
Bestandsverzeichnis Historischer Verein

4 HV 1 
Jüngst, Ernst 
Festschrift zur Feier des Fünfzigjährigen Bestehens des Vereins für die Bergbaulichen Interessen im Oberbergamtsbezirk Dortmund in Essen : 1858 - 1908 . - bearb. von Ernst Jüngst 
Essen: Verl. der Berg- u . Hüttenmänn. Zeitschrift Glückauf, 1908 . - 190 S. : Ill. 

4 HV 2:1 
Die Alterthümer unserer heidnischen Vorzeit 
1. (1858), 1858 . - Getr. Zählung : zahlr. Ill. 

4 HV 2:2 
Die Alterthümer unserer heidnischen Vorzeit 
2. (1870), 1870 . - Getr. Zählung : Ill. 

4 HV 2:3 
Die Alterthümer unserer heidnischen Vorzeit 
3. (1881), 1881 . - Getr. Zählung : Ill. 

4 HV 2:4 
Die Alterthümer unserer heidnischen Vorzeit 
4. (1900), 1900 . - Getr. Zählung : Ill. 

4 HV 2:Erg.-H. 
Die Alterthümer unserer heidnischen Vorzeit 
Erg.. Ergänzungsheft zu Band I - IV, 1900 . - VIII, 42 S. 

4 HV 3:1 
Denon, Dominique Vivant: Voyage dans la basse et la haute Égypte, pendant les campagnes du général Bonaparte 
1. (1802), 1802 . - XXIV, 362 S. 

4 HV 3:2 
Denon, Dominique Vivant: Voyage dans la basse et la haute Égypte, pendant les campagnes du général Bonaparte 
2. (1802), 1802 . - VII, 40, CCLI S. 

4 HV 4 
Choppin, Henri 
Les Hussards : les vieux régiments 1692 - 1792 . - H. Choppin 
Nancy: Berger-Levrault, [1899] . - 428 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 5 
Das Reichs-Versicherungsamt und die deutsche Arbeiterversicherung : Festschr.d. Reichs-Versicherungsamts zum Jubilaeum d. Unfall- u. d. Invalidenversicherung, 1910 
Berlin: Behrend, 1910 . - 204 S. . - 1 Beil. 

4 HV 6 
Pflugk-Harttung, Julius von 
Illustrierte Geschichte der Befreiungskriege : 1813 - 1815 ; ein Jubiläumswerk zur Erinnerung an die große Zeit vor 100 Jahren . - von J. v. Pflugk-Harttung 
Stuttgart ; Berlin ; Leipzig: Union Dt. Verlagsges., [1913] . - 414 S. : zahlr. Ill. u. graph. Darst. 

4 HV 7 
Kladderadatsch / Bismarck‐Album 
25. 1849/1890 : mit 300 Zeichnungen von Wilhelm Scholz und 4 facsimilirten Briefen des Reichskanzlers, 1893 . - S., IV Bl. : zahlr. Ill. 

4 HV 8:1 
Denon, Dominique Vivant: Voyage dans la basse et la haute Égypte pendant les campagnes du général Bonaparte 
[1]. [Texte], 1802 . - XII, 322 S. 

4 HV 9 
Dielitz, Julius 
Die Wahl- und Denksprüche, Feldgeschreie, Losungen, Schlacht- und Volksrufe : besonders d. Mittelalters u. d. Neuzeit ; gesammelt, alphabet. geordnet u. erläutert . - von J. Dielitz 
Frankfurt a. M.: Rommel, 1884 . - VIII, 476 S. 

4 HV 10 
Bernstorff, Albrecht von 
Handels-Vertrag : ... die freundschaftlichen Beziehungen zwischen den Zollvereinsstaaten und Frankreich zu befestigen und die gegenseitigen Handelsverhältnisse zu erweitern ... . - ... der Köni g von Preußen und ... der Kaiser der Franzosen ... haben zu ihren Bevollmächtigten ernannt: Albrecht von Bernstorff-Stintenburg ... 
Berlin: Königl. Geheime Ober-Hofdr., 1862 . - Getr. Zählung 

4 HV 11 
Instruction sur la tenue des registres de l'état civil, et la rédaction des actes . - [Ministère de la Justice] 
Metz, 1812 . - 42 S. 

4 HV 12 
Fornier-Montcasals, ...[Hrsg.] 
Manuel classique : ou Recueil général des articles du code Napoléon, décrets impériaux, sénatus-consulte, et avis du Conseil d'Etat, Relatifs à l'Etat civil, Depuis le 5 Mars 1803, jusqu' au 1er Janvier 1809, divisé en trois parties . - par Fornier-Montcasals 
Toulouse: Desclassan et Navarre, 1809 . - XXVIII, 103, 27 S. 

4 HV 13:1834 
Gallerie der ausgezeichnetsten Israeliten aller Jahrhunderte, ihre Portraits und Biographien 
(1). Hrsg. von Eugen Breza, 1834 . - VIII, 126 S. 

4 HV 13:1836 
Gallerie der ausgezeichnetsten Israeliten aller Jahrhunderte, ihre Portraits und Biographien 
(2). Hrsg. von N. Frankfurter .., 1836 . - 49 S. : Portraits 

4 HV 13:1838 
Gallerie der ausgezeichnetsten Israeliten aller Jahrhunderte, ihre Portraits und Biographien 
(3). Begr. von Eugen Breza, u. fortges. von Berthold Auerbach, 1838 . - 43 S. 

4 HV 15:1 
Der Steinkohlenbergbau des preußischen Staates in der Umgebung von Saarbrücken 
1. Das Saarbrücker Steinkohlengebirge . - von A. Prietze .., 1904 . - 98 S. : Ill. + 7 Taf. 

4 HV 15:3 
Der Steinkohlenbergbau des preußischen Staates in der Umgebung von Saarbrücken 
3. Der technische Betrieb der staatlichen Steinkohlengruben bei Saarbrücken . - von R. Mellin, 1906 . - 336 S. : Ill. + 14 Taf. 

4 HV 15:5 
Mengelberg, ... 
Die Kohlenaufbereitung und Verkokung im Saargebiet . - von Berginsp. Mengelberg 
Berlin: Springer, 1904 . - 133 S. : Ill. 
(Der Steinkohlenbergbau des preußischen Staates in der Umgebung von S aarbrücken ; 5) 

4 HV 16 
Goethe, Johann Wolfgang von 
Goethe und Tischbein . - von Wolfgang von Oettingen 
Weimar: Verl.d. Goethe-Ges., 1910 . - 40 S., 25 Bl. : zahlr. Ill. 
(Schriften der Goethe-Gesellschaft ; 25) 

4 HV 17 
Behrens, Gustav[Bearb.] 
Denkmäler des Wangionengebietes . - bearb. von G. Behrens 



Frankfurt: Baer, 1923 . - 64 S. : Ill. 
(Germanische Denkmäler der Frühzeit ; 1) 

4 HV 18:1 
Liliencron, Detlev von 
Kriegsnovellen . - Detlev von Liliencron. Mit Ill. von Eugen Hanetzog u. Hans Lindloff 
Berlin [u.a.]: Schuster & Loeffler, 1902 . - 122 S. : zahlr. Ill. 
(Sämtliche Werke / Liliencron, D etlev von ; 1) 

4 HV 19:1 
Rheinisches Wörterbuch 
1. A - D, 1928 . - XIX, VI S., 1606 Sp. 

4 HV 19:2, Lfg. 1-11 
Rheinisches Wörterbuch 
2. E - G, 1931 . - 1530 Sp. 

4 HV 19:3 
Rheinisches Wörterbuch 
3. H - J, 1935 . - 1264 Sp. : Kt. 

4 HV 19:4 
Rheinisches Wörterbuch 
4. K, 1938 . - 1808 Sp. : Kt. 

4 HV 19:5 
Rheinisches Wörterbuch 
5. L - M, 1941 . - 1500 Sp. : Kt. 

4 HV 19:6 
Rheinisches Wörterbuch 
6. N - Q, 1944 . - 1362 Sp. : Kt. 

4 HV 19:7, Lfg. 1-10.13-29 
Rheinisches Wörterbuch 
7. R - Sch, 1958 . - 2096 Sp. : Kt. 

4 HV 19:8, Lfg. 3-15/16.18/19-22/24 

4 HV 19:9, Lfg. 1-6/7.26/27-28/29 
Rheinisches Wörterbuch 
9. U - Z, Nachtr., Reg., Übersichtskt. zum Ortsverz, 1971 . - 1858 Sp. 

4 HV 20 
Barthélemy, Jean Jacques 
Recueil De Cartes Géographiques, Plans, Vues Et Médailles De L'Ancienne Gréce : Relatifs Au Voyage Du Jeune Anacharsis, Précédé D'Une Analyse Critique Des Cartes . - [Verf.: Jean Jacques Barthéle my. Dressées par Barbié du Bocage] 
Paris: De Bure, 1790 . - XLII S., [31] Bl. : Ill., Kt. ; 4o 

4 HV 21:1 
Textes et monuments figurés relatifs aux mystères de Mithra 
1. Introduction, 1899 . - XXVIII, 377 S. : Ill., Kt. 

4 HV 21:2 
Textes et monuments figurés relatifs aux mystères de Mithra 
2. Textes et monuments, 1896 . - VIII, 554 S. : Ill., Kt. 

4 HV 22 
Helmolt, Hans F. 
Hindenburg : Das Leben eines Deutschen . - von Hans F. Helmolt 
Karlsruhe i.B.: Schille, 1926 . - 328 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 24:1 
Friedrich der Große im Spiegel seiner Zeit 
1. Jugend und Schlesische Kriege bis 1756, 1901 . - XII, 309 S. : Ill. 

4 HV 24:2 
Friedrich der Große im Spiegel seiner Zeit 
2. Siebenjähriger Krieg und Folgezeit bis 1778, 1901 . - 298 S. : Ill. 

4 HV 24:3 
Friedrich der Große im Spiegel seiner Zeit 
3. Geistesleben, Alter und Tod, 1901 . - 320 S. : Ill. 

4 HV 25:1 
Henne AmRhyn, Otto: Kulturgeschichte des deutschen Volkes, 1892 . - 499 S. : zahlr. Ill. u. graph. Darst. 

4 HV 25:2 
Henne AmRhyn, Otto: Kulturgeschichte des deutschen Volkes, 1893 . - 527 S. : zahlr. Ill. u. graph. Darst. 

4 HV 26:1 
Förstemann, Ernst Wilhelm: Altdeutsches Namenbuch 
1. Personennamen, 1856 . - XIII S., 1400 Sp. 

4 HV 26:2 
Förstemann, Ernst Wilhelm: Altdeutsches Namenbuch 
2. Ortsnamen, 1859 . - IX S., 1700 Sp. 

4 HV 28:Hauptbd. 
Montfaucon, Bernard de: Antiquitates Graecae et Romanae 
[Hauptbd.]. (1763), 1763 . - [10], 388, [12] S. 

4 HV 28:Tafelbd. 
Montfaucon, Bernard de: Antiquitates Graecae et Romanae 
[Tafelbd.]. (1757), 1757 . - CL Bl. : überwiegend Ill. 

4 HV 29 
Hermann, Georg 
Die deutsche Karikatur im 19. Jahrhundert . - von Georg Hermann 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1901 . - 132 S. : zahlr. Ill. 
(Sammlung illustrierter Monographien ; 2) 

4 HV 30 
Helfferich, Karl 
Der Weltkrieg . - von Karl Helfferich 
Karlsruhe i.B.: Schille, 1925 . - XVII, 742 S. 

4 HV 31:1 Lib. sep. 
Ferguson, Adam: The History of the progress and termination of the Roman Republic 
1. 1783, 1783 . - [5] Bl., 461 S., [1] Bl. : Kt. 

4 HV 31:2 Lib. sep. 
Ferguson, Adam: The History of the progress and termination of the Roman Republic 
2. (1783), 1783 . - [4] Bl., 548 S. 



4 HV 31:3 Lib. sep. 
Ferguson, Adam: The History of the progress and termination of the Roman Republic 
3. (1783), 1783 . - [3] Bl., 574 S., [1] Bl. : Kt. 

4 HV 32 
Strackerjan, Karl 
Die jeverländischen Personennamen : mit Berücksichtigung der Ortsnamen . - von Karl Strackerjan 
Jever: Mettcker, 1864 . - 46 S. 

4 HV 33 
Graber, Erich[Hrsg.] 
Das Herzogliche Archiv zu Sagan und die Manuskripte der Herzoglichen Lehnsbibliothek . - namens der Historischen Kommission für Schlesien ... hrsg. von Erich Graber 
Breslau, 1926 . - 63 S. 

4 HV 34 
Vouga, Paul 
LaTène : monographie de la station ; avec 50 planches, 2 quadruples, 2 plans et 12 figures dans le texte . - publ. par Paul Vouga 
Leipzig: Hiersemann, 1923 . - 168 S., L Bl. : Ill. 

4 HV 35 
Goessler, Peter 
Der Urmensch in Mitteleuropa : vierzig Tafeln mit erläuternden Text . - von P. Goessler 
Stuttgart: Franckh'sche Verl.-Handlung, 1924 . - 87 S. : Ill. 

4 HV 36:1 
Hottenroth, Friedrich: Trachten, Haus-, Feld- und Kriegsgeräthschaften der Völker alter und neuer Zeit 
1. (1884), 1884 . - 186 S., 120 Bl. : zahlr. Ill. 

4 HV 36:2 
Hottenroth, Friedrich: Trachten, Haus-, Feld- und Kriegsgeräthschaften der Völker alter und neuer Zeit 
2. (1891), 1891 . - 217 S., 120 Bl. : zahlr. Ill. 

4 HV 37:1 
Wied, Maximilian zu: Reise in das Innere Nord-America in den Jahren 1832 bis 1834 
1. (1839), 1839 . - XVI, 653 S. 

4 HV 37:2 
Wied, Maximilian zu: Reise in das Innere Nord-America in den Jahren 1832 bis 1834 
2. (1841), 1841 . - XXII, 687 S. 

4 HV 38 
Zwiedineck-Südenhorst, Hans von 
Maria Theresia . - von Hans v. Zwiedineck-Südenhorst 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1905 . - 110 S. : zahlr. Ill., graph. Darst. 
(Monographien zur Weltgeschichte ; 23) 

4 HV 38 (2.Ex.) 
Zwiedineck-Südenhorst, Hans von 
Maria Theresia . - von Hans v. Zwiedineck-Südenhorst 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1905 . - 110 S. : zahlr. Ill., graph. Darst. 
(Monographien zur Weltgeschicht e ; 23) 

4 HV 39 
Koepp, Friedrich 
Die Römer in Deutschland . - Friedrich Koepp 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1905 . - 153 S. : zahlr. Ill., Kt. 
(Monographien zur Weltgeschichte ; 22) 

4 HV 40 
Rust, Conrad 
Krieg und Frieden im Hererolande : Aufzeichnungen aus d. Kriegsjahre 1904 . - Conrad Rust 
Leipzig: Kittler, 1905 . - 552 S. : Ill. 

4 HV 41:1 
Deutsche Geschichte im Ausgange des Mittelalters 
Bd. 1. Deutsche Geschichte zur Zeit Albrechts II. und Friedrichs III. 1438 - 1486 . - von Viktor von Kraus, 1905 . - VIII, 655 S. 

4 HV 41:2 
Deutsche Geschichte im Ausgange des Mittelalters 
Bd. 2. Deutsche Geschichte zur Zeit Maximilians I. (1486 - 1519) . - von Kurt Kaser, 1912 . - X, 527 S. 

4 HV 42 
Liebe, Georg 
Der Soldat in der deutschen Vergangenheit : mit ... Beil. nach d. Originalen aus d. 15. -18. Jahrhundert . - Georg Liebe 
Leipzig: Diederichs, 1899 . - 157 S. : zahlr. Ill. 
(Monographien zur deutsch en Kulturgeschichte ; [1]) 

4 HV 43 
Steinhausen, Georg 
Der Kaufmann in der deutschen Vergangenheit : mit ... Beil. nach den Originalen aus d. 15. bis 18. Jahrhundert . - Georg Steinhausen 
Leipzig: Diederichs, 1899 . - 131 S. : zahlr. Ill. 
(Monogr aphien zur deutschen Kulturgeschichte ; 2) 

4 HV 44 
Peters, Hermann 
Der Arzt und die Heilkunst in der deutschen Vergangenheit : mit ... Beil. nach d. Orignalen aus d. 15. -18. Jahrhundert . - Hermann Peters 
Leipzig: Diederichs, 1900 . - 136 S. : zahlr. Ill. 
(Mon ographien zur deutschen Kulturgeschichte ; 3) 

4 HV 45 
Heinemann, Franz 
Der Richter und die Rechtspflege in der deutschen Vergangenheit : mit ... Beil. nach d. Originalen aus d. 15. bis 18. Jahrhundert . - Franz Heinemann 
[Leipzig]: [Diederichs], [1900] . - 144 S. : za hlr. Ill. 
(Monographien zur deutschen Kulturgeschichte ; 4) 

4 HV 46 
Reicke, Emil 
Der Gelehrte in der deutschen Vergangenheit : mit ... Beilagen nach den Originalen aus dem 15. bis 18. Jahrhundert . - Emil Reicke 
Leipzig: Diederichs, 1900 . - 143 S. : zahlr. Ill. 
(Monographien z ur deutschen Kulturgeschichte ; 7) 

4 HV 47 
Reicke, Emil 
Lehrer und Unterrichtswesen in der deutschen Vergangenheit : mit ... Abbildungen und Beilagen nach Originalen aus dem fünfzehnten bis achtzehnten Jahrhundert . - Emil Reicke 
Leipzig: Diederichs, 1901 . - 135 S. : zahlr. Ill. 
(Monographien zur deutschen Kulturgeschichte ; 9) 

4 HV 48 
Hampe, Theodor 
Die fahrenden Leute in der deutschen Vergangenheit : mit 122 Abbildungen und Beilagen nach Originalen, größtenteils aus dem fünfzehnten bis achtzehnten Jahrhundert . - Theodor Hampe 
Leipzig: Diederic hs, 1902 . - 127 S. : zahlr. Ill. + Beil. 



(Monographien zur deutschen Kulturgeschichte ; 10) 

4 HV 49 
Liebe, Georg 
Das Judentum in der deutschen Vergangenheit : mit Beilage nach Original, größtenteils aus dem 15. bis 18. Jahrhundert . - Georg Liebe 
Leipzig: Diederichs, 1903 . - 127 S. : zahlr. Ill. . - 1 Beil. 
(Monographien zur deutschen Kulturgeschichte ; 11) 

4 HV 50 
Drews, Paul 
Der evangelische Geistliche in der deutschen Vergangenheit : mit ... Beil. nach Originalen, größtenteils aus d. fünfzehnten bis achtzehnten Jahrhundert . - Paul Drews 
Jena: Diederichs, 1905 . - 145 S. : zahlr. Ill. 
(Monographien zur deutschen Kulturgeschichte ; 12) 

4 HV 51 
Meisner, Heinrich 
Die Erfindung der Buchdruckerkunst : zum fünfhundertsten Geburtstage Johann Gutenbergs ; mit 15 Kunstbeilagen . - von Heinrich Meisner und Johannes Luther 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1900 . - 116 S. : Ill. 
(Monographien zur Weltgeschichte ; 11) 

4 HV 52 
Schäfer, Dietrich 
Die Hanse . - von Dietrich Schäfer 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1903 . - 139 S. : Ill. 
(Monographien zur Weltgeschichte ; 19) 

4 HV 53 
Bezold, Carl 
Ninive und Babylon . - Carl Bezold 
Bielefeld: Velhagen & Klasing, 1903 . - 148 S. 
(Monographien zur Weltgeschichte ; 18) 

4 HV 54 
Oesterley, Hermann 
Historisch-geographisches Wörterbuch des deutschen Mittelalters . - von Hermann Oesterley 
Gotha: Perthes, 1883 . - 806 S. 

4 HV 55 
Schultz, Alwin 
Einführung in das Studium der neueren Kunstgeschichte . - von Alwin Schultz 
Prag [u.a.]: Tempsky, 1887 . - VIII, 555 S. : Ill. 

4 HV 56 
Leppla, August 
Das Diluvium der Mosel : ein Gliederungsversuch . - von A. Leppla 
Berlin: Königl. Geologische Landesanst., 1911 . - S. 344-376 

4 HV 57 
Marx, Ernst 
Bismarck und die Hohenzollernkandidatur in Spanien . - von Ernst Marx 
Stuttgart: Metzler, 1911 . - 64 S. 

4 HV 58 
Head, Barclay V. 
Historia numorum : a manual of Greek numismatics . - by Barclay V. Head 
Oxford: Clarendon Press, 1887 . - LXXIX, 807 S. 

4 HV 59 
Schlosser, Heinrich 
Die Minerva von Pisdorf : (Canton Drulingen) . - von Heinrich Schlosser 
Strassburg i. E.: Strassburger Druckerei und Verl.-Anst., 1903 . - 8 S. : 1 Ill. 

4 HV 59 (2.Ex.) 
Schlosser, Heinrich 
Die Minerva von Pisdorf : (Canton Drulingen) . - von Heinrich Schlosser 
Strassburg i. E.: Strassburger Druckerei und Verl.-Anst., 1903 . - 8 S. : 1 Ill. 

4 HV 60:1 
Koser, Reinhold: König Friedrich der Grosse 
1. (1893), 1893 . - XII, 640 S. 

4 HV 60:2 
Koser, Reinhold: König Friedrich der Grosse 
2. (1903), 1903 . - 693 S. 

4 HV 61 
Hozier, Pierre d' 
Tableau généalogique de la maison souveraine de Bar : comtes & ducs de Bar, comtes de Montbéliard, comtes de Ferrette, comtes de Civry, etc. . - dressé par Pierre D'Hozier. Publ. continué et mis en or dre par S. Weiss 
Paris: Mignard, 1910 . - 16 S. : 1 Taf. 

4 HV 62:1/3 
Munch, Peter Andreas[Hrsg.] 
Symbolae ad Historiam antiquiorem Rerum Norvegicarum : 1. Breve chronicon Norvegiae ; II. Genealogia comitum Orcadensium ; III. Catalogus regum Norvegiae ; e codice quoad magnam partem h actenus inedito, et in orcadibus, ut videtur, medio saeculo XVto conscripto . - ed. P. A. Munch 
Christianiae: Werner & Soch, 1850 . - [4] Bl., VIII, 59 S., 2 Tab. 

4 HV 63 
Memminger, Anton 
Die Kunstdenkmäler des Kreises Soest . - kurz beschrieben von Memminger 
Essen: Bädeker, 1881 . - 30 S. 

4 HV 63 (2.Ex.) 
Memminger, Anton 
Die Kunstdenkmäler des Kreises Soest . - kurz beschrieben von Memminger 
Essen: Bädeker, 1881 . - 30 S. 

4 HV 64 
Die geplante deutsche Südpolar-Expedition : Bericht über die am 16. Januar 1899 abgehaltene gemeinsame Sitzung der Gesellschaft für Erdkunde zu Berlin und der Abteilung Berlin-Charlottenburg der Deutschen Kolonialgesellschaft 
Berlin: Pormetter, 1899 . - 32, 15 S. 

4 HV 65:Taf. 
Die Weltkarte des Castorius genannt Die Peutingerische Tafel 
[Taf.]. In d. Farben d. Originals hrsg. u. eingel. von Konrad Miller, 1888 . - [1] gef. Taf. : Kt. 

4 HV 65:Text 
Die Weltkarte des Castorius genannt Die Peutingerische Tafel 
[Text]. Einl. Text von Konrad Miller, 1887 . - 126, II S. 

4 HV 65:Taf. (2.Ex.) 
Die Weltkarte des Castorius genannt Die Peutingerische Tafel 
[Taf.]. In d. Farben d. Originals hrsg. u. eingel. von Konrad Miller, 1888 . - [1] gef. Taf. : Kt. 

4 HV 65:Text (2. Ex.) 



Die Weltkarte des Castorius genannt Die Peutingerische Tafel 
[Text]. Einl. Text von Konrad Miller, 1887 . - 126, II S. 

4 HV 66 
Derer dreyen im Münz-Weesen correspondirenden Reichs-Creißen Franken, Bayern und Schwaben in ... Augspurg beschlossener und aufgerichteter Münz-Abschied den 6. May 1761 
[S.l.], [1761] . - 33, 15 S. 

4 HV 67 
Tröltsch, Eugen von 
Fund-Statistik der vorrömischen Metallzeit im Rheingebiete . - von E. v. Tröltsch 
Stuttgart: Enke, 1884 . - VI, 119 S., [10] Bl. : Ill., Kt. 

4 HV 68:1.2 
Épigraphie gallo-romaine de la Moselle 
2. P. Charles Robert et René Cagnat, 1883 . - 34 S. 

4 HV 69:4,1 
Martonne, Emmanuel de: Europe Centrale 
1. Généralités. Allemagne, 1930 . - 379 S. : Ill., graph. Darst., Kt. 
(Géographie universelle ; 4) 

4 HV 70 

4 HV 71:1 
Dohme, Robert 
Geschichte der deutschen Baukunst . - von Robert Dohme 
Berlin: Grote, 1887 . - II, 444 S. : zahlr. Ill. 
(Geschichte der deutschen Kunst ; 1) 

4 HV 71:2 
Bode, Wilhelm 
Geschichte der deutschen Plastik . - von W. Bode 
Berlin: Grote, 1885 . - 257 S. : zahlr. Ill. 
(Geschichte der deutschen Kunst ; 2) 

4 HV 71:3 
Janitschek, Hubert 
Geschichte der deutschen Malerei . - von H. Janitschek 
Berlin: Grote, 1890 . - VIII, 663 S. : zahlr. Ill. 
(Geschichte der deutschen Kunst ; 3) 

4 HV 71:4 
Lützow, Carl von 
Geschichte des deutschen Kupferstiches und Holzschnittes . - von Carl von Lützow 
Berlin: Grote, 1891 . - VI, 313 S. : zahlr. Ill. 
(Geschichte der deutschen Kunst ; 4) 

4 HV 71:5 
Falke, Jacob von 
Geschichte des deutschen Kunstgewerbes . - von Jakob von Falke 
Berlin: Grote, 1888 . - 218 S. : zahlr. Ill. 
(Geschichte der deutschen Kunst ; 5) 

4 HV 72:1/2 
Levaillant, François 
Voyage de M. Le Vaillant dans l'intérieur de l'Afrique, par le Cap de Bonne-Espérance : dans les années 1780, 81, 82, 83, 84 & 85 
Paris: Leroy, 1790 . - XVI, 398 S. : Ill. (Kupferst.) 

4 HV 73:1 
Der steirische Erzberg und seine Umgebung 
1. (1924), 1924 
(Deutsches Vaterland ; 1924,Sonderh.,1) 

4 HV 74 
Wilhelm 
Entwurf eines Gesetzes, betreffend die Feststellung des Haushalts-Etats für die Schutzgebiete auf das Rechnungsjahr 1898 . - Wir Wilhelm, von Gottes Gnaden Deutscher Kaiser, König v on Preußen etc. verordnen ... 
[Berlin], [circa 1898] . - 50 S. 

4 HV 75 
Gemälde alter Meister aus dem Besitz Geza von Osmitz, Pressburg, C. Chr. E. Meyer, Bremen usw. : Ausstellung: 9. u. 10. März 1913 ; Versteigerung: 11. März 1913 
Berlin, 1913 . - 23, 38 Bl. : überwiegend Ill. 
(Rudolph Lepke' s Kunst-Auctions-Haus, Berlin ; 1673) 

4 HV 76 
Oppler, Edwin[Sammler] 
Sammlung Oppler, Hannover : Kunstgewerbe und Bildwerke der Gotik und Renaissance ; Dienstag, den 25. Februar 1913 bis Sonnab., den 1. März 1913 ... ; Katalog 
Berlin: Rudolph Lepke's Kunst-Auc tions-Haus, 1913 . - 191 S. : Ill. 
(Rudolph Lepke's Kunst-Auctions-Haus ; 1670) 

4 HV 77 
Sammlung Albert Dasch-Teplitz : Porzellan des 18 Jahrh., Steinzeug, Fayence, geschnittene und emaillierte Gläser, Miniaturen ... ; Ausstellung ... 3. März 1913 ; Versteigerung ... 6. März 1913 ... 
Berlin: Rudolph Lepke's Kunst- Auctions-Haus, 1913 . - 75, 30 S. : zahlr. Ill. 
(Rudolph Lepke's Kunst-Auctions-Haus ; 1671) 

4 HV 78 
Gemälde alter Meister des 15. bis 18. Jahrhunderts : aus englischem und hiesigem Privatbesitz ; Ausstellung: Sonntag, 9. u. Montag, 10. Februar 1913. Versteigerung: Dienstag, 11. Februar 1913 
Berlin: Rudolph Lepke's Kunst-Aucti ons-Haus, 1913 . - 19, 12 S. : zahlr. Ill. 
(Rudolph Lepke's Kunst-Auctions-Haus ; 1668) 

4 HV 79 
Zache, Hans[Hrsg.] 
Das deutsche Kolonialbuch . - hrsg. von Hans Zache 
Berlin-Schmargendorf [u.a.]: Andermann, 1925 . - 512 S. : zahlr. Ill., Kt. 

4 HV 80 
Abs, Josef M. 
Der Kampf um unsere Schutzgebiete : unsere Kolonien einst und jetzt ; ein Beitrag zur Wiedergewinnung unserer Kolonien ; eine Lebensfrage für unser deutsches Volk . - von Jos. M. Abs 
Duesseldorf: Floe der, 1926 . - 258 S. : Ill. 

4 HV 81:1 
Hopf, Albert: Interessante Unterhaltung zwischen Nante und Brennecke 
2. [1847], 1847 . - 1 Bl. : Ill. 

4 HV 82 
Segensreiche Folgen des Schutzzollsystems 
[S.l.], [circa 1851] . - Kunstblatt: 1 Bl. : Ill. 

4 HV 83:1 
Mannheim: Mannheim in Vergangenheit und Gegenwart 
1. Geschichte Mannheims von den ersten Anfängen bis zum Übergang an Baden (1802), 1907 . - 19, 920 S. : Ill. 

4 HV 83:2 



Mannheim: Mannheim in Vergangenheit und Gegenwart 
2. Geschichte Mannheims vom Übergang an Baden (1802) bis zur Gründung des Reiches, 1907 . - 704 S. : Ill. 

4 HV 83:3 
Mannheim: Mannheim in Vergangenheit und Gegenwart 
3. Mannheim seit der Gründung des Reiches 1871 - 1907 . - dargest. vom Statistischen Amt, 1907 . - XIII, 674 S. : Ill. + 1 gef. Bl. (enth. Kt. u. Pläne) 

4 HV 84 
Schreckenbach, Paul 
Der Zusammenbruch Preußens im Jahre 1806 : eine Erinnerungsgabe für das deutsche Volk ; mit 100 Illustrationen und Beilagen nach zeitgenössischen Darstellungen . - Paul Schreckenbach 
Jena: Diede richs, 1906 . - VI, 208 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 85:1 
Die Kämpfe der deutschen Truppen in Südwestafrika 
1. Der Feldzug gegen die Hereros, 1906 . - 248 S. : Ill., Kt. 

4 HV 85:2 
Die Kämpfe der deutschen Truppen in Südwestafrika 
2. Der Hottentottenkrieg, 1907 . - 349 S. : Ill., Kt. 

4 HV 86:1 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 1 : Pars generalis. (1713), 1713 . - [10] Bl., 1134, 68, 130 S. : Ill. ; 2o 

4 HV 86:2 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 2 : Ps. generalis, continuatio 1. (1713), 1713 . - 960 S. 

4 HV 86:3 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 3 : Ps. generalis, continuatio 1, Forts.. [1713], 1713 . - 448, 656 S. 

4 HV 86:4 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 4 : Ps. generalis, continuatio 2. (1720), 1720 

4 HV 86:5,1 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 5 : Pars specialis I. II. III. und IV.. (1713), 1713 . - 863, 278, 315, 186 S. 

4 HV 86:5,2 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 5 : Pars specialis I. II. III. und IV.. (1713), 1713 . - 863, 278, 315, 186 S. 

4 HV 86:6 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 6 : Ps. specialis, continuatio 1. (1711), 1711 . - 656, 504 S. 

4 HV 86:7 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 7 : Ps. specialis, continuatio 1, Forts.. [1711], 1711 . - Getr. Zählung 

4 HV 86:10 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 10 : Ps. specialis, continuatio 2, Forts. 2/3. [1712], 1712 . - 358, 932 S. 

4 HV 86:11 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 11 : Ps. specialis, continuatio 2, Forts. 3. [1712], 1712 . - 624, 152, 72 S. 

4 HV 86:12 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 12 : Ps. specialis, continuatio 3. (1713), 1713 . - 675, 344, 200, 72 S. 

4 HV 86:13 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 13 : Ps. specialis, continuatio 4 ; Th. 1. (1714), 1714 

4 HV 86:14 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 14 : Ps. specialis, continuatio 4 ; Th. 2. (1714), 1714 . - 786, 812 S. 

4 HV 86:16 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 16 : Spicilegium ecclesiasticum ... oder Germania sacra diplomatica ; Th. 1, Forts.. [1716?], 1716 

4 HV 86:17 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 17 : Spicilegium ecclesiasticum ... oder Germania sacra diplomatica ; Th. 2. [1716?], 1716 . - [27] Bl., 1136, 156 S. 

4 HV 86:18 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 18 : Spicilegium ecclesiasticum ... oder Germania sacra diplomatica ; Th. 3. [1716?], 1716 . - [27] Bl., 895, 364 S. 

4 HV 86:19 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 19 : Spicilegium ecclesiasticum ... oder Germania sacra diplomatica, continuatio 1. (1720), 1720 . - [17] Bl., 1178 S. 

4 HV 86:20 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 20 : Spicilegium ecclesiasticum ... oder Germania sacra diplomatica, continuatio 2. (1721), 1721 . - [12] Bl., 1258 S. 

4 HV 86:21,1-2 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 21 : Spicilegium ecclesiasticum ... oder Germania sacra diplomatica, continuatio 3. (1721), 1721 . - [12] Bl., 1388, 214 S., 87 S. 

4 HV 86:22 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 22 : Spicilegium seculare ; Th. 1. (1719), 1719 . - [24] Bl., 952 S. 

4 HV 86:23 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 23 : Spicilegium seculare ; Th. 2. [1719?], 1719 . - [24] Bl., S. 955 - 1946 

4 HV 86:24 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 24. Haupt-Register über das teutsche Reichsarchiv, auch dessen Continuationes und Spicilegia, 1722 . - 16, 938 S. 

4 HV 86:22 (2. Ex.) 
Das teutsche Reichsarchiv 
Bd. 22 : Spicilegium seculare ; Th. 1. (1719), 1719 . - [24] Bl., 952 S. 

4 HV 87 



Reche, Otto 
Rasse und Heimat der Indogermanen . - von Otto Reche 
München: Lehmann, 1936 . - 216 S. : 113 Abb. ; 5 Ktn. 

4 HV 88 
Gürge, Wilhelm 
Paneuropa und Mitteleuropa . - Wilhelm Guerge 
Berlin: Staar, 1929 . - 87 S. 

4 HV 89 
Wet, Christiaan Rudolf de 
Der Kampf zwischen Bur und Brite : der dreijährige Krieg . - von Chr. R. de Wet 
Kattowitz ; Leipzig: Siwinna, [1902] . - XVI, 454 S. : Ill., Kt. 

4 HV 90 
Erdmannsdörffer, Bernhard 
Mirabeau . - von B. Erdmannsdörffer 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1900 . - 128 S., [6] Bl. : Ill. 
(Monographien zur Weltgeschichte ; 13) 

4 HV 91 
Jacobs, F. 
Die Reform des höheren Unterrichtes in Frankreich im Jahre 1902 . - von F. Jacobs 
Metz: Even, 1903 . - 37 S. 
(Beilage zum Jahresberichte der Oberrealschule zu Metz) 

4 HV 92:1 
Ricard, Samuel: Traité général du commerce 
1. (VII [1799]), 1799 . - 618 S. 

4 HV 92:2 
Ricard, Samuel: Traité général du commerce 
2. (VII [1799]), 1799 . - 512 S. 

4 HV 92:3 
Ricard, Samuel: Traité général du commerce 
3. (VII [1799]), 1799 . - 744 S. 

4 HV 93:1 
Volk unter Völkern : für d. Dt. Schutzbund . - unter Mitw. v...hrsg. von K. C. von Loesch 
Breslau: Hirt, 1925 . - 453 S. : Kt. 
(Bücher des Deutschtums ; 1) 

4 HV 94:1 
Friedell, Egon: Kulturgeschichte der Neuzeit 
1. Einleitung, Renaissance und Reformation, 1927 . - XI, 422 S. 

4 HV 95:1 
Schneider, Hermann: Die Kulturleistungen der Menschheit 
1. Die Völker des Altertums, 1927 . - XI, 672 S. 

4 HV 96 
Pfarrius, Gustav 
Die Schlacht bei Andernach im Jahre 876 . - von G. Pfarrius 
Köln: DuMont-Schauberg, [1876] . - [1] Bl., 13 S. 

4 HV 97 
Petermann, August 
Die Schlacht bei Königgrätz am 3. Juli 1866 . - A. Petermann 
Gotha: Perthes, 1866 . - [8] S. : 1 Kt. 

4 HV 98 
Bailleu, Paul 
Königin Luise : ein Lebensbild . - von Paul Bailleu 
Berlin ; Leipzig: Giesecke & Devrient, 1908 . - VII, 389 S. : Ill. 

4 HV 99 
Heyck, Eduard 
Kaiser Maximilian I. . - von Ed. Heyck 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1898 . - 128 S. : zahlr. Ill. 
(Monographien zur Weltgeschichte ; 5) 

4 HV 100 
Biedermann, Karl 
Die Savoyer Frage : Denkschrift an Preussens Staatsmänner . - von einem deutschen Patrioten 
Weimar: Böhlau, 1860 . - 42 S. 

4 HV 101 
Nachweisung der freiwilligen Jäger und Volontairs sowie der freiwilligen Soldaten aus den Jahren 1813, 1814, 1815, welche fünfzig Jahre nach der glorreichen Erhebung Preußens - (ihrer schriftlichen Anzeige zufolge) - am 15. Dezemb er 1862 noch am Lebe . - zsgest. durch das Comité des Aeltesten Berliner Vereins der Freiwilligen Jäger 
Berlin: Mittler, 1863 . - VI, 180 S. 

4 HV 102 
Verfassung des Deutschen Reiches 
Frankfurt am Main: Heller und Rohm, 1849 . - 8 S. ; 4o 
(Frankfurter Journal ; Extra-Beil.) 

4 HV 103:1 
Wilhelm : Militärische Schriften 
1. 1821 - 1847, 1897 . - VI, 618, [8] S. 

4 HV 103:2 
Wilhelm : Militärische Schriften 
2. 1848 - 1865, 1897 . - 504 S. : 3 Anl. 

4 HV 104 
Fortoul, Hippolyte Nicolas Honoré 
Les Fastes de Versailles : depuis son origine jusqu'à nos jours . - Par H. Fortoul 
Paris: Houdaille, 1844 . - [4] Bl., 327 S., [6] Bl. : 24 Ill. 

4 HV 105:1 
Handbuch der Wirtschaftskunde Deutschlands 
Bd. 1. (1901), 1901 . - V, 331 S. : Kt. 

4 HV 105:2 
Handbuch der Wirtschaftskunde Deutschlands 
Bd. 2. (1902), 1902 . - 253 S. : Kt. 

4 HV 105:3 
Handbuch der Wirtschaftskunde Deutschlands 
3. (1904), 1904 . - XII, 1047 S. : Kt. 

4 HV 105:4 



Handbuch der Wirtschaftskunde Deutschlands 
Bd. 4. (1904), 1904 . - VI, 748 S. : Kt. 

4 HV 106 
Pannenborg, Albertus 
Studien zur Geschichte der Herzogin Matilde von Canossa . - von Albertus Pannenborg 
Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1872 . - 42 S. 

4 HV 107. 4 HV 107 (Forts.) 
Friedrich 
Gesammelte Werke Friedrichs des Großen in Prosa . - hrsg. und übers. von J. M. Jost 
Berlin: Lewent, 1837 . - 976 S. 

4 HV 108 
Haller, Johannes 
Aus dem Leben des Fürsten Philipp zu Eulenburg-Hertefeld . - von Johannes Haller 
Berlin: Paetel, 1924 . - XV, 427 S. 

4 HV 109 
Pflugk-Harttung, Julius von[Hrsg.] 
Napoleon I. - das Erwachen der Völker . - hrsg. von Julius v. Pflugk-Harttung. Unter Mitw. von Karl v. Bardeleben ... 
Berlin: Spaeth, 1901 . - XIV, 499 S. : Ill., Kt. 

4 HV 110 
Pflugk-Harttung, Julius von[Hrsg.] 
Napoleon I. : Revolution und Kaiserreich . - hrsg. von Julius v. Pflugk-Harttung unter Mitwirk. von Karl von Bardeleben ... 
Berlin: Spaeth, 1900 . - VIII, 558 S. : zahlr. Ill., Kt. 

4 HV 111 
Besser, Johann von 
Preußische Krönungs-Geschichte : oder Verlauf der Ceremonien, mit welchen ... Herr Friderich der Dritte, ... die königliche Würde des von ihm gestiffteten Königreichs Preussen angenommen, und sich u nd seine Gemahlin, ... als König und Königin einweihen lassen ... ; aufs sorgfältigst . - [von Johann von Besser] 
Berlin: Verein für die Geschichte Berlins, 1901 . - 100 S. 

4 HV 112:1 
Oncken, Hermann: Rudolf von Bennigsen 
1. Bis zum Jahre 1866. - 1910, 1910 . - 757 S. : Ill. 

4 HV 112:2 
Oncken, Hermann: Rudolf von Bennigsen 
2. Von 1867 bis 1902, 1910 . - 660 S. : Abb. 

4 HV 113:1 (6. Aufl.) 
Ritters geographisch-statistisches Lexikon 
1. A - K . - unter Redaction von Otto Henne-Am Rhyn, 1874 . - VI, 828 S. 

4 HV 113:2 (6.Aufl.) 
Ritters geographisch-statistisches Lexikon 
2. L - Z . - unter Redaction von Otto Henne-Am Rhyn, 1874 . - 907 S. 

4 HV 114 
Ritter, Carl[Begr.] 
Ritter's geographisch-statistisches Lexikon : über die Erdtheile, Länder, Meere ... 
Leipzig: Wigand, 1855 . - 1457 S. 

4 HV 115 
Hammann, Otto 
Bilder aus der letzten Kaiserzeit . - Otto Hammann. Mit 12 Lichtdr. nach Zeichn. von Olaf Gulbransson 
Berlin: Hobbing, 1922 . - 163 S. 

4 HV 116 
Hasse, Ernst[Hrsg.] 
Ein Besuch bei dem Fürsten Bismarck in Friedrichsruh am 20. April 1894 . - [Ernst Hasse] 
Leipzig: Brockhaus, 1898 . - 29 S. : 1 Portr. 

4 HV 117:1 
Bülow, Bernhard von: Denkwürdigkeiten 
1. Vom Staatssekretariat bis zur Marokko-Krise, 1930 . - XXIII, 634 S. : Ill. 

4 HV 117:2 
Bülow, Bernhard von: Denkwürdigkeiten 
2. Von der Marokko-Krise bis zum Abschied, 1930 

4 HV 117:3 
Bülow, Bernhard von: Denkwürdigkeiten 
3. Weltkrieg und Zusammenbruch, 1931 

4 HV 117:4 
Bülow, Bernhard von: Denkwürdigkeiten 
4. Jugend- und Diplomatenjahre, 1931 

4 HV 118 
Herget, Carl von 
Die mechanische Bearbeitung der Rohstoffe . - C. v. Herget ... 
Leipzig und Berlin: Spamer, 1874 . - X, 540 S. : zahlr. Ill. 
(Das neue Buch der Erfindungen, Gewerbe und Industrien ; 6) 

4 HV 119 
Hamm, W. von 
Die Chemie des täglichen Lebens . - von W. v. Hamm ... 
Leipzig und Berlin: Spamer, 1873 . - VIII, 448 S. : zahlr. Ill. 
(Das neue Buch der Erfindungen, Gewerbe und Industrien ; 5) 

4 HV 120 
Zöllner, Julius 
Einführung in die Geschichte der Erfindungen : Bildungsgang und Bildungsmittel der Menschheit . - von J. Zöllner ... 
Leipzig und Berlin: Spamer, 1872 . - VIII, 502 [i.e. 520] S. : zahlr. Ill. 
(D as neue Buch der Erfindungen, Gewerbe und Industrien ; 1) 

4 HV 121 
Luckenbacher, Franz 
Die chemische Behandlung der Rohstoffe : eine chemische Technologie . - von Fr. Luckenbacher ... 
Leipzig und Berlin: Spamer, 1872 . - VII, 520 S. : zahlr. Ill. 
(Das neue Buch der Erfindun gen, Gewerbe und Industrien ; 4) 

4 HV 122 
Birnbaum, Carl 
Die Gewinnung der Rohstoffe aus dem Innern der Erde, von der Erdoberfläche sowie aus dem Wasser . - von Birnbaum ... 
Leipzig und Berlin: Spamer, 1873 . - VI, 446 S. : zahlr. Ill. 
(Das neue Buc h der Erfindungen, Gewerbe und Industrien ; 3) 

4 HV 123 
Zöllner, Julius 



Die Kräfte der Natur und ihre Benutzung : eine physikalische Technologie . - von Julius Zöllner 
Leipzig und Berlin: Spamer, 1872 . - X, 510 S. : zahlr. Ill., graph. Darst. 
(Das neue Buch der Erfindungen, Gewerbe und Industrien ; 2) 

4 HV 124 
Clemen, Paul 
Die deutsche Kunst und die Denkmalpflege : ein Bekenntnis . - Paul Clemen 
Berlin: Deutscher Kunstverl., 1933 . - VIII, 140 S. 

4 HV 125 
Thimme, Friedrich[Hrsg.] 
Front wider Bülow : Staatsmänner, Diplomaten und Forscher zu seinen Denkwürdigkeiten . - [Hrsg.] Friedrich Thimme 
München: Bruckmann, 1931 . - VIII, 396 S. 

4 HV 126 
Andree, Richard 
Votive und Weihegaben des katholischen Volks in Süddeutschland : ein Beitrag zur Volkskunde . - von Richard Andree 
Braunschweig: Vieweg, 1904 . - XVII, 191 S., XXXII Bl. : Ill. 

4 HV 127 
Stein, Ludwig 
Die Soziale Frage im Lichte der Philosophie : Vorlesungen über Sozialphilosophie und ihre Geschichte . - Ludwig Stein 
Stuttgart: Enke, 1903 . - XVI, 598 S. 

4 HV 128 
Schuchhardt, Carl 
Hof, Burg und Stadt bei Germanen und Griechen : Vortrag, gehalten auf der Baseler Philologenversammlung am 27. September 1907 . - von Carl Schuchhardt 
Leipzig: Teubner, 1908 . - S. 306 - 321 

4 HV 129:Erg.bd. 
Quellenkunde der deutschen Geschichte 
[Erg]. Ergänzungsband, 1907 . - 150 S. 

4 HV 130:1 
Kurz, Heinrich: Geschichte der deutschen Literatur 
1. (1853), 1853 . - XIV, 867 S. : Ill. 

4 HV 130:2 
Kurz, Heinrich: Geschichte der deutschen Literatur 
2. (1856), 1856 . - XII, 764 S. : Ill. 

4 HV 131:Anh. 
Die Orden, Wappen und Flaggen aller Regenten und Staaten in originalgetreuen Abbildungen 
Anh.. Specielle Beschreibung der Orden aller europäischen und nichteuropäischen Regenten und Staaten, 1884 . - IV, 63 S. 

4 HV 131:Anh.,Suppl. 
Die Orden, Wappen und Flaggen aller Regenten und Staaten in originalgetreuen Abbildungen 
Anh., Suppl.. Specielle Beschreibung der Orden aller europäischen und nichteuropäischen Regenten und Staaten, 1887 . - 18 S . 

4 HV 131:Hauptbd. (2. Aufl.) 
Die Orden, Wappen und Flaggen aller Regenten und Staaten in originalgetreuen Abbildungen, 1884 . - VIII S., XXXVIII Bl. : überwiegend Ill. 

4 HV 131:Suppl. 
Die Orden, Wappen und Flaggen aller Regenten und Staaten in originalgetreuen Abbildungen 
Suppl.. (1887), 1887 . - VIII S., XXXII Bl. : überwiegend Ill. 

4 HV 132 
Keintzel, Georg 
Über die Herkunft der Siebenbürger Sachsen . - von Georg Keintzel 
Bistritz: Verl. des Verf., 1887 . - 52 S. 

4 HV 133 
Ziegler und Kliphausen, Heinrich Anselm von: Continuirter historischer Schau-Platz und Labyrinth der Zeit 
1. (1718), 1718 

4 HV 134:1/2 
Wassebourg, Richard de 
... volume des antiquitez de la Gaule Belgicque, royaume de France, Austrasie, et Lorraine : avec l'origine des duchés et comtés de l'ancienne et moderne Brabant, Tongre, Ardennes, Haynau, M ozelane, Lotreich, Flandres, Lorraine, Barrois, Luxembourg, Louvain, Waudemont, Jainville, Namur, Chiny, et autres principautés ; extraites sous les vies . - par Richard de Wassebourg 
Paris: Sertenas, 1549 . - CCCCCLIII, [38] Bl. ; 2o 

4 HV 135 
Koch, Johann Christoph 
Ueber die künftige Sayn-Hachenburgische Erbfolge . - vom Geheimen Rath und Kanzler Koch 
Giessen: Krieger, 1786 . - 20 S. 

4 HV 136 
Walter, Hans 
Napoleons Feldzug nach Rußland 1812 . - von Hans Walter 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasen, 1912 . - 33 S. : zahlr. Ill. 
(Velhagen & Klasings Volksbücher ; Nr. 42 : Volksbücher der Geschichte) 

4 HV 137 
Die Verfassung des deutschen Reiches 
Frankfurt am Main, 1849 . - 31 S. 

4 HV 138 
Hartung, Fritz 
Deutsche Verfassungsgeschichte vom 15. Jahrhundert bis zur Gegenwart . - von Fritz Hartung 
Leipzig [u.a.]: Teubner, 1922 . - VI, 205 S. 
(Grundriß der Geschichtswissenschaft / 2, Abtl. 4) 

4 HV 139:1 
Kleinpaul, Rudolf: Das Mittelalter 
1. [circa 1895], 1895 . - IX, 412 S. : Ill. 

4 HV 139:2 
Kleinpaul, Rudolf: Das Mittelalter 
2. [circa 1895], 1895 . - VIII, S. 414 - 728 : Ill. 

4 HV 140 
Ebhardt, Bodo 
Die Grundlagen der Erhaltung und Wiederherstellung deutscher Burgen : Vortrag, gehalten auf dem Ersten Tag für Denkmalpflege in Dresden (Generalversammlung Deutscher Geschichts- und Altertumsvereine) im September 1900 . - Bodo Ebhardt 
Berlin: Ernst, 1901 . - 24 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 141 
Die Juden in Deutschland . - hrsg. vom Institut zum Studium der Judenfrage 
München: Eher, 1935 . - 416 S. 

4 HV 142 
Gibbon, Edward 
Gibbon's Geschichte des Verfalles und des Unterganges des römischen Weltreiches : nebst einer biographischen Skizze über den Verfasser . - von Johann Sporschil 
Leipzig: Wigand, 1837 . - LXXX, 2686 Sp. : 1 Portr. des Verf. 



4 HV 143:1 
Deutscher Liederhort 
1. (1893), 1893 . - LX, 656 S. : Notenbeisp. 

4 HV 143:2 
Deutscher Liederhort 
2. (1893), 1893 . - 800 S. 

4 HV 143:3 
Deutscher Liederhort 
3. (1894), 1894 . - IV, 919 S. : Notenbeisp. 

4 HV 144:1 (4. Aufl.) 
Dictionnaire complet des langues française et allemande, 1873 . - X, IV, 1057 S. 

4 HV 144:2 (4. Aufl.) 
Dictionnaire complet des langues française et allemande, 1863 . - 1316 S. 

4 HV 144:3 (4. Aufl.) 
Dictionnaire complet des langues française et allemande, 1863 

4 HV 144:4 (4. Aufl.). Suppl. 1863 
Dictionnaire complet des langues française et allemande, 1863 . - 1401 S., [3] Bl. 

4 HV 145 
Stark, Karl Bernhard 
Zwei Mithraeen der Grossherzoglichen Alterthümersammlung in Karlsruhe . - veröffentlicht von K. B. Stark 
Carlsruhe: Heidelberg, 1865 . - 44 S., II Bl. ; Ill. 
(Denkmale der Kunst und Geschich te Badens ; [1]) 

4 HV 146 
Köchly, Hermann August Theodor[Hrsg.] 
Philologos paedagogosque Germanos diebus XXVII. XXVIII. XXIX. XXX. mens. Septembr. a: MDCCCLXV. Heidelbergae annuum conventum habentes rite reverenter amice consalutant . - Armini us Koechly ... 
Heidelbergae: Mohr, 1865 . - XXVII, 44 S., [2] Bl. : Ill. 

4 HV 147:Forts. 
Isenbeck, Julius: Das nassauische Münzwesen 
Forts.. (1884), 1884 . - S. [145] - 196, [5] Bl. : Ill. 

4 HV 147:Hauptbd. 
Isenbeck, Julius: Das nassauische Münzwesen 
[Hauptbd.]. (1879), 1879 . - 27 S., [1] Bl. : Ill. 

4 HV 148:Hauptbd. Atlas 
Cohausen, August von: Der römische Grenzwall in Deutschland 
Atlas. (1884), 1884 . - LII S. : nur Ill., graph. Darst. u. Kt. 

4 HV 148:Nachtr. 
Cohausen, August von: Der römische Grenzwall in Deutschland 
Nachtr.. (1886), 1886 . - 30 S., [2] Taf. : Ill. 

4 HV 149 
Paulus, Eduard 
Die Alterthümer in Württemberg . - von E. v. Paulus 
Stuttgart: Lindemann, 1877 . - 134 S. : 1 Farblitogr. 

4 HV 150 
Schlosser, Heinrich 
Notice sur un sarcophage découvert dans l'ancienne église de Diedendorf . - par H. Schlosser 
Strasbourg: Schultz, 1885 . - 32 S. 

4 HV 150 (2. Ex.) 
Schlosser, Heinrich 
Notice sur un sarcophage découvert dans l'ancienne église de Diedendorf . - par H. Schlosser 
Strasbourg: Schultz, 1885 . - 32 S. 

4 HV 151 
Morlet, Charles-Gabriel de 
Notice sur quelques découvertes archéologiques effectuées dans les cantons de Saar-Union et de Drulingen : (arrondisement de Saverne) . - par de Morlet 
Strasbourg: Berger-Levrault, 1864 . - 8 S., [1] Bl. : Ill., Kt. 

4 HV 152 
Klein, Karl 
Über die Legionen, welche in Obergermanien standen . - von Karl Klein 
Mainz: von Zabern, 1853 . - 24 S. 

4 HV 153 
Hirschfeld, Gustav 
Die Felsenreliefs in Kleinasien und das Volk der Hittiter : zweiter Beitrag zur Kunstgeschichte Kleinasiens . - von Gustav Hirschfeld 
Berlin: Verl. der Koenigl. Akad. der Wiss., 1887 . - 75 S., [2] Bl. : Ill. 

4 HV 154 
Cohausen, August von 
Das Römercastell Saalburg . - von A. v. Cohausen und L. Jacobi 
Homburg v.d.H.: Fraunholz, 1878 . - 30 S., II Bl. : Ill. 

4 HV 155 
Wilmowsky, Johann N. von 
Archäologische Funde in Trier und Umgegend : Festschrift zur Feier der vom 22. bis 26. September 1873 in Trier tagenden Generalversammlung der deutschen Geschichts- und Alterthumsvereine . - b eschrieben und gezeichnet von Domcapitular von Wilmowsky 
Trier: Lintz, 1873 . - 46 S. : Ill., graph. Darst. 

4 HV 156:1.2,1-2,2 
Grotefend, Hermann: Zeitrechnung des deutschen Mittelalters und der Neuzeit 
2. Bd., 2. Abth.. Ordenskalender. Heiligenverzeichniss. Nachträge zum Glossar, 1898 . - VI, 210 S. 

4 HV 157 
Grotefend, Hermann 
Handbuch der historischen Chronologie des deutschen Mittelalters und der Neuzeit . - von Hermann Grotefend 
Hannover: Hahn, 1872 . - VII, 200 S. 

4 HV 158 
Mestorf, Johanna[Hrsg.] 
Vorgeschichtliche Alterthümer aus Schleswig-Holstein : zum Gedächtniss des fünfzigjährigen Bestehens des Museums vaterländischer Alterthümer in Kiel . - hrsg. von J. Mestorf 
Hamburg: Meissn er, 1885 . - 34 S., LXII Bl. : überwiegend Ill. 

4 HV 159 
Homeyer, Carl Gustav 
Die Haus- und Hofmarken . - von C. G. Homeyer 
Berlin: Decker, 1870 . - XXIV, 421 S., XLIV Taf. : Ill. 

4 HV 160 
Brambach, Wilhelm[Hrsg.] 
Corpus inscriptionum Rhenanarum . - consilio et auctoritate Societatis Antiquariorum Rhenanae ed. Guilelmus Brambach. Praef. est Fridericus Ritschelius 



Elberfeldae: Friderichs, 1867 . - XX XIV, 390 S. 

4 HV 161 
Endrulat, Bernhard[Hrsg.] 
Niederrheinische Städtesiegel des 12. - 16. Jahrhunderts . - hrsg. mit Unterstützung der ... von Bernhard Endrulat 
Düsseldorf: Voss, [1882] . - 56 S., [2] Bl., XVI Taf. : Ill. 

4 HV 162 
Oncken, Wilhelm 
Unser Heldenkaiser : Festschrift zum hundertjährigen Geburtstage Kaiser Wilhelms des Großen . - von Wilhelm Oncken 
Berlin: Schall & Grund, [1896] . - 271 S. : zahlr. Ill., 1 Portr. 

4 HV 163:Hauptbd. 
Der Psalter Erzbischof Egberts von Trier 
[1]. (1901), 1901 . - 212 S. 

4 HV 165:1 
Museographie 1910 - 1912 
1. Süddeutschland, 1914 . - S. 27 - 252 : Ill. 

4 HV 166 
Wilmowsky, Johann N. von 
Archäologische Funde in Euren im Jahre 1859 . - von von Wilmowsky 
[Trier], [1874] . - 12 S., V Bl. : Ill. 

4 HV 167:1 
Provinzialmuseum : Das Provinzialmuseum in Bonn 
1. Die römischen Skulpturen, 1905 . - 10 S., XXXIV Bl. : Ill. 

4 HV 167:2 
Provinzialmuseum : Das Provinzialmuseum in Bonn 
2. Die römischen und fränkischen Skulpturen, 1917 . - 20 S., XLIV Taf. : Ill. 

4 HV 168 
Tilemann, Georg 
Der römische Kaiserpalast in Trier und seine Rekonstruktion . - von Georg Tilemann 
Göttingen: Hubert, 1908 . - 16 S., [4] Bl. : Ill. 

4 HV 169 
Herzberg, Wilhelm 
Schutz unseren Geistesdenkmälern . - von W. Herzberg 
Berlin: Springer, [1908] . - S. 105 - 147 

4 HV 170 
Behr, Anton von 
Die römischen Baudenkmäler in und um Trier : architektonische Betrachtungen über ihre Bedeutung und Instandhaltung . - von Behr 
Trier: Lintz, 1909 . - S. 26 - 85 

4 HV 171 
Wilisch, Erich 
Der Kampf um das Schlachtfeld im Teutoburger Walde : eine Säkularbetrachtung . - von Erich Wilisch 
Leipzig [u.a.]: Teubner, 1909 . - 33 S. : Kt. 

4 HV 172 
Hettner, Felix 
Das römische Trier . - Felix Hettner 
Trier: Lintz, 1909 . - 14 S. 

4 HV 174 
Regling, Kurt[Bearb.] 
Der Dortmunder Fund römischer Goldmünzen . - bearb. von Kurt Regling. Städtisches Kunst- und Gewerbe-Museum zu Dortmund 
Dortmund: Ruhfus [in Komm.], 1908 . - 39 S., III Taf. : Ill., Kt. 

4 HV 175 
Forrer, Robert 
Reallexikon der prähistorischen, klassischen und frühchristlichen Altertümer . - von Robert Forrer 
Berlin ; Stuttgart: Spemann, [1907] . - VIII, 943 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 176:1 
Vollbehr, Ernst: Kriegsbilder-Tagebuch 
[1]. (1915), 1915 . - 121 S., 72 Bl. : zahlr. Ill. 

4 HV 177 
Vom westlichsten Teil der Westfront : 346 Wirklichkeitsaufnahmen . - hrsg. von der 52. Infanterie-Division 
Herborn: Oranien-Verl., 1917 . - 128 S. : überwiegend Ill. 

4 HV 178:1 
Die historischen Dokumente aus Deutschlands Eisernem Jahr 1914/1915 in naturgetreuer Nachbildung der Originale sollen uns Zeitgenossen und Kindeskindern ein Merkstein sein fuer alle Zeiten! 
1. ([1915]) . - [43] Bl. 

4 HV 178:1 (2. Ex.) 
Die historischen Dokumente aus Deutschlands Eisernem Jahr 1914/1915 in naturgetreuer Nachbildung der Originale sollen uns Zeitgenossen und Kindeskindern ein Merkstein sein fuer alle Zeiten! 
1. ([1915]) . - [43] Bl . 

4 HV 179:3 
Der Weltkrieg 1914 - 1918 / Die militärischen Operationen zu Lande 
3 : Der Marne-Feldzug. Von der Sambre zur Marne, 1926 . - XI, 427 S. + Kt. 

4 HV 179:4 
Der Weltkrieg 1914 - 1918 / Die militärischen Operationen zu Lande 
4 : Der Marne-Feldzug. Die Schlacht, 1926 . - XII, 576 S. + Kt. 

4 HV 179:5 
Der Weltkrieg 1914 - 1918 / Die militärischen Operationen zu Lande 
5 : Der Herbstfeldzug 1914. Im Westen bis zum Stellungskrieg, im Osten bis zum Rückzug, 1929 . - XIV, 643 S. : Ill. + Kt. 

4 HV 179:6 
Der Weltkrieg 1914 - 1918 / Die militärischen Operationen zu Lande 
6 : Der Herbstfeldzug 1914. Der Abschluß der Operationen im Westen und Osten, 1929 . - XIV, 500 S. + Kt. 

4 HV 179:7 
Der Weltkrieg 1914 - 1918 / Die militärischen Operationen zu Lande 
7 : Die Operationen des Jahres 1915. Die Ereignisse im Winter und Frühjahr, 1931 . - XII, 493 S. : Ill. + Kt. 

4 HV 179:8 
Der Weltkrieg 1914 - 1918 / Die militärischen Operationen zu Lande 
8 : Die Operationen des Jahres 1915. Die Ereignisse im Westen im Frühjahr und Sommer, im Osten vom Frühjahr bis zum Jahresschluß, 1932 . - XIV, 666 S. + Kt . 

4 HV 180:1 
Hackenberger, Willi: Deutschlands Eroberung der Luft, 1915 . - 112 S. , überw. Ill 
(Montanus-Bücher ; [9]) 

4 HV 181:1 



Ludolf, Georg Melchior von: Symphorema consultationum et decisionum forensium, in quibus causarum plurimum illustrium aliarumque insignium historia recensetur 
[1]. Acc. symphoremata alia duo sententiarum Augusti Judicii Ca meralis .., 1731 . - [15] Bl., 1568 Sp., [9] Bl., 452 Sp., [3] Bl., 300 Sp., [1] Bl. 

4 HV 181:2 
Ludolf, Georg Melchior von: Symphorema consultationum et decisionum forensium, in quibus causarum plurimum illustrium aliarumque insignium historia recensetur 
2. Acc. Miscellaneorum juris publici, quae ad forensia negotia pertinent, rariorum .., 1734 . - [6] Bl., 1367 Sp., [6] Bl., 744 Sp., [2] Bl. (gef.) (Ad. pag. 726), [2] Bl., 360 Sp., [1] Bl. 

4 HV 181:3 
Ludolf, Georg Melchior von: Symphorema consultationum et decisionum forensium, in quibus causarum plurimum illustrium aliarumque insignium historia recensetur 
3. Acc. documenta quaedam ad jus publicum et familiarum illustr ium facientia in praefatione commemorata .., 1739 . - [11] Bl., 1124 Sp., 416, 596 Sp., [7] Bl. 

4 HV 182:1 
London Exhibition <1862, London>: Official illustrated catalogue 
1. Class I. Mining, quarrying, metallurgy, and mineral products. Class II. Chemical substances and products, and pharmaceutical processes. Class III. Substance s used for food, including wines. Class IV. Animal and vegetable substances used in manufactur, 1862 . - 119, 15 S. : Ill. 

4 HV 182:2 
London Exhibition <1862, London>: Official illustrated catalogue 
2. Class V. Railway plant, including locomotive engines and carriages. Class VI. Carriages not connected with rail or tram roads, 1862 . - 63, 7 S. : zahlr. Il l. 

4 HV 182:3 
London Exhibition <1862, London>: Official illustrated catalogue 
3. Class VII. Manufacturing machines and tools, 1862 . - 111, 5 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 182:4 
London Exhibition <1862, London>: Official illustrated catalogue 
4. Class VIII. Machinery in general, 1862 . - 90, 7 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 182:5 
London Exhibition <1862, London>: Official illustrated catalogue 
5. Class IX. Agricultural and horticultural machines and implements, 1862 . - 115, 7 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 182:6 
London Exhibition <1862, London>: Official illustrated catalogue 
6. Class X. Civil engineering, architectural, and building contrivances. Class XI. Military engineering, armour and accoutrements, ordnance, and small arms. Cl ass XII. Naval architecture and ship's tackle, 1862 . - Getr. Zählung : zahlr. Ill. 

4 HV 183 
50 Jahre elektrischer Telegraphie : 1849 - 1. Oktober - 1899 
Berlin: Reichsdruckerei, 1899 . - 99 S. 

4 HV 184 
Peter, Carl 
Zeittafeln der römischen Geschichte : zum Handgebrauch und als Grundlage des Vortrags in höheren Gymnasialklassen mit fortlaufenden Belegen und Auszügen aus den Quellen . - von Carl Peter 
Halle a. S.: Ve rl. d. Buchhdlg. des Waisenhauses, 1882 . - 142 S. 

4 HV 185 
Als der Jahres-Tag der Schlachten bei Leipzig, von den teutschen Truppen zu Paris am 18ten October 1815, auf dem Mars-Felde gefeiert wurde 
Paris: Didot, 1815 . - 7 S. 

4 HV 186:1 (3. Aufl.) 
Handbuch der Politik 
1. Die Grundlagen der Politik, 1920 . - XIV, 415 S. 

4 HV 186:2 (3. Aufl.) 
Handbuch der Politik 
2. Der Weltkrieg, 1920 . - 413 S. 

4 HV 186:3 (3. Aufl.) 
Handbuch der Politik 
3. Die politische Erneuerung, 1921 . - 385 S. 

4 HV 186:4 (3. Aufl.) 
Handbuch der Politik 
4. Der wirtschaftliche Wiederaufbau, 1921 . - 536 S. 

4 HV 186:5 (3. Aufl.) 
Handbuch der Politik 
5. Der Weg in die Zukunft, 1922 . - 512 S. 

4 HV 186:6 (3. Aufl.) 

4 HV 187 
Matschoss, Conrad 
Friedrich der Große als Beförderer des Gewerbfleißes : zur 200. Wiederkehr des Geburtstages Friedrichs des Großen . - verf. von Conrad Matschoss 
Berlin: Simion, 1912 . - 107 S. : 1 Kt. 

4 HV 188 
Cremer, Paul[Hrsg.] 
Im Dienst der Liebe : 25 Jahre Arbeit des Evangelisch-Kirchlichen Hülfsvereins . - hrsg. von Cremer 
Potsdam, 1913 . - 328 S. : Ill. 

4 HV 189:1 
Schäfer, Dietrich: Bismarck 
1. (1917), 1917 . - 282 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 189:2 
Schäfer, Dietrich: Bismarck 
2. (1917), 1917 . - 240 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 189:1 (2. Ex.) 
Schäfer, Dietrich: Bismarck 
1. (1917), 1917 . - 282 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 189:2 (2. Ex.) 
Schäfer, Dietrich: Bismarck 
2. (1917), 1917 . - 240 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 190 
Ausonius, Decimus Magnus 
Des Dec. Magnus Ausonius Mosella : Lateinisch und deutsch . - Von Dr. Eduard Böcking 
Berlin: Nicolai, 1828 . - 72 S. : Ill. 

4 HV 191 
Hölzermann, Ludwig 
Lokaluntersuchungen die Kriege der Roemer und Franken sowie die Befestigungsmanieren der Germanen, Sachsen und des spaeteren Mittelalters betreffend . - von L. Hölzermann 
Münster: Regensberg, 1878 . - VIII, 123 S., L Bl. : zahlr. Ill., 2 Kt. 

4 HV 192:Hauptbd. 
Jacobi, Louis: Das Römerkastell Saalburg bei Homburg vor der Höhe 
[Hauptbd.]. (1897), 1897 . - XXVIII, 608 S. : Ill. 

4 HV 192:Tafelbd. 
Jacobi, Louis: Das Römerkastell Saalburg bei Homburg vor der Höhe 
(2). Karte und Tafeln, 1897 . - LXXX Taf. : nur Ill., Kt. 



4 HV 193:13 
Theatrum Europaeum 
13. ... vom Jahr 1687. an biß 1691. ... . - auch mit vielen darzu nöthigen Kupffer-Stücken u. Bildnüssen außgezieret, u. verlegt, durch Matthaei Merians Sel. Erben, 1698 . - [5] Bl., 1363, [48] S. : Ill., Kt. 

4 HV 193:10 Lib. sep. 
Theatrum Europaeum 
10. ... von dem 1665sten Jahr, biß in Anno 1671 denck- und schreibwürdig vorgegangen . - alles auß vielen treul. mitgetheilten Schrifften ... also zusammen getragen u. beschrieben von Wolffgang Jacob Geiger .., 1703 . - [6] Bl., 982, [26], 620, [20] S. : Ill., Kt. 

4 HV 193:11 Lib. sep. 
Theatrum Europaeum 
11. ... vom 1672. Jahr biß ins 1679. vorgegangen ... . - ... in Kupffer gezieret u. verlegt, durch Matthaeum Merian .., 1682 . - [7] Bl., 1484, [43] S. : Ill., Kt. 

4 HV 193:12 Lib. sep. 
Theatrum Europaeum 
12. ... vom Jahr 1679. an biß 1687. ... . - auch mit vielen darzu nöthigen Kupffer-Stücken u. Bildnüssen außgezieret, u. verlegt, durch Matthaei Merians Sel. Erben, 1691 . - 1146, [36] S. : Ill. , Kt. 

4 HV 193:14 Lib. sep. 
Theatrum Europaeum 
14. ... vom Jahr 1691 an biß 1695 ... . - ... auch mit vielen darzu nöthigen Kupffer-Stücken u. Bildnüssen außgezieret, u. verlegt durch Matthaei Merians Sel. Erben, 1702 . - 889 S. : Ill., Kt. 

4 HV 193:3 Lib. sep. 
Theatrum Europaeum 
3. ... von anno 1633 biß 1638 inclusive ... . - ... beschrieben durch Henricum Oraeum .., 1670 . - 1027 S. : Ill., Kt. 

4 HV 193:4 Lib. sep. 
Theatrum Europaeum 
4. ... anno 1638 biß 1643 exclusive ... . - beschrieben durch I. P. A, 1648 . - 927 S. : Ill., Kt. 

4 HV 193:5 Lib. sep. 
Theatrum Europaeum 
5. ... vom Jahr 1643 biß in gegenwärtiges 1647. Jahr ... . - ... beschrieben durch J. P. Lotichium .., 1651 . - 1349 S. : Ill., Kt. 

4 HV 193:6 Lib. sep. 
Theatrum Europaeum 
6. ... vom Jahr Christi 1647. biß 1651. allerseits begeben vnd zugetragen . - Auß vnzehlich vielen glaubhafften Documentis, vnd trewlich communicirten Berichten zusammen getragen vnd beschrieben, Durch Joannem Georgium Schlederum, 1652 . - 1208 S. : Ill., Kt. 

4 HV 194 
Below, Georg von 
Das ältere deutsche Städtewesen und Bürgertum . - von Georg von Below 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1898 . - 135 S. : zahlr. Ill. 
(Monographien zur Weltgeschichte ; 6) 

4 HV 195 
Halle an der Saale : 21. bis 26. April 1930 ; [zur Erinnerung an die 17. Tagung des Verbandes Deutscher Historiker und die Jahresversammlung des Verbandes Deutscher Geschichtslehrer den Teilnehmern überreicht von Velhagen & Klasin g, Verlagsbuchhandlung] 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Leipzig, 1930 . - 56 S. : Ill. 

4 HV 196 
Schmitz, Wilhelm 
Politische Zustände und Personen in Saarbrücken in den Jahren 1813, 1814 und 1815 bis zur Vereinigung des Saarbrücker Landes mit Preußen, den 30. November 1815 . - von Wilhelm Schmitz 
Saarbrücken: M öllinger, 1865 . - 42 S. 

4 HV 196(2.Ex.) 
Schmitz, Wilhelm 
Politische Zustände und Personen in Saarbrücken in den Jahren 1813, 1814 und 1815 bis zur Vereinigung des Saarbrücker Landes mit Preußen, den 30. November 1815 . - von Wilhelm Schmitz 
Saarbrü cken: Möllinger, 1865 . - 42 S. 

4 HV 198 
Zahlenwerk über die Arbeiterverteilung in der deutschen Industrie : nach Angaben der Gewerbeaufsichtsbeamten und der Bergbehörden Ende 1921 . - bearb. in der Reichsarbeitsverwaltung 
Berlin: Verl. des Reichsarbeitsblattes (Hobb ing), 1924 . - 135, III S. 
(Reichsarbeitsblatt / Sonderheft ; 29) 

4 HV 199:Atlas 
Handbuch der Glasfabrikation nach allen ihren Haupt- und Nebenzweigen 
Atlas. ([1885]), 1885 
(... ; 283, Atlas) 

4 HV 199:Textbd. 
Handbuch der Glasfabrikation nach allen ihren Haupt- und Nebenzweigen 
[Textbd.]. (1885), 1885 
(... ; 283, Textbd.) 

4 HV 200 
Rücklin, Rudolf 
Die Pforzheimer Schmuckindustrie . - von R. Rücklin 
Stuttgart: Franckh, [circa 1911] . - 54 S. : Ill. 
(Deutsche Arbeit ; 2) 

4 HV 201 
Biedenkapp, Georg 
James Watt und die Erfindung der Dampfmaschine : eine biographische Skizze . - von Georg Biedenkapp 
Stuttgart: Verl. der Techn. Monatsh., 1911 . - 54 S. : 23 Abb. 
(Gratisbeigabe zu "Technische Monatshefte" ; 1911,1) 

4 HV 202 
Hennig, Richard 
Alfred Nobel, der Erfinder des Dynamits und Gruender der Nobelstiftung : e. biograph. Skizze . - von Rich. Hennig 
Stuttgart: Verl. d. Techn. Monatshefte, 1912 . - 51 S. : Ill 
(Buchbeigabe zu den Technischen Monatsheften ; 1912,1) 

4 HV 203:3,1 
Bayer. Post- und Telegraphen-Dienstanweisung 
Abschnitt 3, Abth. 1. Postordnung für das Königreich Bayern, 1917 . - VI, 241 S. 

4 HV 203:5,2 
Bayer. Post- und Telegraphen-Dienstanweisung 
Abschnitt 5, Abth. 2. Zeitungswesen, 1890 . - 148 S. 

4 HV 203:5,3,Per. 
Bayer. Post- und Telegraphen-Dienstanweisung 
Abschnitt 5, Abth. 3. Personenbeförderung, 1903 . - 24 S. 

4 HV 203:5,3,Ver. 
Bayer. Post- und Telegraphen-Dienstanweisung 
Abschnitt 5, Abth. 3. Verkehrsordnung der Pferdeposten, 1917 . - 28 S. : Ill. 

4 HV 204:1 
Reallexikon der germanischen Altertumskunde 
1. A - E, 1913 . - XVII, 642 S. : graph. Darst., Ill. 

4 HV 204:2 
Reallexikon der germanischen Altertumskunde 
2. F - J, 1915 . - XI, 630 S. : graph. Darst., Ill. 



4 HV 204:3 
Reallexikon der germanischen Altertumskunde 
3. K - Ro, 1916 . - XI, 540 S. : graph. Darst., Ill. 

4 HV 204:4 
Reallexikon der germanischen Altertumskunde 
4. Rü - Z, 1919 . - XIII, 604 S. : graph. Darst., Ill. 

4 HV 205:5,1 
Allgemeine Dienstanweisung für Post und Telegraphie 
Abschn. 5,1. Postordnung vom 20. März 1900 mit Ausführungsbestimmungen, 1901 . - VI, 264 S. 

4 HV 206:2,5,1 
Bezold, Friedrich von 
Staat und Gesellschaft der neueren Zeit : (bis zur französischen Revolution) . - von Fr. v. Bezold ; E. Gothein ; R. Koser 
Berlin ; Leipzig: Teubner, 1908 . - VI, 349 S. 
(Die Kultur der Gegenwart ; T. 2, Abt. 5,1) 

4 HV 207:1 
Der Weltkrieg im Maueranschlag 
1. Einfall der Russen in Ostpreußen. Befreiung Ostpreußens, 1916 . - [41] Bl. 

4 HV 207:2 
Der Weltkrieg im Maueranschlag 
2. Bekanntmachungen im Elsaß und in Lothringen. Aus der Zeit des Russeneinfalls in Ostpreußen, 1916 . - [41] Bl. 

4 HV 207:3 
Der Weltkrieg im Maueranschlag 
3. Englische Werbe-Plakate, 1916 . - [39] Bl. : Ill. 

4 HV 207:4 
Der Weltkrieg im Maueranschlag 
4. Aufrufe der belgischen Regierung vor und während des Krieges, 1917 . - [47] Bl. : Ill. 

4 HV 207:5 
Der Weltkrieg im Maueranschlag 
5. Französische Bekanntmachungen, 1918 . - [32] Bl. : Ill. 

4 HV 208 
Kemmerich, Max[Mitarb.] 
Naturschutzparke in Deutschland und Österreich : e. Mahnwort an d. deutsche u. österreichische Volk . - hrsg. vom Verein Naturschutzpark unt. Mitw. von Max Kemmerich ... 
Stuttgart: Franckh, [1911] . - 57 S. : Ill. 

4 HV 209:4,3 
Seiler, Friedrich 
Deutsche Sprichwörterkunde . - von Friedrich Seiler 
München: Beck, 1922 . - X, 457 S. 
(Handbuch des deutschen Unterrichts an höheren Schulen ; 4,3) 

4 HV 209:5,1,1 
Kauffmann, Friedrich: Deutsche Altertumskunde 
1. Von der Urzeit bis zur Völkerwanderung, 1913 . - XIII, 508 S., 35 Bl. : Ill. 
(Handbuch des deutschen Unterrichts an höheren Schulen ; 5,1) 

4 HV 209:5,1,2 
Kauffmann, Friedrich: Deutsche Altertumskunde 
2. Von der Völkerwanderung bis zur Reichsgründung, 1923 . - 711 S., 30 Taf. 
(Handbuch des deutschen Unterrichts an höheren Schulen ; 5,1) 

4 HV 210:8 
Historisches Kartenwerk 
8. Karten und Skizzen zum Weltkrieg 1914/15, II. Teil . - zsgest. u. erl. von Eduard Rothert, 1916 . - 19 Kt. 

4 HV 211:1 
Friedrich : Die Werke 
1. Denkwürdigkeiten zur Geschichte des Hauses Brandenburg . - dt. von Friedrich v. Oppeln-Bronikowski .., 1913 . - XV, 244 S. : Ill. 

4 HV 211:2 
Friedrich : Die Werke 
2. Geschichte meiner Zeit . - dt. von Friedrich v. Oppeln-Bronikowski, 1912 . - VIII, 277 S. : Ill. 

4 HV 211:3 
Friedrich : Die Werke 
3. Geschichte des Siebenjährigen Krieges : Teil 1 . - dt. von Friedrich v. Oppeln-Bronikowski .., 1913 . - VII, 238 S. : Ill. 

4 HV 211:4 
Friedrich : Die Werke 
4. Geschichte des Siebenjährigen Krieges : Teil 2 . - dt. von Friedrich v. Oppeln-Bronikowski, 1913 . - 209 S. : Ill., Kt. 

4 HV 211:5 
Friedrich : Die Werke 
5. Altersgeschichte. Staats- und Flugschriften . - dt. von Friedrich v. Oppeln-Bronikowski, 1913 . - VII, 248 S. : Ill., Kt. 

4 HV 211:6 
Friedrich : Die Werke 
6. Militärische Schriften . - dt. von Friedrich v. Oppeln-Bronikowski, 1913 . - VIII, 433 S. : Ill., Kt. 

4 HV 211:7 
Friedrich : Die Werke 
7. Antimachiavell und Testamente . - dt. von Eberhard König .., 1912 . - X, 291 S. : Ill 

4 HV 211:8 
Friedrich : Die Werke 
8. Philosophische Schriften . - dt. von Friedrich v. Oppeln-Bronikowski, 1913 . - VIII, 318 S. : Ill. 

4 HV 211:9 
Friedrich : Die Werke 
9. Dichtungen : Teil 1 . - dt. von Eberhard König .., 1914 . - IX, 316 S. : Ill. 

4 HV 211:10 
Friedrich : Die Werke 
10. Dichtungen : Teil 2 . - dt. von Georg Enders .., 1914 . - VI, 285 S. : Ill. 

4 HV 212 
Hein, Max 
Friedrich der Große : ein Bild seines Lebens und Schaffens . - von Max Hein 
Berlin: Hobbing, 1916 . - XIII, 463 S. : Ill., Kt. 

4 HV 213:1 
Friedrich : Briefe 
1. (1914), 1914 . - 319 S. : zahlr. Ill. 



4 HV 213:2 
Friedrich : Briefe 
2. (1914), 1914 . - 284 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 214 
Guglia, Eugen 
Die Geburts-, Sterbe- und Grabstätten der römisch-deutschen Kaiser und Könige . - von Eugen Guglia 
Wien: Schroll, 1914 . - V, 199 S. : Ill. 

4 HV 215 
Diercks, Gustav 
Literatur-Tafeln : synchronistische Darstellung der Weltliteratur in ihren hervorragendsten Vertretern . - von G. Diercks 
Dresden: Pierson, 1878 . - 25 S. 

4 HV 216 
Sternfeld, Richard 
Parsifal-Frage und Parsifal-Schutz . - von Richard Sternfeld 
Braunschweig ; Berlin: Westermann, 1912 . - 8 S. 

4 HV 217 
Hauck, Albert 
Die Entstehung der geistlichen Territorien . - von Albert Hauck 
Leipzig: Teubner, 1909 . - S. 648 - 672 
(Abhandlungen der Philologisch-Historischen Klasse der Königl. Sächsischen Gesellschaft der Wissenschaften ; 27,18) 

4 HV 218 
Zeppelin 
Berlin: Scherl, [1908] . - 20 S., XX Bl. : zahlr. Ill., Kt. 
(... Sonderheft der "Woche" ; 15) 

4 HV 219 
Usener, Hermann[Hrsg.] 
Aus der Porträte-Sammlung der Familie Scharnhorst . - anläßlich der Hundertjahrfeier des Regiments von Scharnhorst hrsg. von Hermann Usener 
Hannover: Alpers, 1903 . - [1], 32 Bl. : nur Ill. 

4 HV 220 
Stöber, August[Hrsg.] 
Zwoelf Stahlstiche zum Oberrheinischen Sagenbuch . - hrsg. von August Stoeber 
Strasburg: Schuler, 1842 . - [1], 12 Bl. : nur Ill. 

4 HV 221 
Runde, Christian G. 
Aus Rundes Chronik der Stadt Halle : ein Gruß an den 17. Deutschen Historiker-Tag vom Thüringisch-Sächsischen Geschichtsverein 
Halle (Saale): Gebauer-Schwetschke, 1933 . - 31 S. 

4 HV 222 
Kriegserinnerungen der Veteranen des Kreis-Krieger-Verbandes Bochum-Land 
Bochum: Selbstverl., 1913 . - 616 S. : Ill. 

4 HV 223 
Haupt, Albrecht 
Die älteste Kunst insbesondere die Baukunst der Germanen von der Völkerwanderung bis zu Karl dem Großen . - von Albrecht Haupt 
Leipzig: Degener, 1909 . - VIII, 289 S. : Ill., graph. Darst. 

4 HV 224 
Heim, Ernst Wilhelm 
Ueber die ehemalige stehende Rheinbrücke zwischen Mainz und Castel . - [W. Heim] 
Mainz: v. Zabern, 1855 . - 28 S., II Taf. 
(Abbildungen von Mainzer Alterthümern ; 6,a/b) 

4 HV 225 
Stiehl, Otto 
Das deutsche Rathaus im Mittelalter in seiner Entwickelung geschildert . - von O. Stiehl 
Leipzig: Seemann, 1905 . - VI, 167 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 226 
Malkowsky, Georg 
Die Kunst im Dienste der Staats-Idee : hohenzollerische Kunstpolitik vom Großen Kurfürsten bis auf Wilhelm II. . - von Georg Malkowsky 
Berlin: Patria-Verl., 1912 . - 243 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 227 
Dehms, Franz 
Stammbuch, Stammbild und anderes . - von Franz Dehms 
Potsdam: Potsdam, 1910 . - 22 S. : 1 Faltbl. 

4 HV 228 
Vater, Oskar[Hrsg.] 
Das Haus Schwarzburg . - zsgest. von Oskar Vater 
Rudolstadt: Rudolstadt, 1894 . - [1] Faltbl., [1] Bl. 

4 HV 229:1-3 
Rossel, Karl 
Die kirchlichen Alterthümer von Wiesbaden : [insbesondere die Pfarrkirche zum h. Mauritius] . - von K. Rossel 
Wiesbaden: Verein für Nassauische Alterthumskunde und Geschichtsforschung, 1852 . - 40 S., VI Bl. : Ill. 
(Denkmäler aus Nassau ; 1) 

4 HV 230:1 
Neues elegantestes Conversations-Lexicon 
1. A bis C, 1834 . - 409, 23 S. : 16 Stahlstiche 

4 HV 230:2 
Neues elegantestes Conversations-Lexicon 
2. D bis K, 1835 . - 416, 20 S. : 23 Stahlstiche 

4 HV 230:3 
Neues elegantestes Conversations-Lexicon 
3. L bis P, 1836 . - 544, 23 S. : 17 Stahlstiche 

4 HV 230:4 
Neues elegantestes Conversations-Lexicon 
4. Q bis Z, 1837 . - 552, 24 S. : 24 Stahlstiche 

4 HV 231 
Der deutsche Krieg und der Katholizismus : deutsche Abwehr französischer Angriffe . - hrsg. von dt. Katholiken 
Berlin: Verl. Germania, 1915 . - 127 S. 

4 HV 232:1 
Knipping, Richard: Die Kölner Stadtrechnungen des Mittelalters mit einer Darstellung der Finanzverwaltung 
1. Die Einnahmen und Entwicklung der Staatsschuld, 1897 . - LXXXV, 238 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rh einische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde ; 15,1) 

4 HV 233:3,1 



Die Regesten der Erzbischöfe von Köln im Mittelalter 
Hälfte 1. 1205 - 1261 . - bearb. von Richard Knipping, 1909 . - XIV, 292 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rhein ische Geschichtskunde ; 21) 

4 HV 234:1 
Ewald, Wilhelm: Rheinische Siegel 
1. Die Siegel der Erzbischöfe von Köln, (948 - 1795), 1906 . - XIV, 29 S., 32 Bl. : zahlr. Ill. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinisc he Geschichtskunde ; 27) 

4 HV 235 
Dvorník, Francis 
Les slaves, Byzance et Rome au IXe siècle . - par F. Dvorník 
Paris: Champion, 1926 . - V, 360 S. 
(Travaux / publiés par l'Institut d'Études Slaves ; 4) 

4 HV 236 
Zobeltitz, Hans-Caspar von[Hrsg.] 
"Und was der Feind uns angetan ..." : das Buch vom Raubfrieden . - hrsg. von H. C. von Zobeltitz 
Berlin: Zillessen, 1921 . - 128 S. : zahlr. Ill., Kt. 

4 HV 237 
Spahn, Martin 
Die Wiedereinverleibung der Eisenerzbecken von Briey und Longwy in das deutsche Reichsgebiet : e. geschichtl. Gutachten . - Martin Spahn 
Berlin, 1918 . - 9 S. : Kt. 

4 HV 238:5,Taf. 
Germania Romana 
5. Kunstgewerbe und Handwerk . - mit Erl. nach d. 1. Aufl. von Friedrich Drexel bearb. von Maria Bersu, 1930 . - 31, XLVIII S. : zahlr. Ill. 

4 HV 238:5,Text 
Germania Romana 
5. Kunstgewerbe und Handwerk . - mit Erl. nach d. 1. Aufl. von Friedrich Drexel bearb. von Maria Bersu, 1930 . - 31, XLVIII S. : zahlr. Ill. 

4 HV 238:1/4 
Germania Romana 
4. Die Weihedenkmäler . - mit Erl. von F. Koepp, 1928 . - 66, XLVIII S. : Ill. 

4 HV 239 
Bericht der volkswirthschaftlichen Commission der württembergischen Kammer der Abgeordneten über den preußisch-französischen Handelsvertrag und über die im Zusammenhang damit abgeschlossenen weiteren Verträge 
Stuttgart: Cotta, 1863 . - 674 S. 

4 HV 240 
Kunkel, Otto 
Oberhessens vorgeschichtliche Altertümer . - Otto Kunkel 
Marburg: Elwert, 1926 . - VII, 270 S. : Ill. 

4 HV 241 
Krüger, Emil 
Vorbericht über die Ergebnisse der Ausgrabung des sogenannten römischen Kaiserpalastes in Trier . - von E. Krüger und D. Krencker 
Berlin: Verl. der Königl. Akad. der Wiss., 1915 . - 82 S. : Ill., graph. Darst. . - Beil. 

4 HV 242 
Kossinna, Gustaf 
Die Herkunft der Germanen : zur Methode der Siedlungsarchäologie . - Gustaf Kossinna 
Würzburg: Kabitzsch, 1911 . - 30 S. : 1 Kt. 
(Mannus-Bibliothek ; 6) 

4 HV 243 
Xanten, Mayen, Nettersheim : den Teilnehmern am Bonner Verbandstag der süd- und nordwestdeutschen Altertumsvereine gewidmet vom Bonner Provinzialmuseum 
Bonn, 1910 . - X Bl. : nur Ill. 

4 HV 244 
Kohl, Otto 
Die Ausgrabungen am römischen Kastell bei Kreuznach : 1904 bis 1908 . - von O. Kohl 
Bonn: Georgi, 1912 . - S. 287 - 315, [4] Bl. : Ill. 
(... Veröffentlichung / Antiquarisch-Historischer Verein zu Kr euznach ; 23) 

4 HV 244 (2. Ex.) 
Kohl, Otto 
Die Ausgrabungen am römischen Kastell bei Kreuznach : 1904 bis 1908 . - von O. Kohl 
Bonn: Georgi, 1912 . - S. 287 - 315, [4] Bl. : Ill. 
(... Veröffentlichung / Antiquarisch-Historischer Ver ein zu Kreuznach ; 23) 

4 HV 245 
Platina, Bartholomaeus 
Päbstliche Chronica B. Platinae : das ist historische Beschreibung aller unnd jeder Päpste, so von S. Petro an biss uff Clem. den VIII. den Stul zu Rom besessen ... ; Sampt einem Chronologischen A ußzug aller Römischen Kayser unnd Könige ... . - durch B. Platinam ... beschrieben und durch Onuphrium Panvinium ... erleutert volgendts durch ermelten Panvinium unnd I. Baptistam Cicarellam biss auff gegenwertige Zeit continuirt ... Teutsch übers. von Johannem Bentzium 
Mayntz: Schönwetter, 1604 . - 764, 107 S. 

4 HV 246 
Andlern, Franz Friedrich von 
Corpus constitutionum imperialium : das ist: alle deß Heiligen Römischen Reichs auffgerichtete Reichs- und Deputations-Abschied, zusambt der Guldenene Bull, Concordatis Germaniae ... . - d urch Frantz Fridrichen von Andlern 
Regenspurg: Lochner, 1675 . - 1457 S. 

4 HV 247 
Braun, Johann Wilhelm Joseph 
Jupiter Dolichenus : Erklärung einer zu Remagen gefundenen Steinschrift und der Hauptfigur auf der Heddernheimer Bronze-Pyramide . - [Prof. Dr. Braun] 
Bonn: Verein von Alterthumsfreunden im Rheinlande, 1852 . - 16 S. : 1 lithographirte Taf. 
(Einladungs-Programm zu der am Geburtstage Winckelmann's, stattfindenden Generalversammlung des Vereines von Alterthumsfreunden im Rheinlande ; 1852) 

4 HV 248 
Leonardy, Johann 
Die angeblichen trierischen Inschriften-Fälschungen älterer und neuerer Zeit : ein Beitrag zur Kritik des Corpus inscriptionum Rhenanarum . - von Johann Leonardy 
Trier: Lintz, 1867 . - 68 S. 

4 HV 249 
Krüger, Emil 
Die bisherigen Ergebnisse der Trierer Kaiserpalastausgrabung : nach einem Vortrag im Bonner Altertumsverein . - von E. Krüger 
Bonn: Georgi, 1916 . - S. 243 - 260, Taf. XXI - XXXVII : zahlr. Ill., grap h. Darst. 

4 HV 250 
Sprater, Friedrich 
Die Urgeschichte der Pfalz : zugleich Führer durch die vorgeschichtliche Abteilung des Historischen Museums der Pfalz . - von Friedrich Sprater 
Speier am Rhein: Verl. des Historischen Museums de r Pfalz, 1915 . - 80 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 250 (2. Ex.) 
Sprater, Friedrich 
Die Urgeschichte der Pfalz : zugleich Führer durch die vorgeschichtliche Abteilung des Historischen Museums der Pfalz . - von Friedrich Sprater 
Speier am Rhein: Verl. des Historischen M useums der Pfalz, 1915 . - 80 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 251 
Gropengießer, Hermann 
Die römische Basilika in Ladenburg : ein Bericht . - H. Gropengiesser 



Mannheim: Mannheimer Altertumsverein, 1914 . - 16 S. : zahlr. Ill. . - Beil. 

4 HV 252 
Baldes, Heinrich 
Die Vorgeschichte der Birkenfelder Landschaft . - von H. Baldes 
[Mainz], 1911 . - S. 36 - 52 : 1 Taf. 

4 HV 253 
Schulman, Jacques 
Collection LeMaistre : pax in nummis . - J. Schulman 
Amsterdam: Schulman, 1913 . - 256, 34 S., IV Bl. : Ill. 

4 HV 254 
Loeschcke, Siegfried 
Die Erforschung des Tempelbezirkes im Altbachtale zu Trier . - vom Ausgrabungsleiter ... Siegfried Loeschcke 
Berlin: Mittler, 1928 . - VII, 46 S., 30 Bl. : zahlr. Ill. . - Kt.-Beil. 

4 HV 255 
Borch, Leopold von 
Beiträge zur Rechtsgeschichte des Mittelalters mit besonderer Rücksicht auf die Ritter und Dienstmannen fürstlicher und gräflicher Herkunft . - von Leopold von Borch 
Innsbruck: Rauch, 1881 . - 8 4 S. : Ill. 

4 HV 256:1/3 
Hugo : Der Renner 
3. (1834 [erschienen] 1836), 1836 . - [3] Bl., S. 177 - 274, [2] gef. Bl. Ill. 

4 HV 257 
Hahne, Hans 
Das vorgeschichtliche Europa : Kulturen und Völker . - von Hans Hahne 
Bielefeld [u.a.]: Velhagen & Klasing, 1910 . - 130 S. : zahlr. Ill. 
(Monographien zur Weltgeschichte ; 30) 

4 HV 258 
Ebhardt, Bodo 
Vorschlag zu einem Bismarck-National-Denkmal auf der Elisenhöhe bei Bingerbrück . - von Bodo Ebhardt 
[S.l.], 1910 . - 46 S. : zahlr. Ill. u. graph. Darst. 

4 HV 259 
Ebhardt, Bodo 
Die Ebernburg bei Münster am Stein : baugeschichtliche Untersuchung . - Bodo Ebhardt 
Berlin-Grunewald: Burg-Verl., 1917 . - 64 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 260 
Zingeler, Karl Theodor 
Zollerische Schloesser, Burgen und Burgruinen in Schwaben . - Karl T. Zingeler ; Georg Buck 
Berlin: Ebhardt, 1906 . - 141 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 261 
Ebhardt, Bodo 
Deutschlands Helden eine Weihestätte! : eine Aufgabe für die deutsche Kunst ; Mahnwort . - von Bodo Ebhardt 
Berlin-Grunewald: Burg-Verl., 1918 . - 16 S. : Ill., graph. Darst. 

4 HV 262 
Haupt, Richard 
Burgen im Herzogtum Schleswig . - von Richard Haupt 
Berlin-Grunewald: Burg-Verl., 1916 . - 19 S. : Ill., zahlr. graph. Darst. 

4 HV 263 
Ebhardt, Bodo 
Die zehn Bücher der Architektur des Vitruv und ihre Herausgeber seit 1484 : mit einem Verzeichnis der vorhandenen Ausgaben und Erläuterungen ... 
Berlin-Grunewald: Burg-Verl., [1919] . - 101 S. : zahl r. graph. Darst. 

4 HV 264 
Ruckdeschel, J. 
Die Erbauer der Plassenburg und ihre Ahnen . - von J. Ruckdeschel 
Berlin-Grunewald: Burg-Verl., 1915 . - 15 S., 8 Bl. : zahlr. Ill. 

4 HV 265 
Heil, Albrecht 
Burg Rodenstein im Odenwald . - von A. Heil u. C. Krauß 
Berlin-Grunewald: Burg-Verl., 1927 . - 13 S. 

4 HV 266 
Guicciardini, Francesco 
Histoire d'Italie de l'année 1492 a l'année 1532 . - par Francesco Guicciardini. Avec notice biographique par J. A. C. Buchon 
Paris: Desrez, 1836 . - XII, 868 S. 
(Panthéon littéraire : Li ttérature italienne : Histoire) 

4 HV 267:1/3 
Rerum Alamannicarum Scriptores Aliqvot [Aliquot] Vetvsti [Vetusti] 
1. (1661), 1661 . - [9] Bl., 255 S. ; 2o 

4 HV 268 
Deutsch-Süd-West-Afrika : Denkschrift betreffend die Verhältnisse im Diamantengebiet Lüderitzbucht 
Berlin: Buchdruckerei der Dt. Tageszeitung, 1910 . - 76 S. 

4 HV 269 
Helmolt, Hans F. 
Hindenburg : das Leben eines Deutschen . - von Hans F. Helmolt 
Karlsruhe i.B.: Schille, co. 1926 . - 364 S. : Ill., graph. Darst. 

4 HV 270 
Kern, Maximilian[Hrsg.] 
Das Licht des Ostens : die Weltanschauungen des mittleren und fernen Asiens ; Indien, China, Japan und ihr Einfluß auf das religiöse und sittliche Leben, auf Kunst und Wissenschaft dieser Län der . - hrsg. von Maximilian Kern 
Stuttgart [u.a.]: Union Dt. Verl.-Ges., [1922] . - 597 S. : zahlr. Ill. . - 4 Kunstbeil. 

4 HV 271 
Valentin, Veit 
Die deutschen Farben . - Veit Valentin und Ottfried Neubecker 
Leipzig: Quelle & Meyer, [1928] . - XI, 240, XII S. : Taf. 

4 HV 272 
Rohrbach, Paul 
Deutschtum in Not : die Schicksale der Deutschen in Europa außerhalb des Reiches . - Paul Rohrbach 
Berlin-Schmargendorf ; Leipzig: Andermann, 1926 . - 416 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 273 
Müller, Hermann[Vorr.] 
Zehn Jahre deutsche Geschichte 1918-1928 . - [Vorr.] Hermann Mueller. [Vorr.] Gustav Stresemann. Unter Mitarb von Hermann Oncken... 
Berlin: Stollberg, 1928 . - 556 S. 

4 HV 274 



Willers, Heinrich 
Geschichte der römischen Kupferprägung vom Bundesgenossenkrieg bis auf Kaiser Claudius : nebst einleitendem Überblick über die Entwicklung des antiken Münzwesens . - von Heinrich Willers 
Leipzig ; Berlin: Teubner, 1909 . - 228 S. : XVIII Bl. : Ill. 

4 HV 275 
Baumann, Karl 
Römische Denksteine und Inschriften der Vereinigten Altertums-Sammlungen in Mannheim . - von Karl Baumann 
Mannheim, 1890 . - 65 S. : Ill. 
(Jahresbericht / Gymnasium ; 1888/89,Beig.)  

4 HV 276 
Hefner, Otto Titan von[Hrsg.] 
Neues Wappenbuch des blühenden Adels im Königreiche Galizien . - hrsg. und mit historisch-genealogischen Erläuterungen sowie mit vollständiger Blasonirung vers. von Otto Titan von Hefne r 
München ; Leipzig: Herald. Inst., 1863 . - Getr. Zählung : überw. Ill. 
(Neues allgemeines Wappen-Buch) 

4 HV 277 
Bolzenthal, Heinrich 
Denkmünzen zur Geschichte Seiner Majestät des Königs von Preussen Friedrich Wilhelm III. in Abbildungen : mit Erläuterung und Urkunden . - [H. Bolzenthal] 
Berlin: Brüggemann, 1834 . - VIII, 38 S ., XXVII Bl. : zahlr. Ill. 

4 HV 278 
Boehlau, Johannes[Hrsg.] 
Neolithische Denkmäler aus Hessen . - hrsg. von Johannes Boehlau ... 
Cassel: Döll, 1898 . - 21 S., VII Bl. : Ill. 
(Zeitschrift des Vereins für Hessische Geschichte und Landeskunde : Su pplement ; N.F., 12) 

4 HV 279 
Walter, Friedrich 
Die Siegelsammlung des Mannheimer Altertumsvereins . - im Auftrag des Vereinsvorstands katalogisiert und beschrieben von Friedrich Walter 
Mannheim: Löffler, 1897 . - 160 S., IX Bl., [1] Doppel-Bl . : Ill. 

4 HV 280 
Wolff, Georg 
Die südliche Wetterau in vor- und frühgeschichtlicher Zeit : mit einer archäologischen Fundkarte . - von Georg Wolff 
Frankfurt am Main: Ravenstein, 1913 . - 196 S. . - 1 Kt. 

4 HV 280 (2. Ex.) 
Wolff, Georg 
Die südliche Wetterau in vor- und frühgeschichtlicher Zeit : mit einer archäologischen Fundkarte . - von Georg Wolff 
Frankfurt am Main: Ravenstein, 1913 . - 196 S. . - 1 Kt. 

4 HV 281:1 
Denkmäler des klassischen Altertums 
1. Abraxas-Ixion, 1889 . - VIII, 768 S. : zahlr. Ill., Kt. 

4 HV 281:2 
Denkmäler des klassischen Altertums 
2. Kadmos-Pythagoras, 1889 . - S. 770 - 1430 : zahlr. Ill., Kt. 

4 HV 281:3 
Denkmäler des klassischen Altertums 
3. Rechenbrett - Zwölfgötter, 1889 . - VII S., S. 1432 - 2184 : zahlr. Ill., Kt. 

4 HV 282:1 
Académie Française : Dictionnaire de l'Académie Françoise 
1. A - K, 1831 . - XII, 774, 74 S. 

4 HV 282:2 
Académie Française : Dictionnaire de l'Académie Françoise 
2. L - Z, 1831 . - 771, 69 S. 

4 HV 282:1(5. éd.) 
Académie Française : Dictionnaire de l'Académie Françoise 
1. A - K, 1825 . - XII, 774 S. 

4 HV 282:2(5. éd.) 
Académie Française : Dictionnaire de l'Académie Françoise 
2. L - Z, 1825 . - 784 S. 

4 HV 283:Textbd. 
Essenwein, August von: Quellen zur Geschichte der Feuerwaffen 
Textbd.. 1872 [erschienen] 1876, 1876 . - VI, 178 S. : Ill. 

4 HV 284 
Kaufmann, Josef[Hrsg.] 
Danzigs Deutschtum, staatliche Selbständigkeit und Geltung in der Vergangenheit : Urkunden in Lichtbildern aus dem Danziger Staatsarchiv . - hrsg. von Kaufmann 
Danzig: Sauer, [1923] . - 24 S . : zahlr. Ill. 

4 HV 285 
Völcker, Willy 
Tilsit : deutsche Grenzwacht im Nordosten ; Übersicht über die geschichtliche, baugeschichtliche und wirtschaftliche Entwicklung . - von Völcker 
Düsseldorf: Fritz, [1928] . - 46 S., [10] Bl. : zahlr. Ill. 

4 HV 286 
Unser Kaiserpaar in Wort und Bild : für das deutsche Volk 
Berlin: Verl.-Anst. Buntdr., 1906 . - 478 S. : zahlr. Ill. 

4 HV 286:Tafelbd. 
Essenwein, August von: Quellen zur Geschichte der Feuerwaffen 
Tafelbd.. [1876], 1876 . - CLX, XXXVII S. : nur Ill. 

4 HV 287 
Köhl, Carl 
Die Bandkeramik der Steinzeitlichen Gräberfelder und Wohnplätze in der Umgebung von Worms : Festschrift zu 34. Allgemeinen Versammlung der Deutschen Anthropologischen Gesellschaft . - C. Koehl. Dargebot. vo m Wormser Altertumsverein 
Worms: Kranzbühler, [ca. 1903] . - 50 S., 12 Bl. : Ill. 

4 HV 287 (2. Ex.) 
Köhl, Carl 
Die Bandkeramik der Steinzeitlichen Gräberfelder und Wohnplätze in der Umgebung von Worms : Festschrift zu 34. Allgemeinen Versammlung der Deutschen Anthropologischen Gesellschaft . - C. Koehl. Dar gebot. vom Wormser Altertumsverein 
Worms: Kranzbühler, [ca. 1903] . - 50 S., 12 Bl. : Ill. 

4 HV 288 
Oelmann, Franz 
Die Keramik des Kastells Niederbieber . - Franz Oelmann 
Frankfurt a. M.: Baer, 1914 . - 80 S., IX Taf. : Ill. 
(Materialien zur römisch-germanischen Keramik ; 1) 

4 HV 289 
Kretschmer, Albert 
Deutsche Volkstrachten : Originalzeichnungen mit erklärendem Text . - Albert Kretschmer 
Leipzig: Bach, [ca. 1880] . - 166 S., 90 Bl. : zahlr. Ill. 



4 HV 290 
Scheiger, Joseph von 
Von dem Einflusse der Pflanzen auf die Zerstörung der Ruinen . - von Joseph Scheiger 
Wien: Pichler, 1857 . - 8 S. 

4 HV 291 
Schutz- und Trutzwaffen des 15. - 18. Jahrhunderts aus den Sammlungen Hauptmann D..., Berlin, Professor V..., Berlin und E.-B. : Ausstellung: Sonntag, den 10. und Montag, den 11. November 1912 von 10 bis 2 Uhr ; Versteigerung: Mit twoch, den 13. bis Freitag, den 15. November 1912, vormittags von 10 Uhr ab 
Berlin: Rudolph Lepke's Kunst-Auctions-Haus, 1912 . - 23 S., 26 Taf. : zahlr. Ill. 
(Katalog / Rudolph Lepke's Kunst-Auctions-Haus ; 1658) 

4 HV 292 
Schutz- und Trutzwaffen des XV. - XIX. Jahrhunderts : Sammlung des Herzogs von Sorrano-Madrid ; Nachlaß des Herrn C. R.-Berlin u. a. B. ; ganze Kampfharnische, Rüstungsteile, Helme, gotische Schwerter und Dolche, Zweihänder, Stang enwaffen, Radschloß- und Feuersteinschloß-Gewehre, Pistolen, orientalische 
Berlin: Rudolph Lepke's Kunst-Auctions-Haus, 1908 . - 22, [16] S. : zahlr. Ill. 
(Katalog / Rudolph Lepke's Kunst-Auctions-Haus ; 1515) 

4 HV 293:2 
Elter, Anton: Itinerarstudien 
2. Bonn, Programm zur Feier des Gedächtnisses des Stifters der Universität Königs Friedrich Wilhelm III, 1908 . - 76, V S. 

4 HV 294 
Ordnung für die Erhebung der Gemeindesteuer bei dem Erwerbe von Grundstücken im Bezirke der Stadt St. Johann a. d. Saar 
St. Johann, 1904 . - [2] Bl. 

4 HV 295 
Steuer-Ordnung für die Gemeindebesteuerung der Gebäude und Grundstücke in St. Johann a. d. Saar : (Haus- und Landsteuer) 
St. Johann, 1903 . - [2] Bl. 

4 HV 296:1 
Deutschland / Constituirende Nationalversammlung: Stenographischer Bericht über die Verhandlungen der Deutschen Constituirenden Nationalversammlung zu Frankfurt am Main 
1. Nr. 1 - 33, 1848 

4 HV 296:2 
Deutschland / Constituirende Nationalversammlung: Stenographischer Bericht über die Verhandlungen der Deutschen Constituirenden Nationalversammlung zu Frankfurt am Main 
2. Nr. 34 - 61, 1848 

4 HV 296:3 
Deutschland / Constituirende Nationalversammlung: Stenographischer Bericht über die Verhandlungen der Deutschen Constituirenden Nationalversammlung zu Frankfurt am Main 
3. Nr. 62 - 89, 1848 

4 HV 296:4 
Deutschland / Constituirende Nationalversammlung: Stenographischer Bericht über die Verhandlungen der Deutschen Constituirenden Nationalversammlung zu Frankfurt am Main 
4. Nr. 90 - 112, 1848 

4 HV 296:5 
Deutschland / Constituirende Nationalversammlung: Stenographischer Bericht über die Verhandlungen der Deutschen Constituirenden Nationalversammlung zu Frankfurt am Main 
5. Nr. 113 - 132, 1848 

4 HV 296:6 
Deutschland / Constituirende Nationalversammlung: Stenographischer Bericht über die Verhandlungen der Deutschen Constituirenden Nationalversammlung zu Frankfurt am Main 
6. Nr. 133 - 155, 1849 

4 HV 296:7 
Deutschland / Constituirende Nationalversammlung: Stenographischer Bericht über die Verhandlungen der Deutschen Constituirenden Nationalversammlung zu Frankfurt am Main 
7. Nr. 156 - 181, 1849 

4 HV 296:8 
Deutschland / Constituirende Nationalversammlung: Stenographischer Bericht über die Verhandlungen der Deutschen Constituirenden Nationalversammlung zu Frankfurt am Main 
8. Nr. 182 - 209, 1849 

4 HV 296:9 
Deutschland / Constituirende Nationalversammlung: Stenographischer Bericht über die Verhandlungen der Deutschen Constituirenden Nationalversammlung zu Frankfurt am Main 
9. Nr. 210 - 237, 1849 

4 HV 296:2 (2. Ex.) 
Deutschland / Constituirende Nationalversammlung: Stenographischer Bericht über die Verhandlungen der Deutschen Constituirenden Nationalversammlung zu Frankfurt am Main 
2. Nr. 34 - 61, 1848 

4 HV 296:3 (2. Ex.) 
Deutschland / Constituirende Nationalversammlung: Stenographischer Bericht über die Verhandlungen der Deutschen Constituirenden Nationalversammlung zu Frankfurt am Main 
3. Nr. 62 - 89, 1848 

4 HV 297 
Adler, Bruno 
Die deutsche Kolonie Riebensdorf im Gouvernement Woronesh . - von Bruno Adler 
Braunschweig: Vieweg, 1905 . - S. [21] - 36 : Ill., Kt. 

4 HV 298 
Tag für Denkmalpflege: Stenographischer Bericht 
6. Bamberg 1905, 1905 

4 HV 299 
Tag für Denkmalpflege: Stenographischer Bericht 
8. Mannheim 1907, 1907 

4 HV 300 
Tag für Denkmalpflege: Stenographischer Bericht 
10. Trier 1909, 1909 

4 HV 301 
Switalski, Bronislaus W. 
Die Phantasie im Seelenleben des Kindes : Vortrag, gehalten auf der Generalversammlung des Verbandes Katholischer Lehrer Ermlands zu Allenstein am 1. Juni 1909 
Berlin: Druck und Verl. der Germania, 1909 . - S. 194 - 200 

4 HV 302 
Zwanzig Jahre deutscher Kulturarbeit : Tätigkeit und Aufgaben neupreußischer Kolonisation in Westpreußen und Posen ; [1886 - 1906 ; Denkschrift "20 Jahre deutscher Kulturarbeit", in welcher die Einwirkung der Tätigkeit der Königli chen Ansiedlungskommission auf die wirtschaftliche Entwickl 
Berlin: Moeser, 1907 . - V, 308 S. : Ill., graph. Darst., Kt. . - 1 Kt. 
(Haus der Abgeordneten ; 20. Legislaturperiode, 3. Session 1907, Nr. 501) 

4 HV 303 
Niederschrift der Verhandlungen des 3. Rheinischen Städtetages im Rathause zu Saarbrücken am 6. Juli 1912 
[Saarbrücken]: [Stadt Saarbrücken], 1912 . - 33 S. 

4 HV 304 
Abstimmungs-Liste des Preußischen Abgeordnetenhauses in der Legislatur-Periode von 1859 bis 1861 
Berlin: Haude & Spener, 1861 . - 15 S. 

4 HV 305 
Gesamt-Zeitschriften-Verzeichnis . - hrsg. vom Auskunftsbureau der Deutschen Bibliotheken 
Berlin: Königl. Bibliothek, 1914 . - XVII, 355 S. 

4 HV 306 
Deutscher Kolonialkongreß: Verhandlungen des Deutschen Kolonialkongresses 



1905. Zu Berlin am 5., 6. und 7. Okt. 1905, 1906 . - C, 1055 S. : graph. Darst., Kt. 

4 HV 307 
Dohm, Ernst 
Zentrums-Album des Kladderadatsch 1870 - 1910 . - Texte von Ernst Dohm ... Mit Zeichnungen von Wilhelm Scholz ... 
Berlin: Hofmann, 1912 . - 286 S. : Ill. 

4 HV 308 
Fahrmbacher, Hans 
Zur Geschichte der kurpfälzischen Armeefeldzeichen : nach den Vorbildern im K. Bayer. Armee-Museum . - dargestellt von Hans Fahrmbacher 
Kaiserslautern: Kayser, 1912 . - 8 S. : Ill. 

4 HV 309 
Ortschaftsverzeichnis für Luxemburg mit Einwohnerzahlen . - bearb. vom Chef der Zivilverwaltung in Luxemburg 
Luxemburg: Moselfränkischer Zeitungsverl. Luxemburger Wort, 1941 . - 26 S. : 1 Kt. 

4 HV 310 
Ilges, Franz Walther 
M. von Munkacsy . - von F. Walther Ilges 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1899 . - 132 S. : zahlr. Ill. 
(Künstler-Monographien ; 40) 

4 HV 311 
Knackfuß, Hermann 
Dürer . - von H. Knackfuß 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1899 . - 144 S. : zahlr. Ill. 
(Künstler-Monographien ; 5) 

4 HV 312 
Knackfuß, Hermann 
Holbein der Jüngere . - von H. Knackfuß 
Bielefeld [u.a.]: Velhagen & Klasing, 1896 . - 152 S. : zahlr. Ill. 
(Künstler-Monographien ; 17) 

4 HV 313 
Rosenberg, Adolf 
E. von Gebhardt . - von Adolf Rosenberg 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1899 . - 96 S. : zahlr. Ill. 
(Künstler-Monographien ; 38) 

4 HV 314 
Steinmann, Ernst 
Pinturicchio . - von Ernst Steinmann 
Bielefeld [u.a.]: Velhagen & Klasing, 1898 . - 142 S. : überw. Ill. 
(Künstler-Monographien ; 37) 

4 HV 315 
Kämmerer, Ludwig 
Hubert und Jan van Eyck . - von Ludwig Kaemmerer 
Bielefeld [u.a.]: Velhagen & Klasing, 1898 . - 118 S. : zahlr. Ill. 
(Künstler-Monographien ; 35) 

4 HV 316 
Thode, Henry 
Correggio . - von Henry Thode 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1898 . - 112 S. : zahlr. Ill. 
(Künstler-Monographien ; 30) 

4 HV 317 
Steinmann, Ernst 
Ghirlandajo : mit 65 Abbildungen nach Gemälden und Zeichnungen . - von Ernst Steinmann 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1897 . - 80 S. : zahlr. Ill. 
(Künstler-Monographien ; 25) 

4 HV 318 
Steinmann, Ernst 
Botticelli . - Ernst Steinmann 
Bielefeld [u.a.]: Velhagen & Klasing, 1897 . - 103 S. : Ill. 
(Liebhaber-Ausgabe) 

4 HV 320 
Wirtschaftliche Unternehmungen im Reichsbahndirektionsbezirk Saarbrücken . - Deutsche Reichsbahn, Reichsbahndirektion Saarbrücken 
Saarbrücken, [1935] . - 22 S. 

99-7704 HV 
Kittelmann, Hans-Günter[Bearb.] 
Chronik der Stadt Rotenburg an der Fulda : von 1700 bis 1972 . - zusammengetragen und aufgezeichnet von Paul Weichgreber ... Bearb.: Hans-Günter Kittelmann 
Kassel: Verein für Hess ische Geschichte und Landeskunde, 1998 . - 362 S. : Ill. 
(Hessische Forschungen zur geschichtlichen Landes- und Volkskunde ; 30) 

DAF 5.2:63 HV 
Ankommen in Deutschland 
Hörverstehen, Phonetik, Tests. 1. Aufl, 1998 . - 127 S. 

DID 6:5 A/B 10 LHV 
Sprachschlüssel 
10. Lehrervorwort, 1987 . - 30 S. 

DID 6:5 A/B 5 LHV 
Sprachschlüssel 
5. Lehrervorwort, 1982 . - 24 S. 

DID 6:5 A/B 6 LHV 
Sprachschlüssel 
6. Lehrervorwort, 1988 . - 31 S. 

DID 6:5 A/B 7 LHV 
Sprachschlüssel 
7. Lehrervorwort, 1987 . - 32 S. 

DID 6:5 A/B 8 LHV 
Sprachschlüssel 
8. Lehrervorwort, 1986 . - 27 S. 

DID 6:5 A/B 9 LHV 
Sprachschlüssel 
9. Lehrervorwort, 1987 . - 30 S. 

F 21 MHV 1(1,1,1.A) 
Matériaux pour l'histoire du vocabulaire français 
Ser. 1,1 = A. (1959), 1959 
(Annales littéraires de l'Université de Besançon ; 29) 



F 21 MHV 1(1,1,1.A)(2.Ex.) 
Matériaux pour l'histoire du vocabulaire français 
Ser. 1,1 = A. (1959), 1959 
(Annales littéraires de l'Université de Besançon ; 29) 

F 21 MHV 1(1,1,1.B) 
Matériaux pour l'histoire du vocabulaire français 
Ser. 1,2 = B. (1960), 1960 
(Annales littéraires de l'Université de Besançon ; 41) 

F 21 MHV 1(1,1,1.C) 
Matériaux pour l'histoire du vocabulaire français 
Ser. 1,3 = C. (1965), 1965 
(Annales littéraires de l'Université de Besançon ; 68) 

F 21 MHV 1(1,2,21) 
Datations et documents lexicographiques 
Sér. 2, 21. (1982), 1982 

F 21 MHV 1(1,2,23) 
Datations et documents lexicographiques 
Sér. 2, 23. Abréviations du français familier, populaire et argotique, 1983 

F 21 MHV 1(1,2,24) 
Datations et documents lexicographiques 
Sér. 2, 24. [Néologismes du français actuel], 1984 

F 21 MHV 1(1,2,3) 
Matériaux pour l'histoire du vocabulaire français 
Ser. 2, 3. (1972) - (Publications du Centre d'Etude du Français Moderne et Contemporain ; 7), 1972 
(Publications du Centre d'Etude du Français Moderne et Contempor ain / Centre d'Étude du Français Moderne et Contemporain ; 7) 

F 21 MHV 1(1,2,47) 
Datations et documents lexicographiques 
[Sér. 2], 47. Matériaux pour l'histoire du vocabulaire français . - réunis par Pierre Enckell, 1998 . - xxxiv, 276 S. 

H 82-5115 HV 
Röhring, Micha 
Bergbau im Richelsdorfer Gebirge im 20. Jahrhundert : die Gewinnung von Kupferschiefer und Schwerspat bei Sontra in Hessen . - Micha Röhring 
Kassel: Verein für Hessische Geschichte u. Landeskunde, 1998 . - 356 S. : Ill., graph. Darst., Kt. 
(Hessische Forschungen zur geschichtlichen Landes- und Volkskunde ; 33) 

HV 1:5 
Müllner, Adolph: Dramatische Werke 
5. (1828), 1828 . - 359 S. 

HV 1:1/2 
Richter, Anton 
Eumenides Düster : Trauerspiel nach Adolph Müllner's Weise . - von Ludwig Stahlpanzer 
Braunschweig: Vieweg, 1828 . - 63 S. 

HV 1:3/4 
Müllner, Adolph: Dramatische Werke 
4. (1828), 1828 . - 240 S. 

HV 1:6/7 
Müllner, Adolph: Dramatische Werke 
7. (1828), 1828 . - 278 S. 

HV 2 
Dingelstedt, Franz 
Eine Faust-Trilogie : dramaturg. Studie . - Franz Dingelstedt 
Berlin: Paetel, 1876 . - V, 162 S. 

HV 3 
Bölsche, Wilhelm 
Goethe im zwanzigsten Jahrhundert 
Berlin: Wunder, 1903 . - 75 S. 

HV 4 
Goethe, Johann Wolfgang von 
Goethes Briefe an Eichstädt : mit Erläuterungen . - hrsg. von Woldemar von Biedermann 
Berlin: Hempel, 1872 . - XXX, 376 S. 

HV 5 
Strehlke, Friedrich 
Wörterbuch zu Goethe's Faust . - von Fr. Strehlke 
Stuttgart: Deutsche Verl.-Anst., 1891 . - VIII, 160 S. 

HV 6 
Streng, Georg 
Goethe's Faust : als ein Versuch zur Lösung des Lebensproblems in den Hauptlinien betrachtet und beurteilt . - von Georg Streng 
München: Müller & Fröhlich, 1916 . - 62 S. 

HV 7:1/3 
Goethe, Johann Wolfgang von 
Goethe's Briefwechsel mit den Gebrüdern von Humboldt : (1795 - 1832) . - hrsg. von F. Th. Bratranek 
Leipzig: Brockhaus, 1876 . - XLIX, 443 S. 
(Neue Mittheilungen aus Johann Wolfgang von Goethe's handschriftlichem Nachlasse / Goethe, Johann Wolfgang von ; 3) 

HV 8 
Detmold, Johann Hermann 
Thaten und Meinungen des Herrn Piepmeyer, Abgeordneten zur Constituirenden Nationalversammlung zu Frankfurt am Main . - J. H. D. und A. S. [und A. von Boddien] 
Frankfurt a. M.: Jügel, [1848 - 184 9] . - 49 Bl. : überwiegend Ill. 

HV 9:1 
Lindenschmit, Ludwig: Handbuch der deutschen Alterthumskunde 
1. Die Alterthümer der merovingischen Zeit, 1889 . - XII, 514 S. : Abb. 

HV 10 
Biringuccio, Vannoccio 
Biringuccios Pirotechnia : ein Lehrbuch der chemisch-metallurgischen Technologie und des Artilleriewesens aus dem 16. Jahrhundert . - übersetzt und erläutert von Otto Johannsen 
Braunschweig: View eg, 1925 . - XVI, 544 S. : Ill. 

HV 11 
Schreiber, Georg 
Das Auslanddeutschtum als Kulturfrage . - von Georg Schreiber 
Münster: Aschendorff, 1929 . - XII, 320 S. 
(Deutschtum und Ausland ; 17/18) 

HV 12 



Goethe, Johann Wolfgang von 
Tagebücher und Briefe Goethes aus Italien an Frau von Stein und Herder 
Weimar: Verl. d. Goethe-Ges., 1886 . - XXXVI, 484 S. 
(Schriften der Goethe-Gesellschaft / Goethe-Gesellschaft ; 2 ) 

HV 13 
Goethe, Johann Wolfgang von 
Zur Nachgeschichte der italienischen Reise : Goethes Briefwechsel mit Freunden und Kunstgenossen in Italien 1788 - 1790 . - Johann W. von Goethe. Hrsg. von Otto Harnack 
Weimar: Verl. d. Go ethe-Ges., 1890 . - XXXVI, 259 S. 
(Schriften der Goethe-Gesellschaft / Goethe-Gesellschaft ; 5) 

HV 14:1 
Aus Ottilie von Goethes Nachlass 
1. Briefe von ihr und an sie 1806 - 22, 1912 . - XVI, 418 S 
(... ; 27) 

HV 14:2 
Aus Ottilie von Goethes Nachlass 
2. Briefe und Tagebücher von ihr und an sie bis 1832, 1913 . - XXIV, 428 S 
(... ; 28) 

HV 15:1 
Goethe, Johann Wolfgang von: Briefwechsel mit Heinrich Meyer 
1. Juli 1788 bis Juni 1797, 1917 . - XXII, 458 S 
(... ; 32) 

HV 15:2 
Goethe, Johann Wolfgang von: Briefwechsel mit Heinrich Meyer 
2. Juni 1797 bis December 1820, 1919 . - 572 S 
(... ; 34) 

HV 16 
Weber, Wilhelm Ernst 
Goethe's Faust : übersichtliche Beleuchtung beyder theile zu Erleichterung des Verständnisses . - von Wilhelm Weber 
Halle, 1836 . - XVI, 236 S. 

HV 17:2 
Valentin, Veit 
Goethes Faustdichtung . - in ihrer kuenstler. Einheit dargest. von Veit Valentin 
Berlin: Felber, 1894 . - VIII, 309 S. 
(Ästhetische Schriften / Veit Valentin ; 2) 

HV 18 
Grün, Karl Theodor Ferdinand 
Ueber Göthe vom menschlichen Standpunkte . - Karl Grün 
Darmstadt: Leske, 1846 . - XXIX, 323 S. 

HV 19 
Graevell, Friedrich 
Goethe im Recht gegen Newton . - F. Grävell. Hrsg. und eingel. von Guenther Wachsmuth 
Stuttgart: Der Kommende Tag Verl., 1922 . - XIX, 207 S., IV Bl. : Ill. 
(Goetheanum-Bücherei) 

HV 20 
Düntzer, Heinrich 
Zur Goethe-Forschung : neue Beiträge . - von Heinrich Düntzer 
Stuttgart ; Leipzig ; Berlin ; Wien: Dt. Verl.-Anst., 1891 . - VI, 436 S. 

HV 21 
Goethe, Johann Wolfgang von 
Briefe von und an Goethe : desgleichen Aphorismen und Brocardica . - hrsg. von Friedrich Wilhelm Riemer 
Leipzig: Weidmann, 1846 . - XII, 382 S. 

HV 22 
Straub, Lorenz 
Kurzgefaßter Führer durch Goethes Faustdichtung I. und II. Teil . - von Lorenz Straub 
Stuttgart: Strecker und Schröder, 1922 . - IV, 189 S. 

HV 23 
Voß, Heinrich 
Goethe und Schiller in persönlichem Verkehre : nach brieflichen Mitteilungen . - von Heinrich Voß. Mit Einl. und Erl. neu hrsg. von Georg Berlit 
Stuttgart: Cotta, 1895 . - X, 250 S. 

HV 24 
Müller, Carl Wilhelm 
Goethe's letzte literarische Tätigkeit, Verhältnis zum Ausland und Scheiden : nach den Mittheilungen seiner Freunde . - dargest. von Karl Wilhelm Müller 
Jena: Frommann, 1832 . - XII, 107 S. 

HV 25 

HV 26 
Tagore, Rabindranath 
Sadhana : der Weg zur Vollendung . - Rabindranath Tagore. [Ins Dt. übertr. von Helene Meyer-Franck] 
München: Wolff, 1921 . - 221 S. 

HV 27 
Goethe, Johann Wolfgang von 
Rheinischer Most : erster Herbst ; o. O. 1775 . - Johann Wolfgang von Goethe 
Leipzig: Weigel, 1904 . - 24, 183, 24, 44 S. 
(Bibliothek litterarischer und kulturhistorischer Seltenheiten ; 4/5) 

HV 28 
Diezmann, Johann August 
Goethe und die lustige Zeit in Weimar . - von August Diezmann 
Weimar: Lüftenöder, 1900 . - 216 S. 

HV 29 
Gwinner, Wilhelm von 
Goethes Faustidee : nach der urprünglichen Conception . - aufgedeckt und nachgewiesen von Wilhelm Gwinner 
Frankfurt a. M.: Baer, 1892 . - X, 507 S. 

HV 30 
Büchner, Wilhelm 
Goethes Faust : eine Analyse der Dichtung . - Wilhelm Büchner 
Leipzig [u.a.]: Teubner, 1911 . - V, 128 S. 

HV 31 
Wirth, Herman 
Was heißt deutsch? : e. urgeistesgeschichtlicher Rückblick zur Selbstbesinnung und Selbst- bestimmung . - Herman Wirth 
Jena: Diederichs, 1931 . - 60 S. : Ill. . - Bild- und Schrifttafeln 
(Veröffentlic hung der Herman-Wirth-Gesellschaft) 



HV 33:1 
Voltaire: Oeuvres complètes 
1. Théâtre complet ; T. 1. Contenant Oedipe, Fragment d'Artemire, Mariamne, Brutus, Eriphyle, 1791 . - IV, 416 S. 

HV 33:2 
Voltaire: Oeuvres complètes 
2. Théâtre complet ; T. 2. Contenant Zaire, Adelaide du Guesclin, Amelie, ou le Duc de Foix, La mort de Cesar, Alzire, ou les Americains, 1791 . - VI, 388 S. 

HV 33:3 
Voltaire: Oeuvres complètes 
3. Théâtre complet ; T. 3. Contenant Zulime, Le Fanatisme ou Mahomet le P Prophet, Mérope, Semiramis, 1791 . - 384 S. 

HV 33:4 
Voltaire: Oeuvres complètes 
4. Théâtre complet ; T. 4. Contenant Oreste, Rome Sauvée ou Catilina, L'Orphelin de la Chine, Tancrede, 1791 . - 384 S. 

HV 33:5 
Voltaire: Oeuvres complètes 
5. Théâtre complet ; T. 5. Contenant Olimpie, Le Triumvirat, Les Scythe,, Les Guerres ou La Tolerance, Sophonisbe, 1791 . - 407 S. 

HV 33:6 
Voltaire: Oeuvres complètes 
6. Théâtre complet ; T. 6. Contenant Les lois de Minos, Dom Pedre, Les Pelopides ou Atrée et Thieste, Irene, Agathocle, 1791 . - 348 S. 

HV 33:7 
Voltaire: Oeuvres complètes 
7. Théâtre complet ; T. 7. Contenant L'indiscret, L'enfant prodigue, La prude, Nanine ou Le préjugé vaincu, 1791 . - 335 S. 

HV 33:8 
Voltaire: Oeuvres complètes 
8. Théâtre complet ; T. 8. Contenant La femme qui a raison, L'ecossaise, Le droit du seigneur, Charlot, 1791 . - 285 S. 

HV 33:9 
Voltaire: Oeuvres complètes 
9. Théâtre complet ; T. 9. Contenant Le depositaire, Socrate, Samson, La princesse de Navarre, 1791 . - 286 S. 

HV 33:10 
Voltaire: Oeuvres complètes 
10. Théâtre complet ; T. 10. Contenant Le temple de la gloire, Le Barond'Otrante, Pandore, Les deux tonneaux, Tanis et Zelide, ou Les roispasteurs, Jules Cesar, L'Heradlius espagnol, ou La comedie f ameuse,Dans cette vie tout est verité, et tout mensonge, 1791 . - 317 S. 

HV 33:11 
Voltaire: Oeuvres complètes 
11. Variantes et notes du théâtre, 1791 . - 342 S. 

HV 33:12 
Voltaire: Oeuvres complètes 
12. La Henriade : poème, 1791 . - 410 S. 

HV 33:13 
Voltaire: Oeuvres complètes 
13. La pucelle d'Orleans : poème en vingt-un chants, 1791 . - 387 S. 

HV 33:14 
Voltaire: Oeuvres complètes 
14. Poèmes et discours en vers, 1791 . - 420 S. 

HV 33:15 
Voltaire: Oeuvres complètes 
15. Epitres, 1791 . - 395 S. 

HV 33:16 
Voltaire: Oeuvres complètes 
16. Contes en vers, 1791 . - 389 S. 

HV 33:17 
Voltaire: Oeuvres complètes 
17. Lettres en vers et en prose, 1791 . - 352 S. 

HV 33:18 
Voltaire: Oeuvres complètes 
18. Siècle de Louis XIV ; T. 1 (1791), 1791 . - 342 S. 

HV 33:19 
Voltaire: Oeuvres complètes 
19. Siècle de Louis XIV ; T. 2 (1791), 1791 . - 322 S. 

HV 33:20 
Voltaire: Oeuvres complètes 
20. Siècle de Louis XIV ; T. 3 (1791), 1791 . - 353 S. 

HV 33:21 
Voltaire: Oeuvres complètes 
21. Precis du siècle de Louis XV, 1792 . - 454 S. 

HV 33:22 
Voltaire: Oeuvres complètes 
23. Essai sur les moeurs et l'esprit des nations, et sur les principaux faits de l'histoire depuis Charlemagne jusqu'à Louis XIII ; T. 2 (1792), 1792 . - 248 S. 

HV 33:23 
Voltaire: Oeuvres complètes 
22. Essai sur les moeurs et l'esprit des nations et sur les principaux faits de l'histoire depuis Charlemagne jusqu'à Louis XIII ; T. 1 (1792), 1792 . - 304 S. 

HV 33:24 
Voltaire: Oeuvres complètes 
24. Essai sur les moeurs et l'esprit des nations et sur les principaux faits de l'histoire depuis Charlemagne jusqu'à Louis XIII ; T. 3 (1792), 1792 . - 296 S. 

HV 33:26 
Voltaire: Oeuvres complètes 
26. Essai sur les moeurs et l'esprit des nations et sur les principaux faits de l'histoire depuis Charlemagne jusqu'à Louis XIII ; T. 5 (1792), 1792 . - 291 S. 

HV 33:27 
Voltaire: Oeuvres complètes 
27. Essai sur les moeurs et l'esprit des nations et sur les principaux faits de l'histoire depuis Charlemagne jusqu'à Louis XIII ; T. 6 (1792) - 311 S., 1792 

HV 33:28 
Voltaire: Oeuvres complètes 
28. Essai sur les moeurs et l'esprit des nations et sur les principaux faits de l'histoire depuis Charlemagne jusqu'à Louis XIII ; T. 7 (1792), 1792 . - 291 S. 

HV 33:29 
Voltaire: Oeuvres complètes 
29. Essai sur les moeurs et l'esprit des nations et sur les principaux faits de l'histoire depuis Charlemagne jusqu'à Louis XIII ; T. 8 (1792), 1792 . - 261 S. 

HV 33:30 



Voltaire: Oeuvres complètes 
30. Annales de l'empire depuis Charlemagne ; T. 1 (1792), 1792 . - 334 S. 

HV 33:31 
Voltaire: Oeuvres complètes 
31. Annales de l'empire depuis Charlemagne ; T. 2 (1792), 1792 . - 356 S. 

HV 33:32 
Voltaire: Oeuvres complètes 
32. Histoire de Charles XII, 1792 . - 379 S. 

HV 33:33 
Voltaire: Oeuvres complètes 
33. Histoire de l'empire de Russie, sous Pierre Le Grand : divisée en deux parties, 1792 . - 426 S. 

HV 33:34 
Voltaire: Oeuvres complètes 
34. Histoire du parlement de Paris ; T. 1 (1792), 1792 . - 282 S. 

HV 33:35 
Voltaire: Oeuvres complètes 
35. Histoire du parlement de Paris ; T. 2 (1792), 1792 . - 270 S. 

HV 33:36 
Voltaire: Oeuvres complètes 
36. Mélanges historiques ; T. 1 (1792), 1792 . - 303 S. 

HV 33:37 
Voltaire: Oeuvres complètes 
37. Mélanges historiques ; T. 2 (1792), 1792 . - 288 S. 

HV 33:38 
Voltaire: Oeuvres complètes 
38. Mélanges historiques ; T. 3 (1792), 1792 . - 298 S. 

HV 33:39 
Voltaire: Oeuvres complètes 
39. Politique et législation ; T. 1 (1792), 1792 . - 344 S. 

HV 33:40 
Voltaire: Oeuvres complètes 
40. Politique et législation ; T. 2 (1792), 1792 . - 432 S. 

HV 33:41 
Voltaire: Oeuvres complètes 
41. Politique et législation ; T. 3 (1792), 1792 . - 324 S. 

HV 33:42 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
42. Philosophie de Newton, 1792 . - 291 S. 

HV 33:43 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
43. Essai sur la nature du feu, et sur sa propagation, 1792 . - 260 S. : XIV Bl. : Ill. 

HV 33:44 
Voltaire: Oeuvres complètes 
44. Philosophie générale : métaphysique, morale et théologie ; T. 1 (1792), 1792 . - 290 S. 

HV 33:45 
Voltaire: Oeuvres complètes 
45. Philosophie générale : métaphysique, morale et théologie ; T. 2 (1792), 1792 . - 299 S. 

HV 33:46 
Voltaire: Oeuvres complètes 
46. Philosophie générale : métaphysique, morale et théologie ; T. 3 (1792), 1792 . - 330 S. 

HV 33:47 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
47. Philosophie générale : métaphysique, morale et théologie ; T. 4, 1792 . - 322 S. 

HV 33:48 
Voltaire: Oeuvres complètes 
48. Philosophie générale : métaphysique, morale et théologie ; T. 5 (1792), 1792 . - 323 S. 

HV 33:49 
Voltaire: Oeuvres complètes 
49. Philosophie générale : métaphysique, morale et théologie ; T. 6 (1792), 1792 . - 327 S. 

HV 33:50 
Voltaire: Oeuvres complètes 
50. Dialogues et entretiens philosophiques ; T. 1 (1792), 1792 . - 310 S. 

HV 33:52 
Voltaire: Oeuvres complètes 
52. Dictionnaire philosophique ; T. 1 (1792), 1792 . - 346 S. 

HV 33:53 
Voltaire: Oeuvres complètes 
53. Dictionnaire philosophique ; T. 2 (1792), 1792 . - 346 S. 

HV 33:54 
Voltaire: Oeuvres complètes 
54. Dictionnaire philosophique ; T. 3 (1792), 1792 . - 336 S. 

HV 33:55 
Voltaire: Oeuvres complètes 
55. Dictionnaire philosophique ; T. 4 (1792), 1792 

HV 33:56 
Voltaire: Oeuvres complètes 
56. Dictionnaire philosophique ; T. 5 (1792), 1792 . - 336 S. 

HV 33:57 
Voltaire: Oeuvres complètes 
57. Dictionnaire philosophique ; T. 6 (1792), 1792 . - 334 S. 

HV 33:58 
Voltaire: Oeuvres complètes 
58. Dictionnaire philosophique ; T. 7 (1792), 1792 . - 336 S. 



HV 33:59 
Voltaire: Oeuvres complètes 
59. Dictionnaire philosophique ; T. 8 (1792), 1792 . - 324 S. 

HV 33:60 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
60. Dictionnaire philosophique ; T. 9, 1792 . - 323 S. 

HV 33:61 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
61. Dictionnaire philosophique ; T. 10, 1792 . - 336 S. 

HV 33:62 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
62. Dictionnaire philosophique ; T. 11, 1792 . - 312 S. 

HV 33:63 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
63. Dictionnaire philosophique ; T. 12, 1792 . - 300 S. 

HV 33:64 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
64. Romans ; T. 1, 1792 . - 348 S. 

HV 33:65 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
65. Romans ; T. 2, 1792 . - 292 S. 

HV 33:66 
Voltaire: Oeuvres complètes 
66. Romans ; T. 3, 1792 . - 292 S. 

HV 33:67 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
67. Faceties, 1792 . - 452 S. 

HV 33:68 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
68. Mélanges littéraires ; T. 1, 1792 . - 376 S. 

HV 33:69 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
69. Mélanges littéraires ; T. 2, 1792 . - 418 S. 

HV 33:70 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
70. Mélanges littéraires ; T. 3, 1792 . - 364 S. 

HV 33:71 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
71. Mélanges littéraires ; T. 4, 1792 . - 292 S. 

HV 33:72 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
72. Commentaires sur Corneille ; T. 1, 1792 . - 342 [i.e. 428] S. 

HV 33:73 
Voltaire: Oeuvres complètes 
Voltaire 
73. Commentaires sur Corneille ; T. 2, 1792 . - 448 S. 

HV 33:74 
Voltaire: Oeuvres complètes 
74. Lettres du Prince Royal de Prusse et M. de Voltaire ; T. 1, 1792 . - 356 S. 

HV 33:75 
Voltaire: Oeuvres complètes 
75. Lettres du Prince Royal de Prusse et M. de Voltaire ; T. 2, 1792 . - 368 S. 

HV 33:76 
Voltaire: Oeuvres complètes 
76. Lettres du Roi de Prusse et M. de Voltaire ; T. 3, 1792 . - 318 S. 

HV 33:77 
Voltaire: Oeuvres complètes 
77. Lettres du Roi de Prusse et M. de Voltaire ; T. 4, 1792 . - 359 S. 

HV 33:78 
Voltaire: Oeuvres complètes 
78. Lettres de l'Imperatrice de Russie et de M. de Voltaire, 1792 . - 366 S. 

HV 33:79 
Voltaire: Oeuvres complètes 
79. Recueil des lettres de M. de Voltaire 1715 - 1735 ; T. 1, 1792 . - 325 S. 

HV 33:80 
Voltaire: Oeuvres complètes 
80. Recueil des lettres de M. de Voltaire 1736 - 1738 ; T. 2, 1792 . - 298 S. 

HV 33:81 
Voltaire: Oeuvres complètes 
81. Recueil des lettres de M. de Voltaire 1739 - 1741 ; T. 3, 1792 . - 278 S. 

HV 33:82 
Voltaire: Oeuvres complètes 
82. Recueil des lettres de M. de Voltaire 1742 - 1750 ; T. 4, 1792 . - 306 S. 

HV 33:83 
Voltaire: Oeuvres complètes 
83. Recueil des lettres de M. de Voltaire 1750 - 1752 juillet ; T. 5, 1792 . - 311 S. 



HV 33:84 
Voltaire: Oeuvres complètes 
84. Recueil des lettres de M. de Voltaire, août 1752 - 1755 juin ; T. 6, 1792 . - 301 S. 

HV 33:85 
Voltaire: Oeuvres complètes 
85. Recueil des lettres de M. de Voltaire, juillet 1755 - 1759 ; T. 7, 1792 . - 540 S. 

HV 33:86 
Voltaire: Oeuvres complètes 
86. Recueil des lettres de M. de Voltaire, janvier 1760 - février 1761 ; T. 8, 1792 . - 333 S. 

HV 33:87 
Voltaire: Oeuvres complètes 
87. Recueil des lettres de M. de Voltaire, février 1761 - 1762 ; T. 9, 1792 . - 324 S. 

HV 33:88 
Voltaire: Oeuvres complètes 
88. Recueil des lettres de M. de Voltaire, mai 1762 - octobre 1763 ; T. 10, 1792 . - 346 S. 

HV 33:89 
Voltaire: Oeuvres complètes 
89. Recueil des lettres de M. de Voltaire, novembre 1763 - décembre 1764 ; T 11, 1792 . - 346 S. 

HV 33:90 
Voltaire: Oeuvres complètes 
90. Recueil des lettres de M. de Voltaire, 1765 - 1766 ; [T. 12], 1792 . - 390 S. 

HV 33:91 
Voltaire: Oeuvres complètes 
91. Recueil des lettres de M. de Voltaire, 1766 - 1767 ; [T. 13], 1792 . - 368 S. 

HV 33:92 
Voltaire: Oeuvres complètes 
92. Recueil des lettres de M. de Voltaire, 1767 - 1768 ; [T. 14], 1792 . - 383 S. 

HV 33:93 
Voltaire: Oeuvres complètes 
93. Recueil des lettres de M. de Voltaire, 1768 - 1770 ; [T. 15], 1792 . - 388 S. 

HV 33:94 
Voltaire: Oeuvres complètes 
94. Recueil des lettres de M. de Voltaire, 1770 - 1772 ; [T. 16], 1792 . - 384 S. 

HV 33:95 
Voltaire: Oeuvres complètes 
95. Recueil des lettres de M. de Voltaire, 1773 - 1775 ; [T. 17], 1792 . - 372 S. 

HV 33:96 
Voltaire: Oeuvres complètes 
96. Recueil des lettres de M. de Voltaire, 1775 - 1778 ; [T. 18], 1792 . - 384 S. 

HV 33:97 
Voltaire: Oeuvres complètes 
97. Lettres de M. de Voltaire et M. d'Alembert, 1746 - 1764 ; [T. 1], 1792 . - 348 S. 

HV 33:98 
Voltaire: Oeuvres complètes 
98. Lettres de M. de Voltaire et M. d'Alembert, 1765 - 1771 ; [T. 2], 1792 . - 297 S. 

HV 33:99 
Voltaire: Oeuvres complètes 
99. Lettres de M. de Voltaire et M. d'Alembert, 1772 - 1778 ; [T. 3], 1792 . - 315 S. 

HV 33:100 
Voltaire: Oeuvres complètes 
100. Vie de Voltaire, 1792 . - 414 S. 

HV 34:1 
Sévigné, Marie de Rabutin-Chantal de: Recueil des lettres 
1. Contenant les Lettres a Madame de Grignan sa Fille, 1801 . - LXIIJ, 262 S. : 2 Portr. 

HV 34:2 
Sévigné, Marie de Rabutin-Chantal de: Recueil des lettres 
2. Contenant la Suite de ses Lettres a Madame la Comtesse de Grignan, 1801 . - 427 S. 

HV 34:3 
Sévigné, Marie de Rabutin-Chantal de: Recueil des lettres 
3. Contenant la suite des Lettres a Madame de Grignan sa fille, 1801 . - 434 S. 

HV 34:4 
Sévigné, Marie de Rabutin-Chantal de: Recueil des lettres 
4. Contenant la suite des Lettres a Madame de Grignan sa fille, 1801 . - 436 S. 

HV 34:5 
Sévigné, Marie de Rabutin-Chantal de: Recueil des lettres 
5. Contenant la suite des Lettres a Madame de Grignan sa fille, 1801 . - 437 S. 

HV 34:6 
Sévigné, Marie de Rabutin-Chantal de: Recueil des lettres 
6. Contenant la suite des Lettres a Madame de Grignan sa fille, 1801 . - 437 S. 

HV 34:7 
Sévigné, Marie de Rabutin-Chantal de: Recueil des lettres 
7. Contenant la suite des Lettres a Madame de Grignan sa fille, 1801 . - 450 S. 

HV 34:8 
Sévigné, Marie de Rabutin-Chantal de: Recueil des lettres 
8. Contenant la fin des Lettres a Madame de Grignan sa Fille. Lettres au Comte de Bussy-Rabutin, 1801 . - 454 S. 

HV 34:9 
Sévigné, Marie de Rabutin-Chantal de: Recueil des lettres 
9. Choix de lettres diverses, 1801 . - 416, [7] S. 

HV 34:10 
Sévigné, Marie de Rabutin-Chantal de: Recueil des lettres 
10. Nouvelles lettres de Madame de Sévigné à M. le Présid. de Moulceau et à M. de Pomponne. Lettres de Madame de Simiane, 1801 . - CXX, 333 S. 

HV 35:1 
Obermüller, Wilhelm: Deutsch-Keltisches, geschichtlich-geographisches Wörterbuch 
1. (1872), 1872 . - XVIII, 572 S. 



HV 35:2 
Obermüller, Wilhelm: Deutsch-Keltisches, geschichtlich-geographisches Wörterbuch 
2. (1872), 1872 

HV 36 
Pieper, Gustav 
Eine Wanderung durch die Vorzeit unseres Vaterlandes : nur als Handschrift für Freunde . - [Gustav Pieper] 
Düsseldorf: Hofbuchdr. Voß, 1871 . - 71 S. 

HV 37 
Andresen, Karl Gustav 
Ueber deutsche Volksetymologie . - von Karl Gustaf Andresen 
Heilbronn a. N.: Henninger, 1876 . - VIII, 146 S. 

HV 38 
Schell, Otto 
Etymologisches Wörterbuch der Geographie Rheinlands : für die Schule bearbeitet . - von O. Schell 
Bielefeld: Helmich, 1891 . - 57 S. 

HV 39 
Studer, Julius 
Schweizer Ortsnamen : ein historisch-etymologischer Versuch . - von Julius Studer 
Zürich: Schultheß, 1896 . - VI, 288 S. 

HV 40 
Ohlenschlager, Friedrich 
Die Flurnamen der Pfalz und ihre geschichtliche Bedeutung . - von F. Ohlenschlager 
Speyer: Jäger, 1893 . - 95 S. 

HV 41 
Heilig, Otto 
Die Ortsnamen des Großherzogtums Baden gemeinfaßlich dargestellt : ein Beitrag zur Heimatkunde . - von O. Heilig 
Karlsruhe: Gutsch, [1906] . - X, 156 S. 

HV 42 
Gebert, Wilhelm 
Zur Geschichte der niederdeutschen Mundarten . - von W. Gebert 
Kreuznach: Voigtländer, 1873 . - 38 S. 
(Programm des Königlichen Gymnasiums zu Kreuznach ; 1873) 

HV 43 
Geyer, Moritz 
Altdeutsche Tischzuchten . - von Moritz Geyer 
Altenburg: Bonde, 1882 . - 34 S. 
(Nachricht von dem Friedrichs-Gymnasium zu Altenburg ; 75.1881/82) 

HV 44 
Duncker, Albert 
Die Brüder Grimm . - von Albert Duncker 
Kassel: Hühn, 1884 . - II, 123 S. : Ill. 

HV 45 
Deville, F. J. 
Das Verfahren der Gerichts- und Hülfs-Polizeybeamten : nach den Verfügungen des Gesezbuches der Criminal-Untersuchung dargestellt und erläutert: ein Handbuch besonders für die Friedensrichter, Maire's und ihre Adjuncten ; nebst den nöthigen Formularen in deutscher und französ. Sprache . - von F. J. Deville 
Straßburg: Levrault, [1811] . - 276 S. 

HV 46 
Pfeil, Wilhelm 
Kritik des Jagdgesetzes für Preußen vom 31. October 1848 
Leipzig: Baumgärtner, 1848 . - 39 S. 

HV 47:1 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
1. Essai sur l'origine des connoissances humaines, 1798 . - XVI, 522 S. 

HV 47:2 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
2. Traité des systemes, 1798 . - 407 S., 9 Bl. : Ill. 

HV 47:3 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
3. Traité des sensations, 1798 . - II, 675 S. 

HV 47:4 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
4. Le commerce et le gouvernement, 1798 . - 559 S. 

HV 47:5 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
5 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. La grammaire, 1798 . - CL, 384, 22 S. 

HV 47:6 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
6 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. L'art de penser, 1798 . - 255, 12 S. 

HV 47:7 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
7 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. L'art d'écrire, 1798 . - 443, 20 S. 

HV 47:9 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
9 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. Histoire ancienne T. 1, 1798 . - 437, 18 S. 

HV 47:10 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
10 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. Histoire ancienne T. 2, 1798 . - 526, 28 S. 

HV 47:11 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
11 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. Histoire ancienne T. 3, 1798 . - 517, 24 S. 

HV 47:12 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
12 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. Histoire ancienne T. 4, 1798 . - 644 S. 

HV 47:13 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
13 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. Histoire ancienne T. 5, 1798 . - 370 S. 

HV 47:14 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
14 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. Histoire ancienne T. 6, 1798 . - 464 S. 



HV 47:15 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
15 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. Histoire moderne T. 1, 1798 . - 604 S. 

HV 47:16 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
16 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. Histoire moderne T. 2, 1798 . - 410, 24 S. 

HV 47:17 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
17 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. Histoire moderne T. 3, 1798 . - 439 S. 

HV 47:18 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
18 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. Histoire moderne T. 4, 1798 . - 495 S. 

HV 47:19 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
19 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. Histoire moderne T. 5, 1798 . - 544 S. 

HV 47:20 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
20 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. Histoire moderne T. 6, 1798 . - 541, 38 S. 

HV 47:21 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
21 : Cours d'études pour l'instruction du Prince de Parme. L'étude de l'histoire, 1798 . - 412, 4 S. 

HV 47:22 
Condillac, Etienne Bonnot de: Oeuvres 
22. La logique, ou les premiers développemens de l'art de penser, 1798 . - 231 S. 

HV 48:1 
Barthélemy, Jean Jacques: Voyage du jeune Anacharsis en Grèce, 1790 . - XXIV, 382 S. 

HV 48:2 
Barthélemy, Jean Jacques: Voyage du jeune Anacharsis en Grèce, 1790 . - 568 S. 

HV 48:3 
Barthélemy, Jean Jacques: Voyage du jeune Anacharsis en Grèce, 1790 . - 560 S. 

HV 48:4 
Barthélemy, Jean Jacques: Voyage du jeune Anacharsis en Grèce, 1790 . - 564 S. 

HV 48:5 
Barthélemy, Jean Jacques: Voyage du jeune Anacharsis en Grèce, 1790 . - 543 S. 

HV 48:6 
Barthélemy, Jean Jacques: Voyage du jeune Anacharsis en Grèce, 1790 . - 511 S. 

HV 48:7 
Barthélemy, Jean Jacques: Voyage du jeune Anacharsis en Grèce, 1790 . - 130, CCCXXII S. 

HV 49 
Harder, Franz 
Werden und Wandern unserer Wörter . - von Franz Harder 
Berlin: Haude & Spener, 1925 . - VI, 263 S. 

HV 50 
Perthes, Friedrich Christoph 
Der deutsche Buchhandel als Bedingung des Daseins einer deutschen Literatur . - [Vorwort: Friedrich Christoph Perthes] 
Gotha ; Stuttgart: Perthes, 1924 . - 44 S. 

HV 51 
Schmitt, Carl 
Volksentscheid und Volksbegehren : ein Beitrag zur Auslegung der Weimarer Verfassung und zur Lehre von der unmittelbaren Demokratie . - von Carl Schmitt 
Berlin [u.a.]: de Gruyter, 1927 . - 54 S. 
(Be iträge zum ausländischen öffentlichen Recht und Völkerrecht ; 2) 

HV 52 
Clostermeier, Christian Gottlieb 
Wo Hermann den Varus schlug : drei verschiedene, durch die neuesten Untersuchungen über diesen Gegenstand veranlaßte Aufsätze . - von Christian Gottlieb Clostermeier 
Lemgo: Meyer, 1822 . - 283 S. 

HV 53 
Schirmer, Alfred 
Deutsche Wortkunde : eine Kulturgeschichte des deutschen Wortschatzes . - Alfred Schirmer 
Berlin ; Leipzig: de Gruyter, 1926 . - 111 S. 
(Sammlung Göschen ; 929) 

HV 54 
Wagner, Adolf 
Staatsbürgerliche Bildung : ein Vermächtnis . - von Adolph Wagner 
Frankfurt/Oder: Trowitzsch, 1927 . - 16 S. 
(Soziale Zeitfragen ; 59) 

HV 55 
Wasserzieher, Ernst 
Spaziergänge durch unsere Muttersprache : neue sprachgeschichtliche Plaudereien . - von Ernst Wasserzieher 
Berlin: Verl. des Dt. Sprachvereins, 1923 . - VIII, 150 S. 

HV 56 
Gleichen-Rußwurm, Alexander von 
Der Karneval : ein Büchlein zu lustiger Fahrt 
München: Holbein-Verl., 1922 . - 88 S. : Ill. 

HV 57 
Geisler, Walter 
Die deutsche Stadt : ein Beitrag zur Morphologie der Kulturlandschaft . - von Walter Geisler 
Stuttgart: Engelhorn, 1924 . - 194 S.: Ill. 
(Forschungen zur deutschen Landes- und Volkskunde ; 22,5) 

HV 58 
Haeckel, Ernst 
Die Lebenswunder : gemeinverständliche Studien über biologische Philosophie ; Ergänzungsband zu dem Buche über die Welträtsel . - von Ernst Haeckel 
Stuttgart: Kröner, 1906 . - VIII, 200 S. 

HV 59 
Haeckel, Ernst 
Die Welträthsel : gemeinverständliche Studien über monistische Philosophie . - von Ernst Haeckel 
Stuttgart: Kröner, [circa 1904] . - 176 S. 

HV 60 



Heilborn, Adolf 
Die Reise durchs Zimmer . - von Adolf Heilborn 
Berlin: Ullstein, 1924 . - 178 S. : Ill. 

HV 61 
Führer durch die Staatlichen Museen zu Berlin, Vorgeschichtliche Abteilung 
Berlin ; Leipzig: Vereinigung Wiss. Verleger de Gruyter, 1922 . - 53, 16 S. : Ill. 
(Führer durch die Staatlichen Museen in Berlin) 

HV 62 
Kachel, Johanna 
Herberge und Gastwirtschaft in Deutschland bis zum 17. Jahrhundert . - von Johanna Kachel 
Stuttgart: Kohlhammer, 1924 . - XII, 193 S. 
(Beihefte zur Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgesc hichte ; 3) 

HV 63 
Kiekebusch, Albert 
Die Ausgrabung des bronzezeitlichen Dorfes Buch bei Berlin . - von Albert Kiekebusch 
Berlin: Reimer, 1923 . - 107, XVI S. : zahlr. Ill. 
(Deutsche Urzeit ; 1) 

HV 64 
Caspari, Wilhelm 
Katalog der Bibliothek . - Mannheimer Altertums-Verein. Aufgestellt von Wilhelm Caspari 
Mannheim: Hahn, 1894 . - VIII, 174 S. 

HV 65:3 
Wolff, Adolf: Berliner Revolutions-Chronik 
3. (1854), 1854 . - XI, 604 S. 

HV 66 
Arnim-Boytzenburg, Adolf Heinrich von 
Bemerkungen des Grafen Arnim-Boytzenburg zu der Schrift "Die Berliner Märztage vom militärischen Standpunkte aus geschildert" 
Berlin: Deckersche Ober-Hofbuchdr., 1850 . - 59 S. 

HV 67 
Blücher von Wahlstatt, Gebhard Leberecht 
Blücher in Briefen aus den Feldzügen 1813 - 1815 . - hrsg. von E. von Colomb 
Stuttgart: Cotta, 1876 . - 185 S. : Ill. 

HV 68 
Frantz, Constantin 
Unsere Verfassung . - [Constantin Frantz] 
Berlin: Schneider, 1851 . - 289 S. 

HV 69 
Brosch, Moritz 
Oliver Cromwell und die puritanische Revolution . - Moritz Brosch 
Frankfurt a.M.: Rütten & Loening, 1886 . - X, 526 S. 

HV 70 
Brosch, Moritz 
Papst Julius II. und die Gründung des Kirchenstaates . - von Moritz Brosch 
Gotha: Perthes, 1878 . - VIII, 364 S. 

HV 71 
Vasili, Paul 
La société de Berlin : augmenté de lettres inédites . - Paul Vasili 
Paris: Nouvelle Revue, 1884 . - 260 S. 

HV 72 
Nelkenbrecher, Johann Christian 
Nelckenbrechers Taschenbuch der Münz-, Maaß- und Gewichtskunde für Kaufleute 
Berlin, 1803 . - XVI, 392 S. 

HV 73:1 
Casanova, Giacomo Girolamo: Mémoires 
1. (1860), 1860 . - 447 S. 

HV 74 
Arndt, Ernst Moritz 
Meine Wanderungen und Wandelungen mit dem Reichsfreiherrn Heinrich Karl Friedrich von Stein . - von E. M. Arndt 
Berlin: Weidmann, 1858 . - 313 S. 

HV 75:1 
Ranke, Leopold von: Die Römischen Päpste in den letzten vier Jahrhunderten, 1885 . - XIV, 336 S 
(... ; 37) 

HV 75:2 
Ranke, Leopold von: Die Römischen Päpste in den letzten vier Jahrhunderten, 1885 . - VI, 377 S 
(... ; 38) 

HV 75:3 
Ranke, Leopold von: Die Römischen Päpste in den letzten vier Jahrhunderten, 1885 . - 208, 330 S 
(... ; 39) 

HV 76:1 
Klein-Hattingen, Oskar: Bismarck und seine Welt 
Bd. 1. 1815 - 1871, 1902 . - VIII, 709 S. 

HV 76:2,1 
Klein-Hattingen, Oskar: Bismarck und seine Welt 
T. 1. Von 1871 - 1888, 1903 . - 651 S. 

HV 76:2,2 
Klein-Hattingen, Oskar: Bismarck und seine Welt 
T. 2. Von 1888 - 1898, 1904 . - 206 S. 

HV 77:1 
Lettow-Vorbeck, Hans O. von: Geschichte des Krieges von 1866 in Deutschland 
1. Gastein - Langensalza, 1896 . - XVIII, 390 S. + 3 Kt. 

HV 77:2 
Lettow-Vorbeck, Hans O. von: Geschichte des Krieges von 1866 in Deutschland 
2. Der Feldzug in Böhmen, 1899 . - XXV, 687 S. + 10 Kt. 

HV 77:3 
Lettow-Vorbeck, Hans O. von: Geschichte des Krieges von 1866 in Deutschland 
3. Der Main-Feldzug, 1902 . - XXI, 491 S. : KT. 

HV 78 
Berner, Ernst 



Geschichte des preussischen Staates . - von Ernst Berner 
München [u.a.]: Verlagsanst. für Kunst u. Wissenschaft, 1891 . - X, 758 S. : Ill., Faks. 

HV 79 
Bredt, Johannes Victor 
Der Geist der deutschen Reichsverfassung . - von Joh. Victor Bredt 
Berlin: Stilke, 1924 . - 465, 8 S. 

HV 80 
Lehnert, Aloys 
Studien zur Dialektgeographie des Kreises Saarlouis . - von Aloys Lehnert 
Bonn: Klopp, 1926 . - 277 S. . - Kartenbeilage 
(Rheinische Beiträge und Hilfsbücher zur germanischen Philologie und Volkskund e ; 12) 

HV 81 
Schröder, Richard 
Lehrbuch der deutschen Rechtsgeschichte . - von Richard Schröder 
Berlin ; Leipzig: De Gruyter, 1922 . - X, 1124 S. : Ill., Kt. 

HV 82:1 
Grimm, Jacob: Deutsche Mythologie, 1844 . - L, 612 S. 

HV 82:2 
Grimm, Jacob: Deutsche Mythologie, 1844 . - S. 613 - 1246 

HV 83:1 
Schillers Persönlichkeit 
1. / gesammelt von Max Hecker, 1904 . - 309 S. 

HV 83:2 
Schillers Persönlichkeit 
2. / gesammelt von Julius Petersen, 1908 . - 350 S. 

HV 83:3 
Schillers Persönlichkeit 
3. / gesammelt von Julius Petersen, 1909 . - 474 S. 

HV 84 
Brentano, Clemens 
Clemens Brentano und Apollonia Diepenbrock : eine Seelenfreundschaft in Briefen ; 25 Brentanobriefe . - hrsg., eingel. u. mit Anm. vers. von Ewald Reinhard 
München: Parcus, [1924] . - 77 S. 
(Roman tische Bücherei ; 51/52) 

HV 85 
Aus Regensburgs Vergangenheit : Festgabe zur Haupt-Versammlung des Gesamtvereins der Deutschen Geschichts- und Altertumsvereine in Regensburg in Verbindung mit dem 17. Deutschen Archivtag ; 30. August bis 4. September 1925 
Regens burg, 1925 . - 194 S. . - 1 Kt.-Beil. 

HV 86 
Rathgen, Bernhard 
Das Aufkommen der Pulverwaffe . - von Bernhard Rathgen 
München: Verl. Die Schwere Artillerie, 1925 . - 72 S. 
(Nr. ... der Sonderhefte des Verlages "Die Schwere Artillerie e.V." ; 2) 

HV 87 
Der Südwesten Rheinhessens in Geologie und Vorgeschichte 
Mainz: Schneider, 1923 . - 56 S. : zahlr. Ill., Kt. 
(Rheinhessen in seiner Vergangenheit ; 1) 

HV 88 
Below, Georg von 
Das Duell in Deutschland : Geschichte und Gegenwart . - von Georg von Below 
Kassel: Brunnemann, 1896 . - 78 S. 

HV 89 
Below, Georg von 
Das Duell und der germanische Ehrbegriff . - Georg von Below 
Kassel, 1896 . - 47 S. 

HV 90 
Krüger, Hermann Anders 
Deutsches Literatur-Lexikon : biographisches und bibliographisches Handbuch mit Motivübersichten und Quellennachweisen . - von Herm. Anders Krüger 
München: Beck, 1914 . - VII, 483 S. 

HV 91 
Dieterich, Julius Reinhard 
Der Dichter des Nibelungenliedes : ein Versuch . - von Jul. R. Dieterich 
Darmstadt: Gesellschaft Hessischer Bücherfreunde [u.a.], 1923 . - 95 S. 

HV 92 
Prinz, Matthias[Bearb.] 
100 Jahre Langwiedstift und Hl. Geist Schwestern in Saarbrücken . - [Hrsg. vom Kath. Pfarramt Saarbrücken St. Johann. Matthias Prinz ...] 
Saarbrücken: Saarbrücken, 1983 . - 194 S., [30] Bl. : Ill. 

HV 93 
Tille, Alexander 
Grund- u. Hausunternehmung und das Wohnungsgewerbe : Vortrag gehalten auf dem 33. Verbandstag des Zentralverbandes der Haus- und Grundbesitzervereine Deutschlands am 17. Juli 1911 zu Chemnitz . - von Alexa nder Tille 
Saarbrücken: Schmidtke, 1911 . - 42 S. 
(Südwestdeutsche Flugschriften ; 16) 

HV 94 
Muehlon, Wilhelm 
Die Verheerung Europas : Aufzeichnungen aus den ersten Kriegsmonaten . - von Wilhelm Muehlon 
Zürich: Füssli, 1918 . - 149 S. 

HV 95:2 
Fendrich, Anton: Gegen Frankreich und Albion 
2. Von der Marneschlacht bis zum Fall Antwerpens, 1916 . - 94 S. : Ill., Kt. 

HV 96 
Gegen die englische Finanzvormacht : England vor dem Kriege ; Englands falsche Rechnung ; Deutschland und die Erbschaft der City 
Frankfurt am Main: Dr. und Verl. der Frankfurter Societätsdruckerei, [1915] . - 66 S. : graph. Darst . 

HV 97 
Steinwäger, Leonhard 
U-Boot, Englands Tod! . - von Leonhard Steinwäger 
München: Lehmanns, 1917 . - 48 S. : Ill., graph. Darst. 

HV 98 
Delbrück, Hans 
Der Stand der Kriegsschuldfrage . - von Hans Delbrück 
Berlin: Heymanns, 1924 . - 29 S. 



HV 99 
Montgelas, Max 
Leitfaden zur Kriegsschuldfrage . - Max Graf Montgelas 
Berlin [u.a.]: de Gruyter, 1923 . - IV, 208 S. 

HV 100 
Karo, Georg 
Die Verantwortung der Entente am Weltkrieg : nach Zeugnissen ihrer führenden Staatsmänner . - Georg Karo 
Halle: Niemeyer, 1921 . - 76 S. 

HV 101 
Der Friedensvertrag von Versailles : unter Hervorhebung der abgeänderten Teile 
Berlin: Hobbing, 1919 . - VIII, 239 S. : Kt. 

HV 102:1 
Stegemann, Hermann: Geschichte des Krieges, 1917 

HV 102:3 
Stegemann, Hermann: Geschichte des Krieges 
3. (1919), 1919 . - XVI, 544 S. + Kt. 

HV 102:4 
Stegemann, Hermann: Geschichte des Krieges 
4. (1921), 1921 . - XIV, 708 S. + Kt. 

HV 103 
Jagow, Kurt 
Daten des Weltkrieges : Vorgeschichte und Verlauf bis Ende 1921 . - von Kurt Jagow 
Leipzig [u.a.]: Koehler, 1922 . - III, 242 S. . - 5 Beil. 

HV 104 
Delbrück, Hans 
Ludendorffs Selbstporträt . - Hans Delbrück 
Berlin: Verl. für Politik und Wirtschaft, 1922 . - 72 S. 

HV 105 
Gerloff, Wilhelm 
Der wirtschaftliche Imperialismus und die Frage der Zolleinigung zwischen Deutschland und Österreich-Ungarn . - von W. Gerloff 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 35 S. 
(Der Deutsche K rieg ; 45) 

HV 106 
Gierke, Otto von 
Der deutsche Volksgeist im Kriege . - Otto von Gierke 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 40 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 46) 

HV 107 
Rümker, Kurt H. von 
Mit Schwert und Pflug! . - von Kurt von Rümker 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 37 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 47) 

HV 108 
Rohrbach, Paul 
Warum es der Deutsche Krieg ist! . - von Paul Rohrbach 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 30 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 1) 

HV 109 
Naumann, Friedrich 
Deutschland und Frankreich . - Friedrich Naumann 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 27 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 2) 

HV 110 
Becker, Carl Heinrich 
Deutschland und der Islam . - Carl Heinrich Becker 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 31 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 3) 

HV 111 
Traub, Gottfried 
Der Krieg und die Seele . - Gottfried Traub 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 26 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 4) 

HV 112 
Erzberger, Matthias 
Die Mobilmachung . - von M. Erzberger 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl. Anst., 1914 . - 26 S. : graph. Darst. 
(Der Deutsche Krieg ; 5) 

HV 113 
Oncken, Hermann 
Deutschlands Weltkrieg und die Deutschamerikaner : ein Gruß des Vaterlandes über den Ozean . - Hermann Oncken 
Stuttgart [u.a.]: Deutsche Verl.-Anst., 1914 . - 23 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 6) 

HV 114 
Schmidt, Axel 
Die russische Sphinx . - Axel Schmidt 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 31 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 7) 

HV 115 
Eucken, Rudolf 
Die weltgeschichtliche Bedeutung des deutschen Geistes . - von Rudolf Eucken 
Stuttgart ; Berlin: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 23 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 8) 

HV 116 
Roloff, Gustav 
Deutschland und Rußland im Widerstreit seit 200 Jahren . - Gustav Roloff 
Stuttgart [u.a.]: Deutsche Verl.-Anst., 1914 . - 31 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 9) 

HV 117 
Losch, Hermann 
Englands Schwäche und Deutschlands Stärke . - Hermann Losch 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 28 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 10) 



HV 118 
Binswanger, Otto 
Die seelischen Wirkungen des Krieges . - Otto Binswanger 
Stuttgart ; Berlin [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 40 S. 
(Der Deutsche Krieg : Politische Flugschriften ; Heft 12) 

HV 119 
Schaefer, Carl A. 
Deutsch-türkische Freundschaft . - von Carl Anton Schäfer 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 43 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 13) 

HV 120 
Wertheimer, Fritz 
Deutschland und Ostasien . - Fritz Wertheimer 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 32 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 14) 

HV 121 
Bäumer, Gertrud 
Der Krieg und die Frau . - Gertrud Bäumer 
Stuttgart ; Berlin: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 30 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 15) 

HV 122 
Reventlow, Ernst zu 
England, der Feind . - Ernst zu Reventlow 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 35 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 16) 

HV 123 
Meyer, Arnold Oskar 
Worin liegt Englands Schuld? . - Arnold Oskar Meyer 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl. Anst., 1914 . - 31 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 18) 

HV 124 
Hötzsch, Otto 
Österreich-Ungarn und der Krieg . - von Otto Hoetzsch 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 35 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 44) 

HV 125 
Meyer, Erich 
Deutschland und Ägypten . - Erich Meyer 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 30 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 48) 

HV 126 
Massow, Wilhelm von 
Wie steht es mit Polen? . - Wilhelm von Massow 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 32 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 49) 

HV 127 
Muthesius, Hermann 
Die Zukunft der deutschen Form . - Von Hermann Muthesius 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 36 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 50) 

HV 128 
Rost, Hans 
Deutschlands Sieg, Irlands Hoffnung . - Hans Rost 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 33 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 51) 

HV 129 
Goldmann, Nahum 
Der Geist des Militarismus . - von N.[achum] Goldmann 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 42 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 52) 

HV 130 
Schücking, Levin L. 
Der englische Volkscharakter . - von Levin L. Schücking 
Stuttgart [u.a.]: Verl.-Anst., 1915 . - 32 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 53) 

HV 131 
Neisser, Albert 
Der Krieg und die Geschlechtskrankheiten . - Albert Neisser 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 35 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 54) 

HV 132 
Sosnosky, Theodor von 
Irredenta-Politik . - Theodor von Sosnosky 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 44 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 55) 

HV 133 
Liefmann, Robert 
Bringt uns der Krieg dem Sozialismus näher? . - von Robert Liefmann 
Stuttgart [u.a.]: Deutsche Verlags-Anstalt, 1915 . - 44 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 56) 

HV 134 
Kiliani, Richard 
Der deutsch-englische Wirtschaftsgegensatz . - Richard Kiliani 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 35 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 57) 

HV 135 
Marcks, Erich 
Wo stehen wir? : die politischen, sittlichen und kulturellen Zusammenhänge unseres Krieges ; eine Rede . - Erich Marcks 
Stuttgart [u.a.], 1914 . - 32 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 19) 

HV 136 
Pazaurek, Gustav E. 
Patriotismus, Kunst und Kunsthandwerk . - von Gustav E. Pazaurek 



Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 32 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 20) 

HV 137 
Kampffmeyer, Georg 
Nordwestafrika und Deutschland . - Georg Kampffmeyer 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 30 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 21) 

HV 138 
Charmatz, Richard 
Österreich-Ungarns Erwachen . - Richard Charmatz 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 32 S. 
(Der deutsche Krieg. Politische Flugschriften. H. 22) 

HV 139 
Paquet, Alfons 
Nach Osten! . - von Alfons Paquet 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 26 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 23) 

HV 140 
Jäckh, Ernst 
Die deutsch-türkische Waffenbrüderschaft . - Ernst Jäckh 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 30 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 24) 

HV 141 
Fendrich, Anton 
Der Krieg und die Sozialdemokratie . - von Anton Fendrich 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.- Anst., 1915 . - 31 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 25) 

HV 142 
Böttger, Hugo 
Das Geld im Kriege . - Hugo Böttger 
Stuttgart ; Berlin: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 30 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 26) 

HV 143 
Niessen-Deiters, Leonore 
Krieg, Auslanddeutschtum und Presse . - von L. Niessen-Deiters 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 31 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 27) 

HV 144 
Binz, Arthur 
Die chemische Industrie und der Krieg : ein Kapitel aus der Weltmachtstellung der deutschen Wissenschaft . - Arthur Binz 
Stuttgart [u.a.], 1915 . - 29 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 28) 

HV 145 
Rade, Martin 
Dieser Krieg und das Christentum . - Martin Rade 
Stuttgart [u.a.]: Deutsche Verl.-Anst., 1915 . - 34 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 29) 

HV 146 
Stern, Norbert 
Die Weltpolitik der Weltmode . - Norbert Stern 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 59 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 30/31) 

HV 147 
Schulze-Gaevernitz, Gerhart von 
Freie Meere! . - von G. v. Schulze-Gaevernitz 
Stuttgart ; Berlin: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 32 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 32) 

HV 148 
Lewicky, Eugen 
Die Ukraine, der Lebensnerv Rußlands . - Eugen Lewicky 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 32 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 33) 

HV 149 
Kaindl, Raimund Friedrich 
Deutsche Siedlung im Osten . - Raimund Friedrich Kaindl 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 40 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 34) 

HV 150 
Hennig, Richard 
Der Kampf um den Suezkanal . - Richard Hennig 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 32 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 35) 

HV 151 
Stresemann, Gustav 
Englands Wirtschaftskrieg gegen Deutschland . - Gustav Stresemann 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 40 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 36) 

HV 152 
Muthesius, Karl 
Das Bildungswesen im neuen Deutschland . - Karl Muthesius 
Stuttgart [u.a.]: Deutsche Verl.-Anst., 1915 . - 36 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 37) 

HV 153 
Lehmann-Haupt, Carl Friedrich 
Von Waterloo bis Antwerpen . - von C. F. Lehmann-Haupt 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 44 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 38) 

HV 154 
Trampe, Ludwig 
Der Kampf um die Dardanellen . - von L. Trampe 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 31 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 39) 

HV 155 



Soden, Hans von 
Bismarcks Glaube . - Hans von Soden 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 35 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 40) 

HV 156:1 
Helfferich, Karl: Kriegsfinanzen 
[1]. Reichstagsrede am 10. März 1915, 1915 . - 56 S 
(... ; 41/42) 

HV 156:2 
Helfferich, Karl: Kriegsfinanzen 
2. Reichstagsreden am 20. August und 14. Dezember 1915, 1915 . - 49 S 
(... ; 69) 

HV 157 
Noorden, Carl von 
Hygienische Betrachtungen über Volksernährung im Kriege . - von Carl von Noorden 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 36 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 43) 

HV 158 
Heuss, Theodor 
Kriegssozialismus . - von Theodor Heuß 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 39 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 58) 

HV 159 
Moeller van den Bruck, Arthur 
Belgier und Balten . - von Moeller van den Bruck 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 38 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 59) 

HV 160 
Czartoryski, Olgierd 
Müssen Deutsche und Polen sich immer befehden? : Betrachtungen e. konservativen Polen . - von Prinz Olgierd Czartoryski 
Stuttgart ; Berlin: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 24 S. 
(Der Deutsche Krie g ; 60) 

HV 161 
Schaffner, Jakob 
Die Schweiz im Weltkrieg . - Jakob Schaffner 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 40 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 61) 

HV 162 
Bachmann, Franz 
Der Krieg und die deutsche Musik . - von Franz Bachmann 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 29 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 62) 

HV 163 
Staden, Hermann von 
Indien im Weltkriege . - Hermann von Staden 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 43 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 63) 

HV 164 
Hettner, Alfred 
Die Ziele unserer Weltpolitik . - Von Alfred Hettner 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 30 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 64) 

HV 165 
Eisenlohr, Roland 
Flugwesen und Flugzeugindustrie der kriegführenden Staaten . - Roland Eisenlohr 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 36 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 65) 

HV 166 
Uebelhör, Max 
Frankreichs finanzielle Oligarchie . - von M. Uebelhör 
Stuttgart ; Berlin: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 38 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 66) 

HV 167 
Freytag-Loringhoven, Hugo Friedrich von 
Was unsere Vorväter erduldet haben . - Hugo von Freytag-Loringhoven 
Stuttgart [u.a.]: Deutsch Verl.-Anst., 1917 . - 27 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 95) 

HV 168 
Nathan, Paul 
Die Enttäuschungen unserer Gegner : August-September-Oktober ; eine Vierteljahrsabrechnung . - Paul Nathan 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1914 . - 35 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 11) 

HV 169 
Bieberstein, Rolf von[Bearb.] 
Lüttich-Namur : unter Benutzung amtlicher Quellen . - bearb. von Marschall v. Bieberstein 
Oldenburg i. Gr.: Stalling, 1918 . - 96 S. : Kt. . - 2 Kt.-Beil. 
(Der große Krieg in Ei nzeldarstellungen ; 1) 

HV 170 
Schwink, Otto[Bearb.] 
Die Schlacht an der Yser und bei Ypern im Herbst 1914 . - unter Benutzung amtlicher Quellen bearb. von Otto Schwink 
Oldenburg i. Gr.: Stalling, 1918 . - 98 S. : Ill., Kt. 
(Der große Kri eg in Einzeldarstellungen ; 10) 

HV 171 
Redern, Hans von[Bearb.] 
Die Winterschlacht in Masuren . - unter Benutzung amtlicher Quellen bearb. von Hans v. Redern 
Oldenburg: Stalling, 1918 . - 56 S. : Kt. . - 2 Kt.-Beil. 
(Der große Krieg in Einzelda rstellungen ; 20) 

HV 172 
Rothkirch von Trach, Leonhard von[Bearb.] 
Gorlice-Tarnow . - unter Benutzung amtlicher Quellen bearb. von Leonhard v. Rothkirch v. Trach 
Oldenburg i. Gr.: Stalling, 1918 . - 87 S. . - 3 Kt.-Beil. 
(Der große Krieg in Einzeldarstellungen ; 21) 

HV 173 



Pehlemann, Kurt[Bearb.] 
Die Kämpfe der Bug-Armee : unter Benutzung amtlicher Quellen . - bearb. von Pehlemann 
Oldenburg i. Gr.: Stalling, 1918 . - 63 S. : Ill. . - 4 Kt.-Beil. 
(Der große Krieg in Einzeldarst ellungen ; 26) 

HV 174 
Vogel, Walther[Bearb.] 
Die Befreiung Siebenbürgens und die Schlachten bei Targu Jiu und am Argesch : unter Benutzung amtlicher Quellen ; mit einer Reliefkarte und 15 Kartenskizzen . - bearb. von Walther Vogel 
Olde nburg i. Gr.: Stalling, 1918 . - 134 S. : Kt. . - 5 Kt.-Beil. 
(Der große Krieg in Einzeldarstellungen ; 33) 

HV 175 
Kremers, Hermann 
Wir kämpfen ums heilige Brot : Kriegspredigt . - von Hermann Kremers 
Bonn: Georgi, 1915 . - 18 S. 
(Unter dem eisernen Kreuz! ; 12) 

HV 176:1 
Roon, Albrecht von: Denkwürdigkeiten aus dem Leben des Generalfeldmarschalls Kriegsministers Grafen von Roon 
1. (1892), 1892 . - XVI, 502 S. 

HV 176:2 
Roon, Albrecht von: Denkwürdigkeiten aus dem Leben des Generalfeldmarschalls Kriegsministers Grafen von Roon 
2. (1892), 1892 . - XII, 764 S. : Ill. 

HV 177:2 
Rothan, Gustave: L' Allemagne et l'Italie 1870 - 1871 
2. L'Italie, 1885 . - 456 S. 

HV 178 
Götzinger, Ernst 
Reallexicon der deutschen Altertümer : ein Hand- und Nachschlagebuch der Kulturgeschichte des deutschen Volkes . - bearb. von E. Götzinger 
Leipzig: Urban, 1885 . - VIII, 1151 S. : Ill. 

HV 179 
Görres, Joseph von 
Teutschland und die Revolution . - von J. Görres 
Teutschland [i.e. Koblenz], 1819 . - 212 S. 

HV 180 
Eike 
Der Sachsenspiegel : nach der ältesten Leipziger Handschrift . - hrsg. von Julius Weiske 
Leipzig: Hartknoch, 1853 . - XIV, 168 S. 

HV 182 
Vilmar, August Friedrich Christian 
Deutsche Altertümer im Heliand als Einkleidung der evangelischen Geschichte : Beiträge zur Erklärung des altsächsischen Hêliand und zur innern Geschichte der Einführung des Christentums in Deutschland . - von A. F. C. Vilmar 
Marburg: Elwert, 1862 . - 94 S. 

HV 183:1 
Seubert, Adolf Friedrich: Allgemeines Künstlerlexicon oder Leben und Werke der berühmtesten bildenden Künstler 
1. A - F, 1882 . - XV, 588 S. 

HV 183:2 
Seubert, Adolf Friedrich: Allgemeines Künstlerlexicon oder Leben und Werke der berühmtesten bildenden Künstler 
2. G - N, 1882 . - 658 S. 

HV 183:3 
Seubert, Adolf Friedrich: Allgemeines Künstlerlexicon oder Leben und Werke der berühmtesten bildenden Künstler 
3. O - Y, 1882 . - VI, 689 S. 

HV 184:1/2 
Neues vollständiges Wörterbuch der italienischen und der deutschen Sprache 
2. Deutsch-italienischer Theil, 1876 . - 722 S. 

HV 185:1(5.Aufl.) 
Otte, Heinrich: Handbuch der kirchlichen Kunst-Archäologie des deutschen Mittelalters, 1883 . - XIV, 607 S. : Ill., graph. Darst., Kt. 

HV 185:2(5.Aufl.) 
Otte, Heinrich: Handbuch der kirchlichen Kunst-Archäologie des deutschen Mittelalters, 1885 

HV 186 
Vilmar, August Friedrich Christian 
Geschichte der deutschen National-Literatur . - von A. F. G. Vilmar 
Marburg ; Leipzig: Elwert, 1871 . - XII, 626 S. 

HV 187 
Vilmar, August Friedrich Christian 
Geschichte der deutschen National-Literatur . - von A. F. G. Vilmar 
Marburg [u.a.]: Elwert, 1866 . - XII, 626 S. 

HV 188:1 
Müller, Sophus: Nordische Altertumskunde 
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HV 193 
Jaffé, Philipp 
Geschichte des Deutschen Reiches unter Lothar dem Sachsen . - von Philipp Jaffé 



Berlin: Veit, 1843 . - VIII, 280 S. 

HV 194 
Melanchthon, Philipp 
Die Augsburgische Confession : deutsch und lateinisch nach den Originalausgaben Melanchthons herausgegeben . - von Johann August Heinrich Tittmann 
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Teutsche Reichsgeschichte : in ihrem Hauptfaden entwickelt . - vom geheimen Justitzrath Puetter zu Goettingen 
Goettingen: Vandenhoeck, 1778 . - VIII, [16], 544, [28] S. 
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2. 3., 4. und 5. Buch, 1865 . - IV, 306 S. 
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1. (1810), 1810 . - XVI, 445 S. 

HV 217:2 
Manuel des Conseils de préfecture, ou Répertoire analitique des Lois, Arrêtés du Gouvernement, Décrets impériaux ... 
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Berlin: Simion, 1842 . - VI, 544 S. 
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Saarbrücken: Funk, 1956 . - 28 S. : Ill . 

HV 230 
Asquith, Herbert H. 
Der Ursprung des Krieges . - von H. H. Asquith. Autor. Übers. a. d. engl. Orig. v. Thea Nowack 
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Berlin: Siegismund, 1916 . - 132 S. 
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Hamburg, 1849 



HV 279 
Strauß, David Friedrich 
Ulrich von Hutten . - David Friedrich Strauß 
Bonn: Strauß, 1878 . - XVI, 567 S. 

HV 280:1 
Burke, Edmund: Betrachtungen über die Französische Revolution 
1. (1793), 1793 . - XLII, 256 S. 

HV 280:2 
Burke, Edmund: Betrachtungen über die Französische Revolution 
2. (1793), 1793 . - 348 S. 

HV 281 
Braun, Lily 
Im Schatten der Titanen : Erinnerungen an Baronin Jenny von Gustedt . - von Lily Braun 
Stuttgart: Dt. Verl.-Anst., 1911 . - 431 S. : Ill., Faks. 

HV 282 
Brandenburg-Preußen auf der Westküste von Afrika : 1681 bis 1721 . - verf. vom Großen Generalstabe, Abt. für Kriegsgeschichte 
Berlin: Mittler, 1885 . - 88 S., [6] Bl. : Ill., Kt. 

HV 283 
Hanser, Karl Friedrich 
Deutschland nach dem dreißigjährigen Kriege : dargestellt in politischer, materieller und socialer Beziehung und mit Rücksicht auf die Entwicklung des europäischen Staatensystems seit der Reformatio n . - von Karl Friedrich Hanser 
Leipzig ; Heidelberg: Winter, 1862 . - XIV, 428 S. 

HV 284 
Laven, Hermann 
Konstantin der Große und das Zeichen am Himmel . - von H. Laven 
Trier: Lintz, 1902 . - 31 S. 

HV 285 
Meyer, Victor 
Tile Kolup (der falsche Friedrich) und die Wiederkunft eines ächten Friedrich, Kaisers der Deutschen : historische Studie . - von Victor Meyer 
Wetzlar: Meyer, 1868 . - VI, 106 S. 

HV 286:1 
Kißling, Johannes B.: Geschichte des Kulturkampfes im Deutschen Reiche 
1. Die Vorgeschichte, 1911 . - X, 486 S. 

HV 286:2 
Kißling, Johannes B.: Geschichte des Kulturkampfes im Deutschen Reiche 
2. Die Kulturkampfgesetzgebung 1871-1874, 1913 . - VIII, 494 S. 

HV 286:3 
Kißling, Johannes B.: Geschichte des Kulturkampfes im Deutschen Reiche 
3. Der Kampf gegen d. passiven Widerstand. Die Friedensverhandlungen, 1916 . - VI, 474 S. 

HV 287 
Bernstorff, Hans Nikolaus Ernst von 
Deutschlands Flotte im Kampf : eine Phantasie . - von Graf Bernstorff 
Minden i. W. ; Leipzig: Köhler, 1910 . - 216 S. : zahlr. Ill. 

HV 288 
Haldane, Richard B. Haldane 
Deutschland und Grossbritannien : eine Studie über nationale Eigentümlichkeiten ; Fest-Rede gehalten am 3. August 1911 zur Eröffnung der Sommer-Ferienkurse an der Universität Oxford . - von the Right Honourable Viscount Haldane 
Berlin: Verl. der Friedenswarte, 1911 . - 31 S. 
(Internationale Verständigung) 

HV 289:1 
Marcks, Erich: Männer und Zeiten 
1. (1911), 1911 . - VIII, 339 S. 

HV 289:2 
Marcks, Erich: Männer und Zeiten 
2. (1911), 1911 . - 313 S. 

HV 290:1 
Dümmler, Ernst: Geschichte des ostfränkischen Reichs 
1. Ludwig der Deutsche, 1862 . - XII, 905 S. 

HV 290:2 
Dümmler, Ernst: Geschichte des ostfränkischen Reichs 
2. Die letzten Karolinger. Konrad I, 1865 . - X, 711 S. 

HV 291:1 
Lohmeyer, Karl: Geschichte von Ost- und Westpreussen, 1881 . - VIII, 290 S. 

HV 292 
Wilhelm 
Aus dem politischen Briefwechsel des deutschen Kaisers mit dem Prinz-Gemahl von England aus den Jahren 1854 bis 1861 
Gotha: Perthes, 1881 . - 116 S. 

HV 293 
Stockmar, Christian Friedrich von 
Denkwürdigkeiten aus den Papieren des Freiherrn Christian Friedrich v. Stockmar . - zsgest. von Ernst von Stockmar 
Braunschweig: Vieweg, 1872 . - xxv, 714 S. 

HV 294 
Bernhardi, Wilhelm 
Lothar von Supplinburg . - von Wilhelm Bernhardi 
Leipzig: Duncker & Humblot, 1879 . - XXIV, 873 S. 
(Jahrbücher der deutschen Geschichte ; 15) 

HV 295 
Günther, Reinhold 
Allgemeine Geschichte der Handfeuerwaffen : eine Übersicht ihrer Entwickelung . - von Reinhold Günther 
Leipzig: Barth, 1909 . - XI, 131 S. : Ill. 
(Wissen und Können ; 16) 

HV 296 
Carlyle, Thomas 
Friedrich der Große . - Thomas Carlyle. Besorgt u. eingel. von Karl Linnebach 
Berlin: Warneck, 1912 . - XXII, 535 S. : Ill. 

HV 298:1/3 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 
3. (1822), 1822 . - XVI, 199 S. : 1 Ill. 

HV 298:4/6 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 



6. (1823), 1823 . - XIV, 259 S. : 1 Ill. 

HV 298:7/9 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 
9. (1823), 1823 . - XII, 208 S. : 1 Ill. 

HV 298:10/12 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 
12. (1823), 1823 . - XV, 222 S. : 1 Ill. 

HV 298:13/15 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 
15. (1823), 1823 . - XVI, 302 S. : 1 Ill. 

HV 298:16/18 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 
18. (1823), 1823 . - XII, 260 S. : 1 Ill. 

HV 298:19/21 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 
21. (1823), 1823 . - XVI, 223 S. : 1 Ill. 

HV 298:22/23 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 
23. (1823), 1823 . - XIV, 241 S. : 1 Ill. 

HV 298:24/25 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 
25. (1824), 1824 . - XVI, 256 S. : 1 Ill. 

HV 298:26/27 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 
27. (1824), 1824 . - XVI, 303 S. : 1 Ill. 

HV 298:28/30 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 
30. (1824), 1824 . - XVIII, 262 S. : 1 Ill. 

HV 298:31/33 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 
33. (1825), 1825 . - 207 S. : 1 Ill. 

HV 298:34/36 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 
36. (1825), 1825 . - 204 S. : 1 Ill. 

HV 298:37/38 
Millot, Claude François Xavier: Allgemeine Weltgeschichte alter, mittlerer und neuer Zeiten 
38. (1825), 1825 . - 176 S. : 1 Ill. 

HV 299 
Hultsch, Friedrich 
Griechische und römische Metrologie . - von Friedrich Hultsch 
Berlin: Weidmann, 1862 . - XI, 327 S. 

HV 300 
Mommsen, Theodor 
Die Römische Chronologie bis auf Caesar . - von Th. Mommsen 
Berlin: Weidmann, 1859 . - 333 S. 

HV 301:1 
Lange, Ludwig: Römische Alterthümer 
1. Einleitung und der Staatsalterthümer erste Hälfte, 1856 . - VIII, 665 S. 

HV 301:2 
Lange, Ludwig: Römische Alterthümer 
2. Der Staatsalterthümer zweiter Theil, 1862 . - XII, 619 S. 

HV 301:3 
Lange, Ludwig: Römische Alterthümer 
3. Der Staatsalterthümer dritter Theil, erste Abtheilung, 1871 . - XII, 586 S. 

HV 302:1 
Napoléon : Histoire de Jules César 
1. (1865), 1865 . - 464 S. 

HV 304:3 
Förster, Friedrich: Urkundenbuch zu der Lebensgeschichte Friedrich Wilhelms I. 
2. (1835), 1835 . - 230 S. 

HV 304:1.2 
Förster, Friedrich: Friedrich Wilhelm I., König von Preussen 
2. (1835), 1835 . - XXIV, 358 S. 

HV 305 
Domaszewski, Alfred von 
Die Religion des römischen Heeres . - Alfred von Domaszewski 
Trier: Lintz, 1895 . - 121, V S. : Ill. 

HV 306 
Bernd, Christian Samuel Theodor 
Handbuch der Wappenwissenschaft : in Anwendung und Beispielen von wirklich geführten Wappen . - von Chr. S. Th. Bernd 
Leipzig: Weigel, 1856 . - VIII, 112 S., 13 Bl. : Ill. 

HV 307 
Schulze, Ernst Heinrich Ferdinand 
Die römischen Grenzanlagen in Deutschland und das Limeskastell Saalburg . - von Ernst Schulze 
Gütersloh: Bertelsmann, 1903 . - 106 S. : Ill., Kt. 
(Gymnasialbibliothek ; 36) 

HV 308 
Buchner, Wilhelm 
Der Rhein, der Deutschen Lieblingsstrom . - von Wilhelm Buchner 
Berlin: Lüderitz, 1876 . - 36 S. 
(Sammlung gemeinverständlicher wissenschaftlicher Vorträge ; Serie 11, H. 250) 

HV 309 
Asbach, Julius 
Zur Geschichte und Kultur der römischen Rheinlande . - von J. Asbach 
Berlin: Weidmann, 1902 . - 68 S. : Ill., Kt. 

HV 310 
Cohn, Georg 



Neue Rechtsgüter : das Recht am eigenen Namen, das Recht am eigenen Bild ; Rektoratsrede, gehalten am Stiftungsfeste der Hochschule Zürich den 29. April 1902 . - von Georg Cohn 
Berlin: Liebmann, 1902 . - 5 8 S. 

HV 311 
Rougemont, Frédéric de 
Die Bronzezeit oder die Semiten im Occident : ein Beitrag zur Geschichte des hohen Alterthums . - von Friedrich von Rougemont 
Gütersloh: Bertelsmann, 1869 . - XX, 475 S. 

HV 312:1 
Engel, Arthur: Traité de numismatique du moyen âge 
1. Depuis la chute de l'empire romain d'occident jusqu'à la fin de l'époque carolingienne, 1891 . - LXXXVII, 352 S. : graph. Darst. 

HV 312:2 
Engel, Arthur: Traité de numismatique du moyen âge 
2. Depuis la fin de l'époque carolingienne jusqu'à l'apparition du gros d'argent, 1894 . - S. 354 - 943 : graph. Darst. 

HV 312:3 
Engel, Arthur: Traité de numismatique du moyen âge 
3. Depuis l'apparation du gros d'argent jusqu'à la création du thaler, 1905 . - S. 946 - 1459 : graph. Darst. 

HV 313:1 
Engel, Arthur: Traité de numismatique moderne et contemporaine 
1. Epoque moderne (XVIe - XVIIIe siècles), 1897 . - VIII, 611 S. : Ill., graph. Darst. 

HV 313:2 
Engel, Arthur: Traité de numismatique moderne et contemporaine 
2. Epoque contemporaine (XVIIIe - XIXe siècles), 1899 . - S. 614 - 791 : Ill., graph. Darst. 

HV 314 
Neller, Georg Christoph 
Kurtzer Unterricht von denen alt-römischen, fränckischen, trierischen, auch gemein-rheinländischen Pfennigen, und Helleren biß auf gegenwärtige Zeit : Worinnen Die nach und nach beschehene Verringe rungen Des Pfennings, und Schillings, des Pfundes, und der Marck, ... vorgestellet werden ; Zum nützlichen Gebrauch deren Richtern, und Partheyen, gründlicher Auswechslung Silber-Geldes gegen Silber-Geld, . - Geschrieben von Georg Christoph Neller 
T rier: Eschermann, 1763 . - [4] Bl., 112 S. : Ill. 

HV 315 
Fabricius, Ernst 
Die Entstehung der römischen Limesanlagen in Deutschland : Vortrag, gehalten vor der 46. Versammlung deutscher Philologen und Schulmänner in Strassburg am 3. Oktober 1901 . - von Ernst Fabricius 
Tri er: Lintz, 1902 . - 17 S. : 1 Kt. 

HV 316 
Leiningen-Westerburg, Karl E. zu 
Deutsche und österreichische Bibliothekszeichen, Exlibris : ein Handbuch für Sammler, Bücher- u. Kunstfreunde . - von K. E. Graf zu Leiningen-Westerburg 
Stuttgart: Hoffmann, 1901 . - XVIII, 610 S. 

HV 317:1 
Müller, Johannes Heinrich: Deutsche Münzgeschichte 
1. Deutsche Münzgeschichte bis zu der Ottonenzeit, 1860 . - XIV, 376 S. 

HV 318 
Teuffel, Wilhelm Sigmund 
Geschichte der römischen Literatur . - von W. S. Teuffel 
Leipzig: Teubner, 1870 . - XV, 1052 S. 

HV 319:5 
Marquardt, Joachim: Römische Staatsverwaltung 
2. (1876), 1876 
(Handbuch der römischen Altertümer ; 5) 

HV 320:1 
Napoléon : Geschichte Julius Cäsars 
1. (1865), 1865 . - VIII, 396 S. 

HV 320:2 
Napoléon : Geschichte Julius Cäsars 
2. (Der gallische Krieg), 1866 . - VIII, 544 S. 

HV 321:1 
Horatius Flaccus, Quintus: Q. Horatius Flaccus, 1826 . - XX, 539 S. 

HV 321:2 
Horatius Flaccus, Quintus: Q. Horatius Flaccus, 1826 . - 496 S. 

HV 322:1 
Sismondi, Jean-Charles-Léonard Simonde de: Histoire des Républiques Italiennes du Moyen Âge 
1. (1809), 1809 . - XVI, 447 S. ; 8o 

HV 322:2 
Sismondi, Jean-Charles-Léonard Simonde de: Histoire des Républiques Italiennes du Moyen Âge 
2. (1809), 1809 . - 535 S. ; 8o 

HV 322:3 
Sismondi, Jean-Charles-Léonard Simonde de: Histoire des Républiques Italiennes du Moyen Âge 
3. (1809), 1809 . - 531 S. ; 8o 

HV 322:4 
Sismondi, Jean-Charles-Léonard Simonde de: Histoire des Républiques Italiennes du Moyen Âge 
4. (1809), 1809 . - 470 S. ; 8o 

HV 322:5 
Sismondi, Jean-Charles-Léonard Simonde de: Histoire des Républiques Italiennes du Moyen Âge 
5. (1809), 1809 . - 471 S. ; 8o 

HV 322:6 
Sismondi, Jean-Charles-Léonard Simonde de: Histoire des Républiques Italiennes du Moyen Âge 
6. (1809), 1809 . - 479 S. ; 8o 

HV 322:7 
Sismondi, Jean-Charles-Léonard Simonde de: Histoire des Républiques Italiennes du Moyen Âge 
7. (1809), 1809 . - 494 S. ; 8o 

HV 322:8 
Sismondi, Jean-Charles-Léonard Simonde de: Histoire des Républiques Italiennes du Moyen Âge 
8. (1809), 1809 . - 475 S. ; 8o 

HV 323:1.2 
Geijer, Erik Gustaf: Histoire de Suède 
2. (1845), 1845 . - 245 S. 

HV 323:3.4 
Geijer, Erik Gustaf: Histoire de Suède 
4. (1845), 1845 . - 260 S. 

HV 324 
Nachweisung des gesammten königlich preußischen Post-Personals 



Braunschweig, 1847 . - 96 S. 

HV 325 
Deutsche Landes- und Provinzialgeschichte : ein Handbuch für die Heimatkunde im Geschichtsunterricht 
Leipzig: Voigtländer, 1892 . - VIII, 457 S. : Ill., Kt. 

HV 326 
Weill, Alexandre 
Der Bauernkrieg . - von A. Weill 
Darmstadt: Leske, 1847 . - XXIV, 388 S. 

HV 327 
Kapp, Friedrich 
Geschichte der Sklaverei in den Vereinigten Staaten von Amerika . - von Friedrich Kapp 
Hamburg: Meißner, 1861 . - X, 516 S. 

HV 328 
Gregorovius, Ferdinand 
Siciliana : Wanderungen in Neapel und Sicilien . - von Ferdinand Gregorovius 
Leipzig: Brockhaus, 1861 . - [8], 400 S. 

HV 329 
Hillebrand, Karl 
Frankreich und die Franzosen in der zweiten Hälfte des XIX. Jahrhunderts : Eindrücke und Erfahrungen . - von Karl Hillebrand 
Berlin: Oppenheim, 1873 . - 343 S. 

HV 330 
Moltke, Helmuth von 
Briefe über Zustände und Begebenheiten in der Türkei : aus den Jahren 1835 bis 1839 . - [Helmut Graf von Moltke. C. Ritter, Vorw.] 
Berlin ; Posen ; Bromberg: Mittler, 1841 . - VI, 432 S. 

HV 331 
Gregorovius, Ferdinand 
Figuren : Geschichte, Leben und Scenerie aus Italien . - von Ferdinand Gregorovius 
Leipzig: Brockhaus, 1856 . - 392 S. 

HV 332:35/37 
Dickens, Charles: Sämmtliche Werke 
37. Amerika, 1843 . - 116 S 
(... ; 125) 

HV 333:1.2.3 
Kolbe, Eduard: Russlands inneres Leben 
3. (1846), 1846 . - [3] Bl., 254 S. 

HV 334 
Denkwürdigkeiten zur Regierungs- und Lebensgeschichte Kaiser Nikolaus I. 
Berlin: Scherck, 1855 . - VII, 576 S. 

HV 335:1.2 
Villemain, Abel François: Histoire de Cromwell 
2. (1840), 1840 . - 204 S. : 1 Ill. 

HV 337 
Jahnke, Hermann 
Fürst Bismarck : sein Leben und Wirken ; reich illustriert von ersten deutschen Künstlern . - von Hermann Jahnke 
Berlin: Kittel, 1890 . - 616 S. : Ill. 

HV 338 
Lenz, Max 
Janssen's Geschichte des deutschen Volkes : ein Beitrag zur Kritik ultramontaner Geschichtschreibung . - von Max Lenz 
München [u.a.]: Oldenbourg, 1883 . - 56 S. 

HV 339 
Huber, Alfons 
Die Waldstaette Uri, Schwyz, Unterwalden bis zur festen Begruendung ihrer Eidgenossenschaft : mit einem Anhange ueber die geschichtliche Bedeutung des Wilhelm Tell . - von Alfons Huber 
Innsbruck: Wagne r, 1861 . - VIII, 128 S. 

HV 340 
Rochholz, Ernst Ludwig 
Die Aargauer Gessler in Urkunden von 1250 bis 1513 . - von E. L. Rochholz 
Heilbronn: Henninger, 1877 . - XIV, 211 S. 

HV 341 
Hochfürstlich-Markgräflich-Baden-Durlachische Ordnung wie es mit dem Unterricht der Jugend zu halten sey, Wann sie zum ersten Genuß des H. Abendmals zubereitet wird : als ein Anhang zu den Kirchen-Agenden 
Carlsruhe: Macklott, 17 70 . - 24 S. 

HV 342:1 
Barthold, Friedrich Wilhelm: Geschichte des grossen deutschen Krieges vom Tode Gustav Adolfs ab mit besonderer Rücksicht auf Frankreich 
1. Bis zur Wahl Ferdinands III. als römischen Königs, 1842 . - XIV, 400 S. 

HV 342:2 
Barthold, Friedrich Wilhelm: Geschichte des grossen deutschen Krieges vom Tode Gustav Adolfs ab mit besonderer Rücksicht auf Frankreich 
2. Von der Wahl Ferdinands III. zum römischen Könige bis zum Schluße des westfälischen Fri edens, 1843 . - XV, 696 S. 

HV 343:1.2 
Crusenstolpe, Magnus Jacob: Der russische Hof von Peter I. bis auf Nicolaus I., 1855 . - 338 S. 

HV 343:3.4 
Crusenstolpe, Magnus Jacob: Der russische Hof von Peter I. bis auf Nicolaus I., 1856 . - X, 314 S. 

HV 343:5.6 
Crusenstolpe, Magnus Jacob: Der russische Hof von Peter I. bis auf Nicolaus I., 1857 . - X, 325 S. 

HV 343:7.8.9 
Volckhausen, Carl 
Nikolaus I., von der Intervention in Ungarn bis zum Tode des Zaren . - von C. Volckhausen 
Hamburg: Hoffmann und Campe, 1860 . - VII, 320 S. 
(Der russische Hof von Peter I. bis auf Nicolau s I. / Crusenstolpe, Magnus Jacob ; 9) 

HV 344 
Janssen, Johannes 
Ein zweites Wort an meine Kritiker : nebst Ergänzungen und Erläuterungen zu den drei ersten Bänden meiner Geschichte des deutschen Volkes . - von Johannes Janssen 
Freiburg im Breisgau: Herder, 1883 . - VII, 144 S. 

HV 345:1.2 
Guizot, François Pierre Guillaume: Histoire de la révolution d'Angleterre depuis l'avènement de Charles I. jusqu'à sa mort 
2. (1841), 1841 . - 271 S. : 1 Ill. 

HV 346:1.2 
Robertson, William: Histoire de l'empereur Charles-Quint 
2. (1842), 1842 . - 236 S. 



HV 346:3.4 
Robertson, William: Histoire de l'empereur Charles-Quint 
4. (1842), 1842 . - 242 S. 

HV 347:2 
Miège, ...: Histoire de Malte 
2. (1841), 1841 . - 283 S. : 1 Kt. 

HV 347:1.2 
Miège, ...: Histoire de Malte 
1. (1841), 1841 . - 268 S. : 1 Kt. 

HV 347:3.4 
Miège, ...: Histoire de Malte 
4. (1841), 1841 . - 295 S. 

HV 348:1 
Macaulay, Thomas Babington: Reden 
1. (1854), 1854 . - XII, 324 S. 

HV 348:2 
Macaulay, Thomas Babington: Reden 
2. (1854), 1854 . - 296 S. 

HV 349:1.2.3 
Macaulay, Thomas Babington: Die Geschichte Englands seit der Thronbesteigung Jacob des Zweiten 
3. (1850), 1850 . - 177 S. 

HV 349:4.5.6 
Macaulay, Thomas Babington: Die Geschichte Englands seit der Thronbesteigung Jacob des Zweiten 
6. (1850), 1850 . - 190 S. 

HV 349:7.8.9 
Macaulay, Thomas Babington: Die Geschichte Englands seit der Thronbesteigung Jacob des Zweiten 
9. (1850), 1850 . - 173 S. 

HV 349:11.12.13 
Macaulay, Thomas Babington: Die Geschichte Englands seit der Thronbesteigung Jacob des Zweiten, 1856 . - 175 S. 

HV 349:14.15.16 
Macaulay, Thomas Babington: Die Geschichte Englands seit der Thronbesteigung Jacob des Zweiten, 1856 . - 189 S. 

HV 349:17.18.19 
Macaulay, Thomas Babington: Die Geschichte Englands seit der Thronbesteigung Jacob des Zweiten, 1856 . - 169 S. 

HV 351:1 
Custine, Astolphe de: Russland im Jahre 1839, 1844 . - 302 S. 

HV 351:2 
Custine, Astolphe de: Russland im Jahre 1839, 1844 . - 460 S. 

HV 351:3 
Custine, Astolphe de: Russland im Jahre 1839, 1844 . - 425, IV S. 

HV 352:1 
Buddeus, Aurelio: Rußland und die Gegenwart 
1. (1851), 1851 . - V, 346 S. 

HV 352:2 
Buddeus, Aurelio: Rußland und die Gegenwart 
2. (1851), 1851 . - IV, 254 S. 

HV 353:1 
Roth von Schreckenstein, Karl Heinrich Leopold Eusebius: Geschichte der ehemaligen freien Reichsritterschaft in Schwaben, Franken und am Rheinstrome 
1. Die Entstehung der freien Reichsritterschaft bis zum Jahre 1437, 1871 . - VIII, 670 S. 

HV 353:2 
Roth von Schreckenstein, Karl Heinrich Leopold Eusebius: Geschichte der ehemaligen freien Reichsritterschaft in Schwaben, Franken und am Rheinstrome 
2. Vom Jahre 1437 bis zur Aufhebung der Reichsritterschaft, 1871 . - VI, 649 S. 

HV 355 
Reise eines Rheinländers durch die Nordamerikanischen Staaten 
Frankfurt am Main: Gerhard, 1820 . - XII, 196 S. : 1 Kt. ; 8o 

HV 356 
Wille, Jakob 
Elisabeth Charlotte, Herzogin von Orléans : (die Pfälzer Liselotte) 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1905 . - 184 S. : Ill. 
(Frauenleben ; 8) 

HV 357 
Gauhe, Johann Friedrich 
Des Heiligen Römischen Reichs genealogisch-historisches Adels-Lexicon : darinnen die heut zu Tage florirende älteste und ansehnlichste Adeliche, Freyherrliche und gräfliche Familien ... vorgestel let werden . - nebst Vorrede, Anhange und Register hrsg. von Johann Friedrich Gauhen 
Leipzig: Gleditsch, 1719 . - [8] Bl., 2032 Sp., [4] Bl. 

HV 358 
Guhl, Ernst 
Das Leben der Griechen und Römer : nach antiken Bildwerken . - dargest. von Ernst Guhl u. Wilh. Koner 
Berlin: Weidmann, 1862 . - XIV, 324, 407 S. : Ill. 

HV 359 
Brandt, Max A. von 
Der Chinese in der Öffentlichkeit und der Familie wie er sich selbst sieht und schildert : in 82 Zeichnungen nach chinesischen Originalen . - erl. von M. von Brandt 
Berlin: Reimer, [1911] . - V III, 165 S. : Ill. 

HV 360 
Reibisch, Friedrich Martin 
Der Rittersaal : eine Geschichte des Ritterthums, seines Entstehens und Fortgangs, seiner Gebräuche und Sitten . - artistisch erl. von Reibisch, historisch beleuchtet von Kottenkamp 
Stuttg art, 1842 . - 170 Sp., 62 Taf. 

HV 361 
Semmelroth, Ellen[Hrsg.] 
NS-Frauenbuch . - hrsg. i.A. der Obersten Leitung der P.O., N.S. Frauenschaft. Zsgest. u. bearb. von Ellen Semmelroth ... 
München: Lehmann, 1934 . - 249 S. 

HV 362 
Ludendorff, Erich 
Das Geheimnis der Jesuitenmacht und ihr Ende . - Erich Ludendorff ; Mathilde Ludendorff 
Muenchen: Ludendorff, 1934 . - 188 S. 

HV 363 
Ebhardt, Bodo 
Burg Heimhof im Hausener Tal : bei Amberg in der Oberpfalz . - [von Bodo Ebhardt] 



Berlin-Grunewald: Burg-Verl., 1928 . - 57 S., [8] Bl. : Ill. 

HV 364 
Ludendorff, Mathilde 
Der ungesühnte Frevel an Luther, Lessing, Mozart und Schiller : ein Beitrag zur deutschen Kulturgeschichte . - von Mathilde Ludendorff, von Kemnitz 
München: Ludendorff, 1935 . - 144 S. 

HV 365 
Ebhardt, Bodo 
Krieg und Baukunst in Frankreich und Belgien . - Bodo Ebhardt 
Berlin-Grunewald: Burgverl., 1915 . - 153 S. : zahlr. Ill. 

HV 366 
Puetzfeld, Carl 
Deutsche Rechtssymbolik . - von Carl Puetzfeld 
Berlin: Metzner, 1936 . - 141 S. 

HV 367 
Leers, Johann von 
Blut und Rasse in der Gesetzgebung : ein Gang durch die Völkergeschichte . - von Johann von Leers 
München: Lehmann, 1936 . - 135 S. 

HV 368 
Ludendorff, Erich 
Vernichtung der Freimaurerei durch Enthüllung ihrer Geheimnisse . - von Erich Ludendorff 
München: Ludendorff, 1935 . - 116 S. 

HV 369 
Lechler, Jörg 
5000 [Fünftausend] Jahre Deutschland : e. Führung in 620 Bildern durch d. dt. Vorzeit u. german. Kultur . - Jörg Lechler 
Leipzig: Kabitzsch, 1936 . - 213 S. 

HV 370 
ZurNieden, Julius 
Ist Altena eine Stammburg der Hohenzollern? . - von J. zur Nieden 
Berlin: Ebhardt, 1907 . - 12 S. 

HV 371 
Behn, Friedrich 
Altgermanische Kultur : ein Bilderatlas . - von F. Behn 
Leipzig: Quelle & Meyer, 1935 . - 96, 39 S. : überwiegend Ill., Kt. 
(Wissenschaft und Bildung ; 297) 

HV 372 
Günther, Hans F. K. 
Herkunft und Rassengeschichte der Germanen . - von Hans F. K. Günther 
München: Lehmann, 1935 . - 180 S. : Ill., Kt. 

HV 373 
Behn, Friedrich 
Altnordisches Leben vor 3000 Jahren . - mit einer Einführung von Friedrich Behn 
München: Lehmann, 1935 . - 12, 40 S. : Ill. 

HV 374 
Srbik, Heinrich von 
Österreich in der deutschen Geschichte . - Heinrich Ritter von Srbik 
München: Bruckmann, 1936 . - 79 S. 

HV 375 
Heinsius, Fritz 
Sonne und Schatten im Erbe des Volkes : angewandte Erb- und Rassenpflege im Dritten Reich ; eine Bildfolge . - Fritz Heinsius ; Georg Ebert 
Berlin: Verl. der Dt. Ärzteschaft, 1935 . - 116 S. : zahlr. I ll. 

HV 376:1 
Woltmann, Ludwig 
Politische Anthropologie . - von Ludwig Woltmann 
Leipzig: Dörner, 1936 . - 393 S. : Ill. 
(Werk / Woltmann, Ludwig ; 1) 

HV 376:2 
Woltmann, Ludwig: Werk 
2. Die Germanen und die Renaissance in Italien, 1936 . - 196 S. : Ill. 

HV 376:3 
Woltmann, Ludwig: Werk 
3. Die Germanen in Frankreich, 1936 . - 152, [16] S. : Ill. 

HV 377 
Thoss, Alfred 
Heinrich I. : (919 - 936) ; der Gründer des ersten Deutschen Volksreiches . - Alfred Thoss 
Goslar: Blut und Boden Verl., 1936 . - 226 S. : Ill., graph. Darst., Kt. 

HV 378 
Reuter, Otto Sigfrid 
Germanische Himmelskunde : Untersuchungen zur Geschichte des Geistes . - von Otto Sigfrid Reuter 
München: Lehmann, 1934 . - XVI, 766 S., [9] Bl. : Ill., graph. Darst., Kt. 

HV 379 
Wahrmund, Adolf 
Das Gesetz des Nomadentums und die heutige Judenherrschaft . - Adolf Wahrmund 
München: Dt. Volks-Verl., Boepple, 1919 . - 168 S. 

HV 380 
Grau, Wilhelm 
Die Judenfrage als Aufgabe der neuen Geschichtsforschung . - Wilhelm Grau 
Hamburg: Hanseatische Verl.-Anst., 1935 . - 29 S. 
(Schriften des Reichsinstituts für Geschichte des neuen Deutschlands) 

HV 381 
Bang, Paul 
Judas Schuldbuch : eine deutsche Abrechnung . - von Wilhelm Meister 
München: Deutscher Volks-Verl., [1924] . - 240 S. 

HV 382 
Helm, Rudolf 
Germanischer Schmuck . - Rudolf Helm 
Nürnberg: Verlagseigentum des Germanischen Nationalmuseums, 1934 . - 16 S. : 24 Ill. 
(Bilderbücher des Germanischen Nationalmuseums / Germanisches Nationalmuseum < Nürnberg> ; 1) 

HV 383 
Neuhaus, August 
Deutsche Jagd-Altertümer . - August Neuhaus 



Nürnberg: Verlagseigentum des Germanischen Nationalmuseums, 1935 . - 19 S. : 32 Ill. 
(Bilderbücher des Germanischen Nationalmuseums / Germanisches Nation almuseum ; 3) 

HV 384 
Löwis of Menar, Karl von 
Die älteste Ordensburg in Livland . - von K. von Löwis of Menar 
Berlin: Ebhardt, 1903 . - 7 S., [1] Bl. : Kt. 

HV 385 
Krollmann, Christian 
Die Bau- und Kunstdenkmäler des Ordenslandes Preußen in den Schadenbüchern (1411/19) . - von C. Krollmann 
Berlin-Grunewald: Burg-Verl., 1919 . - 50 S. : Ill. 
(Veröffentlichung der Stadtbibli othek Königsberg) 

HV 386 
Krollmann, Christian 
Der Wiederaufbau Ostpreußens durch anerkannte Meister der Baukunst . - von Chr. Krollmann 
Berlin-Grunewald: Burgverl., 1915 . - 35 S. 

HV 387 
Ludendorff, Erich 
Der totale Krieg . - General Ludendorff 
München: Ludendorff, 1936 . - 128 S. 

HV 388 
Blomberg, Werner Eduard Fritz von 
Der Tag der Wehrmacht : Nürnberg 1935 . - mit Einleitungsworten des v. Blomberg. Bildert. bearb. von W. v. Borstell 
Berlin: Siegismund, 1935 . - 56 S. : überwiegend Ill. 

HV 389 
Czech-Jochberg, Erich 
Hitler, Reichskanzler . - Erich Czech-Jochberg 
Oldenburg: Stalling, circa 1933 . - 217 S. 

HV 390 
Ludendorff, Erich 
Kriegshetze und Völkermorden in den letzten 150 Jahren . - erg. u. neu bearb. von Erich Ludendorff 
München: Ludendorff, 1935 . - 188 S. 

HV 391:1 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
1. Geschichte des Morgenlandes, 1857 . - XII, 788 S. 

HV 391:2 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
2. Geschichte des hellenischen Volkes, 1859 . - X, 890 S. : Kt. 

HV 391:3 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
3. Römische Geschichte bis zu Ende der Republik und Geschichte der alexandrinisch-hellenischen Welt, 1861 . - X, 915 S. 

HV 391:4 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
4. Geschichte des römischen Kaiserreichs, der Völkerwanderung und der neuen Staatenbildungen, 1863 . - VIII, 832 S. 

HV 391:5 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
5 : Geschichte des Mittelalters ; 1. (1864), 1864 . - XV, 765 S. 

HV 391:6 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
6 : Geschichte des Mittelalters ; 2. (1866), 1866 . - VIII, 866 S. 

HV 391:7 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
Reg. 1/4 : Register ; 1. Geschichte des Alterthums, 1865 . - 186 S. 

HV 391:8 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
8 : Geschichte des Mittelalters ; 4. (1870), 1870 . - VIII, 936 S. 

HV 391:9 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
Reg. 5/8 : Register ; 2. Geschichte des Mittelalters, 1872 . - 167 S. 

HV 391:10 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
10. Das Zeitalter der Reformation, 1873 . - X, 916 S. 

HV 391:11 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
11. Geschichte der Gegenreformation und der Religionskriege, 1875 . - X, 1043 S. 

HV 391:12 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
12. Das Zeitalter der unbeschränkten Fürstenmacht im siebenzehnten und achtzehnten Jahrhundert, 1876 . - X, 982 S. 

HV 391:13 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
Reg. 9/12. Register zu Bd 9 - 12 : Geschichte der neueren Zeit, 1877 . - 148 S. 

HV 391:14 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
14 : Geschichte des neunzehnten Jahrhunderts ; Abt. 1. Bis zur Julirevolution und deren unmittelbaren Folgen, 1879 . - X, 1005 S. 

HV 391:15 
Weber, Georg: Allgemeine Weltgeschichte 
Reg. 13/15 : Register ; 4. Geschichte der neuesten Zeit, 1881 

HV 392 
Bellangé, Hippolyte 
Die Soldaten der französischen Republik und des Kaiserreichs . - von Hippolyte Bellangé 
Leipzig: Weber, 1843 . - X, 364 S. : Ill. 

HV 393 
Jaeger, Johannes 
Klosterleben im Mittelalter : ein Kulturbild aus der Glanzperiode des Cistercienserordens . - Johannes Jaeger 
Würzburg: Stahel, 1903 . - IV, 90 S. 

HV 394 
Freytag, Gustav 
Gustav Freytag und Herzog Ernst von Coburg im Briefwechsel : 1853 bis 1893 . - hrsg. von Eduard Tempeltey 
Leipzig: Hirzel, 1904 . - XVIII, 420 S. : Ill. 



HV 395:1 
Winter, Georg: Friedrich der Große 
1. (1907), 1907 
(... ; 52) 

HV 395:2 
Winter, Georg: Friedrich der Große 
2. (1907), 1907 
(... ; 53) 

HV 395:3 
Winter, Georg: Friedrich der Große 
3. (1907), 1907 . - IX S., S. 708 - 952 : Ill. 
(Geisteshelden ; 54) 

HV 396:1 
Jähns, Max: Feldmarschall Moltke 
1. 4. Tsd, 1906 . - XXXVI, 360 S. 
(Geisteshelden ; 10/11) 

HV 396:2 
Jähns, Max: Feldmarschall Moltke 
2. 4. Tsd, 1906 . - XXXV S., S. 362-676 
(Geisteshelden ; 37/38) 

HV 397:1 
Schmidt, Georg 
Das Geschlecht von Bismarck . - Georg Schmidt 
Berlin: Trewendt, 1908 . - VIII, 392 S. : Taf. 
(Geschichte des Fürsten Bismarck in Einzeldarstellungen ; 1) 

HV 397:2 
Penzler, Johannes 
Jugendgeschichte des Fürsten Bismarck : (bis 1851) . - von Johannes Penzler 
Berlin: Trewendt, 1907 . - VI, 435 S. 
(Geschichte des Fürsten Bismarck in Einzeldarstellungen ; 2) 

HV 397:8 
Herrfurth, Kurt 
Fürst Bismarck und die Kolonialpolitik . - Kurt Herrfurth 
Berlin: Trewendt, 1909 . - XII, 439 S. 
(Geschichte des Fürsten Bismarck in Einzeldarstellungen ; 8) 

HV 397:13,1 
Penzler, Johannes: Bismarck und die Hamburger Nachrichten 
1. April 1890 - März 1892, 1907 . - 403 S. 
(Geschichte des Fürsten Bismarck in Einzeldarstellungen ; 13,1) 

HV 398:1 
Schneider, Götz: Pariser Briefe 
1. Das lieberale Kaiserreich und der französische Parlamentarismus oder Wahlperiode und friedlicher Winter 1869 - 70, 1872 . - XXXII, 454 S. 

HV 398:2 
Schneider, Götz: Pariser Briefe 
2. Die Krönung des Gebäudes oder die Plebiscit- und Kriegscomödie, 1872 . - X, 679 S. 

HV 398:3 
Schneider, Götz: Pariser Briefe 
3. Die Belagerung, der Waffenstillstand und Friedensschluss, 1872 . - LXXXVII, 540 S. 

HV 398:4 
Schneider, Götz: Pariser Briefe 
4. Die Commune-Insurrection, das Ende der Commune oder die Eroberung von Paris und loyaler Versuch der Republik, 1872 . - X, 903 S. 

HV 399:1 
Chamberlain, Houston Stewart: Die Grundlagen des neunzehnten Jahrhunderts 
1. (6. Aufl.), Volksausg, 1906 . - XXI, 632 S. 

HV 399:2 
Chamberlain, Houston Stewart: Die Grundlagen des neunzehnten Jahrhunderts 
2. (6. Aufl.), Volksausg, 1906 . - S. 636-1240 

HV 400:1 
Kirchhoff, Hermann: Seemacht in der Ostsee 
[1]. Im 17. u. 18. Jahrhundert, 1907 . - XX, 481 S. : Kt. 

HV 401 
Baedeker, Karl 
Süddeutschland : Oberrhein, Baden, Württemberg, Bayern und die angrenzenden Theile von Österreich ; Handbuch für Reisende . - von K. Baedeker 
Leipzig: Baedeker, 1888 . - XXIV, 282 S. : Ill., Kt. 

HV 402 
Baedeker, Karl[Hrsg.] 
Palästina und Syrien : Handbuch für Reisende ; mit 19 Kt., 48 Plänen und 1 Panorama von Jerusalem . - hrsg. von K. Baedeker 
Leipzig: Baedeker, 1897 . - CXVIII, 462 S. : Ill., Kt. 

HV 403 
Führer durch Zürich . - hrsg. vom Offiziellen Verkehrsbureau Zürich 
Zürich: Offizielles Verkehrsbureau, 1900 . - 57 S. : Ill., Kt. 

HV 404 
Constantinopel und die Dardanellen : eine historisch-statistisch-topographische Beschreibung ; mit Ansichten, Planen und Charte 
Dessau ; Leipzig: Voß, 1808 . - 62 S. : 2 Kupfertaf. 

HV 405 
Conring, Adolph von 
Marroco, das Land und die Leute : allgemeine geographische und ethnographische Verhältnisse, Verfassung, Städte, Land, Bewohner, Handelsbeziehungen, Produkte, politische Verhältnisse, Europäer und de ren Vertreter ; mit einer Uebersichtskt. und einem Plan der Stadt Marroco . - aus eigener Anschauung geschildert von Adolph von Conring 
Berlin: Hempel, 1884 . - VIII, 334 S. : 1 Kt. 

HV 406 
Meyer, Fritz 
Zur Kenntnis des Hunsrücks . - von Fritz Meyer 
Stuttgart: Engelhorn, 1898 . - S. 78 - 106 : 1 Kt. 
(Forschungen zur deutschen Landes- und Volkskunde ; 11,3) 

HV 407 
Falls, J. C. 
Ein Besuch in den Natronklöstern der sketischen Wüste . - von J. C. Falls 
Hamm i. W.: Breer & Thiemann, 1906 . - S. 61 - 85 : Ill. 
(Frankfurter zeitgemäße Broschüren ; N.F. 25.1906,3) 



HV 408:1 
Hedin, Sven Anders: Transhimalaja 
1. (1909), 1909 . - XVIII, 405 S. : Ill., Kt. 

HV 408:2 
Hedin, Sven Anders: Transhimalaja 
2. (1909), 1909 . - X, 406 S. : Ill., Kt. 

HV 409 
Ungewitter, Franz Heinrich 
Der Welttheil Australien : neueste ausführliche Beschreibung desselben, unter genauer Bezugnahme auf die dortigen europäischen Ansiedlungs-, Handels- und protestantischen wie katholischen Miss ions-Verhältnisse . - nach den zuverlässigen Quellen bearb. von F. H. Ungewitter 
Erlangen: Palm und Enke, 1853 . - VIII, 514 S. 

HV 410:1 
Stein, Christian Gottfried Daniel: Handbuch der Geographie und Statistik, 1811 . - VIII, 604 S. : Kt. 

HV 410:2 
Stein, Christian Gottfried Daniel: Handbuch der Geographie und Statistik, 1811 . - 386, CXVIII S. : Kt. 

HV 411:1 
Halem, Gerhard Anton von: Geschichte des Herzogthums Oldenburg 
1. (1794), 1794 . - XXXII, 516 S. : Taf. 

HV 411:2 
Halem, Gerhard Anton von: Geschichte des Herzogthums Oldenburg 
2. (1795), 1794 . - XXIV, 517 S. 

HV 411:3 
Halem, Gerhard Anton von: Geschichte des Herzogthums Oldenburg 
3. (1796), 1796 . - XII, 638 S. : Ill. 

HV 412:14 
Ritter, Carl: Die Erdkunde im Verhältniß zur Natur und zur Geschichte des Menschen 
Theil 14 : Buch 3, West-Asien ; Bd. 8, Abth. 2. Die Sinai-Halbinsel, Palästina und Syrien : Abschn. 1. Die Sinai-Halbinsel, 1848 . - XVIII, 1141 S. 

HV 412:15,1 
Ritter, Carl: Die Erdkunde im Verhältniß zur Natur und zur Geschichte des Menschen 
Theil 15, Abth. 1 : Buch 3, West-Asien ; Bd. 8, Abth. 2. Die Sinai-Halbinsel, Palästina und Syrien : Abschn. 2, Abth. 1. Palästina und Syr ien, 1850 . - XIX, 780 S. 

HV 412:15,2 
Ritter, Carl: Die Erdkunde im Verhältniß zur Natur und zur Geschichte des Menschen 
Theil 15, Abth. 2 : Buch 3, West-Asien ; Bd. 8, Abth. 2. Die Sinai-Halbinsel, Palästina und Syrien : Abschn. 2, Abth. 2. Palästina und Syr ien, 1851 . - X S., S. 781 - 1497 

HV 412:16 
Ritter, Carl: Die Erdkunde im Verhältniß zur Natur und zur Geschichte des Menschen 
Theil 16 : Buch 3, West-Asien ; Bd. 8, Abth. 2. Die Sinai-Halbinsel, Palästina und Syrien : Abschn. 2, Abth. 2. Palästina und Syrien, 1852 . - XII, 834 S. : Kt. 

HV 413 
Goldberger, Ludwig Max 
Das Land der unbegrenzten Möglichkeiten : Beobachtungen über das Wirtschaftsleben der Vereinigten Staaten von Amerika . - von Ludwig Max Goldberger 
Berlin [u.a.]: Fontane [u.a.], 1903 . - 299 S. 

HV 414 
Aubin, Eugen 
Das heutige Marokko . - von Eugen Aubin 
Berlin [u.a.]: Hüpeden & Merzyn, 1905 . - XV, 444S. 

HV 415 
Duden, Gottfried 
Bericht über eine Reise nach den westlichen Staaten Nordamerikas : und einem mehrjährigen Aufenthalt am Missouri (in den Jahren 1824, 25, 26 und 1827), in Bezug auf Auswanderung und Uebervölkerung, oder: Das Leben im Innern der Vereinigten Staaten und dessen Bedeutung für die häusliche und politische Lage der Europä . - von Gottfried Duden 
Elberfeld: Lucas [Dr.], 1829 . - xvi, 348 S. 

HV 416 
Wyttenbach, Johann Hugo 
Forschungen über die römischen Alterthümer im Moselthale von Trier . - von Johann Hugo Wyttenbach 
Trier: Lintz, 1844 . - 121 S. : Ill. 

HV 417 
Aus'mWeerth, Ernst 
Die Fälschung der Nenniger Inschriften . - von Ernst Aus'mWeerth. Geprüft von Wilmowsky 
Trier: Lintz, 1871 

HV 418 
Fiedler, Franz 
Die roemischen Inschriften in Xanten . - erklaert von Franz Fiedler 
Wesel: Becker, 1839 . - IV, 20 S. 

HV 419 
Paulus, Eduard 
Der römische Grenzwall (Limes transrhenanus) vom Hohenstaufen bis an den Main . - von Eduard Paulus 
Stuttgart: Schweizerbart, 1863 . - 4, 52 S. : graph. Darst., Kt. 

HV 420 
Frühbeck, Franz J. 
Mein Aufenthalt in Paris im Jahre 1832 : oder vollkommener Wegweiser alle Merkwürdigkeiten dieser großen Stadt in 12 Tagen zu sehen und kennen zu lernen, so wie die genaue Geschichte des Ursprungs, de r Vergrößerungen dieser Stadt ... . - verfaßt und herausgegeben von F. J. Frühbeck 
Karlsruhe: Groos, 1832 . - VIII, 184 S. : Ill. 

HV 421 
Güldenstädt, Johann Anton 
Reisen nach Georgien und Imerethi . - aus seinen Papieren gänzlich umgearb. und verb. hrsg. und mit erklärenden Anmerkungen begleitet von Julius Klaproth 
Berlin: Maurer, 1815 . - VI, 305 S. 

HV 422 
Hettner, Felix 
Fuehrer durch das Provinzial-Museum zu Trier . - [F. Hettner] 
Trier: Lintz, 1881 . - 23 S. 

HV 423 
Führer durch das Provinzial-Museum zu Trier 
Trier: Lintz, [1883] . - 68 S. 

HV 424 
Hettner, Felix 
Illustrierter Führer durch das Provinzialmuseum in Trier . - Felix Hettner 
Trier: Lintz, 1903 . - 146 S. : Ill. 

HV 425:1 
Gerstäcker, Friedrich: Achtzehn Monate in Süd-Amerika und dessen deutschen Colonien 
1. (1. Theil), 1863 . - VI, 456 S. 

HV 425:2 
Gerstäcker, Friedrich: Achtzehn Monate in Süd-Amerika und dessen deutschen Colonien 
2. (1. Theil), 1863 . - VI, 466 S. 



HV 425:3 
Gerstäcker, Friedrich: Achtzehn Monate in Süd-Amerika und dessen deutschen Colonien 
3. (1. Theil), 1863 . - VI, 482 S. 

HV 426:1.2 
Marmier, Xavier: Lettres sur le Nord et sur l'Islande 
2. (1841), 1841 . - 314 S. 

HV 427:1.2 
Lesson, René P.: Voyage autour du monde entrepris par ordre du gouvernement sur la corvette la Coquille 
2. (1839), 1839 . - 220 S. : 1 Ill. 

HV 427:3.4 
Lesson, René P.: Voyage autour du monde entrepris par ordre du gouvernement sur la corvette la Coquille 
4. (1839), 1839 . - 201 S. 

HV 428 
Warsberg, Alexander von 
Dalmatien : Tagebuchblätter aus dem Nachlasse . - des Alexander von Warsberg 
Wien: Konegen, 1904 . - 125 S. : zahlr. Ill. 

HV 429 
Andersson, Nils Johann 
Eine Weltumsegelung mit der schwedischen Kriegsfregatte Eugenie : (1851 - 1853) . - von N. J. Andersson. Dt. von K. L. Kannegießer 
Leipzig: Lorck, 1854 . - VIII, 384 S. 
(Hausbibliothek für Länder- und Völkerkunde ; 1) 

HV 430 
Richelmann, Georg 
Meine Erlebnisse in der Wissmann-Truppe . - von G. Richelmann 
Magdeburg: Creutz, 1892 . - VIII, 232 S. 

HV 431 
Gérard, Jules 
Le tueur de lions . - par Jules Gérard 
Paris: Hachette, 1860 . - VIII, 308 S. 

HV 432:2 
Gutzkow, Karl: Briefe aus Paris 
2. (1842), 1842 . - 260 S. 

HV 433 
Jaubert, Pierre Amédée Émilien Probe 
Voyage en Arménie et en Perse : fait dans les années 1805 et 1806 . - par P. Amédée Jaubert 
Paris: Pélicier [u.a.], 1821 . - XII, 506 S., [1] Bl. : Ill., Kt. 

HV 434:1 
Werner, Reinhold: Die preussische Expedition nach China, Japan und Siam in den Jahren 1860, 1861 und 1862 
1. (1863), 1863 . - XVI, 303 S., [1] Bl. : Kt. 

HV 435 
Die zweite deutsche Nordpolar-Expedition : officielle Mittheilungen des Bremischen Comités 
Braunschweig: Westermann, 1870 . - 54 S. : Ill., Kt. 

HV 436:4 
A compendium of the most approved modern travels 
4. (1757), 1757 . - 287 S. 

HV 437 
Ferber, Johann Jakob 
Johann Jakob Ferbers Briefe aus Wälschland über natürliche Merkwürdigkeiten dieses Landes : an den Herausgeber derselben Ignatz Edlen von Born 
Prag: Gerle, 1773 . - 407 S. 

HV 438 
Hedin, Sven Anders 
Jerusalem . - von Sven Hedin 
Leipzig: Brockhaus, 1918 . - 157 S. : Ill., Kt. 

HV 439 
Schalk, H. 
Münz-Sammlung des Vereins für Nassauische Alterthumskunde und Geschichtsforschung : die mittelalterlichen und neueren Münzen . - von H. Schalk 
Wiesbaden: Roth, 1865 . - 174 S. : graph. Darst. 

HV 440:1.2 
Rentzmann, Wilhelm: Numismatisches Legenden-Lexicon des Mittelalters und der Neuzeit 
2. Ergänzungen der auf Münzen vorkommenden Titel-Abbreviaturen und Verzeichniss der den Münzen aufgeprägten Länder- und Städtenamen, 1866 . - VI, 247 S. 

HV 441:1 
Quednow, Carl Friedrich: Beschreibung der Alterthümer in Trier und dessen Umgebungen aus der gallisch-belgischen und römischen Periode 
1. Alterthümer aus der gallisch-belgischen Periode, 1820 . - [13] Bl., 54 S. 

HV 441:2 
Quednow, Carl Friedrich: Beschreibung der Alterthümer in Trier und dessen Umgebungen aus der gallisch-belgischen und römischen Periode 
2. Alterthümer aus der römischen Periode, 1820 . - [1] Bl., 176 S., [1] Bl., VII, XX Bl. : graph. Darst. 

HV 441:1.2 
Quednow, Carl Friedrich: Beschreibung der Alterthümer in Trier und dessen Umgebungen aus der gallisch-belgischen und römischen Periode 
1. Alterthümer aus der gallisch-belgischen Periode, 1820 . - [13] Bl., 54 S. 

HV 442 
Trotha, Thilo von 
Meine Bereisung von Deutsch-Ostafrika : Vortrag ; gehalten in der Sitzung der Gesellschaft für Erdkunde am 12. Juni 1897 . - des von Trotha 
Berlin: Brigl, 1897 . - 96 S. 

HV 443:2 
Blagdon, Francis William: Paris wie es war und wie es ist 
2. (1805), 1805 . - 266 S. 

HV 443:3 
Blagdon, Francis William: Paris wie es war und wie es ist 
3. (1806), 1806 . - 485 S. 

HV 444:1 
Beauvoir, Ludovic de: Voyage autour du monde 
1. Australie, 1871 . - IV S., [1] Bl., 363 S. 

HV 444:2 
Beauvoir, Ludovic de: Voyage autour du monde 
2. Java, Siam, Canton, 1872 . - [1] Bl., 451 S. 

HV 444:3 
Beauvoir, Ludovic de: Voyage autour du monde 



3. Pékin, Yeddo, San Francisco, 1872 

HV 445 
Radziwill, Guillaume 
Catalogue des monnaies et des médailles de Pologne que renferme le cabinet monétaire de son altesse le prince Guillaume Radziwill . - (trad. de l'allemand par G. Nobiling) 
Berlin, 1848 . - 134 S. 

HV 446:1 
Humboldt, Alexander von: Kosmos 
1. (1845), 1845 . - XVI, 493 S. 

HV 446:2 
Humboldt, Alexander von: Kosmos 
2. (1847), 1847 . - 544 S. 
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Stutz, Ulrich 
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Berlin: Müller, 1895 . - 45 S. 
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Paris: Haussmann, 1811 . - 23 S. 

HV 741 
Nicolai, Rudolf 
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Hesekiel, George 
Preußische Hoch-Sommer-Zeit : neue Kriegslieder . - von George Hesekiel 
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HV 743 
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Berlin: Schultze, 1847 . - XXIV, 211 S. 
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1. (1901), 1901 . - getr. Zählung : Ill., Kt. 
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Stunden bei Bismarck . - von Heinrich von Poschinger 
Wien: Konegen, 1910 . - XXI, 319 S. 
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Encyclopédie, Ou Dictionnaire Raisonné Des Sciences, Des Arts Et Des Métiers 
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26. Pla -- Por, 1780 . - [2] Bl., 493 S., [1] Bl., S. 497 - 920 ; 8o 

HV 772:27,1.2 
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Erinnerungen an Bismarck : neue Folge (1877 - 1889) . - von Freiherrn von Mittnacht 
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Bismarckbriefe, 1844 - 1870 : Originalbriefe Bismarcks an seine Gemahlin, seine Schwester und andere 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1877 . - VIII, 196 S. 

HV 778 
Gelich, Richard 
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Hahn, Ludwig 
Geschichte des preußischen Vaterlandes : für die reifere Jugend beiderlei Geschlechts und für das größere gebildete Publikum ; mit Tabellen und einer Zeittafel . - von Ludwig Hahn 
Berlin: Hertz, 1855 . - XX, 591 S. 

HV 954 
Kutzen, Joseph August: Vor hundert Jahren 
1. Der Tag von Kolin, 1857 . - XII, 299 S., [4] Bl. : 1 Kt. 

HV 955 
Irving, Washington 
Das Leben Mohammed's . - von Washington Irving 
Leipzig: Lorck, 1850 . - 254 S. : Ill. 
(Historische Hausbibliothek ; 16) 

HV 956 
Gallois, Johann Gustav 
Der Hansabund : von seiner Entstehung bis zu seiner Auflösung . - von Gustav Gallois 
Leipzig: Lorck, 1851 . - 374 S. 
(Historische Hausbibliothek ; 19) 

HV 957:1 
Lafayette, Gilbert DuMotier: Memoiren, Correspondenz und Manuscripte 
1. (1837), 1837 . - XIV S., S. 16 - 466, [4] Bl. 

HV 957:2 
Lafayette, Gilbert DuMotier: Memoiren, Correspondenz und Manuscripte 
2. (1837), 1837 . - [3] Bl., 462 S. 

HV 958 
Sybel, Heinrich von 
Kleine Historische Schriften 
München: Cotta, 1863 . - 551 S. 

HV 959 
Ollech, Karl Rudolf von 
Friedrich der Große von Kolin bis Roßbach und Leuthen : nach den Cabinets-Ordres im Königlichen-Staats-Archiv . - [Karl Rudolf von Ollech]. Hrsg. von der Historischen Abtheilung des Königlich Pre ußischen Generalstabes 
Berlin: Mittler, 1858 . - IV, 160 S. : 2 Kt. (Schlachtpläne) 

HV 960:1 



Eberty, Felix: Geschichte des Preußischen Staats 
Bd. 1 : Abtheilung 1, Bis zum Regierungs-Antritt Friedrich des Großen ; Bd. 1. 1411 - 1688, 1867 . - XII, 718 S. 

HV 960:2 
Eberty, Felix: Geschichte des Preußischen Staats 
Bd. 2 : Abtheilung 1, Bis zum Regierungs-Antritt Friedrich des Großen ; Bd. 2. 1688 - 1740, 1867 . - 704 S. 

HV 960:3 
Eberty, Felix: Geschichte des Preußischen Staats 
Bd. 3 : Abtheilung 2, Vom Regierungsantritt Friedrich des Großen bis zum Regierungsantritt Friedrich Wilhelm III. ; Bd. 3. 1740 - 1756, 1868 . - 420 S. 

HV 960:4 
Eberty, Felix: Geschichte des Preußischen Staats 
Bd. 4 : Abtheilung 2, Vom Regierungsantritt Friedrich des Großen bis zum Regierungsantritt Friedrich Wilhelm III. ; Bd. 4. 1756 - 1763, 1868 . - 366 S. 

HV 960:5 
Eberty, Felix: Geschichte des Preußischen Staats 
5. 1763 - 1806, 1870 . - 685 S. 

HV 960:6 
Eberty, Felix: Geschichte des Preußischen Staats 
6. 1806 - 1815, 1872 . - 688 S. 

HV 960:7 
Eberty, Felix: Geschichte des Preußischen Staats 
7. 1815 - 1871, 1873 . - 655 S. 

HV 961:1/5 
Gaum, Johann Ferdinand: Gespräch im Reiche der Todten zwischen Maria Theresia und Friedrich dem Zweyten 
[1]. (1786), 1786 . - 64 S. 

HV 962:1 
Preuss, Johann David Erdmann: Friedrich der Große 
1. (1832), 1832 . - 487 S. 

HV 962:4 
Preuss, Johann David Erdmann: Friedrich der Große 
4. (1834), 1834 . - 500 S. 

HV 963 
Polo, Marco 
Die Reisen des Venezianers Marco Polo im 13. Jahrhundert : mit einem Bilde Marco Polos . - bearb. und hrsg. von Hans Lemke 
Hamburg: Gutenberg-Verl. Schultze, 1907 . - 542 S. : 1 Portr. 
(Bibliothek we rtvoller Memoiren ; 1) 

HV 964 
Ruville, Albert von 
Bayern und die Wiederaufrichtung des Deutschen Reichs . - von A. von Ruville 
Berlin: Walther, 1909 . - 376 S. 

HV 965:1 
Heimbucher, Max: Die Orden und Kongregationen der katholischen Kirche, 1907 . - VIII, 523 S. 

HV 965:2 
Heimbucher, Max: Die Orden und Kongregationen der katholischen Kirche, 1907 . - VII, 629 S. 

HV 965:3 
Heimbucher, Max: Die Orden und Kongregationen der katholischen Kirche, 1908 . - VII, 635 S. 

HV 966:Anl.-Bd. 
Der Feldzug von 1866 in Deutschland 
[Anl.]. ([1867]), 1867 

HV 966:Hauptbd. 
Der Feldzug von 1866 in Deutschland 
[Hauptbd.]. (1867), 1867 . - VI, 729, 16, 7 S. 

HV 967:1 
Molo, Walter von: Ein Volk wacht auf 
1. Fridericus, 1924 . - 274 S. 

HV 968 
Wilhelm 
Ich suche die Wahrheit! : ein Buch zur Kriegsschuldfrage . - von Wilhelm, Kronprinz 
Stuttgart [u.a.]: Cotta, 1925 . - VI, 396 S. 

HV 969 
Rapp, Adolf 
Der Kampf um die Demokratie in Deutschland seit der großen französischen Revolution . - Adolf Rapp 
Berlin-Wilmersdorf: Paetel, 1923 . - 362 S. 
(Sammlung belehrender Unterhaltungsschriften für die deu tsche Jugend ; 100) 

HV 970 
Willemer, Johann Jakob 
An meine Mitbürger auf der rechten Seite des Rheinufers über die Frage: Besitzen denn die Franzosen die Freiheit, welche sie uns anbieten? . - [von Johann Jakob Willemer, Berlin] 1798. Hrsg. von Her mann Traut 
Frankfurt am Main: Diesterweg, 1924 . - 22 S. 
(Historisch-politische Bücherei ; 5) 

HV 971 
Pfizer, Paul Achatius 
Politische Aufsaetze und Briefe . - Paul Achatius Pfizer. Hrsg. und erl. von Georg Küntzel 
Frankfurt a.M.: Diesterweg, 1924 . - VI, 99 S. 
(Historisch-politische Buecherei. H. 3) 

HV 972 
Klüber, Johann Ludwig 
Schluß-Acte des Wiener Congresses, vom 9. Juni 1815, und Bundes-Acte oder Grundvertrag des teutschen Bundes, vom 8. Juni 1815 : beide in der Ursprache, kritisch berichtigt, mit Vorbericht, Übersicht des Inhaltes und Anzeige verschiedener Lesearten . - vollst. hrsg. von Johann Ludwig Klüber 
Erlangen: Palm & Enke, 1816 . - 133 S. 

HV 973 
Büsch, Johann Georg 
Über das Bestreben der Völker neuerer Zeit einander in ihrem Seehandel recht wehe zu thun . - Johann Georg Büsch 
Hamburg: Hoffmann, 1800 . - XVI, 600 S., [12] Bl. 

HV 974 
Litzel, Georg 
Georg Litzels ... Gründliche Ausführung der Geschichte vom Religions-Frieden : nach Anleitung der Reichs-Tags-Abschiede ; mit Johann Philip Fresenii Vorrede, worin die Veranstaltungen ... der kayserl. freyen Reichs-Stadt Franckfurt auf das den 28. Sept. dieses lauffenden Jahrs zu begehende Jubel-Fest enthalten 
Franckfurt am Mayn: Brönner, 1755 . - 168 S. 

HV 975 
Rousset, Camille 
Die Freiwilligen von 1791 - 1794 . - von Camille Rousset. Eingel. durch eine Rede des Feldmarschalls Grafen Moltke und ein Vorw. von Carl Braun 
Berlin: Janke, 1875 . - XXXIV, 328 S. 



HV 976:4 
Gagern, Hans Christoph von: Mein Antheil an der Politik 
4. In der Einsamkeit : die Briefe des Freiherrn von Stein an den Freiherrn von Gagern von 1813 - 1831 ; mit Erläuterungen, 1833 . - 375 S. 

HV 976:5,1.5,2 
Gagern, Hans Christoph von: Mein Antheil an der Politik 
2. Die Beilagen, 1845 . - 284 S. 

HV 977 
Zuccalmaglio, Vincenz Jacob von 
Geschichte der deutschen Bauern und der Landwirthschaft : von der Urzeit bis heute . - von Vincenz von Zuccalmaglio 
Bonn: Neusser, 1876 . - 154 S. 

HV 978 
Payer, Friedrich 
Von Bethmann Hollweg bis Ebert : Erinnerungen und Bilder . - von Friedrich Payer 
Frankfurt am Main: Frankfurter Societäts-Dr., 1923 . - 304 S. : Ill. 

HV 979 
Litzmann, Berthold 
Im Alten Deutschland : Erinnerungen eines Sechzigjährigen . - Berthold Litzmann 
Berlin: Grote, 1923 . - 400 S. : Ill. 

HV 980 
Boehm, Max Hildebert 
Die deutschen Grenzlande . - von Max Hildebert Boehm 
Berlin: Hobbing, 1925 . - 294 S. : 6 Kt., 48 Abb. 

HV 981:1 
Tirpitz, Alfred von 
Der Aufbau der deutschen Weltmacht . - von A. von Tirpitz 
Stuttgart ; Berlin: Cotta, 1924 . - VIII, 460 S. 
(Politische Dokumente / Tirpitz, Alfred von ; [1]) 

HV 981:2 
Tirpitz, Alfred von 
Deutsche Ohnmachtspolitik im Weltkriege . - von A. von Tirpitz 
Stuttgart [u.a.]: Cotta, 1926 . - XXVIII, 676 S. 
(Politische Dokumente / Tirpitz, Alfred von ; 2) 

HV 982:1 
Kiderlen-Wächter, Alfred von: Kiderlen-Wächter, der Staatsmann und Mensch 
1. (1924), 1924 . - 291 S. 

HV 982:2 
Kiderlen-Wächter, Alfred von: Kiderlen-Wächter, der Staatsmann und Mensch 
2. (1924), 1924 . - 246 S. 

HV 983 
Rimscha, Hans von 
Der Russische Buergerkrieg und die russische Emigration : 1917 - 1921 ; mit 2 Karten . - Hans von Rimscha 
Jena: Frommann, 1924 . - X, 170 S. 

HV 984 
Marcks, Erich 
Geschichte und Gegenwart : fünf historisch-politische Reden . - von Erich Marcks 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1925 . - 168 S. 

HV 985 
Quaatz, Reinhold G. 
Deutschland unter Militär-, Finanz- und Wirtschaftskontrolle . - von R. G. Quaatz ; Martin Spahn 
Berlin: Stilke, 1925 . - 146 S. 

HV 986 
Breithaupt, Wolfgang 
Volksvergiftung : 1914 - 1918 ; Dokumente der Vorbereitung des 9. November 1918 . - von Wolfgang Breithaupt 
Berlin [u.a.]: Koehler, 1925 . - VIII, 183 S. : Ill. 

HV 987 
Tröltsch, Ernst 
Die Bedeutung des Protestantismus fuer die Entstehung der modernen Welt . - Ernst Troeltsch 
München ; Berlin: Oldenbourg, 1925 . - 103 S. 
(Historische Zeitschrift : Beih. ; 2) 

HV 988 
Brauer, Arthur von[Hrsg.] 
Erinnerungen an Bismarck : Aufzeichnungen v. Mitarbeitern u. Freunden d. Fuersten ; Mit 1 Anh. v. Dokumenten u. Briefen . - [Hrsg.] Arthur von Brauer. [Hrsg.] Erich Marcks 
Stuttgart ; Ber lin ; Leipzig: Dt. Verl.-Anst., 1924 . - XIII, 421 S. : 1 Faks. 

HV 989 
Linnebach, Karl 
Deutsche und französische Okkupationsmethoden : 1871 - 73 / 1920 - ? . - von Karl Linnebach 
Berlin: Hobbing, 1925 . - 99 S. 
(Rheinische Schicksalsfragen ; 3) 

HV 990 
Below, Georg von 
Über historische Periodisierungen mit besonderem Blick auf die Grenze zwischen Mittelalter und Neuzeit 
Berlin: Dt. Verl.-Ges., 1925 . - 108 S. 
(Einzelschriften zur Politik und Geschichte ; 11) 

HV 991 
Meinecke, Friedrich 
Die Idee der Staatsräson in der neueren Geschichte . - von Friedrich Meinecke 
München [u.a.]: Oldenbourg, 1925 . - 545 S. 

HV 992:3,2 
Förster, Friedrich: Neuere und neueste preussische Geschichte 
2. (1854), 1854 
(... ; Abt. 3, Bd. 2) 

HV 992:5 
Förster, Friedrich: Geschichte der Befreiungskriege 1813, 1814, 1815 
1. (1856), 1856 
(Neuere und neueste preussische Geschichte / Förster, Friedrich ; 3) 

HV 992:6 
Förster, Friedrich: Geschichte der Befreiungskriege 1813, 1814, 1815 
2. (1858), 1858 
(Neuere ... ; 4) 



HV 992:7 
Förster, Friedrich: Geschichte der Befreiungskriege 1813, 1814, 1815 
3. Von Elba nach St. Helena, 1861 . - XV, 1342 S. : Kt 
(Neuere ... ; 5) 

HV 993:1 
Briefe und Aktenstücke zur Geschichte Preussens unter Friedrich Wilhelm III. 
1. (1899), 1899 . - LXVII, 423 S. 

HV 994 
Herman, H.[Hrsg.] 
Sammlung der seit dem Reichsdeputationshauptschluß vom 25. Februar 1803 in Bezug auf Rheinhandel und Schifffahrt erschienenen Gesetze, Verordnungen und allgemeinen Instructionen / Hrsg. von H. Herman* . - hrsg. von H. Herman 
Mainz: Müller, 1820 . - XXVIII, 622 S. ; 8o 

HV 995 
Dahlmann, Friedrich Christoph 
Kleine Schriften und Reden 
Stuttgart: Cotta, 1886 . - XIV, 484 S. 

HV 996:1 
Friedjung, Heinrich: Der Kampf um die Vorherrschaft in Deutschland 1859 bis 1866, 1900 . - XVI, 476 S. : 3 Kt. 

HV 996:2 
Friedjung, Heinrich: Der Kampf um die Vorherrschaft in Deutschland 1859 bis 1866, 1900 . - XIV, 632 S. : 6 Kt. 

HV 997 
Ludwig, Emil 
Napoleon . - Emil Ludwig 
Berlin: Rowohlt, 1925 . - 695 S. : Ill. 

HV 998 
Der deutsche Genius . - mit e. Geleitwort von Rudolf Eucken. Hrsg. von d. ehem. Deutschen Büchereigesellschaft unter Mitarbeit von Georg Steinhausen ... 
München: Fruth, 1924 . - 141 S. 

HV 999 
Obst, Erich 
Russische Skizzen . - Erich Obst 
Berlin: Vowinckel, 1925 . - 250 S. : zahlr. Ill., Kt. 

HV 1000 
Hampe, Karl 
Kaiser Friedrich II. in der Auffassung der Nachwelt . - von Karl Hampe 
Stuttgart ; Berlin ; Leipzig: Dt. Verl.-Anst., 1925 . - 80 S. 

HV 1001 
Rübel, Karl 
Reichshöfe im Lippe-, Ruhr- und Diemel-Gebiete und am Hellwege . - von Karl Rübel 
Dortmund: Selbstverl., 1901 . - X, 143 S, [3] Bl. : Kt. 

HV 1002 
Rübel, Karl 
Die Dortmunder Reichsleute . - von Karl Rübel 
Dortmund: Ruhfus, 1907 . - XV, 227 S., [1] Bl. : Kt. 

HV 1003 
Lepsius, Richard 
Die oberrheinische Tiefebene und ihre Randgebirge . - von G. Richard Lepsius 
Stuttgart: Engelhorn, 1885 . - 59 S. : Kt. 
(Forschungen zur deutschen Landes- und Volkskunde ; 1,2) 

HV 1004 
Walther, K. 
Bismarck in der russischen, italienischen, amerikanischen etc. Karikatur . - von K. Walther 
Stuttgart: Franckh, 1898 . - 23 S. : zahlr. Ill. 
(Ausland) 

HV 1005:1 
Liliencron, Detlev von: Sämtliche Werke 
1. Kriegsnovellen, 1908 . - 262 S. 

HV 1006 
Hoppenstedt, Julius 
Ein neues Wörth : ein Schlachtenbild der Zukunft . - von Hoppenstedt 
Berlin: Mittler, 1909 . - VIII, 238 S. . - 2 Kt. 

HV 1007:1 
Schulte, Johann Friedrich von: Lebenserinnerungen 
1. Mein Wirken als Rechtslehrer, mein Anteil an der Politik in Kirche und Staat, 1908 . - VIII, 450 S. 

HV 1007:2 
Schulte, Johann Friedrich von: Lebenserinnerungen 
2. Kirchenpolitische Aufsätze aus den Jahren 1874 - 1886, 1909 . - VIII, 227 S. 

HV 1007:3 
Schulte, Johann Friedrich von: Lebenserinnerungen 
3. Geschichtliche, soziale, politische und biographische Essays, 1909 . - VIII, 320 S. 

HV 1008:1 
Marwitz, Friedrich August Ludwig von der: Ein märkischer Edelmann im Zeitalter der Befreiungskriege 
1. Lebensbeschreibung, 1908 . - LVII, 735 S. : Ill. 

HV 1009 
Der Bundesfeldzug in Bayern im Jahre 1866 
Wenigen-Jena: Hochhausen, 1866 . - IV, 68 S. 

HV 1010 
Karch, Georg 
Die königliche Residenz und der Hofgarten zu Würzburg : nach ihrem mythisch-philosophischen Charakter, dem platonischen Kosmos . - im Zusammenhang erkl. u. mit einem Plan des Gartens vers. von G. Karch 
Würzburg: Fleischmann, 1869 . - IV, 333 S. : Kt. 

HV 1011 
Bessell, Wilhelm 
Ueber das Leben des Ulfilas und die Bekehrung der Gothen zum Christenthum . - von W. Bessell 
Göttingen: Vandenhoeck und Ruprecht, 1860 . - 119 S. 

HV 1012 
Schwalm, Jakob 
Die Landfrieden in Deutschland unter Ludwig dem Baiern : mit Urkunden-Beilagen . - von J. Schwalm 
Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1889 . - 170 S. 

HV 1013 
Rübel, Karl 



Die Franken, ihr Eroberungs- und Siedelungssystem im deutschen Volkslande . - Karl Ruebel 
Bielefeld: Velhagen & Klasing, 1904 . - 561 S. 

HV 1014 
Dänische Keckheit und deutsche Schwäche : ein Mahnruf an das deutsche Volk ; zum 18. October 1863 
Coburg: Streit, 1863 . - 54 S. 

HV 1015 
Goltz, Colmar von der 
Von Rossbach bis Jena und Auerstedt : ein Beitrag zur Geschichte des preußischen Heeres . - von C. v. der Goltz 
Berlin: Mittler, 1906 . - 549 S. . - 10 Kat. 

HV 1016:1 
Fürst Bismarck nach seiner Entlassung 
1. 20. März 1890 - 11. Februar 1891, 1897 . - VII, 384 S. 

HV 1016:2 
Fürst Bismarck nach seiner Entlassung 
2. 12. Februar - 5. Dezember 1891, 1897 . - 380 S. 

HV 1016:3 
Fürst Bismarck nach seiner Entlassung 
3. 6. Dezember 1891 - 27. Juni 1892, 1897 . - 367 S. 

HV 1016:4 
Fürst Bismarck nach seiner Entlassung 
4. 28. Juni 1892 - 22. Februar 1893, 1897 . - 400 S. 

HV 1016:5 
Fürst Bismarck nach seiner Entlassung 
5. März 1893 - Ende 1894, 1897 . - 384 S. 

HV 1016:6 
Fürst Bismarck nach seiner Entlassung 
6. 26. Dezember 1894 - Ende 1895, 1898 . - 409 S. 

HV 1016:7 
Fürst Bismarck nach seiner Entlassung 
7. 1. Januar 1896 - 2. August 1898, 1898 . - IV, 510 S. 

HV 1017:1 
Waitz, Georg: Deutsche Verfassungsgeschichte 
1. Die Verfassung des deutschen Volks vor der Zeit der grossen Wanderungen, 1844 . - XXVII, 295 S. 

HV 1017:2 
Waitz, Georg: Deutsche Verfassungsgeschichte 
2. Die deutsche Verfassung im fränkischen Reich : 1 ; Die merovingische Zeit, 1847 . - XXII, 668 S. 

HV 1017:3 
Waitz, Georg: Deutsche Verfassungsgeschichte 
3. Die deutsche Verfassung im Fränkischen Reich : 2 ; Die karolingische Zeit, 1, 1860 . - X, 534 S. 

HV 1017:4 
Waitz, Georg: Deutsche Verfassungsgeschichte 
4. Die deutsche Verfassung im Fränkischen Reich : 2 ; Die karolingische Zeit, 2, 1861 . - XI, 619 S. 

HV 1017:5 
Waitz, Georg: Deutsche Verfassungsgeschichte 
5. (1874), 1874 
(Die deutsche Reichsverfassung / Waitz, Georg ; 1) 

HV 1017:6 
Waitz, Georg: Deutsche Verfassungsgeschichte 
6. (1875), 1875 
(Die deutsche Reichsverfassung / Waitz, Georg ; 2) 

HV 1017:7 
Waitz, Georg: Deutsche Verfassungsgeschichte 
7. (1876), 1876 
(Die deutsche Reichsverfassung / Waitz, Georg ; 3) 

HV 1017:8 
Waitz, Georg: Deutsche Verfassungsgeschichte 
8. (1878), 1878 
(Die deutsche Reichsverfassung / Waitz, Georg ; 4) 

HV 1018:1 
Rotteck, Carl von: Gesammelte und nachgelassene Schriften 
1. Jugendliche Versuche. Literarische Erstlinge. Historische Aufsätze, 1841 . - XX, 448 S. 

HV 1018:2 
Rotteck, Carl von: Gesammelte und nachgelassene Schriften 
2. Kritische Aufsätze. Vermischte Reden und patriotische Phantasieen, 1841 . - VIII, 518 S. 

HV 1018:3 
Rotteck, Carl von: Gesammelte und nachgelassene Schriften 
3. Landständische Vorträge über Verfassungs-Angelegenheiten, überhaupt über höhere oder allgemeinere, geistige und politische Interessen, 1841 . - IV, 440 S. 

HV 1018:4 
Rotteck, Carl von: Gesammelte und nachgelassene Schriften 
4. Das Leben Karl von Rotteck's, 1843 . - XII, 538 S. 

HV 1018:5 
Rotteck, Carl von: Gesammelte und nachgelassene Schriften 
5. Dr. Karl von Rotteck's Briefwechsel, 1843 . - 498 S. 

HV 1019 
Stöhr, Kurt 
Realrepertorium der Verwaltungsgesetzgebung des Deutschen Reichs . - von Kurt Stöhr 
Berlin: Puttkammer & Mühlbrecht, 1883 . - V, 279 S. 

HV 1020 
Preußische Beamten-Gesetzgebung : enthaltend die wichtigsten Beamtengesetze in Preußen ; Anstellung, Diensteid ... ; Text-Ausg. mit kurzen Anmerkungen ... 
Berlin ; Leipzig: Guttentag, 1882 . - XIII, 224 S. 

HV 1021 
Woyna, ... von 
Die neuere preußische Verwaltungsgesetzgebung für die Rheinprovinz : bearb. durch von Woyna 
Trier: Lintz, 1887 . - [3] Bl., 376 S. 

HV 1022 
Schubart, Paul 
Die Verfassung und Verwaltung des Deutschen Reiches und des Preußischen Staates in gedrängter Darstellung : nebst einem Abdruck der deutschen und der preußischen Verfassungsurkunde ;als Leitfaden für Su balternbeamte, insbesondere für Eisenbahnbeamte . - von P. Schubart 



Breslau: Korn, 1880 . - VI, 151 S. 

HV 1023 
Hue de Grais, Robert 
Handbuch der Verfassung und Verwaltung in Preußen und dem Deutschen Reiche . - von Hue de Grais 
Berlin: Springer, 1897 . - XI, 576 S. 

HV 1024 
Hue de Grais, Robert 
Handbuch der Verfassung und Verwaltung in Preußen und dem Deutschen Reiche . - von Hue de Grais 
Berlin: Springer, 1910 . - XI, 714 S. 

HV 1025 
Hue de Grais, Robert 
Handbuch der Verfassung und Verwaltung in Preussen und dem Deutschen Reiche . - von Hue de Grais. Hrsg. von Guiskard Hue de Grais ... 
Berlin: Springer, 1926 . - XV, 917 S. : Ill. 

HV 1026 
Natorp, Gustav 
Der Ausstand der Bergarbeiter im Niederrheinsch-Westfaelischen Industriebezirk . - Gustav Natorp 
Essen: Baedeker, 1889 . - 112 S. 

HV 1027 
Vollständige Vergleichung des französisch-republikanischen und des gregorianischen Kalenders : vom 1ten Vendemiär 2 (22ten September 1793) bis den 5ten Ergänzungstag 22 (22. Sept. 1814) zum allgmeinen Gebrauche 
Mainz: Wirth, 18 06 . - 90 S. 

HV 1028 
Deutsche Noth und Hülfe : dem freien deutschen Landmann vorgestellt . - von einem Freunde des Vaterlandes. Hrsg. i.A. des Deutschen National-Vereins 
Gotha: Müller, 1860 . - 44 S. 

HV 1029 
Röhricht, Reinhold 
Zusätze und Verbesserungen zu DuCange, Les familles d'outre mer : (ed. E. Rey, Paris, 1869) . - von Reinhold Röhricht 
Berlin: Gaertner, 1886 . - 23 S. 
(Wissenschaftliche Beilage zum Programm de s Humboldts-Gymnasiums ; 1886, No. 61) 

HV 1030 
Unruh, Hans Viktor von 
Erinnerungen aus dem Leben von Hans Viktor von Unruh (geb. 1806, gest. 1886) . - hrsg. von Heinrich von Poschinger 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1895 . - IX, 380 S. : Ill. 

HV 1031 
Pauli, ... 
Das preußische Volk in Waffen und die neue Militär-Organisation . - [Verf.: Pauli] 
Berlin: Charisius, 1861 . - 139 S. 

HV 1032 
Luther, Martin 
Passional Christi und Antichristi . - von Martin Luther. Mit Bildern von Lucas Cranach dem Aelteren 
Leipzig: Hoffmann, [ca. 1874] . - 47 S. : Ill. 

HV 1033 
Streubel, Johann Woldemar 
Der Anschluss Süddeutschlands an die Staaten der preussischen Hegemonie, sein sicherer Untergang bei einem französisch-preussischen Krieg : Mahnung an alle Patrioten . - mit wiss. Gründen darg ethan von einem deutschen Offizier 
Zürich: Verl.-Magazin, 1869 . - 64 S. 

HV 1034 
Adelsspiegel : eine politisch-historische Abhandlung zur Würdigung der Ansprüche und Tendenzen der Adelspartei in Preußen 
Leipzig: Wigand, 1861 . - 104 S. 

HV 1035:1 
Stahr, Adolf: Die Preussische Revolution 
1. (1850), 1850 . - IV, 678 S. 

HV 1036 
Unruh, Hans Viktor von 
Skizzen aus Preussens neuester Geschichte . - von v. Unruh 
Magdeburg: Baensch, 1849 . - IV, 158 S. 

HV 1037 
Becker, Hermann Heinrich 
Monarchie oder Republik in Deutschland : Vertheidigungsrede, gehalten vor dem Geschwornengericht zu Köln am 25. Oktober 1850 . - von H. Becker 
Köln: Creteur, 1850 . - 59 S. 

HV 1038 
Bernstein, Aaron 
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Leipzig-R.: Leipziger Graphische Werke A.-G., 1924 . - 253 S. : 1 Portr. 

HV 1119 
Zedlitz-Trützschler, Robert von 
Zwölf Jahre am deutschen Kaiserhof : Aufzeichnungen des Grafen Robert Zedlitz-Trützschler, ehemaligen Hofmarschalls Wilhelms II. 
Stuttgart ; Berlin ; Leipzig: Dt. Verl.-Anst., 1924 . - 250 S. 

HV 1120:1 
Stählin, Karl: Geschichte Russlands 
1. (1923), 1923 . - 438 S. : Kt. 

HV 1121 
Danilevskij, Nikolaj Ja. 
Russland und Europa : eine Untersuchung über die kulturellen Beziehungen der slawischen zur germanisch-romanischen Welt . - N. J. Danilewskij. Übersetzt u. eingel. v. Karl Nötzel 
Stuttgart [u .a.]: Deutsche Verlagsanst., 1920 . - 329 S. 

HV 1122 
Kimpen, Emil 
Die Ausbreitungspolitik der Vereinigten Staaten von Amerika . - von E. Kimpen 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1923 . - VIII, 397 S. 
(Politische Bücherei) 

HV 1123 
Stümke, Bruno 
Die Entstehung der Deutschen Republik . - von Bruno Stümke 
Frankfurt a. M.: Ehrig, 1923 . - VIII, 308 S. 

HV 1124 
Kjellén, Rudolf 
Dreibund und Dreiverband : die diplomatische Vorgeschichte des Weltkriegs . - Rudolf Kjellén 
München [u.a.]: Duncker & Humblot, 1921 . - 138 S. 



HV 1125 
Windelband, Wolfgang 
Die auswärtige Politik der Großmächte in der Neuzeit : 1494 - 1919 . - von Wolfgang Windelband 
Stuttgart ; Berlin: Dt. Verl.-Anst., 1922 . - 422 S. 

HV 1126 
Hake, Fritz von 
Zusammenbruch und Aufstieg des franzoesischen Wirtschaftslebens : 1789 - 1799 . - von Fritz v. Hake 
München: Beck, 1923 . - IV, 257 S. 

HV 1127 
Seeck, Otto 
Entwicklungsgeschichte des Christentums . - von Otto Seeck 
Stuttgart: Metzler, 1921 . - XXII, 504 S. 

HV 1128 
Helmolt, Hans F. 
Ein Vierteljahrhundert Weltgeschichte, 1894 - 1919 . - Hans F. Helmolt 
Charlottenburg: Dt. Verl.-Gesellsch., 1919 . - 152 S. 

HV 1129 
Priebatsch, Felix 
Geschichte des Preußischen Offizierkorps . - von Felix Priebatsch 
Breslau: Priebatsch, 1919 . - 76 S. 
(Deutsche Bücher zur Geschichte und Politik) 

HV 1130:1.2 
Cardinal von Widdern, Georg: Die Streifkorps im deutschen Befreiungskriege 1813 
Abschnitt 2. Die Ereignisse vom Waffenstillstande bis zum Rückzug Napoleons hinter den Rhein, 1899 . - VI, 414 S. : 1 Kt. 

HV 1131 
Kommissions-Bericht des Abgeordnetenhauses über den Gesetz-Entwurf, betreffend die Verpflichtung zum Kriegsdienste 
Berlin: Moeser, [1864] . - 95 S. 

HV 1132 
Streubel, Johann Woldemar 
Die militärische Schwäche Frankreichs Deutschland gegenüber . - von W. Streubel 
Stuttgart: Cotta, 1859 . - 118 S. 

HV 1133 
Kolb, Georg Friedrich 
Die Nachtheile des stehenden Heerwesens und die Nothwendigkeit der Ausbildung eines Volkswehrsystems : Vortrag . - von G. Fr. Kolb 
Leipzig: Förstner, 1862 . - IV S., S. 6 - 36 

HV 1134 
Gneist, Rudolf von 
Die Lage der preußischen Heeresorganisation am 29. September 1862 : nebst einem Zusatz über die Landwehr . - von Rud. Gneist 
Berlin: Springer, 1862 . - 34 S. 

HV 1135:Lfg.1 
Rüstow, Wilhelm: Von den Hindernissen einer zweckmässigen Heeresbildung und erfolgreichen Kriegführung, 1862 . - X, 54 S. 

HV 1136 
Harkort, Friedrich 
Die Landwehr und das Budget von 1852 . - von Friedrich Harkort 
Berlin: Klemann, 1852 . - IV, 31 S. 

HV 1137 
Bernhardi, Theodor von 
Die Reform der Heeresverfassung : Denkschrift . - Theodor von Bernhardi 
Berlin, 1860 . - 38 S. 

HV 1138 
Studer, Julius 
Die Geschichte der Kirchgemeinde Bäretswil im Kanton Zürich . - urkundlich dargestellt von Julius Studer 
Zürich: Höhr, 1870 . - X, 280 S. : 1 Kt. 

HV 1139 
Freytag-Loringhoven, Hugo Friedrich von 
Die staatlichen Grenzen in Europa : geschichtlich und militärisch betrachtet . - von Freiherrn von Freytag-Loringhoven 
Berlin: Dt. Verl.-Ges. für Politik und Geschichte, 19 21 . - 46 S. 

HV 1140 
Stadtler, Eduard 
Ist Spartacus besiegt? : der Bolschewismus als weltpolitisches Problem . - von E. Stadtler 
Berlin: Generalsekretariat z. Studium d. Bolschewismus, 1919 . - 19 S. 
(Revolutionäre Streitfragen ; 9) 

HV 1141:1 
Dix, Arthur: Politische Geographie 
1. Allgemeiner Teil, 1921 . - 196 S. : Ktn 

HV 1142 
Bewer, Max 
Der Kaiser und die Pastoren . - [Max Bewer] 
Dresden: Glöß, 1896 . - 59 S. 

HV 1143:1 
Bismarck, Otto von: Gedanken und Erinnerungen 
1. (1898), 1898 . - XVI, 376 S. : Ill. 

HV 1143:3 
Bismarck, Otto von: Gedanken und Erinnerungen 
3. (1919), 1919 . - XVI, 207 S. 

HV 1143:Anh.1 
Wilhelm 
Kaiser Wilhelm I. und Bismarck 
Stuttgart: Cotta, 1901 . - XLIV, 360 S. : Ill. 
(Gedanken und Erinnerungen / Bismarck, Otto von ; Anh.1) 

HV 1143:Anh.2 
Bismarck, Otto von 
Aus Bismarcks Briefwechsel . - Otto von Bismarck 
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(Gedanken und Erinnerungen / Bismarck, Otto von ; Anh.2) 
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Moltke, Helmuth von: Militärische Werke 
1,2. Aus den Dienstschriften des Krieges 1866, 1896 . - XXIII, 383 S. : Kt. 

HV 1145 



Meine Kriegs-Erlebnisse in Deutsch-Süd-West-Afrika . - von einem Offizier der Schutztruppe 
Minden in Westfalen: Köhler, 1907 . - 208 S. : zahlr. Ill. 

HV 1146 
Tresckow, Hans von 
Von Fürsten und anderen Sterblichen : Erinnerungen eines Kriminalkommissars . - von Hans von Treschkow 
Berlin: Fontane, 1922 . - 240 S. 

HV 1147 
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Meine Erinnerungen aus Deutschlands Heldenkampf . - Wilhelm von Preussen 
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Venturini, Carl Heinrich Georg: Russlands und Deutschlands Befreiungskriege von der Franzosen-Herrschaft unter Napoleon Buonaparte in den Jahren 1812 - 1815. 
1. Krieg in Russland 1812, 1816 . - XXXII, 502 S., 8 Bl. : mit 6 Ku pfer u. 1 Kt. 

HV 1150:2 
Venturini, Carl Heinrich Georg: Russlands und Deutschlands Befreiungskriege von der Franzosen-Herrschaft unter Napoleon Buonaparte in den Jahren 1812 - 1815. 
2. Krieg in Deutschland 1813, 1817 . - XXII, 599 S. : mit 6 Kupfern u. 1 Kt. 

HV 1150:3 
Venturini, Carl Heinrich Georg: Russlands und Deutschlands Befreiungskriege von der Franzosen-Herrschaft unter Napoleon Buonaparte in den Jahren 1812 - 1815. 
3. Krieg in Frankreich und Italien 1814, 1818 . - XX, 548 S. : mit 6 Kupfern u. 1 Kt. 
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HV 1151:1 
Ziekursch, Johannes: Politische Geschichte des neuen deutschen Kaiserreiches 
1. Die Reichsgründung, 1925 . - 361 S. 

HV 1151:2 
Ziekursch, Johannes: Politische Geschichte des neuen deutschen Kaiserreiches 
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Cousin, Gilbert 
Anakrusis : Siue præludiu Gilberti Cognati Nozereni ad D. Pauli Apostoli scriptam Romanis epistola, ab Egidio Delpho, carmine Deliaco expressam: Et in eandem, eiusdem COGNATI Annotationes . - Inserta est eadem carmine ab Egidio Delpho reddita 
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Zachariä, Friedrich Wilhelm: Poetische Schriften 
3. Fabeln und Erzählungen in Burkhard Waldis Manier, 1778 . - [6] Bl., XL, 246 S 
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HV 1154:1 
Düntzer, Heinrich: Schillers lyrische Gedichte 
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HV 1154:2 
Düntzer, Heinrich: Schillers lyrische Gedichte 
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HV 1155 
Eschenhagen, H.[Hrsg.] 
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Berlin: Schotte, 1860 . - IX, 390 S. 

HV 1156:2 
Montesquieu, Charles Louis de Secondat de: Lettres persanes 
2. (1889), 1889 . - 192 S. 

HV 1156:1.2 
Montesquieu, Charles Louis de Secondat de: Lettres persanes 
1. (1888), 1888 . - 192 S. 

HV 1157 
Kleist, Heinrich von 
Das Käthchen von Heilbronn oder Die Feuerprobe : großes historisches Ritterschauspiel in fünf Akten . - von Heinrich von Kleist 
Halle a. d. S.: Hendel, 1887 . - 94 S. 
([Bibliothek der Ges amt-Literatur des In- und Auslandes ; 108]) 

HV 1158 
Kleist, Heinrich von 
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HV 1159 
Oradour, Bellot d'[Hrsg.] 
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HV 1160 
Molière 
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Leipzig: Friedrich, 1880 . - VII, 392 S. : 1 Portr. 
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Zola, Émile 
La débacle . - Émile Zola 
Paris: Charpentier, 1892 . - 636 S. 
(Les Rougon-Macquart / Emile Zola) 

HV 1162 
Recouly, Raymond 
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Dresden: Aretz, 1929 . - 265 S. 
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HV 1164 
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HV 1165 
Die Nationalversammlung in Wort und Bild 
Stuttgart: Volksverl. für Politik u. Verkehr, 1919 . - 64 S. : Ill. 
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Béringuier, Richard[Hrsg.] 
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Pütz, Wilhelm[Hrsg.] 
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Recktenwald, Friederike 
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Dreibund, Zweibund, England, 1890 - 1895 : eine Skizze zur Außenpolitik auf Grund neuer Akten . - Wolfgang Herrmann 
Stuttgart: Kohlhammer, 1929 . - XII, 176 S. 
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HV 1173 
Hundeshagen, Carl Bernhard 
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Berlin: Wiegandt un d Grieben, 1853 . - IV, 72 S. 
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Jurisprudentia Ecclesiastica Seu Consistorialis Rerum & Quæstionum In Serenissimi Ac Potentissimi Principis Electoris Saxon, Senatu Ecclesiastico & Consistorio Supremo ... : Definitiones Succinctas, Jur e Divino, canonico & civili, Constitutionibus & Ordonationibus Ecclesiasticis probatas, Rescriptis, Decretis & Responsis Electoralibus corroboratas exhibens, Libr. III ... . - Autore Benedicto Carpzov ... 
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([Monumenta Germaniae Historica : [Scriptores] : [7] ; 38]) 

HV 1176 
Preger, Konrad 
Pankraz von Freyberg auf Hohenaschau : ein bairischer Edelmann aus der Reformationszeit . - von Konrad Preger 
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(Schriften des Vereins für Reformationsgeschichte ; 40 = Jg.10, S tück 3) 
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Tschackert, Paul 
Herzog Albrecht von Preußen als reformatorische Persönlichkeit . - von Paul Tschackert 
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Channing, William Ellery 
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Leipzig: Verl.-Burea u, 1847 . - 91 S. 
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Schnabel, Franz: Deutsche Geschichte im neunzehnten Jahrhundert 
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Schnabel, Franz: Deutsche Geschichte im neunzehnten Jahrhundert 
3. Erfahrungswissenschaften und Technik, 1934 . - IX, 500 S. 
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Gerber, Emil 
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Die wichtigsten Friedens- und Völkerverträge der Weltgeschichte : von den ältesten Zeiten bis zur Gegenwart . - F. Hessinger 
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Zur Eröffnung des ersten vereinigten Landtages : Ansichten und Wünsche . - von einem Preußen 
Breslau: Max, 1847 . - 34 S. 

HV 1217 
Chronik der preußischen Verfassungsfrage 
Leipzig: Brockhaus, 1847 . - 39 S. 

HV 1218 
Biedermann, Karl 
Die Adresse des vereinigten preußischen Landtags an den König . - beleuchtet von Karl Biedermann 
Leipzig: Verl. der Expedizion des Herold, 1847 . - 16 S. 

HV 1219:1 
Zur Geschichte und Kritik des ersten vereinigten Landtages der preußischen Monarchie 
1. Einleitung. Thronrede und Antworts-Adresse. Das Monstrum, 1847 . - 33 S. 

HV 1220 
Die Verordnungen vom 3. Februar 1847 
Berlin: Dümmler, 1847 . - XXIII, 143 S. 

HV 1221 
Stuhr, Peter Feddersen 
Die Preussische Verfassungsfrage : vom weltgeschichtlichen Standpunkte aus betrachtet . - von P. F. Stuhr 
Berlin: Schneider, 1847 . - XI, 156 S. 

HV 1222 
Welcker, Karl Theodor 
Grundgesetz und Grundvertrag : Grundlagen zur Beurtheilung der Preussischen Verfassungsfrage . - von Carl Welcker 
Altona: Hammerich, 1847 . - XII, 90 S. 

HV 1223:1 
Sehring, Wilhelm: Gedichte eines Ostpreuszen 
1. Mit e. Nachworte, 1843 . - 80 S. 

HV 1224 
Ein Wort zum Verständnisz : an die Mitglieder des ersten vereinigten Landtags 
Berlin: Nauck, 1847 . - 14 S. 

HV 1225 
Reimarus, Carl[Hrsg.] 
Ein Handbuch : den zum hohen Vereinigten Landtage berufenen Mitgliedern, ehrerbietigst gewidmet und überreicht . - von Carl Reimarus 
Berlin, 1847 . - 40 S., [2] Bl. 

HV 1226 
Der Vereinigte Landtag, die vereinigten ständischen Ausschüsse, und die ständische Deputation für das Staatsschuldenwesen, nach den Gesetzen vom 3. Februar 1847 : eine Zusammenstellung der auf ihre Befugnisse bezüglichen, gesetzl ichen Vorschriften, vorzugsweise zum Gebrauche der Landtagsabgeordneten bei den ständischen Verhandlungen, nebst einem Anhange, welcher die Gesetze über die Klassensteuer und die Schla 
Berlin: Heymann, 1847 . - 136 S. 

HV 1227 



Stahr, Adolf 
Fichte, der Held unter den deutschen Denkern : ein Lebensbild ; zur Säcularfeier seines Geburtstages (am 19. Mai 1862) . - von Adolf Stahr 
Berlin: Janke, 1862 . - [2] Bl., 69 S. 

HV 1228 
Rüstow, Wilhelm 
Das preußische Militairbudget für 1862 : ein Hülfsbüchlein für die preußischen Wahlversammlungen und das neue Abgeordnetenhaus . - von W. Rüstow 
Berlin: Janke, 1862 . - 108 S. 

HV 1229 
Rüstow, Wilhelm 
Die preußische Armee und die Junker . - von W. Rüstow 
Hamburg: Meißner, 1862 . - 55 S. 

HV 1230 
Die Turnkunst und die Wehrverfassung im Vaterlande : eine Denkschrift . - des Berliner Turnrathes 
Berlin: Berg, 1860 . - 32 S. 

HV 1231:1 
Sturz, Johann J.: Kann und soll ein Neu-Deutschland geschaffen werden und auf welche Weise? 
1. (1862), 1862 . - 51 S. 

HV 1232 
Wichern, Johann Hinrich 
Die Behandlung der Verbrecher in den Gefängnissen und der entlassenen Sträflinge : ein Vortrag auf dem Bremer Kirchentage . - von J. H. Wichern 
Hamburg: Agentur des Rauhen Hauses, 1853 . - 2 4 S. 

HV 1233 
About, Edmond 
Die neue Karte Europa's . - von Edmond About 
Berlin: Abelsdorff, 1860 . - 40 S. 

HV 1234 
Luck, Wilhelm von 
Wo liegt der Hase im Pfeffer? : militärisches Sendschreiben an alle freisinnigen Abgeordneten . - von W. v. Luck 
Berlin: Wagner, 1862 . - 144 S. 

HV 1235 
Fichte, Johann Gottlieb 
Die Fichte-Feier der Berliner Mitglieder des National-Vereins : 19. Mai 1862 ; ein Erinnerungsblatt 
Berlin: Duncker, 1862 . - 48 S. 

HV 1236 
Grieben, Hans 
Die Volkswirthschaft und die Feudalen : gemeinverständliche Betrachtungen, zugleich als Mahnruf an alle Wahlberechtigte abgefaßt . - von Hans Grieben 
Berlin: Müller, 1862 . - 36 S. 

HV 1237 
Baumgarten, Hermann 
Die deutsche Presse und die Frankfurter Pfingstversammlung . - von Hermann Baumgarten 
Frankfurt a.M.: Brönner, 1862 . - 15 S. 

HV 1238:1 
Rousseau, Jean-Jacques: Oeuvres 
1. (1764), 1764 . - IV, V S., S. 6 - 420 : 1 Portr. 

HV 1238:2 
Rousseau, Jean-Jacques: Oeuvres 
2. (1764), 1764 . - 444 S. : Frontispiz, Noten 

HV 1238:3 
Rousseau, Jean-Jacques: Oeuvres 
3. (1764), 1764 . - XLVII S., S. 52 - 384 : Frontispiz 

HV 1238:4 
Rousseau, Jean-Jacques: Oeuvres 
4. (1764), 1764 . - XVII S., S. 20-406 S., [1] Bl. : Frontispiz 

HV 1238:5 
Rousseau, Jean-Jacques: Oeuvres 
5. (1764), 1764 . - 288, CXLIII S., [1] Bl. : Frontispiz 
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Rousseau, Jean-Jacques: Émile Ou De L'Éducation 
2. (1762), 1762 . - [2] Bl., 383 S. : Ill. ; 12o 

HV 1239:3 
Rousseau, Jean-Jacques: Émile Ou De L'Éducation 
3. (1762), 1762 . - [2] Bl., 328 S. : Ill. ; 12o 

HV 1239:4 
Rousseau, Jean-Jacques: Émile Ou De L'Éducation 
4. (1762), 1762 . - [2] Bl., 463 S. : Ill. ; 12o 

HV 1240:1,1 
Villemain, Abel François: Cours de littérature française 
1,1. Leçons du cours de 1827, 1838 . - XI, 406 S. 

HV 1240:1,2 
Villemain, Abel François: Cours de littérature française 
1,2. Leçons du cours de 1827, 1838 . - 449 S. 

HV 1240:2 
Villemain, Abel François: Cours de littérature française 
2. Leçons du cours de 1828, 1834 . - 404 S. 

HV 1240:3 
Villemain, Abel François: Cours de littérature française 
3. Leçons du cours de 1829, 1834 . - 388 S. 

HV 1240:4 
Villemain, Abel François: Cours de littérature française 
4. Leçons du cours de 1829, 1834 . - 384 S. 

HV 1241:1 
Villemain, Abel François: Cours de littérature française 
1. (1834), 1834 . - 358 S. 

HV 1241:2 
Villemain, Abel François: Cours de littérature française 
2. (1834), 1834 . - 357 S. 
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Lytton, Edward Bulwer Lytton 
Rienzi, the last of the Roman tribunes . - Edward Bulwer Lytton 
Leipzig: Tauchnitz, 1842 . - VIII, 492 S. 
(Collection of british authors ; 25) 
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Scott, Walter 
Ivanhoe : a romance 
Leipzig: Tauchnitz, 1845 . - XXVIII, 492 S. 
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HV 1244 
Disraeli, Benjamin 
Coningsby, or, the new generation . - by B. Disraeli 
Leipzig: Tauchnitz, 1844 . - VI, 442 S. 
(Tauchnitz Edition ; 67) 

HV 1245 
Irving, Washington 
The Sketch Book Of Geoffrey Crayon, Esq. (Washington Irving) 
Leipzig: Tauchnitz, 1843 . - X, 361 S. : Ill. 
(Tauchnitz Edition ; 33) 

HV 1246 
Baehnisch, Alfred 
Die deutschen Personennamen . - Alfred Bähnisch 
Leipzig: Teubner, 1910 . - VIII, 140 S. 
(Aus Natur und Geisteswelt ; 296) 

HV 1247 
Haarer, F. G.[Hrsg.] 
Die Schildbürger, oder: das Lallen- und Narrenbuch : höchst wundersame, abenteurliche Geschichten und Thaten ; mit schönen Figuren geziert . - hrsg. von F. G. Haarer 
Reutlingen: Fleischhauer und Spohn, 1872 . - X S., S. 12 - 128 
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Nigmann, C. 
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Cüstrin: Rigmann, 1862 . - 16 S. 
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Bericht des Abgeordneten, Appellations-Gerichts-Präsidenten Herrn von Kirchmann über seine Thätigkeit in dem am 11. März 1862 aufgelösten Hause der Abgeordneten : erstattet in der vom Breslauer Wahlverein am 15. März 1862 berufenen Urwähler-Versammlung 
Breslau: Jacobsohn, 1862 . - 16 S. 
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Das stehende Heer und seine Bestimmung 
Leipzig: Wigand, 1852 . - 48 S. 

HV 1251 
Der Bericht der Budget-Kommission über den Etat der Militair-Verwaltung für das Jahr 1862 : im Auszuge ; mit erläuternden Anmerkungen und dem Text der angezogenen Gesetzesstellen versehen 
Berlin: Duncker, 1862 . - 68 S. 

HV 1252 
Rössler, Constantin 
Preußen nach dem Landtag von 1862 . - [Constantin Rössler] 
Berlin: Springer, 1862 . - 47 S. 

HV 1253 
Zur Militairfrage : ein Vorschlag 
Berlin: Springer, 1862 . - 15 S. 

HV 1254 
Was dem Heere noth thut : ein Gedenkbüchlein für das deutsche Volk 
Leipzig: Keil, 1862 . - 62 S. 

HV 1255:Hauptbd. 
Zur finanziellen Seite der Militairfrage 
[Hauptbd.]. (1862), 1862 . - 32 S. 

HV 1255:Nachtr. 
Zur finanziellen Seite der Militairfrage 
Nachtr.. (1862), 1862 . - 15 S. 

HV 1256 
Zur finanziellen Vergleichung der preußischen Heeres-Organisation mit der der Groß- und Mittelstaaten Europa's 
Berlin: Verl. der Königl. Geheimen Ober-Hofbuchdr., 1862 . - 36 S. 
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Lassalle, Ferdinand 
Die Theorie der erworbenen Rechte und der Collision der Gesetze unter besonderer Beruecksichtigung des Roemischen, Franzoesischen und Preussischen Rechts . - Ferdinand Lassalle 
Leipzig: Brockh aus, 1880 . - XXII, 431 S. 
(Das System der erworbenen Rechte / Lassalle, Ferdinand ; 1) 

HV 1257:2 
Lassalle, Ferdinand 
Das Wesen des Römischen und Germanischen Erbrechts in historisch-philosophischer Entwicklung . - von Ferdinand Lassalle 
Leipzig: Brockhaus, 1880 . - VII, 504 S. 
(Das System der erworbene n Rechte / Lassalle, Ferdinand ; 2) 

HV 1258 
Berdrow, Otto 
Rahel Varnhagen : ein Lebens- und Zeitbild . - Otto Berdrow 
Stuttgart: Greiner & Pfeiffer, 1902 . - XI, 450 S. : Ill. 

HV 1259 
Dante 
Dantes Göttliche Komödie : mit e. Dante-Bild nach Giotto von E. Burnand, Buchschmuck von H. Vogeler-Worpswede u. 10 Skizzen . - in dt. Stanzen frei bearb. von Paul Pochhammer 
Leipzig: Teubner, 1907 . - XC, 460 S. 
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Avé-Lallemant, Friedrich Christian Benedikt: Das Deutsche Gaunerthum in seiner social-politischen, literarischen und linguistischen Ausbildung zu seinem heutigen Bestande 
3. (1862), 1862 . - XXIX, 543 S. : Ill. 

HV 1260:4 
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HV 1262:1 
Gervinus, Georg Gottfried: Shakespeare, 1862 . - XIII, 601 S. 

HV 1262:2 
Gervinus, Georg Gottfried: Shakespeare, 1862 . - 586 S. 

HV 1263 
Scherer, Wilhelm 
Geschichte der deutschen Litteratur . - Wilhelm Scherer 
Berlin: Weidmann, 1884 . - XII, 814 S. 
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Avenarius, Ferdinand 
Deutsche Lyrik der Gegenwart seit 1850 : eine Anthologie mit biographischen und bibliographischen Notizen . - hrsg. von Ferdinand Avenarius aus den Quellen 
Dresden: Ehlermann, 1884 . - XXIII, 367 S. 

HV 1265 
Koch, Friedrich 
Deutsche Grammatik . - von C. Friedrich Koch 
Jena: Mauke, 1873 . - XVI, 323 S. 
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Der Heliand oder die altsächsische Evangelienharmonie . - Übers. in Stabreimen nebst e. Anh. von Chrn. Wilh. Mich. Grein 
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Saupe, Ernst Julius 
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HV 1268 
Riezler, Sigmund von 
Die Bayerischen und schwaebischen Ortsnamen auf -ing und -ingen als historische Zeugnisse . - Sigmund Riezler 
Muenchen: Bayer.Akad.d.Wiss., 1909 . - 60 S. 
(Sitzungsberichte der Bayerische n Akademie der Wissenschaften, Philosophisch-Philologische und Historische Klasse / Bayerische Akademie der Wissenschaften / Philosophisch‐Philologische Klasse ; 1909,2) 
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Die Hauptgesetze der germanischen Flussnamengebung, hauptsächlich an nord- und mitteldeutschen Flussnamen erläutert : ein zum grössten Teile in der Sitzung des Hessischen Geschichtsvereins zu Marburg am 27. März 1903 gehaltener Vortrag . - von Theodor Lohmeyer 
Kiel ; Leipzig: Lipsius & Tischer, 1904 . - IX, 32 S. 
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Palmsonntagsprozession und Palmesel : eine kultur- und kunstgeschichtlich-volkskundliche Abhandlung zum Kölner Palmesel der kunsthistorischen Ausstellung zu Düsseldorf 1902 (Sammlung Schnütgen) . - von Edu ard Wiepen 
Bonn: Hanstein, 1903 . - 58 S. : 1 Ill. 

HV 1271 
TenDoornkaat Koolman, Jan 
Die Sprache nach M. Carrière und anderen : Vortrag, gehalten zu Norden im December 1864 . - von J. ten Doornkaat-Koolman 
Norden: Soltau, 1866 . - 38 S. 
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Josepe 
Josefs Gedicht von den sieben Todsünden : in fortlaufenden Auszügen und Inhaltsangabe . - zum ersten Male nach der Handschrift bekannt gemacht von Babucke 
Norden: Soltau, [1874] . - 38 S. 

HV 1274 
Leithaeuser, Julius 
Bergische Ortsnamen . - von Julius Leithaeuser 
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Miedel, Julius 
Oberschwäbische Orts- und Flurnamen . - von Julius Miedel 
Memmingen: Otto, 1906 . - 87 S. 

HV 1276:3 
Burguy, Georges F.: Grammaire de la langue d'oil 
3. Glossaire étymologique, 1882 . - XX, 395 S. 

HV 1277 
Ditfurth, Franz Wilhelm von[Hrsg.] 
Fünfzig ungedruckte Balladen und Liebeslieder des XVI. Jahrhunderts mit den alten Singweisen . - gesammelt und hrsg. von Franz W. von Ditfurth 
Heilbronn: Henninger, 1877 . - VII I, 125 S. 
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Ditfurth, Franz Wilhelm von 
Die historischen Volkslieder : vom Ende des dreißigjährigen Kriege, 1648 bis zum Beginn des siebenjährigen, 1756 . - Aus fliegenden Blättern, handschr. Quellen und dem Volksmunde gesammelt von Franz Wilhelm von Ditfurth 
Heilbronn: Henninger, 1877 . - XIV, 376 S. 
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Eigner, Gottfried 
Naturpflege in Bayern . - von G. Eigner 
München: Lindauer, 1908 . - 127 S. : Ill. 
(Veröffentlichungen des Bayerischen Landesausschusses für Naturpflege / Bayern / Landesausschuß für Naturpflege ; 3) 
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Zilcken, Detta 
Detta Zilcken : 24. März 1873 - 15. März 1907 ; [zum Gedächtnis] 
[S.l.], [1907] . - 44 S. : 1 Portr. 

HV 1281 
Die Adels- und Wappenbriefe des Namens Mayer in allen seinen Schreibungen . - hrsg. von der Kais. kön. heraldischen Gesellschaft "Adler" 
Wien: Selbstverl. der k. k. heraldischen Ges. Adler, 1911 . - 136 S. 

HV 1282 
Dungern, Otto von 
Staat und Volk durch die Jahrhunderte . - Otto von Dungern 
Graz: Leykam, 1911 . - 47 S. 

HV 1283 
Fraas, Oscar 
Das todte Meer : e. Vortrag im Königsbau, gehalten am 6. April 1867 . - von Oskar Fraas 
Stuttgart: Steinkopf, 1867 . - 22 S. 

HV 1284 



Hoffmann-Krayer, Eduard 
Ferndissimilation von R und L im Deutschen : ein Beitrag zu den Prinzipien des Lautwandels . - von Eduard Hoffmann-Krayer 
Leipzig: Beck, 1907 . - S. [491] - 506 

HV 1285 
Bückmann, Ludwig 
Was bedeutet der Name Lüneburg? . - von Ludwig Bückmann 
Lüneburg: Stern, 1909 . - 18 S. 
(Beilage zum Jahresbericht des Lüneburger Johanneums ; [1908/09]) 

HV 1286 
Tegnér, Esaias 
Die Frithjofs Sage . - von Esaias Tegner. Aus d. Schwed. von Gottlieb Christian Friedrich Mohnik 
Leipzig: Cnobloch, 1840 . - XLVI, 211 S. 
(Sämmtliche Gedichte / Tegnér, Esaias ; 3) 

HV 1287 
Gritzner, Maximilian 
Handbuch der Ritter- und Verdienstorden aller Kulturstaaten der Welt innerhalb des XIX. Jahrhunderts . - auf Grund amtl. und anderer zuverlässiger Quellen zsgest. durch Maximilian Gritzner 
Leipzi g: Weber, 1893 . - XIII, 618 S. : zahlr. Ill. 
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Dambreville, Etienne 
Abrégé chronologique de l'histoire des ordres de chevalerie : depuis l'Ordre de Saint-Jean de Jérusalem ou de Malte, en 1113, jusqu'à l'Ordre Royal de Hollande, en 1807. Ouvrage dédié à S. Exc. Monse igneur le Grand Chancelier de la Légion d'Honneur, et enrichi de vingt-huit planches gravées représentant la marq . - par Et. Dambreville 
Paris: Hacquart, 1807 . - XXXII, 388 S., XXVIII Taf. : Ill. 
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Stiehl, Otto 
Die Sammlung und Erhaltung alter Bürgerhäuser : Denkschrift . - im Auftr. des vom 5. Tag für Denkmalpflege eingesetzten Ausschusses bearb. von O. Stiehl 
Berlin: Ernst, 1905 . - 20 S. : zahlr. Ill. 
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Berlien, Johann H. 
Der Elephanten-Orden und seine Ritter : eine historische Abhandlung über die ersten Spuren dieses Ordens ... nach den Quellen des Königlichen Geheimen-Staatsarchivs und des Königlichen Ordenscapitels -Archivs zu Kopenhagen . - verf. von J. H. Fr. Berlien 
Kopenhagen: auf Kosten d. Verf., 1846 . - 188 S., 9 Taf. : Porträt, Ill. (koloriert) 

HV 1291 
Deutsche Heeres-Uniformen auf der Weltausstellung in Paris 1900 : [Ergänzungsblätter zum amtlichen Ausstellungs-Katalog] . - hsrg. von dem Königlich Preußischen Kriegsministerium 
Berlin ; Leipzig: Giesecke & Devrient, [1900] . - 115 S. : zahlr. Ill. 

HV 1292 
Hartmann, Reinhold Julius 
Theophrast von Hohenheim . - von R. Julius Hartmann 
Stuttgart ; Berlin: Cotta, 1904 . - IV, 222 S. : 1 Portr. 

HV 1293 
Heldmann, Karl 
Die Rolandsbilder Deutschlands in dreihundertjähriger Forschung und nach den Quellen : Beiträge zur Geschichte der mittelalterlichen Spiele und Fälschungen . - von Karl Heldmann 
Halle a. S.: Niemeyer , 1904 . - VI, 174 S. 

HV 1294 
Eike 
Der Sachsenspiegel : nach der ältesten Leipziger Handschrift . - [Eike von Repgow]. Hrsg. von Julius Weiske 
Leipzig: Hartknoch, 1870 . - XVI, 181 S. 

HV 1295 
Goethe, Johann Wolfgang von 
Meine Religion. Mein politischer Glaube : zwei vertrauliche Reden . - von J. W. von Goethe. Zsgest. u. hrsg. von Wilhelm Bode 
Berlin: Mittler, 1899 . - 95 S. 

HV 1296 
Feldmann, Wilhelm 
Friedrich Justin Bertuch : ein Beitrag zur Geschichte der Goethezeit . - von Wilhelm Feldmann 
Saarbrücken: Schmidtke, 1902 . - VII, 120 S. 

HV 1297 
Schlieben, Adolph 
Das Schwein in der Kulturgeschichte . - von Adolph Schlieben 
Wiesbaden: Bechtold, [1890] . - 60 S. 

HV 1298 
Vilmar, August Friedrich Christian 
Deutsches Namenbüchlein : die Entstehung und Bedeutung der deutschen Familiennamen . - von A. F. C. Vilmar 
Marburg: Elwert, 1898 . - IV, 118 S. 
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Bolingbroke, Henry Saint-John 
Letters on the study and use of history . - by Henry St. John Lord Viscount Bolingbroke 
Basil.: Tourneisen, 1788 . - 308 S. 

HV 1301 
Roscher, Wilhelm 
Ansichten der Volkswirthschaft aus dem geschichtlichen Standpunkte . - von Wilhelm Roscher 
Leipzig ; Heidelberg: Winter, 1861 . - VI, 495 S. 

HV 1302 
Wedel, Heinrich Friedrich Paul von 
Deutschlands Ritterschaft : ihre Entwickelung und ihre Blüte . - von Heinrich von Wedel 
Görlitz: Starke, 1906 . - 92 S. 

HV 1303 
Meier, Paul J. 
Über Erhaltung alter Straßennamen : ein vergessenes Gebiet der Denkmalpflege ; Bericht . - erstattet von P. J. Meier 
Karlsruhe: Müller, 1905 . - 14 S. 

HV 1304 
Herrmann, Friedrich August 
Führer durch die Thomas-Kirche in Leipzig . - [Friedrich August Herrmann] 
Leipzig: Drugulin, [1889] . - IV, 108 S. : 1 Ill. 

HV 1305 
Krauss, Friedrich S. 
Die Volkskunde in den Jahren 1897 - 1902 : Berichte über Neuerscheinungen . - von Friedrich S. Krauss 
Erlangen: Junge, 1903 . - 180 S. 

HV 1306 
Simrock, Karl[Hrsg.] 
Die Edda : die ältere und jüngere nebst den mythischen Erzählungen der Skalda . - übers. u. mit Erl. begleitet von Karl Simrock 
Stuttgart: Cotta, 1888 . - VII, 482 S. 

HV 1307 
Schultz, Alwin 



Das häusliche Leben der europäischen Kulturvölker vom Mittelalter bis zur zweiten Hälfte des XVIII. Jahrhunderts . - von Alwin Schultz 
München [u.a.]: Oldenbourg, 1903 . - VIII, 432 S. : Ill. 
(Ha ndbuch der mittelalterlichen und neueren Geschichte ; Abt. 4 : Hilfswissenschaften und Altertümer) 
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Schiller, Friedrich: Briefwechsel zwischen Schiller und Goethe 
1. (1905), 1905 . - XXXII, 513 S. 

HV 1308:2 
Schiller, Friedrich: Briefwechsel zwischen Schiller und Goethe 
2. (1905), 1905 . - 674 S. 

HV 1309:1 
Altdeutsches Wörterbuch 
1. A - O, 1882 . - CXV, 671 S. 

HV 1309:2 
Altdeutsches Wörterbuch 
2. P - Z, 1882 . - S. 672 - 1446 

HV 1309:1(2.Ex.) 
Altdeutsches Wörterbuch 
1. A - O, 1882 . - CXV, 671 S. 

HV 1310:1 
Schultz, Alwin: Das höfische Leben zur Zeit der Minnesinger 
1. (1879), 1879 . - XVIII, 520 S. : Ill. 

HV 1310:2 
Schultz, Alwin: Das höfische Leben zur Zeit der Minnesinger 
2. (1880), 1880 . - VII, 463 S. : Ill. 

HV 1311 
Codes français réunis : augmenté de la loi sur l'expropriation forcée pour cause d'utilité publique, et de celle de la vente des biens immeubles, votées dans la session de 1841 et terminé par une table alphabétique et raisonnée des matières contenues dans tous les codes 
Paris: Pigoreau, 1845 . - XXII, 672, XXX, 31 S. 

HV 1312 
Maurer, Georg Ludwig von 
Geschichte der Markenverfassung in Deutschland . - von Georg Ludwig von Maurer 
Erlangen: Enke, 1856 . - XX, 494 S. 

HV 1313 
Dahlmann, Friedrich Christoph 
Quellenkunde der deutschen Geschichte : Quellen und Bearbeitungen systematisch und chronologisch verzeichnet . - Dahlmann-Waitz 
Goettingen: Dieterich, 1894 . - XV, 730 S. 

HV 1314 
Droz, Joseph François 
Applications de la morale à la politique . - par Joseph Droz 
Louvain: Michel, 1830 . - 134 S., [1] Bl. 

HV 1315 
Grimm, Jacob 
Deutsche Rechtsalterthümer . - von Jacob Grimm 
Göttingen: Dieterich, 1828 . - XX, 970 S. 

HV 1316 
Burchard, Kurt 
Die Hegung der deutschen Gerichte im Mittelalter : ein Beitrag zur deutschen Rechtsgeschichte . - von Kurt Burchard 
Leipzig: Hirschfeld, 1893 . - VIII, 315 S. 

HV 1317 
Naeher, Julius 
Die militärarchitektonische Anlage der Ritterburgen der Feudalzeit : insbesondere die Darstellung verschiedener Bauarten bei den Schwaben, Franken, Normannen, Burgunder und Longobarden . - von J. Naeher 
Dachau ; München: Mondrion, 1893 . - 116 S. : Ill. 

HV 1318 
Die fünf französischen Gesetzbücher : in deutscher Sprache nach den besten Übersetzungen ; nebst den bezüglichen Gesetzen, Dekreten, Staatsrathsgutachten, Ministerialumschreiben, und allen seit 1814 in den Landen des linken Rhein ufers und später in dem Rheinkreise ergangenen Gesetzen, Ve 
Zweibrücken: Ritter, 1827 [erschienen] 1828 . - XXXII, 295, 143, 80, 70, 94, 27 S. 

HV 1319 
Thomas 
Die Nachfolge Christi : ein Erbauungsbuch für gebildete evangelische Christen ; mit Anwendungen und Betrachtungen aus den Werken anerkannter evangelischer Kanzelredner und geistlicher Liederdichter 
Leipzig: Teubner, 1850 . - XIV, 373 S. 

HV 1320:1,1.1,2 
Rau, Karl Heinrich: Lehrbuch der politischen Oekonomie 
1. Grundsätze der Volkswirthschaftslehre, 1868 . - XII, 372, 345 S. 

HV 1321 
Demmin, August: Die Kriegswaffen in ihren geschichtlichen Entwicklungen von den ältesten Zeiten bis auf die Gegenwart, 1893 . - 1110 S. : zahlr. Ill. 

HV 1324 
Bruns, Karl 
Die Amtssprache : Verdeutschung der hauptsächlichsten im Verkehre der Gerichts- und Verwaltungsbehörden gebrauchten Fremdwörter . - Karl Bruns 
Braunschweig: Verl. des Allg. Dt. Sprachvereins, 1892 . - 1 42 S. 
(Verdeutschungsbücher des Allgemeinen Deutschen Sprachvereins / Allgemeiner Deutscher Sprachverein ; 5) 

HV 1325 
Das Berg- und Hüttenwesen : Verdeutschung der im Bergbau, in der Hüttenkunde, der Markscheidekunst und im Knappschaftswesen gebräuchlichen entbehrlichen Fremdwörter 
Berlin: Verl. des Allgemeinen Deutschen Sprachvereins, 1895 . - 20 S. 
(Verdeutschungsbücher des Allgemeinen Deutschen Sprachvereins / Allgemeiner Deutscher Sprachverein ; 6) 

HV 1326 
Erler, Julius 
Die Sprache des neuen Bürgerlichen Gesetzbuchs . - Julius Erler 
Berlin: Verl. des Allg. Dt. Sprachvereins, 1896 . - 30 S. 

HV 1327 
Fenner von Fenneberg, Ferdinand Daniel[Hrsg.] 
Handbuch für Zeitungsleser . - hrsg. von F. Fenner von Fenneberg unter Mitwirkung von F. Grieb, H. Rollett, J. G. Wirth u.a. 
Ulm: Müller, 1847 . - 486, XXXII S. 

HV 1328 
Kortum, Carl Arnold 
Die Jobsiade : ein komisches Heldengedicht in drei Theilen . - von D. C. A. K(ortüm) 
Leipzig: Dyk, [1868] . - 410 S. : Ill. 

HV 1329 
Thomson, James 
The seasons . - by James Thomson. With the life of the author and Notes critical and explanatory, by Percival Stockdale 
Vienna, 1802 . - XX, 268 S. 



HV 1330 
Gryphius, Andreas 
Peter Squenz : Schimpfspiel . - von Andreas Gryphius 
Halle a/S.: Niemeyer, 1877 . - VI, 42 S. : Notenbeisp. 
(Neudrucke deutscher Literaturwerke des 16. und 17. Jahrhunderts ; 6) 

HV 1332 
Gneist, Rudolf von 
Soll der Richter auch über die Frage zu befinden haben, ob ein Gesetz verfassungsmäßig zu Stande gekommen? : Gutachten für d. 4. Deutschen Juristentag . - erstattet von Rudolf Gneist 
Berlin: Spri nger, 1863 . - 32 S. 

HV 1333 
Mendelssohn Bartholdy, Karl 
Der Rastatter Gesandtenmord : mit Benutzung handschriftlichen Materials aus d. Archiven von Wien u. Karlsruhe . - von Karl Mendelssohn-Bartholdy 
Heidelberg: Bassermann, 1869 . - 63 S. 

HV 1334:1 
Considérant, Victor: Destinée sociale 
1. (1834), 1834 . - VII, 558 S. : 1 Ill. 

HV 1335 
Sugenheim, Samuel 
Geschichte der Entstehung und Ausbildung des Kirchenstaates : von der Königlichen Gesellschaft der Wissenschaften zu Göttingen gekrönte Preisschrift . - von Samuel Sugenheim 
Leipzig: Brockhaus, 1854 . - VIII, 439 S. 

HV 1337 
Arndt, Ernst Moritz 
Einleitung zu historischen Karakterschilderungen . - Von E. M. Arndt 
Berlin: Realschulbuchhandlung, 1810 . - VIII, 250 S., [1] Bl. 

HV 1338 
Braun, Julius 
Gemälde der mohammedanischen Welt . - von Julius Braun 
Leipzig: Brockhaus, 1870 . - VI, 483 S. 

HV 1339 
Wuttke, Heinrich 
Die Völkerschlacht bei Leipzig . - erzählt von Heinrich Wuttke 
Berlin: Brigl, 1863 . - 228 S. : 1 Kt. 

HV 1340 
Sybel, Heinrich von 
Über die Entwicklung der absoluten Monarchie in Preußen : Rede, gehalten am 3. August 1863 in der Aula der Friedrich-Wilhelms-Universität in Bonn . - von Heinrich von Sybel 
Bonn: Cohen, 1863 . - 32 S. 

HV 1341 
Sybel, Heinrich von 
Die Deutsche Nation und das Kaiserreich : eine historisch-politische Abhandlung . - von Heinrich von Sybel 
Düsseldorf: Buddeus, 1862 . - XVI, 126 S. 

HV 1342 
Hagen, Friedrich Heinrich von der[Hrsg.] 
Der Nibelungen Lied : zum erstenmal in der ältesten Gestalt aus der St. Gallener Urschrift mit Vergleichung aller übrigen Handschriften . - hrsg. durch Friedrich Heinrich vo n der Hagen 
Breslau: Max, 1820 . - [1] Bl., LXII, 432 S., [2] Bl. ; 8o 

HV 1343 
Springer, Anton Heinrich 
Bilder aus der neueren Kunstgeschichte . - von Anton Springer 
Bonn: Marcus, 1867 . - 380 S. 

HV 1344 
Wrightson, Richard Heber 
Geschichte des neuern Italiens : von d. ersten französischen Revolution bis zum Jahre 1850 . - Richard Heber Wrightson. Aus d. Engl. von Julius Seybt 
Leipzig: Lorck, 1859 . - XVI, 264 S. : Il l. 
(Historische Hausbibliothek ; 52) 

HV 1345:1,2 
Wackernagel, Wilhelm 
Glossar zum altdeutschen Lesebuch . - von Wilhelm Wackernagel 
Basel: Schweighauser, 1840 . - DCXXXII Sp. 
([Deutsches Lesebuch] ; [1,], Glossar) 

HV 1346:1.2 
Lübke, Wilhelm: Grundriss der Kunstgeschichte, 1871 . - 416 S. : Ill. 

HV 1347 
Andresen, Karl Gustav 
Konkurrenzen in der Erklärung der deutschen Geschlechtsnamen . - von Karl Gustav Andresen 
Heilbronn a. N.: Henninger, 1883 . - IV, 144 S. 

HV 1348:1.2 
Stark, Franz: Die Kosenamen der Germanen 
1. (1866), 1866 . - S. 258 - 346 

HV 1349:3 
Kehrein, Joseph: Volkssprache und Volkssitte in Nassau 
3. Nassauisches Namenbuch : enthaltend alle Personen-, Orts- und Gemarkungsnamen, 1872 . - VIII, 644 S. 

HV 1350 
Buck, Michael R. 
Oberdeutsches Flurnamenbuch : ein alphabetisch geordneter Handweiser für Freunde deutscher Sprach- und Kulturgeschichte ; namentlich auch für gebildete Forst- und Landwirthe . - von M. R. Buck 
Stuttg art: Kohlhammer, 1880 . - XXIV, 316 S. 

HV 1351 
Heintze, Albert 
Die Deutschen Familien-Namen : geschichtlich, geographisch, sprachlich . - von Albert Heintze 
Halle a. S.: Verl. der Buchhandlung des Waisenhauses, 1882 . - VIII, 227 S. 

HV 1353:1 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
1 : Zur Philosophie und Geschichte ; 1. Die Vorwelt, 1820 . - XVI, 360 S 
(... ; 94) 

HV 1353:2 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
2 : Zur Philosophie und Geschichte ; 2. Propyläen der Geschichte der Menschheit, 1820 . - XIV, 375 S 
(... ; 95) 

HV 1353:3 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
3 : Zur Philosophie und Geschichte ; 3. Ideen zur Geschichte der Menschheit : T. 1, 1820 . - XVI, 248 S 
(... ; 96) 



HV 1353:4 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
4 : Zur Philosophie und Geschichte ; 4. Ideen zur Geschichte der Menschheit : T. 2, 1820 . - 306 S 
(... ; 97) 

HV 1353:5 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
5 : Zur Philosophie und Geschichte ; 5. Ideen zur Geschichte der Menschheit : T. 3, 1820 . - 339 S 
(... ; 98) 

HV 1353:6 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
6 : Zur Philosophie und Geschichte ; 6. Ideen zur Geschichte der Menschheit : T. 4, 1820 . - 306 S 
(... ; 99) 

HV 1353:7 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
7 : Zur Philosophie und Geschichte ; 7. Postscenien zur Geschichte der Menschheit, 1820 . - VII, 400 S 
(... ; 100) 

HV 1353:8 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
8 : Zur Philosophie und Geschichte ; 8. Seele und Gott, 1820 . - 379 S 
(... ; 101) 

HV 1353:9 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
9 : Zur Philosophie und Geschichte ; 9. Adrastea : 1. Begebenheiten und Charaktere des 18. Jahrhunderts, 1820 . - 500 S 
(... ; 102) 

HV 1353:10 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
10 : Zur Philosophie und Geschichte ; 10. Adrastea : 2. Das 18. Jahrhundert und Briefe zur Beförderung der Hum anität : 1, 1820 . - VIII, 391 S 
(... ; 103) 

HV 1353:11 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
11 : Zur Philosophie und Geschichte ; 11. Adrastea : 3. Briefe zur Beförderung der Humanität : 2, 1820 . - 411 S 
(... ; 104) 

HV 1353:12 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
12 : Zur Philosophie und Geschichte ; 12. Sophron. Gesammelte Schulreden, 1820 . - VIII, 344 S 
(... ; 105) 

HV 1353:13 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
13 : Zur Philosophie und Geschichte ; 13. Nachlese historischer Schriften, 1820 . - 499 S 
(... ; 106) 

HV 1353:15 
Herder, Johann Gottfried von: Sämmtliche Werke 
15 : Zur Philosophie und Geschichte ; 15. Kalligone, 1820 . - XXXII, 424 S 
(... ; 108) 

HV 1354:.105.106.107.108.109 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
109. Die Schwärmer, 1828 . - 120 S. : Titelkpf. 

HV 1354:.90.91.92.93.94 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
94. Die Chronik von Canongate, 1828 . - 103 S. : Titelkpf. 

HV 1354:.95.96.97.98.99 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
99. Erzählungen eines Großvaters aus der schottischen Geschichte : 5, 1828 . - 88 S. : Ill. (Frontispiz) 

HV 1354:1.2.3 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
3. Erzählungen von den Kreuzfahrern : 1. Die Verlobten, 3, 1826 . - 128 S. 

HV 1354:10.11 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
11. Woodstock oder der Ritter, 1826 . - 148 S. : Titelkpf. 

HV 1354:18.19 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
19. Redgauntlet. 5, 1826 . - 136 S. : Titelkpf. 

HV 1354:4.5.6 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
6. Erzählungen von den Kreuzfahrern. 2. Der Talismann, 1, 1826 . - 136 S. 

HV 1354:43/47 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
47. Ivanhoe : 5, 1827 . - 159 S. : Titelkpf. 

HV 1354:7.8.9 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
9. Erzählungen von den Kreuzfahrern ; 2. Der Talismann, 4, 1826 . - 152 S. 

HV 1354:100.101.102.103.104 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
104. Robin der Rothe : Th. 5, 1828 . - 111 S. : 1 Kupfer 

HV 1354:115-119 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
119. Waverley oder so war's vor sechzig Jahren, 1828 . - 141 S. 

HV 1354:12.13.14 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
14. Woodstock oder der Ritter, 1826 . - 144 S. : Titelkpf. 

HV 1354:120.121.122.123.124 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
124. Die Braut von Lammermoor, 1828 . - Th. 5 (1828) - 87 S. 

HV 1354:125.126.127.128.129 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
129. Das Herz von Mid-Lothian, 1828 . - 160 S. 

HV 1354:130.131.132.143.144 



Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
144. Der schwarze Zwerg, 1829 . - 111 S. 

HV 1354:133.134.135.136.137 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
137. Nigels Schicksale. 5, 1829 . - 160 S. 

HV 1354:138.139.140.141.142 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
142. Peveril vom Gipfel. 5, 1829 . - 112 S. 

HV 1354:145.146.147.148.149.150 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
150. St. Ronans-Brunnen. 6, 1829 . - 109 S. 

HV 1354:15.16.17 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
17. Redgauntlet. 3, 1826 . - 131 S. : Titelkpf. 

HV 1354:157.158.159.160.161.162 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
162 = N.F., 12. Karl der Kühne, 1830 . - 108 S. 

HV 1354:20.21.22.23.24 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
24. Quentin Durward. 5, 1826 . - 135 S. : Titelkpf. 

HV 1354:25.26.27.28 
Scott, Walter: Leben von Napoleon Buonaparte, Kaisers von Frankreich 
4. (1827), 1827 
(... ; 28) 

HV 1354:29.30.31.32 
Scott, Walter: Leben von Napoleon Buonaparte, Kaisers von Frankreich 
8. (1827), 1827 
(... ; 32) 

HV 1354:33.34.35.36.37 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
37. Kenilworth, 1827 . - 168 S. 

HV 1354:38.39.40.41 
Scott, Walter: Leben von Napoleon Buonaparte, Kaisers von Frankreich 
12. (1827), 1827 
(... ; 41) 

HV 1354:42.48.49.50 
Scott, Walter: Leben von Napoleon Buonaparte, Kaisers von Frankreich 
16. (1827), 1827 
(... ; 50) 

HV 1354:51.52.53.54 
Scott, Walter: Leben von Napoleon Buonaparte, Kaisers von Frankreich 
20. (1827), 1827 
(... ; 54) 

HV 1354:55.56.57.58 
Scott, Walter: Leben von Napoleon Buonaparte, Kaisers von Frankreich 
24. (1827), 1827 
(... ; 58) 

HV 1354:63.64.65 
Scott, Walter: Leben von Napoleon Buonaparte, Kaisers von Frankreich 
31. (1828), 1828 
(... ; 65) 

HV 1354:66.67.68.69 
Scott, Walter: Leben von Napoleon Buonaparte, Kaisers von Frankreich 
35. (1828), 1828 
(... ; 69) 

HV 1354:70.71.72.73.74 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
74. Guy Mannering oder der Sterndeuter. 5, 1828 . - 132 S. : Titelkpf. 

HV 1354:75.76.77.78.79 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
79. Der Alterthümler. 5, 1828 . - 136 S. : Titelkpf. 

HV 1354:80.81.82.83.84 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
84. Das Kloster : 5, 1828 . - 135 S. : Ill. (Frontispiz) 

HV 1354:85.86.87.88.89 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
89. Der Abt: eine Fortsetzung des Klosters, 1828 . - 140 S. 

HV 1356 
Reuss, Friedrich 
König Konrad IV. und sein Gegenkönig Heinrich Raspe . - von Friedrich Reuss 
Wetzlar: Schnitzler, 1885 . - S. 1 - 21 
(Programm des Königlichen Gymnasiums zu Wetzlar / Königliches Gymnasium ; 1884/1885) 

HV 1357:1-4 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
4. Ivanhoe : historischer Roman, 1826 . - 112 S., [1] Bl. : 1 Kupfer 

HV 1357:5.6.7 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
7. Ivanhoe : historischer Roman, 1826 . - 81 S., [1] Bl. : 1 Kupfer 

HV 1357:8.9.10 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
10. Ivanhoe : historischer Roman, 1826 . - 118 S., [1] Bl. : 1 Kupfer 

HV 1358:151.152.153.154.155.156 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
156 = N.F., 6. Das schöne Mädchen von Perth, 1830 . - 126 S. 

HV 1358:170.171.172.173 
Scott, Walter: Sämmtliche Werke 
173 = N.F., 23. Das gefährliche Schloß, 1832 . - 77 S. 



HV 1359 
Woll, Karl August 
Pfälzische Gedichte . - von Karl August Woll. Hrsg. u. biographisch eingel. von Wolfgang Krämer 
Kaiserslautern: Kayser, 1923 . - 250 S. 

HV 1360 
Dill, Liesbet 
Oberleutnant Grote : Roman . - von Liesbet Dill 
Stuttgart ; Leipzig [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1904 . - 231 S. 

HV 1361:21.22 
Arnd, Eduard: Geschichte der neuesten Zeit 
9. (1876), 1876 
(... ; 22) 

HV 1362 
Müller, Wilhelm 
Der russisch-türkische Krieg 1877/78 . - von Wilhelm Müller 
Stuttgart: Krabbe, 1878 . - VIII, 320 S. 

HV 1363:1/3.Tab. 
Wolff, Carl: Lehrbuch der allgemeinen Geschichte 
Tab.. Tabellen zur allgemeinen Geschichte, 1871 . - 156 S. 

HV 1364:1 
Fournier, August: Napoleon I. 
1. Von Napoleons Geburt bis zur Begründung seiner Alleinherrschaft über Frankreich, 1886 . - XII, 241 S. 
(Das Wissen der Gegenwart ; 50) 

HV 1364:2 
Fournier, August: Napoleon I. 
2. Napoleons Kampf um die Weltherrschaft, 1888 . - X, 255 S 
(... ; 67) 

HV 1364:3 
Fournier, August: Napoleon I. 
3. Die Erhebung der Nationen und Napoleons Ende, 1889 . - VII, 303 S 
(... ; 71/72) 

HV 1365 
Behaghel, Otto 
Die deutsche Sprache . - von Otto Behaghel 
Leipzig: Freytag [u.a.], 1886 . - IV, 231 S. 
(Das Wissen der Gegenwart ; 54) 

HV 1366:1 
Gindely, Anton: Geschichte des dreißigjährigen Krieges 
1. Der böhmische Aufstand und seine Bestrafung 1618 bis 1621, 1882 . - XI, 267 S. : Ill 
(... ; 1) 

HV 1366:2 
Gindely, Anton: Geschichte des dreißigjährigen Krieges 
2. Der niedersächsische, dänische und schwedische Krieg bis zum Tode Gustav Adolfs 1622 bis 1632, 1882 . - VIII, 282 S. : Ill 
( ... ; 3) 

HV 1366:3 
Gindely, Anton: Geschichte des dreißigjährigen Krieges 
3. Der schwedische Krieg seit Gustav Adolfs Tode und der schwedisch-französische Krieg bis zum westfälischen Frieden 1632 bis 1648, 1882 . - VII, 232 S. : Ill 
( ... ; 5) 

HV 1367 
Müller, Wilhelm: Politische Geschichte der neuesten Zeit 
[Hauptbd.]. 1816 - 1868 mit besonderer Berücksichtigung Deutschlands, 1869 . - XVIII, 400 S. 

HV 1368 
Schmidt, Wilhelm Adolf 
Elsaß und Lothringen : Nachweis wie diese Provinzen dem deutschen Reiche verloren gingen . - von Adolf Schmidt 
Leipzig: Veit, 1859 . - 84 S. 

HV 1369 
Schaefer, Arnold Dietrich 
Abriss der Quellenkunde der griechischen Geschichte bis auf Polybios . - von Arnold Schaefer 
Leipzig: Teubner, 1867 . - 108 S. 

HV 1370 
Neubourg, Hermann 
Die Örtlichkeit der Varusschlacht : mit einem vollständigen Verzeichnisse der im Fürstentum Lippe gefundenen Römischen Münzen . - von Hermann Neubourg 
Detmold: Verl. der Meyer'schen Hofbuchhandlun g, 1887 . - VI, 70 S. 

HV 1371 
Alsberg, Moritz 
Die Rassenmischung im Judenthum . - Moritz Alsberg 
Hamburg, 1891 . - 40 S. : Ill. 
([Sammlung gemeinverständlicher wissenschaftlicher Vorträge ; N.F. Ser. 5, H. 116]) 

HV 1372 
Humboldt, Wilhelm von 
Abhandlungen über Geschichte und Politik . - von Wilhelm von Humboldt 
Berlin: Heimann, 1869 . - XXXVI, 94 S. 
(Historisch-politische Bibliothek ; 5) 

HV 1373:1 
Bulle, Constantin: Geschichte der Jahre 1871 - 1877 
1. Frankreich - Deutschland, 1878 . - VIII, 422 S. 

HV 1373:2 
Bulle, Constantin: Geschichte der Jahre 1871 - 1877 
2. Das übrige Europa . - Mit Register für beide Bände, 1878 . - IV, 331 S. 

HV 1374 
Zimmermann, Alfred 
Geschichte der deutschen Kolonialpolitik . - Alfred Zimmermann 
Berlin: Mittler, 1914 . - XVI, 336 S. 

HV 1375 
Pflugk-Harttung, Julius von 
Splitter und Späne aus Geschichte und Gegenwart . - von J. von Pflugk-Harttung 
Berlin: Allg. Verein für dt. Literatur, 1908 . - 328 S. : Ill. 

HV 1376 
Rehtwisch, Theodor 
Mit Mann und Ross und Wagen hat sie der Herr geschlagen : Bilder aus dem Jahre 1812 . - von Theodor Rehtwisch 



Leipzig: Turm-Verl., [circa 1910] . - 252 S. : Ill., Kt. 

HV 1377 
Fischer, Karl 
Geschichte des Kreuzzugs Kaiser Friedrich's I. . - von Karl Fischer 
Leipzig: Duncker & Humblot, 1870 . - VI, 139 S. 

HV 1378 
Sinnhold, Paul[Hrsg.] 
Die Gewerbesteuerverfassung des Preussischen Staates : eine alphabetische Zusammenstellung der über die Gewerbesteuer ergangenen gesezlichen und erläuternden Bestimmungen, so wie der damit in Ve rbindung stehenden gewerbepolizeilichen Vorschriften ; zum Gebrauche der Gewerbesteuerverwaltungsbeamten und de . - [Hrsg.: Paul Sinnhold] 
Liegniz: Königliche Hof- und Regierungs-Buchdrukkerei D'oench, 1831 . - [2] Bl., 171 S. 

HV 1379 
Jahn, Friedrich Ludwig 
Deutsches Volksthum . - von Friedrich Ludwig Jahn 
Leipzig: Rein, 1817 . - XXIV, 358 S. 

HV 1380:1 
Staël-Holstein, Anne Louise Germaine de: Considérations Sur Les Principaux Événemens De La Révolution Françoise 
1. (1818), 1818 . - X, 440 S. 

HV 1380:2 
Staël-Holstein, Anne Louise Germaine de: Considérations Sur Les Principaux Événemens De La Révolution Françoise 
2. (1818), 1818 . - 424 S. 

HV 1380:3 
Staël-Holstein, Anne Louise Germaine de: Considérations Sur Les Principaux Événemens De La Révolution Françoise 
3. (1818), 1818 . - 395 S. 

HV 1381:1 
Bailleul, Jacques Charles: Examen critique de l'ouvrage posthume de Mme la Bnne de Stael 
1. (1818), 1818 . - IV, 396 S. 

HV 1381:2 
Bailleul, Jacques Charles: Examen critique de l'ouvrage posthume de Mme la Bnne de Stael 
2. (1818), 1818 . - 484 S. 

HV 1382 
Krueckemeyer, Heinrich 
Zentrum und Katholizismus . - von Krueckemeyer 
Amsterdam: Verl. der Internat. Verl.-Buchh. Messis, 1913 . - VII, 334 S. 
(Politische, volkswirtschaftliche und apologetische Studien) 

HV 1383 
Saager, Adolf 
Blücher-Anekdoten : ein Charakterbild des Marschalls Vorwärts . - von Adolf Saager 
Stuttgart: Lutz, [circa 1914] . - 268 S. 
(Anekdoten-Bibliothek ; 13) 

HV 1384 
Reichstags-Wahlgesetz vom 31. Mai 1869 : nebst Reglement zur Ausführung des Wahlgesetzes etc. vom 28. Mai 1870 
Berlin: v. Decker, 1893 . - 29 S. 

HV 1385 
Biese, Alfred 
Bismarck im Leben und in deutscher Dichtung . - von Alfred Biese 
Berlin: Grote, 1916 . - 124 S. 

HV 1386 
Bennigsen, Rudolf von 
Nationalverein, Niedergang der Parlamente und anderes . - Rudolf von Bennigsen 
München: Buchhandlung Nationalverein, 1910 . - 22 S. 
(Vorkaempfer deutscher Freiheit ; 6) 

HV 1387 
Delbrück, Hans 
Regierung und Volkswille : eine akademische Vorlesung . - Hans Delbrück 
Berlin: Stilke, 1914 . - 205 S. 

HV 1388 
Fritsch, Heinrich 
1870/71 : Erinnerungen und Betrachtungen . - von Heinrich Fritsch 
Bonn: Marcus & Weber, 1914 . - 318 S. 

HV 1389 
Lassalle, Ferdinand 
Die indirekte Steuer und die Lage der arbeitenden Klassen : eine Vertheidigungsrede vor dem Königl. Kammergericht zu Berlin gegen die Anklage, die besitzlosen Klassen zum Haß und zur Verachtung gege n die Besitzenden öffentlich angereizt zu haben . - von Ferdinand Lassalle 
Leipzig: Röthing, 1873 . - 117 S. 

HV 1390 
Kjellén, Rudolf 
Der Staat als Lebensform . - von Rudolf Kjellén. [Übers.] Margarethe Langfeldt 
Leipzig: Hirzel, 1917 . - VIII, 235 S. 

HV 1391:1 
Hashagen, Justus: Umrisse der Weltpolitik 
1. 1871 - 1907, 1916 . - 140 S 
(... ; 553) 

HV 1391:2 
Hashagen, Justus: Umrisse der Weltpolitik 
2. 1908 - 1914, 1916 . - 138 S 
(... ; 554) 

HV 1392 
Der sozialdemokratische Zukunftsstaat vor dem Deutschen Reichstag : Wortlaut der Reden vom 1. Januar bis 7. Februar 1893 nach dem stenographischen Bericht des Drucksachenmaterials des Reichstags 
Elberfeld: Lucas, [ca. 1893] . - 200 S. 

HV 1393 
Frenssen, Gustav 
Bismarck : epische Erzählung . - von Gustav Frenssen 
Berlin: Grote, 1914 . - 452 S. 
(Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenoessischer Schriftsteller ; 119) 

HV 1394 
Warschauer, Adolf 
Geschichte der Provinz Posen in polnischer Zeit . - von Adolf Warschauer 
Posen: Verl. d. Historischen Ges. für die Provinz Posen, 1914 . - 171 S. 
(Beilage zu den Historischen Monatsblättern für die Provinz Posen ; 1914) 

HV 1395 
Land-Recht derer Fürstenthümer und Landen der Marggrafschafften Baaden und Hachberg, Landgrafschaft Sausenberg, und Herrschaft Rötteln, Badenweiler, Lahr und Mahlberg e[t]c. : in sieben Theil verf. 



Carlsruhe: Lotter, 1773 . - [ 4] Bl., 536 S., [8] Bl. : Ill., graph. Darst. 

HV 1396 
Duttenhofer, Friedrich Martin[Ùbers.] 
Der Cid : ein Romanzenkranz . - in d. Form d. Urschrift übertr. von F. M. Duttenhofer 
Berlin: Hofmann, 1852 . - X, 268 S. 

HV 1397 
Allgemeines Post- und Reisebuch von Deutschland und einigen angrenzenden Ländern 
Frankfurt am Mayn: Streng, 1796 . - VIII, 158 S., [1] Bl. : 1 Kt. 

HV 1398 
Braun, Karl 
Vier Briefe eines Süddeutschen an den Verfasser der "Vier Fragen eines Ostpreußen" . - von Karl Braun 
Leipzig: Hirzel, 1867 . - XXII, 70 S. 

HV 1399:1.2 
Nitzelnadel, Friedrich August: Das Wissenswürdigste aus der Welt- und Culturgeschichte in Biographien und Erzählungen vom Standpunkte christlicher Weltbetrachtung 
2. welcher die Geschichte der neuern und neuesten Zeit ent hält : nebst Zeittafel zur Welt- und Culturgeschichte, 1858 . - VIII, 434 S. 

HV 1400 
Bachem, Julius[Hrsg.] 
Zur Jahrhundertfeier der Vereinigung der Rheinlande mit Preußen : eine Denkschrift . - hrsg. im Auftrage eines Kreises rheinischer Freunde von Julius Bachem 
Köln: Bachem, [1915] . - 268 S. 

HV 1401 
Quinet, Edgar 
Mes vacances en Espagne . - par E. Quinet 
Paris: Au Comptoir des Imprimeurs-Unis, 1846 . - IV, 444 S. 

HV 1402 
Floto, Hartwig 
Dante Alighieri, sein Leben und seine Werke . - Hartwig Floto 
Stuttgart: Besser, 1858 . - VIII, 200 S. 

HV 1403 
Dante 
Das neue Leben . - von Dante Alighieri. Aus dem Italien. übers. und erl. von Karl Förster 
Leipzig: Brockhaus, 1841 . - XIV, 158 S. 

HV 1404:1 
Calderón de la Barca, Pedro: Schauspiele 
1. (1844), 1844 . - 309 S. 
(Ausgewählte Bibliothek der Classiker des Auslandes ; 36) 

HV 1404:2 
Calderón de la Barca, Pedro: Schauspiele 
2. (1844), 1844 . - 370 S. 
(Ausgewählte Bibliothek der Classiker des Auslandes ; 37) 

HV 1404:3 
Calderón de la Barca, Pedro: Schauspiele 
3. (1844), 1844 . - 405 S. 
(Ausgewählte Bibliothek der Classiker des Auslandes ; 38) 

HV 1405 
Cadoux, Gaston 
La vie des grandes capitales : études comparatives sur Londres, Paris, Berlin . - Gaston Cadoux 
Paris [u.a.]: Berger-Levrault, 1908 . - XIII, 259 S. 

HV 1406 
Schönbach, Anton E. 
Walter von der Vogelweide : ein Dichterleben . - Anton E. Schoenbach 
Berlin: Hofmann, 1910 . - 233 S. 
(Geisteshelden ; 1) 

HV 1407:1.2 
LeSage, Alain René: Le diable boiteux 
2. (1885), 1885 . - 192 S. 

HV 1408:1.2 
Pascal, Blaise: Lettres provinciales 
2. (1888), 1888 . - 192 S. 

HV 1409:1.2 
Byron, George Gordon Noel: Sämmtliche Werke, 1852 . - 148, 132 S. : Ill. 

HV 1409:3.4 
Byron, George Gordon Noel: Sämmtliche Werke, 1852 . - 112, 114 S. : Ill. 

HV 1409:5.6 
Byron, George Gordon Noel: Sämmtliche Werke, 1852 . - 198, 218 S. : Ill. 

HV 1409:7.8 
Byron, George Gordon Noel: Sämmtliche Werke, 1852 . - 185, 191 S. : Ill. 

HV 1409:9.10 
Byron, George Gordon Noel: Sämmtliche Werke, 1852 . - 232, 182 S. : Ill. 

HV 1409:11.12 
Byron, George Gordon Noel: Sämmtliche Werke, 1852 . - 122, 123 S. : Ill. 

HV 1410:6 
Die gute alte Zeit 
1. Zur Geschichte hauptsächlich des Stadtlebens, der Kleidertrachten, des Hauswesens, der Kinderspiele, Tanzfreuden, Gaukler, Bankette, Frauenhäuser, magischen Mittel, Kirchenfeste, Pilgerfahrten ... . - Aus Wilh. von Reinöhl's ... Sammlungen .., 1847 . - XVI, 1106 S. : Ill. ; (...; 6) 
(Das Kloster ; 6) 

HV 1410:8 
Fischart, Johann 
Johann Fischart's Geschichtklitterung 
Stuttgart: Verl. des Hrsg., 1847 . - 1122 S. : Ill. 
(Das Kloster ; 8) 

HV 1410:12 
Nork, F. 
Die Sitten und Gebräuche der Deutschen und ihrer Nachbarvölker : mit Bezugnahme auf ...Mythen u. Volkssagen . - von F. Nork 
Stuttgart: Verl. J. Scheible, 1849 . - VIII, 1188 S. : zahlr. Ill. 
(Das Kloster ; 12) 

HV 1411:1 
Hugo, Adèle: Victor Hugo, geschildert von einem Genossen seines Lebens 
1. (1863), 1863 . - VI, 321 S. 



HV 1411:2 
Hugo, Adèle: Victor Hugo, geschildert von einem Genossen seines Lebens 
2. (1863), 1863 . - VII, 376 S. 

HV 1412:1 
Sue, Eugène: Der Ewige Jude 
1. (1844), 1844 . - VIII, 216 S., [1] Bl. : Ill. 

HV 1412:2 
Sue, Eugène: Der Ewige Jude 
2. (1844), 1844 . - 263 S., [1] Bl. : Ill. 

HV 1412:3 
Sue, Eugène: Der Ewige Jude 
3. (1845), 1845 . - 223 S. : Ill. 

HV 1412:4 
Sue, Eugène: Der Ewige Jude 
4. (1845), 1845 . - 213 S., [1] Bl. : Ill. 

HV 1412:5 
Sue, Eugène: Der Ewige Jude 
5. (1845), 1845 . - 244 S., [1] Bl. : Ill. 

HV 1412:6 
Sue, Eugène: Der Ewige Jude 
6. (1845), 1845 . - 213 S., [1] Bl. : Ill. 

HV 1412:7 
Sue, Eugène: Der Ewige Jude 
7. (1845), 1845 . - 192 S., [1] Bl. : Ill. 

HV 1412:8 
Sue, Eugène: Der Ewige Jude 
8. (1845), 1845 . - 216 S., [1] Bl. : Ill. 

HV 1412:9 
Sue, Eugène: Der Ewige Jude 
9. (1845), 1845 . - 202 S., [1] Bl. : Ill. 

HV 1412:10 
Sue, Eugène: Der Ewige Jude 
10. (1845), 1845 . - 224 S., [1] Bl. : Ill. 

HV 1413 
Freybe, Albert 
Altdeutsches Frauenlob : Züge deutscher Sitte und Gesinnung aus dem Frauenleben . - von Albert Freybe 
Leipzig: Naumann, 1873 . - VIII, 286 S. 

HV 1414 
Salis-Seewis, Johann Gaudenz von 
Gedichte . - von J. G. von Salis 
Stuttgart: Macklot, 1811 . - 132 S. 

HV 1415:1 
Nodier, Charles: Oeuvres 
1. Jean Sbogar, 1832 . - 315 S., [1] Bl. 

HV 1416:1 
Grimmelshausen, Hans Jakob Christoffel von: Simplicianische Schriften 
1. (1863), 1863 
(... ; 3) 

HV 1416:2 
Grimmelshausen, Hans Jakob Christoffel von: Simplicianische Schriften 
2. (1863), 1863 
(... ; 4) 

HV 1416:4 
Grimmelshausen, Hans Jakob Christoffel von: Simplicianische Schriften 
4. (1864), 1864 
(... ; 6) 

HV 1417 
Zirbes, Peter 
Gesammelte Gedichte . - von Peter Zirbes 
St. Goar: Selbstverl., 1852 . - 128 S. 

HV 1418 
Zirbes, Peter 
Eifelsagen und Gedichte . - von Peter Zirbes 
Coblenz: Groos, 1902 . - 190 S. 

HV 1419 
Spemann, Wilhelm 
Kunstlexikon : ein Handbuch für Künstler und Kunstfreunde . - von Wilhelm Spemann 
Berlin ; Stuttgart: Spemann, 1905 . - 1054 S. : Ill., graph. Darst. 

HV 1420 
Kleist, Heinrich von 
Die Hermannschlacht : ein Drama in fünf Aufzügen . - von Heinrich von Kleist 
Halle a. d. S.: Hendel, [1889] . - 87 S. 
([Bibliothek der Gesamt-Litteratur des In- und Auslandes ; 326]) 

HV 1421 
Ein Erkenntnisz des Gerichtshofes zur Entscheidung der Competenz-Conflicte 
Potsdam, 1861 . - 23 S. 

HV 1422 
Jacoby, Johann[Hrsg.] 
Das königliche Wort Wilhelms I. : ein Gedenkblatt für das Volk . - hrsg. von Johann Jacoby 
Hamburg: Meißner, 1863 . - 16 S. 

HV 1423 
Auszug aus den Verhandlungen des preußischen Abgeordnetenhauses vom 28. November 1863 wegen Ernennung einer Kommission zur Untersuchung der gesetzwidrigen Wahlen und aus dem von dieser Kommission erstatteten Bericht vom 19. Januar 1864 : für Westphalen und die Rheinprovinz 
Berlin: Duncker, 1864 . - 32 S. 

HV 1424 
Vincke, Georg von 
Vollständige stenographische Berichte über den Antrag des Freiherrn von Vincke und Genossen betreffend die Kurhessische Verfassungs-Angelegenheit im Hause der Abgeordneten am 20. und 21. April 1860 ne bst Kommissions-Bericht 
Berlin: Verl. der Königl. Geheimen Ober-Hofbuchdr., 1860 . - 182 S. 

HV 1425 



Die Stimme des preußischen Volkes in Rheinland und Westphalen seit dem 27. Mai 1863 
Frankfurt a.M.: Boselli, 1863 . - 50 S. 

HV 1426 
Das Abgeordnetenfest zu Köln am 22. und 23. Juli 1865 : vollständiger Festbericht 
Leipzig: Lißner, 1865 . - 59 S. 

HV 1427 
Lewinstein, Gustav 
Die preußische Volksvertretung in der Wintersession 1863 - 1864 . - Gustav Lewinstein 
Berlin: Jonas, 1864 . - 23 S. 

HV 1428 
Rechtsgutachten der Juristen-Fakultät auf der Königlich-Hannoverschen Georg-August-Universität zu Göttingen über die Preußische Preßverordnung vom 1. Juni 1863 
Berlin: Reimer, 1863 . - 28 S. 

HV 1429 
Driesen, Ludwig 
Die Staatsregierung, die Preßverordnung und die Stadtverordneten . - von Ludwig Driesen 
Berlin: Springer, 1863 . - 16 S. 

HV 1430 
Die Preßverordnung vom 1. Juni 1863 : Sitzung d. Abgeordnetenhauses am 19. Nov. 1863 ; stenograph. Bericht 
Berlin: Moeser, 1863 . - 80 S. 

HV 1431 
Prince-Smith, John 
Rede des Landtagsabgeordneten John Prince-Smith zur Berichterstattung an seine Wähler in Stettin am 11. Juni 1863 
Berlin: Jansen, 1863 . - 14 S. 

HV 1432 
Constant, Victor 
Die feudale Partei in Preussen vom Gesichtspunct der Interessen Preussens, Deutschlands und Europas : drei Briefe aus Berlin . - von Victor Constant 
Hamburg: Grüning, 1866 . - 41 S. 

HV 1433 
Kreyssig, Friedrich Alexander Theodor 
Worauf es jetzt ankommt : ein Wort zur Verständigung . - von F. Kreyßig 
Elbing: Meissner, 1866 . - 25 S. 

HV 1434 
Falkson, Ferdinand 
Politische Rundschau : Vortrag in dem Vereine der Verfassungsfreunde am 20. Juli 1863 gehalten . - von F. Falkson 
Königsberg i. Pr.: Gruber u. Longrien, 1863 . - 16 S. 

HV 1435 
Der Preß-Prozeß vom 18. September 1863 : stenographischer Bericht über die Gerichtsverhandlungen gegen die sieben Berliner Zeitungs-Redacteure wegen deren Erklärung über die Preß-Verordnung vom 1. Juni 1863 
Berlin: Springer, 1863 . - 26 S. 

HV 1436 
Gneist, Rudolf von 
Soll der Richter auch über die Frage zu befinden haben, ob ein Gesetz verfassungsmäßig zu Stande gekommen? : Gutachten für den 4. Deutschen Juristentag . - erstattet von Rudolf Gneist 
Berlin: Spr inger, 1863 . - 32 S. 

HV 1437 
Protokoll der zur Berichterstattung über die Verfügung der Königl. Regierung zu Potsdam vom 7. Juni d. J. von der Stadtverordneten-Versammlung zu Berlin ernannten Deputation 
Berlin: Reimer, 1863 . - 15 S. 

HV 1438 
Forckenbeck, Max von 
Der General-Bericht der Budget-Kommission . - erstattet von den Abgeordneten v. Forckenbeck ... 
Berlin: Herrmann, 1865 . - 55 S. 

HV 1439 
Vollständige stenographische Berichte über drei Petitionen das Herzogthum Schleswig betreffend im Hause der Abgeordneten am 3. und 4. Mai 1860 : nebst Kommissions-Bericht 
Berlin: Verl. der Königlichen Geheimen Ober-Hofbuchdruck erei Decker, 1860 . - 120 S. 

HV 1440 
Lewinstein, Gustav 
Die gewählte preußische Volksvertretung im Jahre 1865 . - Gustav Lewinstein 
Berlin: Jonas, 1865 . - 46 S. 

HV 1441 
Rechtsgutachten des Spruchcollegiums der Heidelberger Juristen-Facultät über die Verfassungsmäßigkeit der preußischen Preßverordnung vom 1. Juni 1863 
Leipzig, [1863] . - 16 S. 

HV 1442 
Nathusius, Philipp Engelhard 
Preussens Reichstag : ein Gedicht den Mitgliedern der Hohen Versammlung dargebracht 
[S.l.], [circa 1847] . - 26 S 

HV 1443 
Classen-Kappelmann, Johann 
Stenographischer Bericht der Verhandlungen des Abgeordnetenhauses über die Petition des Kaufmanns Classen-Kappelmann, das Kölnische Abgeordnetenfest betreffend 
Berlin: Moeser, 1866 . - 87 S . 

HV 1444 
Lewinstein, Gustav 
Die gewählte preußische Volksvertretung in der Wintersession 1866 
Berlin: Duncker, 1866 . - 47 S. 

HV 1445 
Eckardt, Ludwig 
Deutschösterreich in seinen Beziehungen zu Deutschland : eine den Führern der deutschen Bewegung gewidmete Denkschrift . - von Ludwig Eckardt 
Wiesbaden: Limbarth, 1863 . - IV S., S. 6 - 28 

HV 1446 
Stenographischer Bericht über die Schluß-Sitzung des Abgeordnetenhauses am 22. Februar 1866 
Berlin: Moeser, 1866 . - 66 S. 

HV 1447 
Vorbericht der Commission des Preußischen Hauses der Abgeordneten zur Prüfung des Staatshaushalts-Etats über den Gesetzentwurf betreffend die Feststellung des Staatshaushalts-Etats für das Jahr 1866 
Leipzig: Hermann, 1866 . - 4 4 S. 

HV 1448 
Dohrn, Carl August 
Beitrag zum Finken-Archiv : [Ihrem hochverehrten Führer Georg Freiherrn Vincke die Fraction am 15. Mai 1861] . - [C. A. Dohrn] 
[Berlin], 1861 . - [9] S. 

HV 1449 
Reumont, Alfred von 
Friedrich Wilhelm der Vierte . - [Alfred von Reumont] 



Berlin: Verl. der Königl. Geheimen Ober-Hofbuchdr., 1861 . - 24 S. 

HV 1450 
Die Fortschritte der Gegner des Fortschritts : Betrachtungen eines preußischen Urwählers 
Frankfurt a.M.: Verl. der Frankfurter Societäts-Dr., 1863 . - 11 S. 

HV 1451 
Die preussische Volksvertretung im Jahre 1863 
Berlin: Jona, 1863 . - 16 S. 

HV 1452 
Hepke, Robert 
Ein preußisches Wort . - [R. Hepke] 
Berlin: Berggold, 1864 . - 48 S. 

HV 1453 
Reichensperger (Geldern) in der Polen-Frage : ein offenes Sendschreiben von einem katholischen Priester polnischer Nationalität 
Hamburg: Hoffmann und Campe, 1863 . - 22 S. 

HV 1454 
Selbstverwaltung oder Büreaukratie : Beitrag zur erwarteten Kreisordnung 
Berlin: Schade, 1860 . - 13 S. 

HV 1455:3 
Stimmen aus der freien Presse eines freien Landes 
3. (1863), 1863 . - 7 S. 

HV 1457:1 
Varnhagen von Ense, Karl August Ludwig Philipp: Tagebücher 
1. (1861), 1861 . - VIII, 387 S. 

HV 1457:2 
Varnhagen von Ense, Karl August Ludwig Philipp: Tagebücher 
2. (1861), 1861 . - 423 S. 

HV 1457:3 
Varnhagen von Ense, Karl August Ludwig Philipp: Tagebücher 
3. (1862), 1862 . - 488 S. 

HV 1457:4 
Varnhagen von Ense, Karl August Ludwig Philipp: Tagebücher 
4. (1862), 1862 . - 404 S. 

HV 1457:5 
Varnhagen von Ense, Karl August Ludwig Philipp: Tagebücher 
5. (1862), 1862 . - 364 S. 

HV 1457:6 
Varnhagen von Ense, Karl August Ludwig Philipp: Tagebücher 
6. (1862), 1862 . - 499 S. 

HV 1457:7 
Varnhagen von Ense, Karl August Ludwig Philipp: Tagebücher 
7. (1865), 1865 . - 471 S. 

HV 1457:8 
Varnhagen von Ense, Karl August Ludwig Philipp: Tagebücher 
8. (1865), 1865 . - 498 S. 

HV 1459 
Merckel, Wilhelm von 
Alter und neuer Konservatismus . - von W. v. Merckel 
Berlin: Allg. Dt. Verl.-Anst., 1852 . - 22 S. 

HV 1460 
Adresse der Bauern und Bürger der Pfalz an die 40 Bauern der Mark Brandenburg 
Heidelberg, [1847] . - 8 S. 

HV 1461 
Bethmann-Hollweg, Moritz August von 
Die Reaktivirung der Preußischen Provinziallandtage . - von M. A. von Bethmann-Hollweg 
Berlin: Hertz, 1851 . - 25 S. 

HV 1462 
Frantz, Constantin 
Preußen muß mediatisirt werden! . - [Constantin Frantz] 
Berlin: Schneider, 1851 . - 15 S. 

HV 1463:1 
Harkort, Friedrich: Bürger- und Bauernbrief 
[1]. 2. Aufl, 1851 . - 23 S. 

HV 1463:2 
Harkort, Friedrich: Bürger- und Bauernbrief 
2. (1852), 1852 . - 28 S. 

HV 1464 
Radowitz, Joseph Maria von 
Joseph von Radowitz : voluit - quiescit ; ein Gedenkblatt den Freunden ; Berlin, 24. Januar 1854 
Berlin: Moeser & Kühn, 1854 . - 15 S. 

HV 1465 
Abdruck der Petition der Thierärzte der Provinz Westfalen mit ihren Motiven : [an das Hohe Haus der Abgeordneten zu Berlin] 
Münster, [1860] . - 20 S. 

HV 1466 
Molinari, Theodor 
Die Handelskammer zu Breslau bittet die Hohen Kammern um Bewilligung der Geldmittel für die Regulirung der Oder . - [Die Handels-Kammer. Molinari ...] 
Breslau, [1850] . - 14 S. 

HV 1467 
Bastiat, Frédéric 
Der Steuer-Empfänger . - von Friedrich Bastiat 
Berlin: Nietack, 1851 . - 8 S. 

HV 1468 
Samwer, Karl Friedrich Lucian 
Die Dresdener Conferenzen : mit Urkunden . - [Karl Friedrich Lucian Samwer] 
Berlin: Veit, 1851 . - 104 s. 

HV 1469 
Ein allgemeiner Krieg dem festen Vereine Preußens, Oestreichs und des übrigen Deutschlands gegenüber eine Unmöglichkeit : mit Actenstücken 
Leipzig: Remmelmann, 1854 . - 31 S. 



HV 1470 
Die deutschen Mächte und die Westmächte gegenüber Rußland 
Berlin: Schneider, 1854 . - 44 S. 

HV 1471 
Zum elften April : deutscher Frühlingsgruß an die preußischen Stände 
Leipzig: Mayer, [1847] . - 14 S. 

HV 1472 
Simson, Eduard von 
Schlußrede des Berichterstatters der Verfassungs-Commission zweiter Kammer, Abg. Simson von Königsberg, über die Regierungs-Vorlage vom 7. Januar 1850 
Berlin: Draeger, 1850 . - 14 S. 

HV 1473 
Rodbertus, Johann Karl 
Erklärung . - von Rodbertus, v. Berg u. L. Bucher 
Berlin: Dominé, 1861 . - 7 S. 

HV 1474 
Dänische Keckheit und deutsche Schwäche : ein Mahnruf an das deutsche Volk ; zum 18. October 1863 
Coburg: Streit, 1863 . - 55 S. 

HV 1475 
Offenes Glaubensbekenntniss der Christlich-Apostolisch-Katholischen Gemeinde zu Schneidemühl in ihren Unterscheidungslehren von der römisch-katholischen Kirche, das heißt der Hierarchie : beigefügt ist die Eingabe der Gemeinde an d ie Königl. Preuß. Regierung in Bromberg 
Danzig: Gerhard, 1845 . - 31 S. 

HV 1476 
Die letzte Sitzung der zweiten Kammer : Aufsätze 
Berlin: Schade, 1855 . - 71 S. 

HV 1477 
Die Legislaturperiode des Hauses der Abgeordneten 1859 - 1861 : ein Rechenschaftsbericht 
Berlin: Reimer, 1861 . - 90 S. 

HV 1478 
Arnim, Alexander Heinrich von 
Zur Politik der Contre-Revolution in Preußen : zwei Reden in der ersten Kammer zu Berlin nicht gehalten und gehalten . - von Alex. Heinrich von Arnim 
Berlin: Veit, 1851 . - 51 S. 

HV 1479 
Jacobson, H. 
Denkschrift die Staatsschuld des ehemaligen Königreichs Westphalen betreffend : Nachtrag zu meiner Schrift: Die rechtlichen Ansprüche der Besitzer Westphälischer Obligationen . - von H. Jacobson 
Berlin: Hirschwald, 1852 . - 61 S., 3 Bl. 

HV 1480 
Preußens Stellung in und zu einem europäischen Kriege und zu der orientalischen Frage : ein offenes, unbefangenes Wort in ernster Zeit an unsern König, Seine Regierung und Sein Volk ... 
Stettin: Graßmann, 1854 . - 39 S. 

HV 1481 
Reden, Friedrich Wilhelm von[Hrsg.] 
Wie ist Östreich allein zu retten? : eine staatswissenschaftliche Andeutung . - von keinem Soldaten. Hrsg. von F. v. R. 
Berlin: Allg. Dt. Verl.-Anst., 1850 . - 9 S. 

HV 1482 
Die preußische Verfassung in ihrer gegenwärtigen Gestalt, mit Hinblick auf ihre Entstehung und Entwickelung 
Berlin: Allg. Deutsche Verl.-Anst., 1857 . - 72 S. 

HV 1483 
Twesten, Carl 
Was uns noch retten kann : ein Wort ohne Umschweife . - [Carl Twesten] 
Berlin: Guttentag, 1861 . - 88 S. 

HV 1484 
Duncker, Maximilian Wolfgang 
Vier Monate auswärtiger Politik : mit Urkunden . - [Verf.: Maximilian Wolfgang Duncker] 
Berlin: Veit, 1851 . - 132 S. 

HV 1485 
Manz, Gustav[Hrsg.] 
Von Flandern bis Polen : Feldpostbriefe der Täglichen Rundschau aus dem Weltkriege . - [Hrsg.: Gustav Manz] 
Berlin: Verl. der Täglichen Rundschau, 1915 . - 442 S. 

HV 1486 
Bernhardi, Friedrich von 
Deutschland und der nächste Krieg : mit einer Kartenskizze . - von Friedrich v. Bernhardi 
Stuttgart ; Berlin: Cotta, 1917 . - VI, 345 S. : 1 Kt. 

HV 1487:1 
Heimat- und Wirtschaftkunde fuer Rheinland und Westfalen 
1. (1914), 1914 . - XI, 648 S. 

HV 1487:2 
Heimat- und Wirtschaftkunde fuer Rheinland und Westfalen 
2. Statistisches Handbuch für Rheinland und Westfalen . - bearb. von Otto Most, 1914 . - XV, 336 S. 

HV 1488:1 
Preussen / Versammlung zur Vereinbarung der Preussischen Staats-Verfassung: Sitzungs-Protokolle der Versammlung zur Vereinbarung der Preußischen Staats-Verfassung 
1. Die Sitzungen vom 22. Mai bis 30. September 1848, 1848 . - 658 S. 

HV 1489:6.Jh.,4,1.2 
Gregorius : Zehn Bücher fränkischer Geschichte 
2. (1851), 1851 . - 362 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 6. Jh., Bd. 5) 

HV 1489:9.Jh.,4/6.9 
Rehdantz, Carl[Ùbers.] 
Die Jahrbücher von Fulda und Xanten : nach d. Ausg. d. Monumenta Germaniae . - übers. von C. Rehdantz 
Berlin: Besser, 1852 . - V, 154 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutsche n Vorzeit ; 9. Jh., Bd. 9/10) 

HV 1489:10.Jh.,1/5 
Adalbertus [MutmaÆl. Verf.] 
Die Fortsetzung des Regino : nach d. Ausg. d. Monumenta Germaniae . - übers. von Max Büdinger 
Berlin: Besser, 1857 . - VI, 32 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 10. Jh., Bd. 1) 

HV 1489:10.Jh.,6/8.10 
Richerus 
Richers vier Bücher Geschichte : nach d. Ausg. d. Monumenta Germaniae . - übers. von Karl v. d. Osten-Sacken 
Berlin: Besser, 1854 . - XXIV, 296 S. 
(Die Geschichtschreiber der deu tschen Vorzeit ; 10. Jh., Bd. 10) 



HV 1489:11.Jh.,1 
Thietmarus 
Die Chronik Thietmar's, Bischofs von Merseburg : nach d. Ausg. d. Monumenta Germaniae . - übers. von J. C. M. Laurent 
Berlin: Besser, 1848 . - VIII, 347 S. ; 8o 
(Die Geschic htschreiber der deutschen Vorzeit ; 11. Jh., Bd. 1) 

HV 1489:11.Jh.,7/8 
Bruno 
Brunos Buch vom sächsischen Kriege : nach d. Ausg. d. Monumenta Germaniae . - übers. von Wilhelm Wattenbach 
Berlin: Besser, 1853 . - XVI, 170 S. 
(Die Geschichtschreiber der deuts chen Vorzeit ; 11. Jh., Bd. 8) 

HV 1490:38 
Eccardus 
Ekkeharts IV. Casus Sancti Galli : nebst Proben aus den übrigen lateinisch geschriebenen Abtheilungen der St. Galler Klosterchronik . - nach d. neuen Ausg. in d. "Mittheilungen" des Histo rischen Vereins von St. Gallen übers. von G. Meyer von Knonau 
Leipzig: Dyk, [1891] . - XXXXIII, 286 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 38 : 10. Jahrhundert ; Bd. 11) 

HV 1490:69 
Platner, Carl[Ùbers.] 
Die Kölner Königschronik . - Nach d. Ausg. d. Monumenta Germaniae übers. von Karl Platner 
Leipzig: Dyk, [1896] . - XV, 416 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 69 : 13. Jahrhundert ; Bd. 1) 

HV 1490:1/4 
Eugippius 
Leben des heiligen Severin . - von Eugippius. Übers. von Karl Rodenberg 
Leipzig: Dyk, [1884] . - 76 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 4 : Urzeit ; 4) 

HV 1490:5/7 
Procopius 
Der Vandalenkrieg . - Prokop. Übers. von D. Coste 
Leipzig: Duncker, 1885 . - XXI, 82 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 6 : 6. Jahrhundert ; Bd. 2) 

HV 1490:13/14 
Wattenbach, Wilhelm[Ùbers.] 
Die Lebensbeschreibungen des hl. [heiligen] Willibrord, Gregors von Utrecht, Liudgers und Willehads von Bremen . - nach d. Ausg. der Monumenta Germaniae übers. von W. Wattenbach .. . 
Leipzig: Dyk, 1888 . - 128 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; [14] : 8. Jahrhundert ; 3) 

HV 1490:19.25 
Grandaur, Georg[Ùbers.] 
Leben des Abtes Eigil von Fulda und der Aebtissin Hathumoda von Gandersheim nebst der Uebertragung des hl. Liborius und des hl. Vitus . - uebers. von Georg Grandaur 
Leipzig: Dyk, [1890 ] . - XI, 109 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 25 : 9. Jh ; Bd. 10) 

HV 1490:46/48 
Bernoldus 
Die Chronik Bernolds von St. Blasien . - Nach d. Ausg. d. Monumenta Germaniae übers. von Eduard Winkelmann 
Leipzig: Dyk, 1893 . - XI, 120 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutsc hen Vorzeit ; 48 : 11. Jahrhundert ; Bd. 10) 

HV 1490:59/60 
Rahewinus 
Rahewins Fortsetzung der Thaten Friedrichs von Bischof Otto von Freising . - übers. von Horst Kohl 
Leipzig: Dyk, [1886] . - XIX, 249 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 60 : 12. Jahrhundert ; Bd. 12) 

HV 1490:61/64 
Hertel, Gustav[Ùbers.] 
Leben des heiligen Norbert, Erzbischofs von Magdeburg 
Leipzig: Dyk, 1895 . - XII, 196 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 64 : 12. Jahrhundert ; Bd. 16) 

HV 1490:65/68 
Cosmas 
Des Dekan Cosmas Chronik von Böhmen . - Nach d. Ausg. d. Monumenta Germaniae übers. von Georg Grandaur 
Leipzig: Dyk, 1895 . - XII, 246 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 6 5 : 12. Jahrhundert ; Bd. 17) 

HV 1490:70/72 
Albertus 
Die Chronik des Albert von Stade . - übers. von Franz Wachter 
Leipzig: Dyk, [1890] . - VIII, 133 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 72 : 13. Jahrhundert ; Bd. 4) 

HV 1490:76/78 
Hermannus 
Die Werke des Abtes Hermann von Altaich : nebst den Fortsetzungen seiner Jahrbücher und anderen Altaicher Aufzeichnungen . - übers. von Ludwig Weiland 
Leipzig: Dyk, 1898 . - XX, 188 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 78 : 13. Jahrhundert ; Bd. 10) 

HV 1490:79/80 
Das Leben Kaiser Heinrichs des Siebenten 
2. ([1898]), 1898 
(... ; 80 : 14. Jahrhundert ; 2) 

HV 1490:81/83 

HV 1490:84/86 
Matthias 
Die Chronik des Mathias von Neuenburg . - übers. von Georg Grandaur 
Leipzig: Dyk, 1892 . - XXVIII, 292 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 84 : 14. Jahrhundert ; Bd. 6) 

HV 1490:87.90 
Grünpeck, Joseph 
Die Geschichte Friedrichs III und Maximilians I . - von Joseph Grünpeck. Übers. von Th. Ilgen 
Leipzig: Dyk, [circa 1899] . - XIX, 72 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 90 : 15. Jahrhundert ; Bd. 3) 

HV 1490:88/89 
Pius : Die Geschichte Kaiser Friedrichs III 
2. [1899], 1899 
(... ; [89] : 15. Jahrhundert, Bd. 2, Hälfte 2) 

HV 1490:49.51/54 
Grandaur, Georg[Ùbers.] 
Die Jahrbücher von Augsburg . - übers. von G. Grandaur 
Leipzig: Dyk, [1893] . - 52 S. 



(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 49 : 12. Jahrhundert ; 1) 

HV 1490:55.57/58 
Otto 
Die Chronik des Otto von St. Blasien . - übers. von Horst Kohl 
Leipzig: Dyk, 1894 . - XI, 120 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 58 : 12. Jahrhundert ; Bd. 10) 

HV 1491 
Hammann, Otto 
Der neue Kurs : Erinnerungen . - von Otto Hammann 
Berlin: Hobbing, 1918 . - VII, 240 S. 

HV 1492 
Riezler, Kurt 
Grundzüge der Weltpolitik in der Gegenwart . - von J. J. Ruedorffer 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.- Anst., 1916 . - XV, 252 S. 

HV 1493 
Winterfeld, Luise von 
Die kurrheinischen Bündnisse bis zum Jahre 1386 : ein Beitrag zum Bündniswesen des ausgehenden Mittelalters . - Luise von Winterfeld 
Berlin: Weidmann, 1912 . - VI, 123 S. 

HV 1494 
Weise, Georg 
Königtum und Bischofswahl im fränkischen und deutschen Reich vor dem Investiturstreit . - Georg Weise 
Berlin: Weidmann, 1912 . - 148 S. 

HV 1495 
Fellinger, Richard 
Der Deutsche Juristentag und das Privatangestelltenrecht . - von Richard Fellinger 
Berlin: Stilke, 1912 . - 28 S. 
(Beilage zu den "Preußischen Jahrbüchern" ; Bd. 150, H. 3) 

HV 1496 
Stählin, Karl 
Weltgeschichte des letzten Menschenalters . - von Karl Stählin 
Heidelberg: Winter, 1917 . - 48 S. 

HV 1497 
Liman, Paul 
Der Kronprinz : Gedanken über Deutschlands Zukunft . - Paul Liman 
Minden: Koehler, 1914 . - 295 S. 

HV 1498 
Schubert, Hans von 
Staat und Kirche in den arianischen Königreichen und im Reiche Chlodwigs : mit Exkursen über das älteste Eigenkirchenwesen . - von Hans von Schubert 
München ; Berlin: Oldenbourg, 1912 . - XIV, 19 9 S. 
(Historische Bibliothek ; 26) 

HV 1499 
Zimmermann, Max Georg[Hrsg.] 
Das Eiserne Kreuz : Original-Abdruck der Akten und Zeichnungen ; amtliche Veröffentlichung des Schinkel-Museums bei der Königlichen Technischen Hochschule zu Berlin . - von Max Gg. Zimmer mann 
Berlin: Bard, 1914 . - 32 S., [8] Bl. : Ill. 

HV 1500 
Schulte, Aloys 
Der Adel und die deutsche Kirche im Mittelalter : Studien zur Sozial-, Rechts- u. Kirchengeschichte . - Aloys Schulte 
Stuttgart: Enke, 1910 . - XII, 460 S. 
(Kirchenrechtliche Abhandlungen ; 63/64 ) 

HV 1501 
Halbedel, Anton 
Fränkische Studien : kleine Beiträge zur Geschichte und Sage des deutschen Altertums . - Anton Halbedel 
Berlin: Ebering, 1915 . - 115 S. 
(Historische Studien ; 132) 

HV 1502 
Köhrer, Erich 
Auf Hindenburgs Siegespfaden : Winter-Eindrücke an der preußisch-polnischen Schlachtfront . - von Erich Köhrer 
Berlin: Concordia Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 54 S. : Ill. 

HV 1503 
Hedin, Sven Anders 
Nach Osten! . - von Sven Hedin 
Leipzig: Brockhaus, 1916 . - 511 S. : Ill. 

HV 1504 
Herggelet, Mariano 
Über die Wahrscheinlichkeit eines Krieges zwischen Deutschland und England u. über die Zukunft der beiden Länder : nebst einer Beschreibung der Engländer von heutzutage . - von Mariano Herggelet-London 
Leipzig: Wigand, [1912] . - 110 S. 

HV 1505:1 
Hofmann, Hermann: Fürst Bismarck 
1. (1913), 1913 . - XX, 411 S. : Ill. 

HV 1505:2 
Hofmann, Hermann: Fürst Bismarck 
2. (1913), 1913 . - VIII, 429 S. 

HV 1506 
Hanneken, Hermann von 
Militärische Gedanken und Betrachtungen über den deutsch-französischen Krieg der Jahre 1870 und 1871 . - vom Verf. des "Krieges um Metz" 
Mainz: v. Zabern, 1871 . - 256 S. 

HV 1507:1 
Jäger, Oskar: 1815 - 1871 
1. 1815 - 1848, 1876 . - VI, 568 S. 

HV 1507:2 
Jäger, Oskar: 1815 - 1871 
2. 1848 - 1863, 1876 . - 570 S. 

HV 1507:3 
Jäger, Oskar: 1815 - 1871 
3. 1863 - 1871, 1876 . - 552, 50 S. 

HV 1508 
Rochau, August Ludwig von 
Grundsätze der Realpolitik : angewendet auf die staatlichen Zustände Deutschlands . - *** 
Stuttgart: Göpel, 1853 . - 224 S. 



HV 1510 
Treitschke, Heinrich von 
Die Zukunft der norddeutschen Mittelstaaten . - von Heinrich von Treitschke 
Berlin: Reimer, 1866 . - 28 S. 

HV 1511 
Constitution de la République Française : proposée au peuple français par la Convention nationale 
Strasbourg: Levrault, III [1794] . - 70 S. 

HV 1512:3 
Möser, Justus: Osnabrückische Geschichte 
3. / hrsg. aus d. Verfassers handschriftlichem Nachlasse, 1824 . - XXXII, 390 S. 

HV 1513 
Rauschnick, Gottfried Peter 
Marschall Vorwärts! oder: Leben, Thaten und Charakter des Fürsten Blücher von Wahlstadt : ein Buch für Deutschlands Volk und Heer . - von Rauschnick 
Barmen: Langewiesche, 1846 . - 396 S. : 4 Stahlstiche 
(Gallerie der Helden ; 1) 

HV 1514 
Menzel, Wolfgang 
Wolfgang Menzels Geschichte der Deutschen bis auf die neuesten Tage 
Stuttgart ; Tübingen: Cotta, 1843 . - 1258 S. : Ill. 

HV 1515:1 
Alison, Archibald: History of Europe from the commencement of the French revolution in 1789, to the restoration of the Bourbons in 1815 
1. (1843), 1843 . - 583 S. 

HV 1515:2 
Alison, Archibald: History of Europe from the commencement of the French revolution in 1789, to the restoration of the Bourbons in 1815 
2. (1842), 1842 . - 600 S. 

HV 1515:3 
Alison, Archibald: History of Europe from the commencement of the French revolution in 1789, to the restoration of the Bourbons in 1815 
3. (1842), 1842 . - 612 S. 

HV 1515:4 
Alison, Archibald: History of Europe from the commencement of the French revolution in 1789, to the restoration of the Bourbons in 1815 
4. (1843), 1843 . - 631 S. 

HV 1516 
Haller, Johannes 
Das altdeutsche Kaisertum . - von Johannes Haller 
Stuttgart ; Berlin ; Leipzig: Union Dt. Verl.-Ges., 1926 . - 290 S. : Ill., Kt. 
(Vaterländische Volks- und Jugendbücher des Union-Verlages) 

HV 1517 
Ludwig, Emil 
Bismarck : Geschichte eines Kämpfers . - Emil Ludwig 
Berlin: Rowohlt, 1926 . - 693 S. 

HV 1518 
Brandt, Rolf 
So sieht die Weltgeschichte aus ... : Aufzeichnungen eines Zuschauers . - Rolf Brandt 
Hamburg ; Berlin: Hanseatische Verl.-Anst., 1926 . - 233 S. 

HV 1519 
Hoefer, Albert 
Ernst Moritz Arndt und die Universität Greifswald zu Anfang unseres Jahrhunderts : ein Stück aus seinem und ihrem Leben ; mit e. Anh. aus Arndts Briefen . - Albert Höfer 
Berlin: Weidmann, 1863 . - VIII , 144 S. 

HV 1520 
Boelitz, Otto 
Das Grenz- und Auslanddeutschtum : seine Geschichte und seine Bedeutung . - von Otto Boelitz 
München [u.a.]: Oldenbourg, 1926 . - VII, 196, 31 S. : Ill., Kt. 

HV 1521 
Wilhelm 
Aus meinem Leben : 1859 - 1888 . - Kaiser Wilhelm II. 
Berlin: Koehler, 1927 . - 429 S. 

HV 1522 
Heiman, Hanns[Hrsg.] 
Europäische Zollunion : Beiträge zu Problem und Lösung . - unter Mitarb. von Blaustein ... Hrsg. von Hanns Heiman 
Berlin: Hobbing, 1926 . - 278 S. 

HV 1523 
Stieve, Friedrich 
Deutschland und Europa 1890 - 1914 : ein Handbuch zur Vorgeschichte des Weltkrieges mit den wichtigsten Dokumenten . - von Friedrich Stieve 
Berlin: Verl. für Kulturpolitik, 1926 . - VII, 247 S. : Kt . 

HV 1524:3 
Hardoin, N.: Français & Allemands 
3. Gravelotte, Rézonville, Vionville, Mars-la-Tour, Saint-Marcel, Flavigny, 1888 . - 454 S. : Ill. 

HV 1524:4 
Hardoin, N.: Français & Allemands 
4. Les lignes d'Amanvillers, Saint-Privat, Sainte-Marie-aux-Chênes, Montigny-la-Grange, Moscou, Saint-Hubert, le Point-du-Jour, 1891 . - 514 S. : Ill. 

HV 1524:5 
Hardoin, N.: Français & Allemands 
5. L'investissement de Metz, la journée des dupes, Servigny, Noisseville, Flanville, Nouilly, Coincy, 1890 . - 449 S. : Ill. 

HV 1525:1 
Kriegk, Georg Ludwig: Deutsches Bürgerthum im Mittelalter 
(1). (1868), 1868 . - XVI, 599 S. 

HV 1525:2 
Kriegk, Georg Ludwig: Deutsches Bürgerthum im Mittelalter, 1871 

HV 1526 
Steinhausen, Georg 
Der politische Niedergang Deutschlands in seinen tieferen Ursachen . - Georg Steinhausen 
Osterwieck a. Harz: Zickfeldt, 1927 . - VII, 206 S. 

HV 1527 
Brandi, Karl 
Deutsche Geschichte . - von Karl Brandi 
Berlin: Mittler, 1923 . - XIV, 339 S. 

HV 1528 
Helfferich, Karl 



Deutschlands Volkswohlstand 1888 - 1913 . - von Karl Helfferich 
Berlin: Stilke, 1913 . - VIII, 127 S. 

HV 1529 
Lutz, Hermann 
Lord Grey und der Weltkrieg : ein Schlüssel zum Verständnis der britischen amtlichen Aktenpublikation über den Kriegsausbruch 1914 . - Hermann Lutz 
Berlin: Dt. Verl.-Ges. für Politik und Geschichte, 192 7 . - XI, 420 S. 

HV 1530 
Max 
Erinnerungen und Dokumente . - Prinz Max von Baden 
Stuttgart [u.a.]: Deutsche Verl.-Anst., 1927 . - 695 S. : Ill., Kt. 

HV 1531 
Stolze, Wilhelm 
Bauernkrieg und Reformation . - von Wilhelm Stolze 
Leipzig: Eger & Sievers, 1926 . - 127 S. 
(Schriften des Vereins für Reformationsgeschichte ; 141 = Jg. 44, H. 2) 

HV 1532:1 
Gfrörer, August Friedrich: Pabst Gregorius VII. und sein Zeitalter 
1. (1859), 1859 . - XVI, 670 S. 

HV 1532:2 
Gfrörer, August Friedrich: Pabst Gregorius VII. und sein Zeitalter 
2. (1859), 1859 . - XIX, 671 S. : Kt. 

HV 1533 
Junius 
The letters of Junius : stat nominis umbra 
London: Dove, 1827 . - IV, 290 S. 
(British classics) 

HV 1534 
Gervinus, Georg Gottfried 
Einleitung in die Geschichte des neunzehnten Jahrhunderts . - von G. G. Gervinus 
Leipzig: Engelmann, 1853 . - 181 S. 

HV 1535:1 
Manso, Johann Caspar Friedrich: Geschichte des preußischen Staates vom Frieden zu Hubertsburg bis zur zweyten Pariser Abkunft 
1. 1763 - 1797, 1819 . - XVI, 393, 6 S. 

HV 1535:2 
Manso, Johann Caspar Friedrich: Geschichte des preußischen Staates vom Frieden zu Hubertsburg bis zur zweyten Pariser Abkunft 
2. 1797 - 1807, 1819 . - XII, 338 S., [1] Bl. 

HV 1535:3 
Manso, Johann Caspar Friedrich: Geschichte des preußischen Staates vom Frieden zu Hubertsburg bis zur zweyten Pariser Abkunft 
3. 1807 - 1815, 1820 . - XVI, 544 S. 

HV 1536:1 
Arnd, Eduard: Geschichte der letzten vierzig Jahre 
1. Vom ersten Pariser Frieden bis zur Juliusrevolution 1814 - 1830, 1854 . - VI, 504 S 
(... ; 15,1) 

HV 1536:2 
Arnd, Eduard: Geschichte der letzten vierzig Jahre 
2. Von der Juliusrevolution bis zu der Februarrevolution 1830 - 1848, 1855 . - X, 598 S 
(... ; 15,2) 

HV 1537:4 
Richter, Friedrich: Geschichte des deutschen Freiheitskrieges 
4 = Erg.-Bd.. Das Jahr 1815, 1840 . - 428 S. : 6 Stahlstiche 

HV 1538:1 
Dahlmann, Friedrich Christoph: Geschichte von Dännemark 
1. (1840), 1840 
( ... ; [Werk 13,1]) 

HV 1538:2 
Dahlmann, Friedrich Christoph: Geschichte von Dännemark 
2. (1841), 1841 
( ... ; [Werk 13,2]) 

HV 1538:3 
Dahlmann, Friedrich Christoph: Geschichte von Dännemark 
3. (1843), 1843 
(... ; [13,3]) 

HV 1539:1 
Meisner, Daniel: Thesaurus philopoliticus (politisches Schatzkästlein) 
1. (1927), 1927 . - LXXI, 432 S. : überwiegend Ill. 

HV 1539:2 
Meisner, Daniel: Thesaurus philopoliticus (politisches Schatzkästlein) 
2. (1927), 1927 . - S. 435 - 832 : überwiegend Ill. 

HV 1540 
Koch-Gontard, Klothilde 
Tagebuch ueber die Konstituierende Deutsche Nationalversammlung zu Frankfurt am Main : Mai bis Dezember 1948 . - Klothilde Koch-Gontard. [Hrsg. von Georg Küntzel] 
Frankfurt (Main): Englert S chlosser, 1924 . - 98 S. 

HV 1541 
Pütter, Johann Stephan 
Grundriß der Staatsveränderungen des teutschen Reichs . - von Pütter 
Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1789 . - XII, 298 S., [5] Bl. 

HV 1542 
Grund-Plan vom Innern der Pauls-Kirche mit Angabe der Plätze sämmtlicher Mitglieder der Deutschen National-Versammlung 1848 
Frankfurt: Schmerber, [1848] . - 1 Bl. : Ill. 

HV 1544 
Dahlmann, Friedrich Christoph 
Geschichte der englischen Revolution . - von F. C. Dahlmann 
Leipzig: Weidmann, 1844 . - 393 S. 

HV 1545:1.2 
Barthold, Friedrich Wilhelm: Geschichte der deutschen Städte und des deutschen Bürgertums 
2. Vom Schlusse des 12. Jahrhunderts bis zum Ende des großen Zwischenreichs (1273), 1851 . - VII, 258 S 
(... ; 5) 

HV 1545:3.4 



Barthold, Friedrich Wilhelm: Geschichte der deutschen Städte und des deutschen Bürgertums 
4. Vom Höhestande der Kämpfe zwischen Zünften und Geschlechtern bis zum Untergange reichsstädtischer Freiheit und zu dem wiedererweck ten Gemeindeleben 1442 - 1808, 1853 . - VI, 513 S 
(... ; 7) 

HV 1546 
Waitz, Georg[Hrsg.] 
Urkunden zur deutschen Verfassungsgeschichte im 11. und 12. Jahrhundert 
Kiel: Homann, 1871 . - 53 S. 

HV 1547:1 
Bodelschwingh, Ernst von: Leben des Ober-Präsidenten Freiherrn von Vincke 
1. Das bewegte Leben (1774 bis 1816), 1853 . - 618 S. : , Ill., 1 Portr. 

HV 1549:1.2 
Rousseau, Jean-Jacques: Les confessions 
2. (1834), 1834 . - 252 S. 

HV 1549:3.4 
Rousseau, Jean-Jacques: Les confessions 
4. (1834), 1834 . - 251 S. 

HV 1551:1 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
1. (1845), 1845 . - 494 S. 

HV 1551:2 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
2. (1845), 1845 . - 458 S. 

HV 1551:3 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
3. (1845), 1845 . - 570 S. 

HV 1551:4 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
4. (1845), 1845 . - 620 S. 

HV 1551:5 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
5. (1845), 1845 . - 473 S. 

HV 1551:6 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
6. (1847), 1847 . - 573 S. 

HV 1551:7 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
7. (1847), 1847 . - 684 S. 

HV 1551:8 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
8. (1849), 1849 . - 687 S. 

HV 1551:9 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
9. (1849), 1849 . - 596 S. 

HV 1551:10 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
10. (1851), 1851 . - 511 S. 

HV 1551:11 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
11. (1851), 1851 . - 476 S. 

HV 1551:12 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
12. (1855), 1855 . - 709 S. 

HV 1551:13 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
13. (1856), 1856 . - 583 S. 

HV 1551:14 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
14. (1856), 1856 . - 686 S. 

HV 1551:15 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
15. (1857), 1857 . - 614 S. 

HV 1551:16 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
16. (1857), 1857 . - 693 S., [1] Bl. 

HV 1551:17 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
17. (1860), 1860 . - 911 S. 

HV 1551:18 
Thiers, Adolphe: Histoire du Consulat et de l'Empire Faisant Suite A L'Histoire De La Révolution Française 
18. (1860), 1860 . - 656 S. 

HV 1551:19 
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[S. l.], 1814 . - S. [37] - 79, [1] Bl. ; 12o 

HV 1701 
Noel, Robert R. 
Gedanken über sociale Fragen der Gegenwart . - von R. R. Noel 
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Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1867 . - 284 S. : zahlr. Ill., Kt. 
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(Weltgeschichte in gemeinverständlicher Darstellung ; 10) 

HV 1761 
Roth, Armin 
Das Reichskonkordat vom 20. 7. 1933 : unter besonderer Berücksichtigung seiner historischen Vorgänger in 800 Jahren deutscher Geschichte . - von Armin Roth 
München: Ludendorff, 1934 . - 62 S. 

HV 1762 
Schulz, Ernst 
Der Trug vom Sinai . - von Ernst Schulz 
München: Ludendorff, 1934 . - 112 S. 

HV 1763 
Ahlwardt, Hermann 
Mehr Licht! : Der Orden Jesu in seiner wahren Gestalt und seinem Verhältnis zum Freimaurer- und Judentum . - von Hermann Ahlwardt 
Lorch (Württemberg): Rohm, 1925 . - 94 S. 

HV 1764 
Ludendorff, Erich 
Die politischen Hintergruende des 9. November 1923 : die Rede General Ludendorffs vor dem Volksgericht in München 1924 
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Von den Jüden und ihren Lügen : nebst Anhang: Aus Luthers Schrift: Vom Schem Hamphoras, und vom Geschlecht Christi . - von M. Luther. Als Volksausg. hrsg. von Hans Ludolf Parisius 
München: Ludendorffs Volkswarte-Verl., [1933] . - 56 S. 

HV 1767 
Schickedanz, Arno 
Sozialparasitismus im Völkerleben . - Arno Schickedanz 
Leipzig: Lotus-Verl., 1927 . - 342 S. : Ill. 

HV 1768 
Darré, Richard W. 
Das Bauerntum als Lebensquell der Nordischen Rasse . - Richard W. Darré 
München: Lehmann, 1933 . - 475 S. 

HV 1769 
Jung, Edgar J. 
Die Herrschaft der Minderwertigen, ihr Zerfall und ihre Abloesung durch ein Neues Reich . - Edgar J. Jung 
Berlin: Verl. Deutscher Rundschau, 1930 . - 692 S. 

HV 1770 
Paul, Gustav 
Grundzüge der Rassen- und Raumgeschichte des deutschen Volkes . - von Gustav Paul 
München: Lehmann, 1935 . - XII, 478 S. : Ill., Kt. 



HV 1771 
Ranke, Leopold von 
Geschichte Wallensteins . - von Leopold von Ranke 
Leipzig: Duncker und Humblot, 1870 . - XII, 532 S. 

HV 1772 
Meister, Emil 
Der Gedanke deutscher Seefahrt und Seemacht in der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts . - vorgelegt von Emil Meister 
Saarbrücken: Saarbrücker Dr. u. Verl., 1933 . - 38 S. 

HV 1773 

HV 1774 
Busch, Moritz 
Graf Bismarck und seine Leute während des Krieges mit Frankreich : nach Tagebuchblättern . - Moritz Busch 
Leipzig: Grunow, 1889 . - VIII, 635 S. 

HV 1775 
Gildemeister, Otto 
Aus den Tagen Bismarcks : politische Essays . - von Otto Gildemeister 
Leipzig: Quelle & Meyer, 1909 . - 230 S. : Ill. 

HV 1776 
Hesekiel, George 
Das Buch vom Grafen Bismarck . - von George Hesekiel 
Bielefeld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1869 . - 388 S. : Ill. 

HV 1777:1 
Braun, Karl: Bilder aus der deutschen Kleinstaaterei 
1. (1869), 1869 . - VII, 414 S. 

HV 1778:2 
Lagarde, Paul de: Schriften für das deutsche Volk 
2. Ausgewählte Schriften . - als Ergänzung zu Lagardes Deutschen Schriften zusammengestellt von Paul Fischer, 1934 . - 327 S. 

HV 1779 
Robolsky, Hermann 
Am Hofe Kaiser Wilhelms II. . - [Hermann Robolsky] 
Berlin: Eckstein, [1888] . - 384 S. 

HV 1780 
Lindau, Rudolf 
Die preußische Garde im Feldzuge 1870 - 1871 . - von Rudolph Lindau 
Berlin: Mittler, 1872 . - 147 S. 

HV 1781 
Bergengruen, Alexander 
David Hansemann . - von Alexander Bergengrün 
Berlin: Guttentag, 1901 . - VIII, 763 S. : Ill. 

HV 1782:1.2 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. [2] : Lfg. 1 ; Bd. 2. (1826), 1826 . - 200 S. 

HV 1782:3.4 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. [4] : Lfg. 1 ; Bd. 4. (1826), 1826 . - XII, 232 S. 

HV 1782:5.6 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. [6] : Lfg. 2 ; Bd. 1. (1826), 1826 . - XVI, 120 S. 

HV 1782:7.8 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. [8] : Lfg. 2 ; Bd. 3. (1826), 1826 . - 252 S. 

HV 1782:9.10 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. [10] : Lfg. 2 ; Bd. 5. (1826), 1826 . - 191 S. 

HV 1782:11.12 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. [12] : Lfg. 3 ; Bd. 2. (1826), 1826 . - XVI, 168 S. 

HV 1782:13.14 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. [14] : Lfg. 3 ; Bd. 4. (1826), 1826 . - VIII, 172 S. 

HV 1782:15.16 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 16 : Lfg. 4 ; Bd. 1. (1826), 1826 . - VI, 286 S. 

HV 1782:17.18 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 18 : Lfg. 4 ; Bd. 3. (1826), 1826 . - XXXVIII, 112 S. 

HV 1782:19.20 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 20 : Lfg. 4 ; Bd. 5. (1826), 1826 . - 202 S. 

HV 1782:21.22 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 22 : Lfg. 5 ; Bd. 2. (1827), 1827 . - 245 S. 

HV 1782:23.24 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 24 : Lfg. 5 ; Bd. 4. (1827), 1827 . - VI, 217 S. 

HV 1782:25.26 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 26 : Lfg. 6 ; Bd. 1. (1827), 1827 . - 160 S. 

HV 1782:27.28 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 28 : Lfg. 6 ; Bd. 3. (1827), 1827 . - 150 S. 

HV 1782:29.30 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 30 : Lfg. 6 ; Bd. 5. (1827), 1827 . - 112 S. 

HV 1782:31.32 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 



Bd. 32 : Lfg. 7 ; Bd. 2. (1827), 1827 . - XV, 112 S. 

HV 1782:33.34 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 34 : Lfg. 7 ; Bd. 4. (1827), 1827 . - 224 S. 

HV 1782:35.36 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 36 : Lfg. 8 ; Bd. 1. (1827), 1827 . - XXX, 138 S. 

HV 1782:37.38 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 38 : Lfg. 8 ; Bd. 3. (1827), 1827 . - VI, 178 S. 

HV 1782:39.40 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 40 : Lfg. 8 ; Bd. 5. (1827), 1827 . - X, 197 S. 

HV 1782:41.42 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 42 : Lfg. 9 ; Bd. 2. (1827), 1827 . - 231 S. 

HV 1782:43.44 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 44 : Lfg. 9 ; Bd. 4. (1827), 1827 . - 204 S. 

HV 1782:45.46 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 46 : Lfg. 10 ; Bd. 1. (1827), 1827 . - XXIV, 176 S. 

HV 1782:47.48 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 48 : Lfg. 10 ; Bd. 3. (1827), 1827 . - VI, 266 S. 

HV 1782:49.50 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 50 : Lfg. 10 ; Bd. 5. (1827), 1827 . - XI, 92 S. 

HV 1782:51.52 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 52 : Lfg. 11 ; Bd. 2. (1828), 1828 . - VI, 142 S. 

HV 1782:53.54 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 54 : Lfg. 11 ; Bd. 4. (1828), 1828 . - VIII, 247 S. 

HV 1782:55.56 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 56 : Lfg. 12 ; Bd. 1. (1828), 1828 . - XXII, 152 S. 

HV 1782:57.58 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 58 : Lfg. 12 ; Bd. 3. (1828), 1828 . - X, 255 S. 

HV 1782:59.60 
Paul, Jean: Sämmtliche Werke 
Bd. 60 : Lfg. 12 ; Bd. 5. (1828), 1828 . - 186 S. 

HV 1783:1 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
1. Vier und zwanzig Bücher allgemeiner Geschichten, besonders der Europäischen Menschheit : 1, 1810 . - XXXII, XXIV, 540 S. 

HV 1783:2 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
2. Vier und zwanzig Bücher allgemeiner Geschichten, besonders der Europäischen Menschheit : 2, 1810 . - VIII, 552 S. 

HV 1783:3 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
3. Vier und zwanzig Bücher allgemeiner Geschichten, besonders der Europäischen Menschheit : 3, 1810 . - VIII, 532 S. 

HV 1783:4 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
4. Biographische Denkwürdigkeiten, 1810 . - XXVIII, 328 S. 

HV 1783:5 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
5. Lebensgeschichte : 1, 1810 . - 445 S. 

HV 1783:6 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
6. Lebensgeschichte : 2, 1811 . - 480 S. 

HV 1783:7 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
7. Lebensgeschichte : 3, 1812 . - 458 S. 

HV 1783:8 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
8. Kleine historische Schriften, 1810 . - 432 S. 

HV 1783:9 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
9. Schriften zur Geschichte des teutschen Fürstenbundes, 1811 . - VIII, 344 S. 

HV 1783:10 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
10. Historische Kritik, 1811 . - VIII, 390 S. 

HV 1783:11 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
11. Historische Kritik, [Fortsetzung des X. Bandes], 1811 . - VIII, 432 S. 

HV 1783:12 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
12. Zur Literatur und Geschichte der Schweiz, 1811 . - VIII, 432 S. 

HV 1783:13 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
13. Briefe an Carl Victor von Bonstetten : 1, 1812 . - XII, 436 S. 

HV 1783:14 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
14. Briefe an Carl Victor von Bonstetten : 2, 1812 . - 448 S. 



HV 1783:15 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
15. Briefe an Carl Victor von Bonstetten. Briefe an Hrn. Carl Bonnet. Studien : 3, 1812 . - 456 S. 

HV 1783:16 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
16. Briefe an Freunde : 1, 1814 . - VI, 440 S. 

HV 1783:17 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
17. Briefe an Freunde : 2, 1814 . - 466 S. 

HV 1783:18 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
18. Briefe an Freunde : 3, 1814 . - XIV, 462 S. 

HV 1783:19 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
19. Der Geschichten Schweizerischen Eidgenossenschaft... Theil : 1. Von des Volkes Ursprung, 1815 . - [4] Bl., XCVI, 382 S. 

HV 1783:20 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
20. Der Geschichten Schweizerischer Eidgenossenschaft ... Theil : 2. Von dem Aufblühen der ewigen Bünde, 1815 . - XII, 462 S. 

HV 1783:21 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
21. Der Geschichten Schweizerischer Eidgenossenschaft ... Theil : 3. Von dem Aufblühen der ewigen Bünde, 1816 . - VIII, 452 S. 

HV 1783:22 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
22. Der Geschichten Schweizerischer Eidgenossenschaft ... Theil : 4. Bis auf den ersten Französischen Krieg, 1816 . - VIII, 416 S. 

HV 1783:23 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
23. Der Geschichten Schweizerischer Eidgenossenschaft ... Theil : 5. Bis auf die Zeiten des Burgundischen Kriegs, 1816 . - VIII, 464 S. 

HV 1783:24 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
24. Der Geschichten Schweizerischer Eidgenossenschaft... Theil : 6. Bis auf die Zeiten des Burgundischen Kriegs, 1817 . - VIII, 456 S. 

HV 1783:25 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
25. Der Geschichten Schweizerischer Eidgenossenschaft... Theil : 7. Enthält die Anmerkungen zum ersten und zweyten Buch, 1817 . - 524 S. 

HV 1783:26 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
26. Anmerkungen zu Bd. 21 - 23, 1817 . - 663 S. 

HV 1783:27 
Müller, Johannes von: Sämmtliche Werke 
27. Nachlese kleiner historischer Schriften, 1819 . - VIII, 390 S. 

HV 1784:1 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
1. (1788), 1788 . - [4] Bl., 292 S. 

HV 1784:2 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
2. (1788), 1788 . - [2] Bl., 357 S. 

HV 1784:3 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
3. (1789), 1789 . - [2] Bl., 275 [i.e. 375] S. 

HV 1784:4 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
4. (1789), 1789 . - [2] Bl., 442 S. 

HV 1784:5 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
5. (1789), 1789 . - [2] Bl., 359 S. 

HV 1784:6 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
6. (1789), 1789 . - [2] Bl., 282 S. 

HV 1784:7 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
7. (1789), 1789 . - 288 S. 

HV 1784:8 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
8. (1789), 1789 . - 381 S. 

HV 1784:9 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
9. (1789), 1789 . - 390 S. 

HV 1784:10 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
10. (1789), 1789 . - 362 S. 

HV 1784:11 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
11. (1789), 1789 . - 349 S. 

HV 1784:12 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
12. (1789), 1789 . - 302 S. 

HV 1784:13 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
13. (1789), 1789 . - 350 S. 

HV 1784:14 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
14. (1789), 1789 . - 300 S. 

HV 1784:15 
Friedrich : Hinterlassene Werke 
15. (1789), 1789 . - 294 S. 



HV 1785 
Studer, Julius 
Walliser und Walser : eine deutsche Sprachverschiebung in den Alpen . - von Julius Studer 
Zürich: Schultheß, 1886 . - 56 S. 

HV 1786 
Voigt, Johannes 
Die westphälischen Femgerichte in Beziehung auf Preussen : aus den Quellen dargestellt und durch Urkunden erläutert . - von Johannes Voigt 
Koenigsberg: Bornträger, 1836 . - X, 220 S. 

HV 1787:1 
Zimmermann, Johann Georg: Fragmente über Friedrich den Grossen 
1. (1790), 1790 . - VI, 210 S. 

HV 1787:2 
Zimmermann, Johann Georg: Fragmente über Friedrich den Grossen 
2. (1790), 1790 . - IV, 210 S. 

HV 1787:3 
Zimmermann, Johann Georg: Fragmente über Friedrich den Grossen 
3. (1790), 1790 . - IV, 243 S. 

HV 1788:1 
Schwan, Christian Friedrich: Nouveau dictionnaire allemand-françois 
1. Les lettres A - K de l'alphabet allemand expliqué par le françois, 1807 . - XVI, 928 S. 

HV 1789 
Burckhardt, Jacob 
Die Zeit Constantin's [Konstantin's] des Großen . - von Jakob Burckhardt 
Leipzig: Seemann, 1880 . - VI, 456 S. 

HV 1790 
Thudichum, Friedrich 
Historisch-Statistische Grundkarten : Denkschrift . - von Friedrich v. Thudichum 
Tuebingen: Laupp, 1892 . - 26 S. 

HV 1791 
Wenck, Woldemar Bernhard 
Das Fränkische Reich nach dem Vertrage von Verdun : (843 - 861) . - von W. B. Wenck 
Leipzig: Wigand, 1851 . - VII, 511 S. 

HV 1792:1 
Warnkönig, Leopold August: Histoire des Carolingiens 
1. (1862), 1862 . - XXV, 386 S. 

HV 1792:2 
Warnkönig, Leopold August: Histoire des Carolingiens 
2. (1862), 1862 . - 454 S. 

HV 1793:1 
Gfrörer, August Friedrich: Geschichte der ost- und westfränkischen Carolinger [Karolinger] vom Tode Ludwigs des Frommen bis zum Ende Conrads I. 
1. (1848), 1848 . - VIII, 504 S. 

HV 1793:2 
Gfrörer, August Friedrich: Geschichte der ost- und westfränkischen Carolinger [Karolinger] vom Tode Ludwigs des Frommen bis zum Ende Conrads I. 
2. (1848), 1848 . - VIII, 496 S. 

HV 1794 
Zimmermann, A. 
Über die politischen Verhältnisse der karolingischen Reiche nach dem Vertrage von Verdun 
Berlin: Reimer, 1830 . - XIV, 365 S. 

HV 1795 
Funck, Friedrich 
Ludwig der Fromme : Geschichte der Auflösung des großen Frankenreichs . - von Friedrich Funck 
Frankfurt a. M.: Schmerber, 1832 . - XIII, 343 S. 

HV 1796:1 
Döllinger, Ignaz von: Geschichte der Moralstreitigkeiten in der römisch-katholischen Kirche seit dem sechzehnten Jahrhundert 
1. (1889), 1889 . - VI, 687 S. 

HV 1796:2 
Döllinger, Ignaz von: Geschichte der Moralstreitigkeiten in der römisch-katholischen Kirche seit dem sechzehnten Jahrhundert 
2. (Aktenstücke), 1889 . - XI, 398 S. 

HV 1797:1 

HV 1798:2 
Hagenbach, Karl Rudolf: Kirchengeschichte von der ältesten Zeit bis zum 19. Jahrhundert 
2. Kirchengeschichte des Mittelalters, 1869 . - VIII, 636 S. 

HV 1799 
Eicken, Heinrich von 
Geschichte und System der mittelalterlichen Weltanschauung . - von Heinrich v. Eicken 
Stuttgart: Cotta, 1887 . - XVI, 822 S. 

HV 1800 
Drach, Jakob[Sammler] 
Catalogus Nummorum Veterum, Quos Indefesso Studio, Nec Minore Sumptu Collegit ... Jacobus Drach, Ubius, Ad S. Severini Canonicus Quondam Capitularis 
Coloniae: Metternich, 1785 . - [1] Bl., VII S., [2] Bl., 387 S. ; 8o 

HV 1801 
Oettinger, Eduard Maria 
Molla Lontez . - [Eduard Maria Oettinger] 
Leipzig: Reclam, 1847 . - 29 S. : 1 Ill. ; 16o 

HV 1802 
Florencourt, Franz von 
Zur preußischen Verfassungsfrage . - Franz von Florencourt 
Hamburg: Hoffmann und Campe, 1847 . - XII, 406 S. 

HV 1803 
Buvry, Leopold 
Algerien und seine Zukunft unter französischer Herrschaft . - nach eigener Anschauung und autentischen Quellen, namentlich auch in Rücksicht auf deutsche Auswanderung bearb. von L. Buvry 
Berlin: Schind ler, 1855 . - XX, 266 S. 

HV 1804:1 
Die Ursachen der Auflösung des Abgeordnetenhauses 
1. Der Beschluß wegen größerer Specialisirung des Staatshaushaltsetats, 1862 . - 24 S. 

HV 1804:2 
Die Ursachen der Auflösung des Abgeordnetenhauses 
2. Sonstiges Verhalten in der äußeren und inneren Politik, 1862 . - 29 S. 



HV 1805 
Arnold, Wilhelm 
Ansiedelungen und Wanderungen deutscher Stämme : zumeist nach hessischen Ortsnamen . - von Wilhelm Arnold 
Marburg: Elwert, 1881 . - XIV, 694 S. 

HV 1806 
Borch, Leopold von 
Geschichte des kaiserlichen Kanzler Konrad, Legat in Italien und Sicilien, Bischof von Hildesheim und von Wirzburg, und dessen Vertheidigung gegen die Anklage des Verrathes . - von Leopold v. Borch < br>Innsbruck: Rauch, 1882 . - 119 S., [3] Bl. 

HV 1807 
Schaz, Georg 
Schilderung der französischen Generale, die während des siebenjährigen Krieges in Deutschland gedient haben . - Aus der Brieftasche eines verstorbenen Offiziers 
[S.l.], 1791 . - 188 S., [2] Bl. 

HV 1808 
Kirchhoff, Albrecht 
Johann Herrgott, Buchführer von Nürnberg, und sein tragisches Ende 1527 . - von Albrecht Kirchhoff 
Leipzig: Teubner, 1877 . - 43 S. 

HV 1809 
Jacoby, Johann 
Ein Urtheil des Königsberger Kriminal-Senats . - beleuchtet von Johann Jacoby 
Mannheim: Hoff, 1846 . - 44 S. 

HV 1810 
Borchardt, F.[Hrsg.] 
Drei Urtheile des Königlichen Land-Gerichts zu Köln : verkündet in dessen öffentlicher Sitzung am 1. Dezember 1846 ; in Sachen des Schumachermeisters Mathias Boldermann in Köln, als Vertreter seine s minderjährigen Sohnes, des Schneidergesellen Franz Boldermann, Kläger, gegen den königlichen Obersten und . - hrsg. von F. Borchardt 
Mannheim: Hoff, 1847 . - 18 S. 

HV 1811:1 
Deutsche Parlaments-Chronik 
1. Vorparlament - Fünfziger-Ausschuß : Der verfassunggebenden Reichsversammlung erste Periode ; von der Eröffnung des Parlaments bis zur Wahl des Johann v. Habsburg-Lothringen als Reichsverweser, 1 848 . - XVI, 768 S. : Ill. 

HV 1811:2 
Deutsche Parlaments-Chronik 
2. (1848), 1848 

HV 1812 
Krieg, C. E. V.[Hrsg.] 
Vor fünfzig Jahren : Tagebuch eines ehemaligen freiwilligen Jägers der Jahre 1813 und 1814 . - zur Erinnerung an jene Zeit hrsg. von C. E. V. Krieg 
Wesel: Bagel, 1863 . - IV, 173 S., [1] Bl. : 1 Ill. 

HV 1813 
Johanning, C.[Hrsg.] 
Vorgänge zwischen Militair und Civil in Bielefeld : als Beitrag zur Charakteristik preußischer Militairverhältnisse ; Schutzschrift . - von C. Johanning 
Leipzig: Wigand, 1847 . - 124 S. 

HV 1814 
Jacoby, Johann 
Vertheidigung meiner Schrift: Das Königliche Wort Friedrich Wilhelms III. . - von Johann Jacobi 
Mannheim: Bassermann, 1846 . - 31 S. 

HV 1815:1 
Hormayr, Josef von: Lebensbilder aus dem Befreiungskriege 
1. (1841), 1841 . - 376 S. 

HV 1815:2 
Hormayr, Josef von: Lebensbilder aus dem Befreiungskriege 
2. (Urkundenbuch), 1841 . - 458 S. 

HV 1815:3 
Hormayr, Josef von: Lebensbilder aus dem Befreiungskriege 
3. (Zusätze und Berichtigungen), 1844 . - 651 S. 

HV 1816:1 
Raumer, Friedrich von: Lebenserinnerungen und Briefwechsel 
1. (1861), 1861 . - VIII, 286 S. 

HV 1816:2 
Raumer, Friedrich von: Lebenserinnerungen und Briefwechsel 
2. (1861), 1861 . - VIII, 377 S. 

HV 1817:1 
Rahden, Wilhelm von: Wanderungen eines alten Soldaten 
1. Befreiungskrieg von 1813, 1814 und 1815, 1846 . - XIV, 406 S., [1] Bl. 

HV 1817:2 
Rahden, Wilhelm von: Wanderungen eines alten Soldaten 
2. 15 Friedensjahre. Aufenthalt in Russland, Rückkehr 1830. Feldmarschall Graf Gneisenau und General der Infanterie von Grolmann. Die Citadelle von Antwerpen von October 1830 bis Ende 1832. Aufenthalt in Holland, 1847 . - XIV S., [1] Bl., 567 S. : 1 Kt. 

HV 1817:3 
Rahden, Wilhelm von 
Aus Spaniens Bürgerkrieg 1833 - 1840 . - von Wilhelm von Rahden 
Berlin: Decker, 1851 . - 425 S. : Kt. 
(Wanderungen eines alten Soldaten / Rahden, Wilhelm von ; 3) 

HV 1819:2 
Abrantès, Laure Junot d': Mémoires de Madame la Duchesse d'Abrantès, ou souvenirs historiques sur Napoléon, la révolution, le directoire, le consulat, l'empire et la restauration 
2. (1831), 1831 . - 424 S. 

HV 1819:3 
Abrantès, Laure Junot d': Mémoires de Madame la Duchesse d'Abrantès, ou souvenirs historiques sur Napoléon, la révolution, le directoire, le consulat, l'empire et la restauration 
3. (1831), 1831 . - 407 S. 

HV 1819:4 
Abrantès, Laure Junot d': Mémoires de Madame la Duchesse d'Abrantès, ou souvenirs historiques sur Napoléon, la révolution, le directoire, le consulat, l'empire et la restauration 
4. (1831), 1831 . - 424 S. 

HV 1819:5 
Abrantès, Laure Junot d': Mémoires de Madame la Duchesse d'Abrantès, ou souvenirs historiques sur Napoléon, la révolution, le directoire, le consulat, l'empire et la restauration 
5. (1832), 1832 . - 419 S. 

HV 1819:6 
Abrantès, Laure Junot d': Mémoires de Madame la Duchesse d'Abrantès, ou souvenirs historiques sur Napoléon, la révolution, le directoire, le consulat, l'empire et la restauration 
6. (1832), 1832 . - 422 S. 

HV 1819:7 
Abrantès, Laure Junot d': Mémoires de Madame la Duchesse d'Abrantès, ou souvenirs historiques sur Napoléon, la révolution, le directoire, le consulat, l'empire et la restauration 
7. (1832), 1832 . - 400 S. 

HV 1819:8 
Abrantès, Laure Junot d': Mémoires de Madame la Duchesse d'Abrantès, ou souvenirs historiques sur Napoléon, la révolution, le directoire, le consulat, l'empire et la restauration 



8. (1832), 1832 . - 408 S. 

HV 1819:9 
Abrantès, Laure Junot d': Mémoires de Madame la Duchesse d'Abrantès, ou souvenirs historiques sur Napoléon, la révolution, le directoire, le consulat, l'empire et la restauration 
9. (1833), 1833 . - 385 S. 

HV 1819:10 
Abrantès, Laure Junot d': Mémoires de Madame la Duchesse d'Abrantès, ou souvenirs historiques sur Napoléon, la révolution, le directoire, le consulat, l'empire et la restauration 
10. (1833), 1833 . - 413 S. 

HV 1819:11 
Abrantès, Laure Junot d': Mémoires de Madame la Duchesse d'Abrantès, ou souvenirs historiques sur Napoléon, la révolution, le directoire, le consulat, l'empire et la restauration 
11. (1833), 1833 . - 378 S. : [1] Bl. 

HV 1819:12 
Abrantès, Laure Junot d': Mémoires de Madame la Duchesse d'Abrantès, ou souvenirs historiques sur Napoléon, la révolution, le directoire, le consulat, l'empire et la restauration 
12. (1833), 1833 . - 404 S. 

HV 1820 
Grote, Ludwig 
Bartholomäus Sastrow, ein merkwürdiger Lebenslauf des sechzehnten Jahrhunderts . - für Jung und Alt bearbeitet von Ludwig Grote 
Halle: Fricke, 1860 . - XVI, 411 S. 

HV 1821 
Beck, Joseph 
Freiherr I. Heinrich v. Wessenberg : sein Leben und Wirken ; zugleich ein Beitrag zur Geschichte der neuern Zeit ; auf der Grundlage handschriftlicher Aufzeichnungen Wessenbergs . - von Jos. Beck 
Freibur g: Wagner, 1862 . - XII, 527 S. 

HV 1822:3 
Schirnding, Ferdinand Leopold: Oesterreich im Jahr 1840 
3. Oesterreich und seine Staatsmänner ; Bd. 1. Ansichten eines österreichischen Staatsbürgers über Oesterreichs Fortschritte seit dem Jahre 1840, 1843 . - X, 283 S. 

HV 1822:4 
Schirnding, Ferdinand Leopold: Oesterreich im Jahr 1840 
4. Oesterreich und seine Staatsmänner ; Bd. 2. Ansichten eines österreichischen Staatsbürgers über Oesterreichs Fortschritte seit dem Jahre 1840, 1844 . - VIII, 284 S. 

HV 1822:1/2 
Schirnding, Ferdinand Leopold: Oesterreich im Jahr 1840 
2. (1840), 1840 . - IV, 330 S. 

HV 1823 
Gans, Eduard 
Rückblicke auf Personen und Zustände . - von Eduard Gans 
Berlin: Veit, 1836 . - XII, 351 S. 

HV 1824 
F. R. N.[Hrsg.] 
Chronologische Tabelle, darstellend die wichtigsten Momente aus dem Leben Napoleons, Kaiser der Franzosen . - hrsg. von F. R. N. 
Saarbrücken: Hofer, 1836 . - 15 S. 

HV 1825 
Lensch, Paul 
Die Sozialdemokratie - ihr Ende und ihr Glück . - von Paul Lensch 
Leipzig: Hirzel, 1916 . - X, 218 S. 

HV 1826 
Röse, Otto 
Im römischen Hexenkessel 1915 . - Otto Röse 
Stuttgart: Spemann, 1915 . - 186 S. 

HV 1827 
Bruce, Stewart E. 
Kriegsschuld und Friedensverbrechen der Entente . - von Stewart E. Bruce 
Berlin: Bousset, 1921 . - 199 S. 

HV 1828:1 
Studien zum Mythus des XX. Jahrhunderts 
1. Kirchengeschichtlicher Teil mit Epilog, 1935 . - XIV, 162 S. 

HV 1828:2 
Studien zum Mythus des XX. Jahrhunderts 
2. Biblischer Teil mit Epilog, 1935 . - IV S., S. 163 - 217 

HV 1829 
Rosenberg, Alfred 
An die Dunkelmänner unserer Zeit : eine Antwort auf die Angriffe gegen den Mythus des 20. Jahrhunderts . - Alfred Rosenberg 
München: Hoheneichen-Verl., 1935 . - 112 S. 

HV 1830 
Sforza, Carlo 
Europäische Diktaturen . - Carlo Sforza. Dt. von Hans Reisiger 
Berlin: S. Fischer, 1932 . - 232 S. 

HV 1831 
Günther, Hans F. K. 
Rassenkunde des deutschen Volkes . - von Hans F. K. Günther 
München: Lehmann, 1934 . - VIII, 509 S. : zahlr. Ill., Kt. 

HV 1832 
Fritsch, Theodor 
Die Protokolle Zions : das Programm der internationalen Geheimregierung . - mit eienem Schlußwort von Theodor Fritsch 
Leipzig: Hammer-Verl., 1935 . - 80 S. 

HV 1833 
Griese, Franz 
Ein Priester ruft: "Los von Rom und Christo" . - von Franz Griese 
München: Ludendorff, 1935 . - 89 S. 

HV 1834 
Roth, Armin 
Rom wie es ist - nicht - wie es scheint! . - von Armin Roth 
München: Ludendorff, 1934 . - 78 S. 

HV 1835 
Löhde, Walter 
Schiller und das Christentum . - von W. v. d. Cammer 
München: Ludendorff, 1934 . - 19 S. 

HV 1836 
Schöning, Constantin 
Volk in Not! : Eine gemeinverständliche Darstellung des deutschen Volkes auf Grund des Diktats von Versailles und der Kriegsschuldlüge . - bearb. von C. Schöning 
Berlin-Schöneberg: Verl. Die Wach t am Dt. Volkstum, [1929] . - 72 S. : Ill., Kt. 



HV 1837 
Rosenberg, Alfred 
Unmoral im Talmud : mit einer Einleitung und Erläuterungen . - Alfred Rosenberg 
Bayreuth: Dt. Volksverl., 1935 . - 48 S. 

HV 1838 
Ilges, Franz Walther 
Hochverrat von Zentrum und Bayerischer Volkspartei 1918 - 1933 : die geplante Aufteilung Deutschlands ; Enthüllungen über die französisch-bayerischen Pläne zur Zertrümmerung des Reiches . - F. Walthe r Ilges 
Berlin-Charlottenburg: Nationalverl., 1933 . - 144 S. : Ill., Kt. 

HV 1839 
Ilges, Franz Walther 
Hochverrat des Zentrums am Rhein : neue Urkunden über die wahren Führer der Separatisten . - von F. Walther Ilges und Hermann Schmid 
Berlin-Charlottenburg: Bacmeister, 1934 . - 191 S. : Ill. 

HV 1840 
Strunk, Johannes 
Vatikan und Kreml . - von J. Strunk 
München: Ludendorff, 1934 . - 40 S. 

HV 1841 
Kolb, Wilhelm 
Die Sozialdemokratie am Scheideweg : ein Beitrag zum Thema: Neuorientierung der deutschen Politik . - von Wilhelm Kolb 
Karlsruhe: Geck, [1915] . - 67 S. 

HV 1843:1 
Calderón de la Barca, Pedro: Schauspiele 
1. (1803), 1803 
(... ; 1) 

HV 1843:2 
Calderón de la Barca, Pedro: Schauspiele 
2. (1809), 1809 
(... ; 2) 

HV 1844:1.2 
Shakespeare, William: Dramatische Werke 
2. König Heinrich der Vierte : Theil 2. König Heinrich der Fünfte. König Heinrich der Sechste : Theil 1, 1840 . - 330 S. 

HV 1844:3.4 
Shakespeare, William: Dramatische Werke 
4. König Heinrich der Achte. Romeo und Julia. Ein Sommernachtstraum, 1840 . - 309 S. 

HV 1844:5.6 
Shakespeare, William: Dramatische Werke 
6. Hamlet, Prinz von Dänemark. Der Kaufmann von Venedig. Wie es euch gefällt, 1841 . - 333 S. 

HV 1844:7.8 
Shakespeare, William: Dramatische Werke 
7. Der Widerspenstigen Zähmung. Viel Lärm um Nichts. Die Comödie der Irrungen, 1839 . - 274 S. 

HV 1844:9.10 
Shakespeare, William: Dramatische Werke 
10. Antonius und Cleopatra. Maaß für Maaß. Timon von Athen, 1839 . - 350 S. 

HV 1844:11.12 
Shakespeare, William: Dramatische Werke 
11. König Lear. Troilus und Cressida. Ende gut, Alles gut, 1840 . - 390 S. 

HV 1845:2 
Andreae, Friedrich[Hrsg.] 
Schlesier des 18. und 19. Jahrhunderts . - hrsg. von Friedrich Andreae ... 
Breslau: Korn, 1926 . - XIII, 395, 32 S. : Ill. 
(Schlesische Lebensbilder ; 2) 

HV 1846:1.2 
Schömann, Georg Friedrich: Griechische Alterthümer 
2. Die internationalen Verhältnisse und das Religionswesen, 1859 . - IV, 527 S. 

HV 1847 
Neller, Georg Christoph 
Brevis Instructio De Moneta Rotata . - ... Præside ... Georgio Christoph. Neller ... Defendente ... Petro Feylen ... 
[Trier]: Eschermann, 1760 . - [3] Bl., 27 S. : Ill. ; 8o 

HV 1848 
Cohausen, August von 
Das Römercastell Saalburg 
Homburg v. d. Höhe: Staudt & Supp, 1886 . - 61 S. : Kt. 

HV 1849 
Soest in Vergangenheit und Gegenwart : Merk- und Erinnerungsblätter 
Soest: Nasse, 1879 . - 36 S. 

HV 1850 
Merkbuch, Alterthümer aufzugraben und aufzubewahren : eine Anleitung für das Verfahren bei Aufgrabungen, sowie zum Konserviren vor- und frühgeschichtlicher Alterthümer . - hrsg. auf Veranlassung des Herrn Ministers der geistlichen, Unterrichts- und Medizinal-Angelegenheiten 
Berlin: Mittler, 1888 . - 70 S. : Ill. 

HV 1851 
Merkbuch, Alterthümer aufzugraben und aufzubewahren : eine Anleitung für das Verfahren bei Aufgrabungen, sowie zum Konserviren vor- und frühgeschichtlicher Alterthümer . - hrsg. auf Veranlassung des Herrn Ministers der geistlichen, Unterrichts- und Medizinal-Angelegenheiten 
Berlin: Mittler, 1894 . - 99 S. : Ill. 

HV 1853:1 
Blümner, Hugo: Geschichte des Kunstgewerbes in Einzeldarstellungen 
1 : Das Kunstgewerbe im Altertum ; 1. Das antike Kunstgewerbe nach seinen verschiedenen Zweigen, 1885 . - 267 S. : Ill. 
(Das Wissen der Gegenwart ; 30) 

HV 1853:2 
Blümner, Hugo: Geschichte des Kunstgewerbes in Einzeldarstellungen 
2 : Das Kunstgewerbe im Altertum ; 2. Die Erzeugnisse des griechisch-italischen Kunstgewerbes, 1885 . - 234 S. : Ill. 
(Das Wissen der Gegenwart ; 32) 

HV 1854 
Kowatsch, Otto 
Wappenbüchlein zur Erklärung der auf den Neuesten deutschen Geldstücken vergangener Währung vorkommenden Schilde und Kleinode . - von Otto Kowatsch 
Leipzig: Grieben, 1886 . - 35 S. 

HV 1855:2 
Brendicke, Hans 
Einführung in die Münzkunde : Eine Anleitung für angehende und erfahrene Münz-Sammler . - Von Hans Brendicke 
Berlin: Mehring, 1889 . - 95 S. : 4 Taf. 
(Bibliothek für Sammler ; 2) 



HV 1856 
Heep, Philipp Jacob 
Beiträge zur Geschichte der untern Nahegegend und des Hunsrückens unter der Herrschaft der Römer : mit einer Ansicht . - von Ph. Jac. Heep 
Kreuznach: Voigtländer, 1856 . - VIII, 94 S. : Ill. 

HV 1857:2 
Teich, ... 
Zweiter Bericht über archäologische Funde, welche am Hermes-Brunnen zu Dudweiler im Sommer 1897 zu Tage gefördert worden sind . - Teich 
[S.l.], [1897] . - 19 S. 

HV 1858:10 
Schneider, Jacob: Die alten Heer- und Handelswege der Germanen, Römer und Franken im deutschen Reiche 
10. Das römische Straßennetz in dem mittleren Theile der Rheinprovinz und die römischen Itinerarien, 1894 . - 22 S. : 2 Kt. 

HV 1858:1-9 
Schneider, Jacob: Die alten Heer- und Handelswege der Germanen, Römer und Franken im deutschen Reiche 
9. Die ältesten Wege im nordwestlichen Deutschland zwischen Rhein und Elbe, 1890 . - 36 S. : 1 Kt. 

HV 1859:1 
Urquhart, David: Der Geist des Orients 
1. (1839), 1839 
(... ; 17) 

HV 1859:2 
Urquhart, David: Der Geist des Orients 
2. (1839), 1839 
(... ; 18) 

HV 1860 
Neumann, Carl Friedrich 
Geschichte des englisch-chinesischen Krieges . - von Karl Friedrich Neumann 
Leipzig, 1846 . - VIII, 358 S. 

HV 1861 
Binder, Wilhelm 
Peter der Grosse Alexjewitsch und seine Zeit : nach den vorzüglichsten Quellen . - bearb. von Wilhelm Binder 
Reutlingen: Kalbfell-Kurtz, 1844 . - IV, 330 S. 

HV 1862:1 
Maurer, Georg Ludwig von: Das griechische Volk in öffentlicher kirchlicher und privat-rechtlicher Beziehung vor und nach dem Freiheitskampfe bis zum 31. Juli 1834 
1. (1835), 1835 . - XXXII, 596 S. 

HV 1862:2 
Maurer, Georg Ludwig von: Das griechische Volk in öffentlicher kirchlicher und privat-rechtlicher Beziehung vor und nach dem Freiheitskampfe bis zum 31. Juli 1834 
2. (1835), 1835 . - XII, 540 S. 

HV 1862:3 
Maurer, Georg Ludwig von[Hrsg.] 
Interessante neugriechische Urkunden, Gesetze und Verordnungen der früheren und späteren Zeit . - hrsg. von Georg Ludw. von Maurer 
Heidelberg, 1835 . - VI, 849 S. 
(Das grie chische Volk in öffentlicher kirchlicher und privat-rechtlicher Beziehung vor und nach dem Freiheitskampfe bis zum 31. Juli 1834 / Maurer, Georg Ludwig von ; 3) 

HV 1863 
Rein, Anton Hermann 
Die römischen Stationsorte und Straßen zwischen Colonia Agrippina und Burginatium und ihre noch nicht veröffentlichten Alterthümer : nebst einem Excurse über Spuren römischer Niederlassungen und Str aßen, wie über germanische Alterthümer zwischen Rhein und Maas . - von A. Rein 
Crefeld: Kühler, 1857 . - 81 S., 1 Bl. : Ill. 

HV 1864 
Schönemann, Carl Philipp Christian 
Zur Vaterländischen Münzkunde vom zwölften bis fünfzehnten Jahrhundert, oder Grundzüge der Bracteatenkunde und Beschreibung von beinahe fünfhundert alten Braunschweigischen, Helmstedt's chen, Halberstädtischen, Reinsteinischen, Goslarischen, Anhaltisc . - von Carl Phil. Chr. Schönemann 
Wolfenbüttel: Auf Kosten des Verf., 1852 . - 92 S., [12] Bl. : Ill. 

HV 1865 
Schierenberg, G. August B. 
Die Räthsel der Varusschlacht oder wie und wo gingen die Legionen des Varus zu Grunde? . - der Generalversammlung des Vereins für Geschichte und Alterthumskunde Westfalens in Wiedenbrück am 1 1. September 1888 gewidmet von G. Aug. B. Schierenberg 
Frankfurt a. M.: Reitz & Köhler, 1888 . - 13 S. 

HV 1866 
Haug, Ferdinand 
Die römischen Denksteine des Grossherzoglichen Antiquariums in Mannheim : wissenschaftliche Beigabe zu den Programmen des Gymnasiums Mannheim für die Schuljahre 1875/77 . - von Ferdinand Haug 
Konsta nz: Stadler, 1877 . - 71 S. 
(Programm / Gymn. Mannheim ; Nr. 483) 

HV 1867 
Wattenbach, Wilhelm 
Anleitung zur lateinischen Palaeographie . - von W. Wattenbach 
Leipzig: Hirzel, 1872 . - IV, 26, 44 S. 

HV 1868 
Halke, Heinrich 
Einleitung in das Studium der Numismatik . - von H. Halke 
Berlin: Lehmann, 1882 . - XI, 164 S. 

HV 1869 
Halke, Heinrich 
Einleitung in das Studium der Numismatik . - von H. Halke 
Berlin: Lehmann, 1905 . - XVI, 219 S., VIII Bl. : Ill. 

HV 1870 
Bergk, Theodor 
Zur Geschichte und Topographie der Rheinlande in römischer Zeit . - von Theodor Bergk 
Leipzig: Teubner, 1882 . - 188 S. : 1 Kt. 

HV 1871 
Maaßen, German Hubert 
Die römische Staatsstraße von Trier über Belgica bis Wesseling a. Rh. und der Römerkanal am Vorgebirge . - von Maaßen 
Bonn: Georgi, 1881 . - 119 S., [2] Bl. : Ill., Kt. 

HV 1872 
Schlickeysen, Friedrich W. A. 
Erklärung der Abkürzungen auf Münzen des Alterthums, des Mittelalters und der neueren Zeit, sowie auf Denkmünzen und münzartigen Zeichen . - von F. W. A. Schlickeysen 
Berlin: Schneider, 1855 . - X, 268 S. : 2 Kupfertaf. 

HV 1873:1 
Biedermann, Woldemar von: Goethe und Leipzig 
1. Goethe's Leben in Leipzig, 1865 . - XII, 306 S. 

HV 1873:2 
Biedermann, Woldemar von: Goethe und Leipzig 
2. Goethe's spätere Beziehung zu Leipzig, 1865 . - 353 S. 

HV 1874:3 



Arnim, Achim von: Sämmtliche Werke 
3 : Die Kronenwächter ; Bd. 1. / hrsg. von Wilhelm Grimm, 1840 . - 501 S. ; 8o 

HV 1874:5 
Arnim, Achim von: Sämmtliche Werke 
5 : Schaubühne ; Bd. 1. / hrsg. von Wilhelm Grimm, 1840 . - 338 S. ; 8o 

HV 1874:7 
Arnim, Achim von: Sämmtliche Werke 
7. Armuth, Reichtum, Schuld und Busse der Gräfin Dolores : 1 . - hrsg. von Wilhelm Grimm, 1840 . - 397 S. 

HV 1874:8 
Arnim, Achim von: Sämmtliche Werke 
8. Armuth, Reichtum, Schuld und Busse der Gräfin Dolores : 2 . - hrsg. von Wilhelm Grimm, 1840 . - VI, 455 S., [4] Bl. Noten 

HV 1874:9.10 
Arnim, Achim von: Sämmtliche Werke 
10. Novellen : 4 . - hrsg. von Wilhelm Grimm, 1841 . - 351 S. 

HV 1875 
Beck, Karl Isidor 
Der Fahrende Poet : Dichtungen ; Ungarn. Wien. Weimar. Die Wartburg . - von Karl Beck 
Leipzig: Engelmann, 1838 . - 250 S. ; 12o 

HV 1876 
Assing, Ludmilla 
Sophie von LaRoche, die Freundin Wieland's . - von Ludmilla Assing 
Berlin: Janke, 1859 . - 384 S. 

HV 1877:1 
Arnim, Bettina von: Die Günderode 
1. (1840), 1840 . - [5] Bl., 440 S. 

HV 1877:2 
Arnim, Bettina von: Die Günderode 
2. (1840), 1840 . - VIII, 306 S. 

HV 1879:1 
Eckermann, Johann Peter: Gespräche mit Goethe in den letzten Jahren seines Lebens, 1837 . - XIV, 386 S. 

HV 1879:2 
Eckermann, Johann Peter: Gespräche mit Goethe in den letzten Jahren seines Lebens, 1837 . - 380 S. 

HV 1880:1 
Schwarzenberg, Friedrich von: Aus dem Wanderbuche eines verabschiedeten Lanzknechtes 
1. (1844), 1844 . - 243 S. 

HV 1880:3 
Schwarzenberg, Friedrich von: Aus dem Wanderbuche eines verabschiedeten Lanzknechtes 
3. (1845), 1845 . - 210 S. 

HV 1880:4 
Schwarzenberg, Friedrich von: Aus dem Wanderbuche eines verabschiedeten Lanzknechtes 
4. (1845), 1845 . - 215 S. 

HV 1881:Suppl. 
Döring, Heinrich 
Christoph Martin Wieland : ein biographisches Denkmal . - von Heinrich Doering 
Sangerhausen: Rohland, 1840 . - VIII, 436 S. ; 16o 
(Wieland's sämmtliche Werke ; Suppl.) 

HV 1882 
Goethe, Katharina Elisabeth 
Reminiscensen : Goethe's Mutter, nebst Briefen und Aufzeichnungen zur Charakteristik anderer merkwürdiger Männer und Frauen ; mit Portrait und Facsimile von Goethe's Mutter . - hrsg. von Dorow 
Leipzig: Hinrichs, 1842 . - VIII, 307 S. : 1 Ill. (Frontispiz) 

HV 1883 
Beurmann, Eduard 
Ludwig Börne als Charakter und in der Literatur . - von Eduard Beurmann 
Frankfurt a. M.: Körner, 1837 . - 162 S. : 1 Portr. 

HV 1884 
Herbst, Wilhelm 
Matthias Claudius, der Wandsbecker Bote : ein Lebensbild . - von Wilhelm Herbst 
Gotha: Perthes, 1857 . - VIII, 547 S. : Ill. 

HV 1885 
Herder, Johann Gottfried von[Mitarb.] 
Herders Reise nach Italien : Herders Briefwechsel mit seiner Gattin; vom August 1788 bis Juli 1789 . - hrsg. von Heinrich Düntzer ... 
Gießen: Ricker, 1859 . - XXXII, 416 S. 

HV 1886:3 
Kunz, Carl Friedrich: Erinnerungen aus meinem Leben in biographischen Denksteinen und andern Mittheilungen 
3. Jean Paul Friedrich Richter, 1839 . - XXVIII S., [1] Bl., 281 S. 

HV 1887 
Falk, Johann Daniel 
Goethe aus näherm persönlichen Umgange dargestellt . - ein nachgelassenes Werk von Johannes Falk 
Leipzig: Brockhaus, 1836 . - XII, 318 S. 

HV 1888 
Gutzkow, Karl 
Über Göthe im Wendepunkte zweier Jahrhunderte . - von Karl Gutzkow 
Berlin: Plahn, 1836 . - XII, 256 S. 

HV 1889:1 
Hinrichs, Hermann Friedrich Wilhelm: Schillers Dichtungen nach ihren historischen Beziehungen und nach ihrem inneren Zusammenhange 
1. Lyrischer Theil, 1837 . - XLVIII, 287 S. 

HV 1889:2,1 
Hinrichs, Hermann Friedrich Wilhelm: Schillers Dichtungen nach ihren historischen Beziehungen und nach ihrem inneren Zusammenhange 
2,1. Dramatischer Theil : Abth. 1, 1838 . - LXXVI, 248 S. ; 8o 

HV 1889:2,2 
Hinrichs, Hermann Friedrich Wilhelm: Schillers Dichtungen nach ihren historischen Beziehungen und nach ihrem inneren Zusammenhange 
2,2. Dramatischer Theil : Abth. 2, 1839 . - [2] Bl., 314 S. ; 8o 

HV 1890 
Bornhak, Conrad 
Grundriß des deutschen Staatsrechts . - von Conrad Bornhak 
Leipzig: Deichert, 1907 . - VI, 260 S. 

HV 1891 



Pfleiderer, Rudolf 
Die Attribute der Heiligen : ein alphabetisches Nachschlagebuch zum Verständnis kirchlicher Kunstwerke . - von Rudolf Pfleiderer 
Ulm: Kerler, 1898 . - VII, 206 S. 

HV 1892 
Fischer, Rosa 
Oststeirisches Bauernleben . - Rosa Fischer 
Wien: Oesterreichische Verl.-Anst., 1903 . - 280 S. : Ill. 

HV 1893 
Kisch, Gustav 
Vergleichendes Wörterbuch der Nösner (siebenbürgischen) und moselfränkisch-luxemburgischen Mundart : nebst siebenbürgisch-niederrheinischem Orts- und Familiennamenverzeichnis sowie einer Karte zur Orientier ung über die Urheimat der Siebenbürger Deutschen . - von Gustav Kisch 
Hermannstadt: Krafft, 1905 . - 273 S. : 1 Kt. 
(Forschungen zur Volkskunde der Deutschen in Siebenbürgen ; 1) 

HV 1894:1 
Goethe, Johann Wolfgang von: Briefwechsel zwischen Goethe und Knebel 
1. (1851), 1851 . - VIII, 378 S. 

HV 1894:2 
Goethe, Johann Wolfgang von: Briefwechsel zwischen Goethe und Knebel 
2. (1851), 1851 . - 412 S. 

HV 1895 
Goethe, Johann Wolfgang von 
Briefwechsel zwischen Goethe und Reinhard : in den Jahren 1807 bis 1832 . - [Vorr.: Karl v. Reinhard] 
Stuttgart ; Tübingen: Cotta, 1850 . - IV, 327 S. 

HV 1896 
Carus, Carl Gustav 
Göthe : zu dessen näherem Verständniß . - von C. G. Carus 
Leipzig: Weichardt, 1843 . - X, 188 S. 

HV 1897:1.2 
Böttiger, Carl August: Literarische Zustände und Zeitgenossen 
2. (1838), 1838 . - VI S., [1] Bl., S. 5-313 ; 8o 

HV 1898 
Sombart, Werner 
Die deutsche Volkswirtschaft im neunzehnten Jahrhundert . - von Werner Sombart 
Berlin: Bondi, 1913 . - XII, 532 S. 

HV 1899 
Jäger- von Schlumb, August 
Das Leben des Fürsten von Pückler-Muskau . - von August Jäger 
Stuttgart: Metzler, 1843 . - 363 S. : 1 Portr. 

HV 1900 
Aristoteles 
Die Ethik des Aristoteles in zehn Büchern . - aus dem Griechischen mit Anmerkungen und Abhandlungen von Dan. Jenisch 
Danzig: Troschel, 1791 . - XX, 422 S. 

HV 1901 
Rollett, Hermann 
Lyrisches Wanderbuch 
Frankfurt a. M.: Literarische Anstalt, 1846 . - VIII, 326 S. 

HV 1902 
Apollodorus 
Apollodor's Mythologische Bibliothek, Aeschines des Sokratikers Gespräche und Cebes des Thebaners Gemälde . - übers. von Christian Gottlob Moser 
Stuttgart: Metzler, 1828 . - 296, 107 S. 

HV 1903:1 
Stahr, Adolf: Ein Jahr in Italien, 1853 . - 436 S. 

HV 1903:2 
Stahr, Adolf: Ein Jahr in Italien, 1853 . - 534 S. 

HV 1903:3 
Stahr, Adolf: Ein Jahr in Italien, 1854 . - 464 S. : 1 Portr. 

HV 1904:1 
Steffens, Henrich: Malkolm 
1. (1831), 1831 . - 411 S. 

HV 1904:2 
Steffens, Henrich: Malkolm 
2. (1831), 1831 . - 512 S. 

HV 1905:1 
Ruge, Arnold: Gesammelte Schriften 
1. (1846), 1846 . - [5] Bl., S. VI, 466 S. : 1 Portr. (Frontispiz) 

HV 1905:2 
Ruge, Arnold: Gesammelte Schriften 
2. (1846), 1846 . - [2] Bl., IV S., [1] Bl., 378 S. 

HV 1905:3 
Ruge, Arnold: Gesammelte Schriften 
3. (1846), 1846 . - [1] Bl., S. IV, [2] Bl., S. 4 - 475 

HV 1905:4 
Ruge, Arnold: Gesammelte Schriften 
4. (1846), 1846 . - [2] Bl., S. IV, [1] Bl., 353 S. 

HV 1906:1.2 
Goltz, Bogumil: Ein Jugendleben, 1865 . - 230 S. 

HV 1906:3.4 
Goltz, Bogumil: Ein Jugendleben, 1865 . - VI, 213 S. 

HV 1907:1 
Oehlenschläger, Adam Gottlob: Morgenländische Dichtungen 
1. Die Fischerstochter, in zwei Abtheilungen, 1831 . - [3] Bl., 317 S. 

HV 1907:2 
Oehlenschläger, Adam Gottlob: Morgenländische Dichtungen 
2. Die Drillingbrüder von Damask, 1831 . - 241 S. 

HV 1908:1 
Galerie von Bildnissen aus Rahel's Umgang und Briefwechsel 
1. (1836), 1836 . - X, 300 S. 



HV 1908:2 
Galerie von Bildnissen aus Rahel's Umgang und Briefwechsel 
2. (1836), 1836 . - 260 S. 

HV 1910:1.2.3 
Aelianus, Claudius: Werke 
3 : Abth. 1, Vermischte Nachrichten ; 3. (1839), 1839 
(... ; 187) 

HV 1911:1-4 
Ammianus : Römische Geschichte 
4. / übers. von Carl Büchele, 1853 . - S. 366 - 483 
(... ; 182) 

HV 1911:5-8 
Ammianus : Römische Geschichte 
8. / übers. von Carl Büchele, 1854 . - S. 886 - 1018 
(... ; 191) 

HV 1912:1.2 
Aeschylus: Äschylos 
2. (1854), 1854 . - VI, 263 S. 

HV 1913 
Aeschylus 
Äschylos . - von Heinrich Voss. Zum Theil vollendet von Johann Heinrich Voss 
Heidelberg: Winter, 1826 . - XIV, 316 S. 

HV 1914 
Clemen, Paul 
Die Denkmalspflege in der Rheinprovinz . - von Paul Clemen 
Düsseldorf: Schwann, 1896 . - X, 75 S. 

HV 1915:1-3 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
3. Tusculanische Unterredungen : Bdch. 3 . - übers. von Friedrich Heinrich Kern, 1828 . - S. 222 - 346 
(Römische Prosaiker in neuen Uebersetzungen ; 5) 

HV 1915:4-6 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
6. Der Redner und von der besten Rednergattung . - übers. von C. A. Mebold, 1827 . - S. 652 - 786 
(... ; 11) 

HV 1915:7-10 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
10. Sechs Bücher vom Staat : Bdch. 2 . - übers. von Georg Heinrich Moser, 1828 . - S. 1166 - 1269 
(... ; 23) 

HV 1915:11-13 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
13. Drei Bücher über das Wesen der Gottheit : Bdch. 2 . - übers. von GeorgHeinrich Moser, 1829 . - S. 1530 - 1727 
( ... ; 44) 

HV 1915:14-16 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
16. Drei Bücher vom Redner : Bdch. 3 . - übers. von J. F. K. Dilthey, 1833 . - S. 2068 - 2173 
(... ; 74) 

HV 1915:17-20 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
20. Drei Bücher über die Pflichten : Bdch. 2/3 . - uebers. von G. G. Uebelen, 1834 . - S. 2408 - 2566 
(... ; 92) 

HV 1915:21-24 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
24. Rhetorik, zwei Bücher: Von der rhetorischen Erfindungskunst . - uebers. von Georg Heinrich Moser, 1837 . - S. 3028 - 3169 
(... ; 128) 

HV 1915:25.26 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
26. Rhetorik an Herennius . - uebers. von Christian Walz, 1842 . - S. 3340 - 3532 
(... ; 160) 

HV 1915:27-29 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
Bdch. 29 : Reden ; Bdch. 3. / übers. von C. N. v. Osiander, 1833 . - S. 294 - 407 
(... ; 78) 

HV 1915:30-33 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
Bdch. 33 : Reden ; Bdch. 7. / übers. von C. N. v. Osiander, 1833 . - S. 810 - 960 
(... ; 83) 

HV 1915:34-37 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
Bdch. 37 : Reden ; Bdch. 11. / übers. von C. N. v. Osiander, 1835 . - S. 1330 - 1468 
(... ; 103) 

HV 1915:38-41 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
Bdch. 41 : Reden ; Bdch. 15. / übers. von C. N. v. Osiander, 1836 . - S. 1826 - 1931 
(... ; 113) 

HV 1915:42-45 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
Bdch. 45 : Reden ; Bdch. 19. / übers. von C. N. v. Osiander, 1837 . - S. 2342 - 2430 
(... ; 129) 

HV 1915:46-49 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
Bdch. 49 : Reden ; Bdch. 23. / übers. von C. N. v. Osiander, 1838 . - S. 2832 - 2919 
(... ; 140) 

HV 1915:51-53 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
Bdch. 51 : Briefe ; Bdch. 1. Briefe an Quintus Cicero : Buch 1/2 . - uebers. von Georg Heinrich Moser, 1835 . - 135 S 
(... ; 107) 

HV 1915:54-58 
Cicero, Marcus Tullius: Werke 
Bdch. 54 : Briefe ; Bdch. 4. Briefe an Atticus : Buch 1 . - uebers. von Georg Heinrich Moser, 1838 . - S. 358 - 472 
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Stuttgart: Neff, 1881 . - IV, 235 S. : Ill., Kt. 

HV 2012 
Handelmann, Heinrich 
Der Krinkberg bei Schenefeld und die holsteinischen Silberfunde . - von H. Handelmann 
Kiel: Toeche, 1890 . - 29 S. : Ill. 

HV 2013 
Hagen, Josef 
Führer durch das Museum des Vereins . - verf. von Josef Hagen 
Mayen: Ferrari, [1909] . - 24 S. 

HV 2014 
Wibel, Ferdinand 
Der Gangbau des Denghoogs bei Wenningstedt auf Sylt . - aufgedeckt, unters. und in seiner allgemeinen Bedeutung für die nordische Alterthumskunde geschildert von F. Wibel 
Kiel: Maack, 1869 . - 88 S ., [4] Bl. : graph. Darst. 
(Bericht der Schleswig-Holstein-Lauenburgischen Gesellschaft für die Sammlung und Erhaltung vaterländischer Alterthümer ; 29) 

HV 2015 
Führer durch die Sonderausstellung der prähistorischen Abteilung : Internationaler Kongress für Historische Wissenschaften, Berlin, August 1908 
Berlin: Reimer, 1908 . - 31 S. 

HV 2016 
Das Judenbad in Speyer 
Speyer: Klambt, 1909 . - [2] Bl. 

HV 2017 
Weise, Paul 
Beiträge zur Geschichte des römischen Weinbaues in Gallien und an der Mosel . - von Paul Weise 
Hamburg: Baumann, 1901 . - 38 S. 
(Progr. / [Realgymnasium des Johanneums Hamburg] ; 800) 

HV 2018 
Wolff, Georg 
Die Römerstadt Nida bei Heddernheim und ihre Vorgeschichte . - von Georg Wolff 
Frankfurt am Main: Jügels, 1908 . - 46 S. : Kt. 

HV 2019 
Schultze-Naumburg, Paul 
Die Entstellung unsres Landes . - Paul Schultze-Naumburg 
Meiningen: Bund Heimatschutz, 1908 . - 78 S. : zahlr. Ill. 

HV 2020 
Studer, Julius 
Die Edeln von Landenberg : Geschichte e. Adelsgeschlechtes d. Ostschweiz . - dargest. von Julius Studer 
Zürich: Schulthess, 1904 . - 365 S. : Ill. . - I-XIII Bl. 

HV 2021 
Sacken, Eduard von 
Katechismus der Heraldik : Grundzüge der Wappenkunde . - von Eduard von Sacken 
Leipzig: Weber, 1872 . - 144 S. : mit 202 in den Text gedr. Abb. 
(Illustrirte Katechismen ; 51) 

HV 2022 
Müller, Sophus 
Urgeschichte Europas : Grundzüge einer prähistorischen Archäologie . - von Sophus Müller 
Strassburg: Trübner, 1905 . - VIII, 204 S. : zahlr. Ill. 

HV 2023 
Joseph, Paul 
Der Pfennigfund von Kerzenheim . - beschrieben und erl. von Paul Joseph 
Frankfurt a. Main: Osterrieth, 1901 . - 35 S., [1] Bl. : Ill. 

HV 2024 
Fontaine, Gaspard-Théodore-Ignace de la 
Catalogue des monnaies des comtes et ducs de Luxembourg . - [De la Fontaine] 
[Luxembourg?], [ca. 1850] . - 47 S. 

HV 2025 
Paulus-Museum : Die römische Abteilung des Paulus-Museums der Stadt Worms 
[1]. (1885), 1885 
( ... ; 575) 

HV 2026 
Krüger, Emil 
Deux monuments du dieu tricéphale Gaulois . - E. Krüger 
Liége: Impr. Liégoise, [1909] . - 15 S., [4] Bl. : Ill. 



HV 2027 
Luschin von Ebengreuth, Arnold 
Allgemeine Münzkunde und Geldgeschichte des Mittelalters und der neueren Zeit . - von A. Luschin von Ebengreuth 
München [u.a.]: Oldenbourg, 1904 . - XVI, 286 S. : Ill. 
(Handbuch der mittelalterlichen und neueren Geschichte : Abt. 5 [vielm. 4], Hilfswissenschaften und Altertümer) 

HV 2028 
Joseph, Paul 
Die Münzen von Worms : nebst einer münzgeschichtlichen Einleitung . - im Auftr. von W. E. Nebel bearb. von Paul Joseph 
Darmstadt: Winter, 1906 . - 326 S. : 14 Taf., graph. Darst. 

HV 2029 
Halke, Heinrich 
Handwörterbuch der Münzkunde und ihrer Hilfswissenschaften . - von H. Halke 
Berlin: Reimer, 1909 . - VI, 395 S. 

HV 2030 
Behr, Anton von 
Der Wiederaufbau des Kaiserpalastes in Trier : Vortrag, gehalten am 9. Mai 1908 im Café Baur zu Trier in öffentlicher Versammlung ... . - von A. v. Behr 
Trier: Lintz, 1908 . - 15 S. : graph. Darst ., Ill. 

HV 2031 
Stiegelmann, Adolf 
Altamira : ein Kunsttempel des Urmenschen . - von Ad. Stiegelmann 
Godesberg bei Bonn: Naturwiss. Verl., Abt. des Keplerbundes, 1910 . - 16 S., X Bl. : Ill. 
(Naturwissenschaftliche Zeitfragen ; 10) 

HV 2032 
Behr, Heinrich von 
Die Porta Nigra in Trier . - H. v. Behr 
Berlin, 1908 . - 86 S. : Ill. 

HV 2033 
Schneider, Rudolf 
Antike Geschütze auf der Saalburg : Erläuterungen zu Schramm's Rekonstruktionen . - von Rudolf Schneider 
Homburg v.d. H.: Schudt, 1908 . - 21 S. : Ill. 

HV 2034 
Bericht über den 1. Verbandstag der West- und Süddeutschen Vereine für Römisch-Germanische Altertumsforschung : Trier, am 11. und 12. April 1901 
Trier: Lintz, 1901 . - 66 S. : graph. Darst. 
(Bericht über den Verbandstag der West- und Süddeutschen Vereine für Römisch-Germanische Altertumsforschung / Verbandstag der West- und Süddeutschen Vereine für Römisch-Germanische Altertumsforschung ; 1) 

HV 2035 
Lambertz, A. 
Kurzgefasste Geschichte des Römerkanals : (römische Wasserleitung a. d. Eifel bis Köln a. Rh.) ; technisch, volkswirthschaftlich und historisch dargestellt . - von A. Lambertz 
Schleiden: Braselmann, 1891 . - 19 S. 

HV 2036 
Köhl, Carl 
Neue prähistorische Funde aus Worms und Umgebung . - zsgest. u. beschrieben durch C. Koehl 
Worms: Kranzbühler, 1896 . - 61 S. : Ill. 

HV 2037 
Behr, Anton von 
Baugeschichtlicher Führer durch Trier : nebst einer Zeittafel ; aus Anlass des X. Tages für Denkmalpflege zu Trier 1909 . - zsgest. von v. Behr 
Trier: Lintz, 1909 . - 116 S. : Ill., Kt. 

HV 2038 
Kurzer Führer durch das Provinzialmuseum in Trier . - hrsg. von der Museums-Direktion 
Brauweiler: Rhein. Provinzial-Arbeits-Anst., 1909 . - 38 S. : Ill. 

HV 2039 
Wilms, Albert 
Die Schlacht im Teutoburger Walde . - von A. Wilms 
Leipzig: Freund & Wittig, 1899 . - 64 S., [2] Bl. : Kt. 

HV 2040 
Hausen, Clemens von 
Auszugsweise Beiträge zur Familien-Geschichte der Freiherren von Hausen 
Dresden: Baensch, 1895 . - 62 S. : Ill. 

HV 2041 
Fabricius, Ernst 
Die Besitznahme Badens durch die Römer . - Ernst Fabricius 
Heidelberg: Winter, 1905 . - 88 S. : 1 Kt. 
(Neujahrsblätter der Badischen Historischen Kommission / Badische Historische Kommission ; N.F. 8) 

HV 2042 
Gessler, Eduard A. 
Die Trutzwaffen der Karolingerzeit vom VIII. bis zum XI. Jahrhundert . - von Eduard A. Gessler 
Basel: Basler Buch- und Antiquariatshandlung, 1908 . - 160 S. 

HV 2043:1.1,Schluß 
Back, Friedrich: Römische Spuren und Überreste im oberen Nahgebiete 
1,Schluss. (1893), 1893 
(Osterprogramm des Gymnasiums zu Birkenfeld ; 1892/93, Beil.) 

HV 2044 
Friedensburg, Ferdinand 
Die Münze in der Kulturgeschichte . - von Ferdinand Friedensburg 
Berlin: Weidmann, 1909 . - VIII, 241 S. : Ill. 

HV 2045 
Seckendorff, Christian Adolph von: Sämtliche Schriften 
6. Nachricht von einigen bei Zingst in Thüringen auf einer ausgerodeten Waldfläche aufgefundenen Altherthümern, als Beweise einer daselbst vorgefallenen Schlacht, 1822 . - 52 S. : graph. Darst. 

HV 2046:1 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
1. [Geschichte der alten Welt], 1870 . - 537, 44 S. 

HV 2046:2 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
2. [Geschichte der alten Welt], 1870 . - 565 S. 

HV 2046:3 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
3. [Geschichte der alten Welt], 1871 . - 686 S. 

HV 2046:4 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
4. [Geschichte des Mittelalters], 1871 . - 548 S. 



HV 2046:5 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
5. [Geschichte des Mittelalters], 1871 . - 577 S. 

HV 2046:6 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
6. [Geschichte des Mittelalters], 1872 . - X, 614 S. 

HV 2046:7 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
7. [Geschichte des Mittelalters], 1872 . - 524 S. 

HV 2046:8 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
8. [Geschichte des Mittelalters], 1872 . - 523 S. 

HV 2046:9 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
9. [Geschichte der neueren Zeit], 1872 . - 544 S. 

HV 2046:10 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
10. [Geschichte der neueren Zeit], 1872 . - 541 S. 

HV 2046:11 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
11. [Geschichte der neueren Zeit], 1873 . - 544 S. 

HV 2046:12 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
12. [Geschichte der neueren Zeit], 1873 . - 558 S. 

HV 2046:13 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
13. [Geschichte der neueren Zeit], 1873 . - 558 S. 

HV 2046:14 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
14. [Geschichte der neueren Zeit], 1873 . - 569 S. 

HV 2046:15 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
15. (1874), 1874 . - 692 S. 

HV 2046:16 
Jäger, Oskar: Versuch einer Darstellung neuester Geschichte 
1. 1815-1848, 1874 . - 568 S. (... ; 16) 
(Weltgeschichte für das deutsche Volk / Schlosser, Friedrich Christoph ; 16) 

HV 2046:17 
Jäger, Oskar: Versuch einer Darstellung neuester Geschichte 
2. 1848-1863, 1875 . - 568 S. (... ; 17) 
(Weltgeschichte für das deutsche Volk / Schlosser, Friedrich Christoph ; 17) 

HV 2046:18 
Jäger, Oskar: Versuch einer Darstellung neuester Geschichte 
3. 1863-1871, 1875 . - 552 S. (... ; 18) 
(Weltgeschichte für das deutsche Volk / Schlosser, Friedrich Christoph ; 18) 

HV 2046:Reg. 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
Reg. Vollständiges Namen- und Sach-Register zu Schlosser's Weltgeschichte für das deutsche Volk . - angefertigt von J. Treutler, 1875 . - 351 S. 

HV 2048 
Meyer, F. Hermann 
Studentica : Leben und Sitten deutscher Studenten früherer Jahrhunderte ; meist aus literarischen Seltenheiten und Curiosen geschöpft . - von F. Hermann Meyer 
Leipzig: Hartung, 1857 . - IV, 100 S. 

HV 2049 
Baudeau, Nicolas 
Précis de l'ordre légal . - [Nicolas Baudeau] 
Amsterdam: Arkstée & Merkus, 1768 . - 234 S. 

HV 2050 
Fernow, Carl Ludwig 
Authentische Nachricht von dem am 19ten Julius 1792 gehaltenen Auszuge der Studirenden aus Jena und von dem Wiedereinzuge derselben : nebst einer getreuen Darstellung der Ursachen, welche diese Begebe nheit veranlaßten . - von einem Ungenannten 
[o.O.], 1792 . - 46 S. 

HV 2051 
Neues vollständiges Teutsches Commersbuch 
Heidelberg: Engelmann, 1815 . - [1] Bl., 280 S. 

HV 2052 
Minderer, Raymund 
Medicina militaris, Das ist gemeine Handtstück-lein zur KriegsArtzney gehörig : mit wolgegründten Experi-menten gezieret und den ... Soldaten ... zum Nutzen an Tag gegeben ; Sampt angehengtem räthlichen Gut-achten, die jetzt schwebende und unter den Soldaten mehrentheils grassirende Sucht betreffend . - durch Raymundum Minderer 
Nürnberg: Dümler, [ca. 1633] . - 383 S., [4] Bl., [28] Bl. 

HV 2053:1.2 
Thümmel, Moritz August von: Sämmtliche Werke 
2. (1856), 1856 . - 338 S. 

HV 2053:3.4 
Thümmel, Moritz August von: Sämmtliche Werke 
4. (1856), 1856 . - 237 S. 

HV 2053:5.6 
Thümmel, Moritz August von: Sämmtliche Werke 
6. (1856), 1856 . - 162 S. 

HV 2053:7.8 
Thümmel, Moritz August von: Sämmtliche Werke 
8. (1856), 1856 . - 213 S. 

HV 2054 
Mummenhoff, Ernst 
Hans Sachs : Zum 400 jaehr. Geburtsjubilaeum des Dichters . - von Ernst Mummenhoff 
Nuernberg: Korn[in Komm.], 1894 . - 141 S. : zahlr. Ill. 

HV 2055 
Flügel, Georg Thomas 
Georg Thomas Flügels Erklärter Courszettel der vornehmsten Handelsplätze in Europa : nebst andern zu den Wechselgeschäfften dienlichen Nachrichten 
Frankfurt am Mayn, 1788 . - [2] Bl., 120 S. 



HV 2056 
Ringholz, Odilo 
Der heilige Abt Odilo von Cluny in seinem Leben und Wirken . - von Odilo Ringholz 
Brünn: Verl. der "Studien u. Mittheilungen aus d. Benedictiner- u. Cistercienser Orden", 1885 . - 126, LXXXII S. 

HV 2057 
Unger, Carl Richard[Hrsg.] 
Thomas saga erkibyskups : fortælling om Thomas Becket erkebiskop af Canterbury to bearbeidelser samt fragmenter af en tredie . - efter gamle haandskrifter udg. af C. R. Unger 
Christiania: Bentzen, 1869 . - XII, 560 S. : Ill. 
(Universitetsprogram / Det Kongelige Frederiks Universitet ; 1868,2) 

HV 2058 
Redlich, Otto R. 
Die Anwesenheit Napoleons I. in Düsseldorf im Jahre 1811 . - von Otto R. Redlich 
Düsseldorf: Lintz, 1892 . - II, 78 S. 

HV 2059:1.2 
Ferber, H.: Historische Wanderung durch die alte Stadt Düsseldorf 
2. (1890), 1890 . - 113, XXVII S. 

HV 2060 
Rickenbach, Heinrich von 
Die Insel Sardinien vor der Herrschaft der Römer : historisch-archäologische Studien nach Hector Pais . - von Heinrich v. Rickenbach 
Brünn: Verl. des Benedictiner-Ordens, 1882 . - 39 S. 

HV 2061:2 
Anleitung zu wissenschaftlichen Beobachtungen auf Alpenreisen 
Abth. 1. Orographie und Topographie, Hydrographie, Gletscherwesen . - von C. von Sonklar. Kurze Anleitung zu geologischen Beobachtungen in den Alpen / von C. W. Gü mbel, 1878 . - 192 S 
(Beilage zur Zeitschrift des Deutschen und Oesterreichischen Alpenvereins ; 1878) 

HV 2061:3 
Ranke, Johannes 
Anleitung zu anthropologisch-vorgeschichtlichen Beobachtungen im Gebiet der deutschen und österreichischen Alpen . - Johannes Ranke 
[München]: [Lindauer], 1881 . - S. 258 - 464 : Ill., Kt. 
(Anle itung zu wissenschaftlichen Beobachtungen auf Alpenreisen ; [1],3 = Abth. 3) 

HV 2062 
Wiertz, Isaac 
Wexel-Arbitragen-Tractat : Begreiffende die rechte und wahre Manier, deren sich die vornehmste Wexel-Plätze in Europa ... bedienen; ... das Pari aller Plätzen zu finden, und wie alle vorgelegte Arbitragen z u rechnen ... . - ... von allen, so wohl druck- als andern in der Frantzösischen Edition dieses Buchs eingeschlichenen Fehlern auf das sorgfältigste emendiret und verbessert durch I. Wiertz, den Wexel-Sensalen 
Basel, 1730 . - [3] Bl., 579 S., [4] Bl . 

HV 2063 
Neef, Hermann 
Der Beamte im Geschehen der Zeit : Worte Hermann Neefs . - ausgew. u. zsgest. von Josef Reusch 
Berlin: Verl. Beamtenpresse, [1936] . - 103 S. 

HV 2064 
Schmits, August 
Der Kampf gegen die Sprachverwilderung . - August Schmits 
Köln: DuMont-Schauberg, 1901 . - 73 S. 

HV 2065 
Sepp, Johannes 
Völkerbrauch bei Hochzeit, Geburt und Tod : Beweis für die Einheit des Menschen-Geschlechtes und die Urheimat Asien . - von Johannes Sepp 
München: Lit.-Inst. Muttler, Fischer, 1891 . - 176 S. 

HV 2066 
Schaarschmidt, Friedrich 
Zur Erinnerung an Jakobe von Baden : Herzogin von Jülich-Cleve-Berg, gest. am 3. September 1597 . - von F. Schaarschmidt 
Düsseldorf: Lintz, 1897 . - 11 S. : Ill. 

HV 2067 
Mosler, Hans 
Die Einführung der Rheinschiffahrtsoktroi-Konvention am deutschen Niederrhein : 1803 - 1807 . - von Hans Moser 
Düsseldorf: Lintz, 1908 . - 53 S. 

HV 2068 
Laar, C. van 
Het groot ceremonie-boek der beschaafde zeeden, welleevendheid, ceremonieel, en welvoegende hoffelykheden : onderwyzende Hoe ieder een, volgens zyne Sexe, Geboorte, Rang, Vermogen, Bediening ... ; Voorge steld in verscheidene Redenwisselingen; Tuffchen Johan, een Man van Ervarendheid; Carel, een Jong Heer; en Maria, een Jonge Juffrouw ... . - door C. V. L. J. C. 
Amsteldam: Mourik, [1740?] . - [6] Bl., 52, 536 S. 

HV 2069:Theoret.Prakt.Th. 
Gottsched, Johann Christoph: Erste Gründe der gesammten Weltweisheit, 
2. Praktischer Theil, 1749 . - [5] Bl., 686 S., [11] Bl. 

HV 2070 
Wolff, Christian von 
Auszug aus den Anfangs-Gründen aller Mathematischen Wissenschaften : zu bequemerem Gebrauche der Anfänger auf Begehren verfertiget . - von Christian Freyherrn von Wolff 
Frankfurt und Leipzig: R enger, 1755 . - [8] Bl., 740 S., [12] Bl. : Ill., graph. Darst., 1 Portr. 

HV 2071 
Martini, Johann Christian 
Kurtze und deutliche Anweisung zur Neuen Staats-Geographie : darinnen I. Von der Welt überhaubt ... ; II. Von der Welt, derselben Theilen, und insonderheit eines jedweden Landes ... . - Johann C hristian Martini 
Franckfurth und Leipzig: Lochner, 1723 . - [9] Bl., 854 S., [33] Bl. : Ill. 

HV 2072 
Siverti, Johann 
Geistlicher May: vnd Pfingst-Regen : In Einer kurtzen doch gründlichen Predigt ; Aus dem verordnetem Evangelio Am Pfingsta-ge, im selbigen Fest vber die Gemeine in Wester-Egeln außgegossen ... . - Durch J ohannem Siverten 
Halberstadt: Kote, 1624 . - 30 S. 

HV 2073:Phan. 
Petif, C.: Enumeratio plantarum in ditione florae Palatinatus sponte crescentium 
P. Phanerogamica. (1830), 1830 . - VIII, 96 S. 

HV 2074 
Das preußische Soldatenthum : französische Ansicht . - von einem Reisenden 
Leipzig: Fest, 1841 . - IV, 76 S. 

HV 2075 
Denkschrift über das Verfahren des Röm. Hofs bei der Ernennung des General-Vikars Fhrn. v. Wessenberg zum Nachfolger im Bisthum Konstanz : und zu dessen Verweser, und die dabei von Sr. Königlichen Hoheit dem Großherzog von Baden ge nommenen Maßregeln ; mit Beilagen 
Frankfurt a. M.: Andrä, 1818 . - XXIV, 294 S. 

HV 2076 
Harcourt, Paule d' 
Madame la Duchesse d'Orléans, Hélène de Mecklembourg-Schwerin 
Paris: Lévy, 1859 . - 239 S. 

HV 2077 
Röhricht, Reinhold 
Deutsche Pilgerreisen nach dem Heiligen Lande . - von Reinhold Röhricht 
Gotha: Perthes, 1889 . - X, 352 S. 



HV 2078 
Helene Louise 
Erinnerungen aus dem Leben Ihrer königlichen Hoheit Helene Louise, Herzogin von Orleans, geborenen Prinzessin von Mecklenburg-Schwerin . - nach ihren eigenen Briefen zsgest. von Gotthilf Heinrich von Schubert 
München: Lit.-artistische Anst., 1859 . - XIV, 254 S. : 1 Portr. 

HV 2079 
Hoenig, Fritz August 
Das große Hauptquartier und die Oberkommandos am 17. und 18. August 1870 . - von Fritz Hoenig 
Berlin: Luckhardt, 1892 . - 56 S. : Kt. 

HV 2080:2 
Barthold, Friedrich Wilhelm: Die geschichtlichen Persönlichkeiten in Jacob Casanova's Memoiren 
2. (1846), 1846 . - 339, XV S. 

HV 2080:1.2 
Barthold, Friedrich Wilhelm: Die geschichtlichen Persönlichkeiten in Jacob Casanova's Memoiren 
1. (1846), 1846 . - 268 S. 

HV 2081:1 
Kanngiesser, Otto: Geschichte des Krieges von 1866 
1. (1892), 1892 . - VI, 388 S. 

HV 2081:2 
Kanngiesser, Otto: Geschichte des Krieges von 1866 
2. (1892), 1892 . - VII, 344 S. 

HV 2082:1 
Jäger, Wolfgang: Geographisch-historisch-statistisches Zeitungs-Lexicon 
1. A - L, 1782 . - [8] Bl., 912 S. 

HV 2082:2 
Jäger, Wolfgang: Geographisch-historisch-statistisches Zeitungs-Lexicon 
2. M - Z, 1784 . - 996 S., [19] Bl. 

HV 2083 
Sinold von Schütz, Philipp Balthasar[Begr.] 
Reales Staats-, Zeitungs- und Conversations-Lexicon : darinnen so wohl Die Religionen und geistlichen Orden, die Reiche und Staaten, Meere, Seen, Insuln ... als auch Andere i n Zeitungen ... vorkommende ... Wörter ... zu sonderbarem Nutzen klar und deutlich beschrieben werden ... ; Nebst einem Anhange, v . - [Begr.: Philipp B. Sinold von Schütz] 
Leipzig: Gleditsch, 1719 . - [7] Bl., 2092 Sp., [25] Bl. 

HV 2084 
Hübner, Johann 
Johann Hübners reales Staats-, Zeitungs- und Conversations-Lexicon, darinn so wohl die Religionen, Reiche und Staaten ... Als auch andere in Zeitungen und täglichem Umgang vorkommende ... Kunstwörter besch rieben werden . - [Begr.: Philipp Balthasar Sinold von Schütz] 
Leipzig: Gleditsch, 1777 . - [14] Bl., 2734 Sp., [7] gef. Bl. : Ill. ; 8o 

HV 2085 
Sinold von Schütz, Philipp Balthasar 
Johann Hübners neu-vermehrtes und verbessertes reales Staats-, Zeitungs- und Conversations-Lexicon : darinnen sowohl die Religionen und geistlichen Orden, die Reiche und Staaten, Meer e, Seen, Insuln, Flüsse ... als auch andere in Zeitungen und täglicher Conversation vorkommende aus fremden Sprachen entlehnte Wörter ... deutlich beschrieben werden . - [Philipp Balthasar Sinold von Schütz] 
Regenspurg und Wien: Bader, 1753 . - [5] Bl., 1280 S., [37] Bl., X Bl. (gef.) 

HV 2086:1-6 
Iustinus, Marcus Iunianus: Philippische Geschichte 
6. (1837), 1837 
(... ; 126) 

HV 2087:1-6 
Josephus, Flavius: Des Flavius Josephus Werke, 1855 
(...; 257) 

HV 2088:2,1-2,3 
Philostratus, Flavius: Werke 
3. Philostratus, des Aeltern und des Jüngern Gemälde. Kallistratus Standbilder . - uebers. von A. F. Lindau, 1833 . - S. 980 - 1089 
(... ; 131) 

HV 2088:1-5 
Philostratus, Flavius: Werke 
5 : Abth. 1. Philostratus Leben des Apollonius von Tyana : Buch 7 u. 8, 1832 . - S. 566 - 706 
(... ; 111) 

HV 2088:6.7 
Philostratus, Flavius: Werke 
7 : Abth. 3. Lebensbeschreibungen der Sophisten : 2. Bdch. . - übers. von Adolph Heinrich Christian, 1855 . - S. 1230 - 1383 
( ... ; 240) 

HV 2089:1-3 
Florus, Lucius Annius 
Abriß der Römischen Geschichte . - Lucius Annäus Florus. Uebersetzt von Wilhelm Matthäus Pahl ... 
Stuttgart ; Wien: Metzler, 1835 . - [3] Bl., S. 6 - 298 

HV 2090:1-4 
Livius, Titus: Römische Geschichte 
4. (1827), 1827 
(... ; 10) 

HV 2090:5-8 
Livius, Titus: Römische Geschichte, 1882 . - S. 848 - 936 
(... ; 26) 

HV 2090:13-16 
Livius, Titus: Römische Geschichte 
16. (1830), 1830 
(... ; 56) 

HV 2090:17-22 
Livius, Titus: Römische Geschichte 
22. (1833), 1833 
(... ; 71) 

HV 2090:23.24 
Livius, Titus: Römische Geschichte 
24. (1833), 1833 
(... ; 84) 

HV 2090:25-27 
Livius, Titus: Römische Geschichte 
27. (1834), 1834 
(... ; 97) 

HV 2091:1.2 
Polyaenus : Kriegslisten 
2. / uebers. von Wilhelm Hermann Blume, 1837 . - S. 122 - 224 
(... ; 161) 



HV 2091:3.4 
Polyaenus : Kriegslisten 
4. / uebers. von Carl Fuchs, 1855 . - S. 356 - 432 
(... ; 243) 

HV 2092:1,1-1,5 
Plato: Werke 
Bdch. 1. Phaidros oder vom Schönen : (Anfang, 1 bis 65), 1853 . - 120 S 
(... ; 231) 

HV 2092:4,1-4,5 
Plato: Werke 
Bdch. 5. Zehn Bücher vom Staate : Bdch. 5, Buch X ... . - von Wilhelm Wiegand, 1856 . - S. 522 - 632 
(... ; 267) 

HV 2093:1-4 
Pausanias : Beschreibung von Griechenland 
4 : Abth. 1. / aus d. Griech. übers. von Carl Gottfried Siebelis, 1829 . - S. 390 - 526 
(... ; 57) 

HV 2093:5-9 
Pausanias : Beschreibung von Griechenland 
9 : Abth. 2. / aus d. Griech. übers. von H. Reichardt, 1855 . - S. 1008 - 1104 
(... ; 244) 

HV 2094:1-4 
Strabo: Strabo's Geographie 
4 : Abth. 1. (1830), 1830 
(... ; 83) 

HV 2094:5-8 
Strabo: Strabo's Geographie 
8 : Abth. 2. (1834), 1834 
(... ; 141) 

HV 2094:9-12 
Strabo: Strabo's Geographie 
12 : Abth. 2. (1836), 1836 . - S. 1378 - 1498 - (... ; 150) 
(Griechische Prosaiker in neuen Übersetzungen ; 150) 

HV 2095:1-4 
Isocrates: Werke 
4 : Abth. 1. (1835), 1835 
(... ; 143) 

HV 2095:5-8 
Isocrates: Werke 
8 : Abth. 2. (1836), 1836 
(... ; 153) 

HV 2096:1 
Terentius Afer, Publius: Lustspiele 
1. 1. Die Brüder. 2. Die Mohrin. 3. Der Selbstpeiniger, 1806 . - 131, 136, 142 S. : 4 Kupfer (farbig) 
(... ; 1) 

HV 2096:2 
Terentius Afer, Publius: Lustspiele 
2. 1. Die Fremde aus Andros. 2. Der Hausfreund. 3. Die Schwiegermutter, 1806 . - 138, 151, 92 S. 
(Bibliothek der komischen Dichter Roms ; 2) 

HV 2097:1-4 
Plutarchus: Werke 
4 : Vergleichende Lebensbeschreibungen ; 4. / übersetzt von J. G. Klaiber, 1829 . - S. 422 - 521 
(... ; 55) 

HV 2097:5-8 
Plutarchus: Werke 
8 : Vergleichende Lebensbeschreibungen ; 8. Aristides, Marcus Cato d. Ä. . - übersetzt von J. G. Klaiber, 1832 . - S. 872 - 978 
(... ; 109) 

HV 2097:9-12 
Plutarchus: Werke 
12 : Vergleichende Lebensbeschreibungen ; 12. L.Licinius Lucullus, Nikias . - übersetzt von C. Fuchs, 1855 . - S. 1408 - 1549 
(... ; 239) 

HV 2097:13-15 
Plutarchus: Werke 
15 : Vergleichende Lebensbeschreibungen ; 15. / übersetzt von C. Fuchs, 1856 . - S. 1776 - 1896 
(... ; 270) 

HV 2097:16-19 
Plutarchus: Werke 
19 : Vergleichende Lebensbeschreibungen ; 19. Agis und Kleomenes, Tiberius und Gajus Gracchus. . - übersetzt von J. F. C. Campe, 1858 . - S. 2230 - 2348 
(... ; 292) 

HV 2097:20-24 
Plutarchus: Werke 
24 : Moralische Schriften ; 5. übersetzt von Joh. Christian Felix Bähr, 1830 . - S. 528 - 646 
(... ; 65) 

HV 2097:25-28 
Plutarchus: Werke 
28 : Moralische Schriften ; 9. übersetzt von Joh. Christian Felix Bähr, 1831 . - S. 1076 - 1195 
(... ; 110) 

HV 2097:29-32 
Plutarchus: Werke 
32 : Moralische Schriften ; 13. / übersetzt von Joh. Christian Felix Bähr, 1838 . - S. 1622 - 1759 
(... ; 170) 

HV 2098 
Krüger, Emil 
Die Trierer Römerbauten : kurzer Führer druch die römischen Bauten Triers . - von E. Krüger 
Trier: Provinzial-Museum, 1909 . - 27 S., [5] Bl. : graph. Darst. 

HV 2099 
Die Fälschung der guten Sache durch die Augsburger Allgemeine Zeitung : Sendschreiben an Baron von Cotta 
Frankfurt a. M.: Broenner, 1859 . - 64 S. 

HV 2100 
Matthias, C. 
Der Feldzug von Waterloo und die Braunschweiger unter Herzog Friedrich Wilhelm : ein Beitrag zur fünfzigjährigen Gedächtnissfeier des Jahres 1815 . - von C. Matthias 



Braunschweig: Wagner, 1865 . - [1] Bl., 100 S. 

HV 2101:1-4 
Lucianus : Werke, 1828 . - S. 414 - 508 
( ... ; 8) 

HV 2101:5-8 
Lucianus : Werke 
8 : Abth. 2. (1828), 1828 
(... ; 36) 

HV 2101:9-11 
Lucianus : Werke 
11 : Abth. 3. (1830), 1830 
(... ; 76) 

HV 2101:12-15 
Lucianus : Werke 
15 : Abth. 4. (1832), 1832 
(... ; 114) 

HV 2102:1-5 
Herodotus: Geschichte 
5 : Abt. 1. (1829), 1829 . - S. 514 - 654 

HV 2102:6-11 
Herodotus: Geschichte 
11 : Abt. 2. (1832), 1832 . - S. 1296 - 1396 

HV 2103:1-4 
Dionysius : Werke 
4 : Urgeschichte der Römer : Abth. 1. / übers. von Gottfried Jakob Schaller, 1832 . - S. 426 - 525 
(... ; 120) 

HV 2103:5-8 
Dionysius : Werke 
8 : Urgeschichte der Römer : Abth. 2. / übers. von Adolph Heinrich Christian, 1847 . - S. 906 - 1036 
(... ; 223) 

HV 2103:9-11 
Dionysius : Werke 
12 : Urgeschichte der Römer : Abth. 4. / übers. von Adolph Heinrich Christian, 1849 . - S. 1362 - 1509 
(... ; 230) 

HV 2104:1-5 
Plinius Caecilius Secundus, Gaius: Werke 
5. Dankrede, 1838 . - S. 548 - 674 
(... ; 134) 

HV 2105:1.2 
Isaeus: Isaeus der Redner 
2. (1830), 1830 
(... ; 71) 

HV 2106:1.2 
Eutropius 
Abriß der römischen Geschichte . - Eutropius. Übers. von Friedrich Hoffmann 
Stuttgart: Metzler, 1829 . - 132 S. 
(Römische Prosaiker in neuen Uebersetzungen ; 34) 

HV 2107:1-5 
Valerius : Sammlung merkwürdiger Reden und Thaten 
1. (1828), 1828 
(... ; 30) 

HV 2108 
Rosenberg, Alfred 
Protestantische Rompilger : der Verrat an Luther und der 'Mythus des zwanzigsten Jahrhunderts' . - Alfred Rosenberg 
München: Hoheneichen-Verl., 1937 . - 86 S. 

HV 2109 
Roth, Armin 
Rom wie es ist - nicht - wie es scheint! . - von Armin Roth 
München: Ludendorff, 1937 . - 78 S. 

HV 2110 
Ludendorff, Erich[Hrsg.] 
Abgeblitzt! : Antworten auf Theologengestammel . - hrsg. von General Ludendorff 
München: Ludendorff, 1937 . - 76 S. 

HV 2111 
Stegemann, Hermann 
Weltwende : der Kampf um die Zukunft und Deutschlands Gestaltwandel . - Hermann Stegemann 
Stuttgart ; Berlin: Dt. Verl.-Anst., c 1934 . - XII, 351 S. 

HV 2112 
Wachler, Ludwig 
Die Pariser Bluthochzeit 
Leipzig: Barth, 1828 . - IX, 125 S. 

HV 2114:1 
Rochau, August Ludwig von: Geschichte Frankreichs vom Sturze Napoleons bis zur Wiederherstellung des Kaiserthums 
1. (1858), 1858 
(... ; Bd. 1) 

HV 2114:2 
Rochau, August Ludwig von: Geschichte Frankreichs vom Sturze Napoleons bis zur Wiederherstellung des Kaiserthums 
2. (1858), 1858 
(... ; Bd. 2) 

HV 2115 
Felice, Guillaume de 
Geschichte der Protestanten Frankreichs : seit dem Anfang der Reformation bis zur Gegenwart . - G. De Felice. Aus d. Franz. übertr. von Karl Theodor Pabst 
Leipzig: Fleischer, 1855 . - XXII, 514 S. 

HV 2116 
Frobenius, Leo 
Kulturgeschichte Afrikas : Prolegomena zu einer historischen Gestaltlehre . - Leo Frobenius 
Zürich: Phaidon-Verl., 1933 . - 652 S. : zahlr. Ill., graph. Darst., Kt. 
(Veröffentlichung des Forschungs instituts für Kulturmorphologie Frankfurt) 

HV 2117:1 



Meinecke, Friedrich: Die Entstehung des Historismus 
1. Vorstufen und Aufklärungshistorie, 1936 . - 304 S. 

HV 2117:2 
Meinecke, Friedrich: Die Entstehung des Historismus 
2. Die deutsche Bewegung, 1936 . - S. 307 - 656 

HV 2118 
Müller-Bohn, Hermann 
Unser Fritz, deutscher Kaiser und König von Preußen : ein Lebensbild ; mit zahlreichen Illustrationen von ersten deutschen Künstlern . - von Hermann Müller-Bohn 
Berlin: Kittel, [1891] . - 426 S. : Ill., 1 Portr. 

HV 2119:1 
Hohenlohe-Schillingsfürst, Chlodwig zu: Denkwürdigkeiten, 1907 

HV 2119:2 
Hohenlohe-Schillingsfürst, Chlodwig zu: Denkwürdigkeiten, 1907 

HV 2120 
Schnee, Heinrich 
Das Buch der deutschen Kolonien . - hrsg. v. Anton Mayer. Vorwort von Heinrich Schnee 
Potsdam ; Leipzig: Verlag Volk und Heimat, 1933 . - 352 S. : zahlr. Ill. 

HV 2121 
Grimm, Hans 
Das Deutsche Südwester-Buch . - von Hans Grimm 
München: Langen, 1929 . - 429 S. 

HV 2122 
Behn, Friedrich 
Germanische Stammeskulturen der Völkerwanderungszeit : mit einer Einführung . - von Friedrich Behn 
München: Lehmann, 1937 . - 22, [40] S. : überw. Ill. ; Kt. 

HV 2123 
Rosenberg, Alfred 
Die Spur des Juden im Wandel der Zeiten . - Alfred Rosenberg 
München: Zentral-Verl. der NSDAP, Eher, 1937 . - 154 S. 

HV 2124 
Oldenburg-Januschau, Elard von 
Erinnerungen . - Elard von Oldenburg-Januschau 
Leipzig: Koehler & Amelang, 1936 . - 230 S. : Ill. 

HV 2125:1 
Bismarck, Otto von: Die politischen Berichte des Fürsten Bismarck aus Petersburg und Paris 
1. 1859/60, 1920 . - XXIV, 256 S. : 1 Portr. 

HV 2125:2 
Bismarck, Otto von: Die politischen Berichte des Fürsten Bismarck aus Petersburg und Paris 
2. 1861/62, 1920 . - XII, 234 S. : 1 Portr. 

HV 2126:1 
Ziehen, Eduard: Mittelrhein und Reich im Zeitalter der Reichsreform 1356 - 1504 
1. 1356 - 1491, 1934 . - 380 S. 

HV 2126:2 
Ziehen, Eduard: Mittelrhein und Reich im Zeitalter der Reichsreform 1356 - 1504 
2. 1491 - 1504, 1937 . - S. 385 - 878 : 1 Kt. 

HV 2128 
Ludendorff, Mathilde 
Lessings Geisteskampf und Lebensschicksal . - von Mathilde Ludendorff (von Kemnitz) 
München: Ludendorff, 1937 . - 235 S. : Ill. 

HV 2129 
Ludendorff, Mathilde 
Mozarts Leben und gewaltsamer Tod : nach Zeugnissen seiner nächsten Angehörigen und seinen eigenen Briefen ; ausgewählt aus der Biographie Nissens und Konstanze Mozarts und anderen Quellen . - betrac htet von M. Ludendorff 
München: Ludendorff, 1936 . - 236 S. : Ill. 

HV 2130 
Erbe, Hellmuth 
Die Hugenotten in Deutschland . - von Helmut Erbe 
Essen: Essener Verl.-Anst., 1937 . - 296 S. 
(Volkslehre und Nationalitätenrecht in Geschichte und Gegenwart : Reihe 2, Geschichte des nationalen Gedankens und des Nationalitätenrechts ; Bd. 1) 

HV 2131 
Ludendorff, Erich 
Auf dem Weg zur Feldherrnhalle : Lebenserinnerungen aus der Zeit des 9. 11. 1923 ; mit Dokumenten in 5 Anlagen . - von Ludendorff 
München: Ludendorff, 1937 . - 156 S. 

HV 2132 
Der Parteitag der Freiheit vom 10. - 16. September 1935 : offizieller Bericht über den Verlauf des Reichsparteitages mit sämtlichen Kongreßreden . - [NSDAP] 
München: Zentralverl. der NSDAP, Eher, 1936 . - 290 S., [16] Bl. : I ll. 

HV 2133:1.2 
Pierson, William: Preußische Geschichte, 1889 . - IV, 571 S. : 1 Kt. 

HV 2134:1 
Droysen, Gustav: Gustaf Adolf 
1. (1869), 1869 . - XII, 369 S. 

HV 2134:2 
Droysen, Gustav: Gustaf Adolf 
2. (1870), 1870 . - VI, 666 S. 

HV 2136:1 
Plutarchus: Vitae inter se comparatae, 1855 . - XXX, 382 S. 

HV 2136:2 
Plutarchus: Vitae inter se comparatae, 1856 . - X, 466 S. 

HV 2136:3 
Plutarchus: Vitae inter se comparatae, 1856 . - VIII, 355 S. 

HV 2136:4 
Plutarchus: Vitae inter se comparatae, 1856 . - VIII, 348 S. 

HV 2136:5 
Plutarchus: Vitae inter se comparatae, 1857 . - VIII, 312 S. 

HV 2137:1 
Livius, Titus: Ab urbe condita 
1. Liber I - VI, 1892 . - CXXXV, 358 S. 



HV 2137:2 
Livius, Titus: Ab urbe condita 
2. Liber VII - X. Epitom. lib. XI - XX, lib. XXI - XXIII, 1850 . - XX, 372 S. 

HV 2137:3 
Livius, Titus: Ab urbe condita 
3. Liber XXIV - XXX . - recogn. Wilh. Weissenborn, 1858 . - XXIV, 368 S. 

HV 2137:4 
Livius, Titus: Ab urbe condita 
4. Liber XXXI - XXXVIII . - recogn. Wilh. Weissenborn, 1862 . - XXIV, 375 S. 

HV 2137:5.6 
Livius, Titus: Ab urbe condita 
6. Fragmenta et index . - recogn. Wilh. Weissenborn, 1862 . - XVI, 110 S. 

HV 2138 
Echtermeyer, Theodor[Hrsg.] 
Auswahl deutscher Gedichte für höhere Schulen . - von Theodor Echtermeyer 
Halle a. S.: Verl. der Buchh. des Waisenhauses, 1885 . - XXVI, 929 S. 

HV 2139:1 
Tacitus, Cornelius: Libri qui supersunt 
1. Annales continens, 1856 . - XVIII, 330 S. 

HV 2139:2 
Tacitus, Cornelius: Libri qui supersunt 
2. Historias et libros minores continens, 1861 . - XLVIII, 323 S. 

HV 2140:3 
Xenophon: Werke 
3. Anabasis, 1858 . - XVIII, 534 S. : 1 Kt. 

HV 2141:1 
Cicero, Marcus Tullius: Opera quae supersunt omnia, 1860 . - L, 208 S. 

HV 2141:2 
Cicero, Marcus Tullius: Opera quae supersunt omnia, 1860 . - XXVIII, 396 S. 

HV 2141:3 
Cicero, Marcus Tullius: Opera quae supersunt omnia, 1861 . - XXV, 426 S. 

HV 2141:4 
Cicero, Marcus Tullius: Opera quae supersunt omnia, 1862 . - XLII, 450 S. 

HV 2141:5 
Cicero, Marcus Tullius: Opera quae supersunt omnia, 1862 . - XXXXII, 473 S. 

HV 2141:6 
Cicero, Marcus Tullius: Opera quae supersunt omnia, 1863 . - XXXII, 403 S. 

HV 2141:7 
Cicero, Marcus Tullius: Opera quae supersunt omnia, 1864 . - XXIV, 312 S. 

HV 2141:8 
Cicero, Marcus Tullius: Opera quae supersunt omnia, 1865 . - XXXVI, 312 S. 

HV 2141:9 
Cicero, Marcus Tullius: Opera quae supersunt omnia, 1866 . - LXXVIII, 490 S. 

HV 2141:10 
Cicero, Marcus Tullius: Opera quae supersunt omnia, 1867 . - CXXIV, 468 S. 

HV 2141:11 
Cicero, Marcus Tullius: Opera quae supersunt omnia 
Vol. 11. Orationum fragmenta et orationes suppositiciae . - ed. C. L. Kayser. Ceterorum librorum fragmenta, index nominum, index librorum Tullianorum / comp. J. G. Baiter, 1 869 . - IX, 562 S. 

HV 2142 
Vincent, Jacques 
La comtesse Suzanne . - par Jacques Vincent 
Paris: Plon, 1885 . - 281 S. 

HV 2143 
Auerbach, Berthold 
Landolin von Reutershöfen : Erzählung . - von Berthold Auerbach 
Berlin: Paetel, 1879 . - 322 S. 

HV 2145 
Dannenberg, Hermann 
Grundzüge der Münzkunde . - von Hermann Dannenberg 
Leipzig: Weber, 1891 . - XVI, 261 S., [6] Bl. : Ill. 
(Webers illustrirte Katechismen ; 131) 

HV 2146 
Ruppersberg, Albert 
Die älteste Besiedlung des Saargebietes . - Rupperberg 
[Bonn], 1897 . - 16 S. 

HV 2147 
Oeynhausen, Carl von 
Die Berg-Geister : [Glück auf! Der Königlich Preussischen gesammten edlen Bergknappschaft zum neuen Jahr 1832 ; alten Bergmannes treuer Anhänglichkeit erneutes Zeichen] . - [Carl von Oeynhausen] 
[Paderborn]: [Wesener], 1832 . - [19] Bl. : 1 Ill. (Steindr.) 

HV 2148 
Richter, Wilhelm 
Handel und Verkehr der wichtigsten Völker des Mittelmeeres im Altertume . - von W. Richter 
Leipzig: Seemann, 1886 . - VI, 236 S. : Ill., Kt. 
(Kulturbilder aus dem klassischen Altertume. 1) 

HV 2149 
Baur, Wilhelm 
Die Prinzessin Wilhelm von Preußen : ein christliches Lebensbild aus den deutschen Befreiungskriegen . - von Wilhelm Baur 
Hamburg: Agentur des Rauhen Hauses, 1864 . - 40 S. 

HV 2150 
Trog, Carl 
Marianne, Prinzeß Wilhelm von Preußen : eine Zeit- und Leidensgenossin der hochseligen Königin Luise von Preußen ; mit dem Bilde der Prinzeß in Holzschnitt . - von C. Trog 
Essen ; Leipzig: Silbermann, 1881 . - 48 S. : 1 Portr. 

HV 2151 
Cohausen, August von 
Die Altertümer im Rheinland : ein Wegweiser durch das Alte zum Neuen für Geistliche, Lehrer, Forst- und Landwirte . - von A. v. Cohausen 



Wiesbaden: Bechtold, 1891 . - 80 S., 19 Bl. : Ill. 

HV 2152 
Köhler, Franz 
Geschichte des Fürstlich Lippischen Wappens . - von F. Köhler 
Detmold: Meyer, 1893 . - 16 S. : 1 Ill. (Wappenbild) 

HV 2153 
Janssen, Leonhard Johannes Friedrich 
Bedenken des Conservators am Museum der Alterthümer zu Leiden, Herrn Dr. L. J. Janssen, über die in der Berliner Akademie der Wissenschaften gegen die Echtheit der römischen Inschrift en zu Nennig vorgetragene paläographische Kritik 
Trier: Lintz, 1868 . - 30 S. 

HV 2155 
Kiepert, Heinrich 
Lehrbuch der alten Geographie . - von Heinrich Kiepert 
Berlin: Reimer, 1878 . - XVI, 544 S. 

HV 2156 
Rüstow, Wilhelm 
Geschichte des griechischen Kriegswesens : von der ältesten Zeit bis auf Pyrrhos . - nach den Quellen bearb. von W. Rüstow und H. Köchly 
Aarau: Verl.-Comptoir, 1852 . - XVIII, 435 S. : graph. Darst., Kt. 

HV 2157 
Schaumann, Adolph Friedrich Heinrich 
Geschichte des zweiten Pariser Friedens für Deutschland : aus Aktenstücken . - von A. F. H. Schaumann 
Göttingen: Vandenhoeck und Ruprecht, 1844 . - VI, 304, CXLIV S. 

HV 2158 
Fischer, Karl[Hrsg.] 
Die Christus-Kirche in Rohrbach (Saar) . - [Hrsg.: Karl Fischer] 
Ottweiler, 1953 . - 18 Bl. 

HV 2159 
Schlegel, August Wilhelm von 
Opuscula quae Augustus Guilelmus Schlegelius latine scripta reliquit . - collegit et edidit Eduardus Böcking 
Lipsiae: Weidmann, 1848 . - 441 S. 

HV 2160:1 
Schlegel, August Wilhelm von: Oeuvres 
1. Poésies. Essais philosophiques et historiques, 1846 . - VI, 336 S. 

HV 2160:2 
Schlegel, August Wilhelm von: Oeuvres 
2. Beaux-Arts. Essais littéraires et critiques: Littéraires occidentale, 1846 . - [3] Bl., 409 S. : 1 Faltbl. 

HV 2160:3 
Schlegel, August Wilhelm von: Oeuvres 
3. Essais littéraires et critiques: Littérature orientale, 1846 . - VI, 341 S. 

HV 2161 
Lalou, René 
Histoire de la littérature française contemporaine : (1870 à nos jours) . - René Lalou 
Paris: Crès, 1924 . - XI, 755 S. 

HV 2162:1 
Bismarck, Otto von: Reden 
1. Der Abgeordnete Otto von Bismarck-Schönhausen, 1847 - 1852, 1895 . - 268 S 
(... 3338/40) 

HV 2162:2 
Bismarck, Otto von: Reden 
2. Ministerpräsident Otto von Bismarck, 1862 - 1866 (die Konfliktszeit), 1895 . - 312 S. : Ill 
(... ; 3361/63) 

HV 2162:3 
Bismarck, Otto von: Reden 
3. Graf Bismarck, Ministerpräsident und Bundeskanzler, 1866 - 1868, 1895 . - 304 S. : Ill 
(... ; 3411/13) 

HV 2162:4 
Bismarck, Otto von: Reden 
4. Bundeskanzler Graf Bismarck, 1868 - 1871 (bis zur Errichtung des Deutschen Kaiserreichs), 1895 . - 320 S. : Ill 
(... ; 3451/53) 

HV 2162:5 
Bismarck, Otto von: Reden 
5. Reichskanzler Fürst Bismarck, 1871 - 1874, 1896 . - 312 S. : Ill 
(... ; 3561/63) 

HV 2162:6 
Bismarck, Otto von: Reden 
6. Reichskanzler Fürst Bismarck, 1873 - 1877, 1896 . - 307 S 
(... ; 3611/13) 

HV 2162:7 
Bismarck, Otto von: Reden 
7. 1878 - 1880, Socialistengesetz und Wirtschaftsreform, 1897 . - 349 S 
(... ; 3696/98) 

HV 2162:8 
Bismarck, Otto von: Reden 
8. Steuerreform und Socialpolitik, 1880 - 1882, 1897 . - 365 S 
(... ; 3751/53) 

HV 2162:9 
Bismarck, Otto von: Reden 
9. Socialreform und Kolonialpolitik, 1882 - 1884, 1898 . - 295 S. : Ill 
(... ; 3791/93) 

HV 2162:10 
Bismarck, Otto von: Reden 
10. Kolonial-, Social- und Wirtschaftspolitik, 1884 - 1885, 1898 . - 376 S. : Ill 
(... ; 3841/43) 

HV 2162:11 
Bismarck, Otto von: Reden 
11. Kulturkampf, Polenfrage, Septennat, 1885 - 1887, 1898 . - 328 S. : Ill 
(... ; 3871/73) 

HV 2162:12 
Bismarck, Otto von: Reden 
12. Unter drei Kaisern, bis zur Entlassung des Reichskanzlers, 1887 - 1890, 1898 . - 287 S. : Ill 



(... ; 3908/10) 

HV 2162:13 
Bismarck, Otto von: Reden 
13. Im Ruhestand, 1899 . - 311 S. : Ill 
(... ; 3961/63) 

HV 2163:3 
Schopenhauer, Arthur: Sämtliche Werke 
3. Ueber den Satz vom Grunde. Ueber den Willen in der Natur. Die Grundprobleme der Ethik, 1891 . - 655 S 
(... ; 2801/2805) 

HV 2164 
Mickiewicz, Adam 
Balladen und Romanzen . - von Adam Mickiewicz. Aus dem Poln. metrisch übertragen von Albert Weiß 
Leipzig: Reclam, [1874] . - 96 S. 
(Reclams Universal-Bibliothek ; 549) 

HV 2165:1 
Braun, Carl: Aus der Mappe eines deutschen Reichsbürgers 
1. (1874), 1874 . - XVI, 387 S. 

HV 2165:2 
Braun, Carl: Aus der Mappe eines deutschen Reichsbürgers 
2. (1874), 1874 . - VIII, 380 S. 

HV 2165:3 
Braun, Carl: Aus der Mappe eines deutschen Reichsbürgers 
3. (1874), 1874 . - 351 S. 

HV 2167 
Péligot, Eugène 
Le verre : son histoire, sa fabrication . - par Eug. Peligot 
Paris: Masson, 1877 . - III, 495 S. 

HV 2168 
Spemann, Wilhelm[Hrsg.] 
Schatzkästlein des guten Rats . - hrsg. von Wilhelm Spemann 
Berlin ; Stuttgart: Spemann, 1888 . - 804 S. : Ill. 

HV 2169:3 
Seiler, Friedrich: Die Entwicklung der deutschen Kultur im Spiegel des deutschen Lehnworts 
3 : Das Lehnwort der neueren Zeit ; Abschnitt 1. (1910), 1910 . - XVI, 430 S. 

HV 2169:4 
Seiler, Friedrich: Die Entwicklung der deutschen Kultur im Spiegel des deutschen Lehnworts 
4 : Das Lehnwort der neueren Zeit ; Abschnitt 2. (1912), 1912 . - XVI, 565 S. 

HV 2170:1 
Lavater, Johann Caspar: Physiognomische Fragmente zur Beförderung der Menschenkenntniß und Menschenliebe 
1. (1783), 1783 . - X, 246 S., [94] Bl. : Ill. (Kupferst.) ; 8o 

HV 2170:2 
Lavater, Johann Caspar: Physiognomische Fragmente zur Beförderung der Menschenkenntniß und Menschenliebe 
2. (1784), 1784 . - 329 S., [ca. 100] Bl. ; 8o 

HV 2170:3 
Lavater, Johann Caspar: Physiognomische Fragmente zur Beförderung der Menschenkenntniß und Menschenliebe 
3. (1787), 1787 . - 320 S., CL Bl. : zahlr. Ill. ; 8o 

HV 2172 
Michelet, Jules 
La sorcière . - J. Michelet 
Bruxelles ; Leipzig: Lacroix, Verboeckhoven, 1863 . - 420 S. 

HV 2173 
Kneipp, Sebastian 
Meine Wasser-Kur : durch mehr als 40 Jahre erprobt und geschrieben zur Heilung der Krankheiten und Erhaltung der Gesundheit . - von Sebastian Kneipp 
Kempten (Bayern): Kösel, 1897 . - VII, 376 S. : I ll., 1 Portr. 

HV 2174 
Aster, Georg 
Familienhäuser für Stadt und Land : als Fortsetzung von "Villen und kleine Familienhäuser" . - Georg Aster 
Leipzig: Weber, 1898 . - VI, 254 S. : zahlr. Ill., graph. Darst. 
(Webers illustrierte Katech ismen ; 174) 

HV 2175 
Aster, Georg 
Villen und kleine Familienhäuser . - von Georg Aster 
Leipzig: Weber, 1902 . - X, 293 S. : zahlr. Ill., graph. Darst. 
(Webers illustrirte Katechismen ; 148) 

HV 2176:1,1-3.2,1.2 
Uebersetzungen einiger poetischen und prosaischen Werke der besten englischen Schriftsteller 
2,2. (1755), 1755 . - 16, 124 S. ; 8o 

HV 2177 
Bahrdt, Carl Friedrich 
Geschichte und Tagebuch meines Gefaengnisses nebst geheimen Urkunden und Aufschluessen ueber Deutsche Union . - von Carl Friedrich Bahrdt 
Berlin: Vieweg, 1790 . - 142, 192 S. 

HV 2178 
Schießvorschrift für die Infanterie 
Berlin: Mittler, 1887 . - 166 S. : Ill., 1 Faltpl. 

HV 2179 
Junghans, Hermann A. 
Lohengrin, der Ritter mit dem Schwane : ein mittelhochdeutsches Heldengedicht . - erneut von H. A. Junghans 
Leipzig: Reclam, [1879] . - 249 S. 
(Reclams Universal-Bibliothek ; 1199/1200) 

HV 2180 
Mielke, Robert 
Das deutsche Dorf . - von Robert Mielke 
Leipzig ; Berlin: Teubner, 1920 . - 127 S. : Ill. 
(Aus Natur und Geisteswelt ; 192) 

HV 2181 
Schieß-Instruktion für die Infanterie 
Berlin: Mittler, 1884 . - VII, 114 S, 5 Bl., 26 S. : Ill. 

HV 2182 



Kürten, Franz Peter 
Neudeutsche Volkslieder . - von Franz Peter Kürten 
Darmstadt: Darmstädter Werkkunst-Verl., 1921 . - [42] S. : Ill. 

HV 2183 
Frischlin, Nicodemus 
Operum poeticorum Nicodemi Frischlini ... pars scenica : in qua sunt: comoediae septem: Rebecca, Susanna, Hildegardis, Julius Redivivus, Priscianus Vapulans, Helvetio Germani, Phasma ; tragoediae dua e: Venus, Dido ; ex recentißima ac omnium postrema ipsius auctoris emendatione relicta 
Wittenbergae: Bergeri, 1636 . - [834] S. : Ill. 

HV 2184:3 
Heimatklänge aus deutschen Gauen 
3. Aus Hochland und Schneegebirge. - 1901, 1901 . - XXII, 186 S. 

HV 2186 
Hönger, Alfred[Hrsg.] 
Zeugnisse zum deutschen Aufstieg : 1750 - 1914 ; ein Lesebuch für den Deutschen ; nach Karl Lamprechts gleichnamiger Schrift . - hrsg. von Alfred Hönger 
Jena: Perthes, 1915 . - XI, 259 S. 

HV 2187 
Lamprecht, Karl 
Deutscher Aufstieg 1750 - 1914 : Einführung in das geschichtliche Verständnis der Gegenwart zur Selbstbelehrung für jedermann, zum Gebrauche bei Vorträgen und zum Schulgebrauch . - Karl Lamprecht 
Goth a: Perthes, 1914 . - VI, 44 S. 

HV 2188 
Rohrbach, Paul 
Zum Weltvolk hindurch! . - Paul Rohrbach 
Stuttgart: Engelhorn, 1914 . - 103 S. 

HV 2189 
Bonn, Eugen 
Englands "Konkurrenzkampf" : von "Made in Germany" bis zum "Konjunkturkrieg" ; ein Rückblick . - von Eugen Bonn 
Frankfurt am Main: Adelmann, 1914 . - 20 S. 

HV 2190 
Wulffen, Carl von[Bearb.] 
Die Schlacht bei Lodz . - unter Benutzung amtlicher Quellen bearb. von v. Wulffen 
Oldenburg i. Gr.: Stalling, 1918 . - 110 S. . - Kt.-Beil. 
(Der große Krieg in Einzeldarstellunge n ; 19) 

HV 2191 
Osterrieth, Albert 
Die Ursachen und Ziele des europäischen Krieges . - von Albert Osterrieth 
Berlin: Puttkammer & Mühlbrecht, 1914 . - 55 S. 

HV 2192 
Rathgen, Karl 
Deutschland, die Weltmächte und der Krieg : 18. September 1914 . - Karl Rathgen 
Hamburg: Friederichsen, 1914 . - 19 S. 
(Deutsche Vorträge hamburgischer Professoren ; 1) 

HV 2193 
Weil, Bruno 
Elsaß-Lothringen und der Krieg . - Bruno Weil 
Straßburg ; Leipzig: Singer, 1914 . - 64 S. 

HV 2194 
Kürten, Franz Peter 
Hör, wat Ülespegel säht! . - Fr. P. Kürten 
Düren-Birkesdorf (Rhld.): Eifel-Verl., 1921 . - 25 S. 

HV 2195 
Kürten, Franz Peter 
Lieder eines Dorfpoeten . - Franz Peter Kürten 
Wittingen: Heyer, 1921 . - 46 S. 

HV 2196 
Steinhausen, Georg 
Germanische Kultur in der Urzeit . - Georg Steinhausen 
Leipzig ; Berlin: Teubner, 1917 . - 134 S. : Ill. 
(Aus Natur und Geisteswelt ; 75) 

HV 2197 
Walther, Johann Adam 
Neue Darstellungen aus der Gall'schen Gehirn- und Schedellehre : als Erläuterungen zu der vorgedrukten Vertheidigungsschrift des Doktor Gall eingegeben bey der niederösterreichischen Regierung 
Mü nchen: Scherrer, 1804 . - XVI, 168 S. 

HV 2198 
David, Eduard 
Die Sozialdemokratie im Weltkrieg . - von Eduard David 
Berlin: Singer, 1915 . - 192 S. 

HV 2199 
Zobeltitz, Fedor von 
Kriegsfahrten eines Johanniters mit friedlichen Zwischenspielen . - von Fedor von Zobeltitz 
Berlin [u.a.]: Ullstein, 1915 . - 248 S. 

HV 2200 
Lienhard, Friedrich 
Deutschlands europäische Sendung . - von Friedrich Lienhard 
Stuttgart: Greiner & Pfeiffer, 1914 . - 30 S. 

HV 2201:4.5 
Tocqueville, Alexis Charles Henri Clérel de: De la démocratie en Amérique 
5. (1840), 1840 . - 292 S. 

HV 2202 
Harcourt, Paule d' 
Die Herzogin von Orleans, Helene von Mecklenburg-Schwerin : ein Lebensbild . - von d'Harcourt 
Berlin: Schneider, 1859 . - 142 S. : 1 Portr. 

HV 2203:2 
Boudin, Amédée: Louis Philipp, seine Jugend, seine Regierung und sein Fall 
2. (1850), 1850 . - VI, 570, 60 S., [12] Bl. : Ill. 

HV 2204:1 
Chateaubriand, François René Auguste de: Congrès de Vérone, 1838 . - III, 366 S. 

HV 2204:2 
Chateaubriand, François René Auguste de: Congrès de Vérone, 1838 . - 373 S. 

HV 2205 
Reumont, Alfred von 



Die Jugend Caterina's de'Medici . - von Alfred von Reumont 
Berlin: Decker, 1854 . - XVI, 221 S. : 1 Portr. 

HV 2206 
Brewitz, Walther 
Von Abraham bis Rathenau : 4000 Jahre jüd. Geschichte . - Walther Brewitz 
Berlin, 1937 . - X, 247 S., 22 Bl. : Ill. 
(Schriften des Rassenpolitischen Amtes der NSDAP und des Reichsbundes Deutsche Familie / Nationalsozialistische Deutsche Arbeiterpartei / Rassenpolitisches Amt ; 9) 

HV 2207 
Hozier, Henry M. 
Der Feldzug in Böhmen und Mähren : Berichte und Schilderungen des Correspondenten der "Times" im Hauptquartier der ersten Armee . - Hozier. Autoris. Übers. 
Berlin: Duncker, 1866 . - IV, 212 S. 

HV 2208:1.2 
Buchwald, Gustav von 
Zur deutschen Wirtschaftsgeschichte im endenden Mittelalter : 15 Vortr. . - Gustav von Buchwald 
Kiel: Homann, 1887 . - XIII, 302 S. 
(Deutsches Gesellschaftsleben im endenden Mittelalter / Gustav von Buchwald ; 2) 

HV 2209 
Unser Kaiser und sein Volk! : deutsche Sorgen . - von einem Schwarzseher 
Freiburg i. B. [u.a.]: Waetzel, 1906 . - 177 S. 

HV 2210:1 
Mignet, François Auguste Marie Alexis: Historische Schriften und Abhandlungen 
1. Biographische Bilder von Sieyes, Röderer, Livingston, Talleyrand, Broussais, Merlin, Tracyy, Daunon, nebst mehrern Vorträgen in der Academie, 18 43 . - XV, 420 S. 

HV 2210:2 
Mignet, François Auguste Marie Alexis: Historische Schriften und Abhandlungen 
2. Historische Abhandlungen, 1843 . - 346 S. 

HV 2211:1 
Birch, Christian Andreas: Ludwig Philipp der Erste, König der Franzosen 
1. (1841), 1841 . - IV, 432 S. 

HV 2211:2 
Birch, Christian Andreas: Ludwig Philipp der Erste, König der Franzosen 
2. (1843), 1843 . - 424 S. 

HV 2211:3 
Birch, Christian Andreas: Ludwig Philipp der Erste, König der Franzosen 
3. (1844), 1844 . - 446 S. 

HV 2212 
Wagner, August 
Der Feldzug der K. Preussischen Armee am Rhein im Jahre 1793 : aus den hinterlassenen Papieren des Herzogs von Braunschweig zusammengestellt ; mit einer Karte . - von A. Wagner 
Berlin, 1831 . - XX, 3 24 S. 

HV 2213 
Olberg, Eduard von 
Die französische Armee auf dem Exercirplatze und im Felde : mit einem Rückblick auf den Feldzug in Italien im Jahre 1859 ; nebst einer Uebersichts-Karte des Kriegsschauplatzes in Ober-Italien . - d en Kameraden aller deutschen Armeen gewidmet von einem alten Offizier 
Berlin: Mittler, 1861 . - IV, 259 S. : 1 Kt. 

HV 2214 
Sybel, Heinrich von 
Entstehung des Deutschen Königthums . - von Heinrich von Sybel 
Frankfurt a. M.: Rütten u. Loening, 1881 . - 497 S. 

HV 2215 
Hahn, Heinrich 
Jahrbücher des fränkischen Reichs 741 - 752 . - von Heinrich Hahn 
Berlin: Duncker und Humblot, 1863 . - X, 249 S. 
(Jahrbücher der deutschen Geschichte ; [3]) 

HV 2216 
Breysig, Theodor 
Jahrbücher des fränkischen Reiches : 714 - 741 ; die Zeit Karl Martells . - von Theodor Breysig 
Leipzig: Duncker u. Humblot, 1869 . - XII, 123 S. 
(Jahrbücher der deutschen Geschichte) 

HV 2217:1.2 
Delbrück, Hans 
Das Leben des Feldmarschalls Grafen Neithardt von Gneisenau : Mit Gneisenaus Bildnis u. 1 Plan v. Colberg . - von Hans Delbrueck 
Berlin: Reimer, 1882 . - X, 378, IV, 359 S. 

HV 2218 
Voss, Sophie M. von 
Neunundsechszig Jahre am Preußischen Hofe : aus den Erinnerungen der Oberhofmeisterin Sophie Marie Gräfin von Voss ; mit einem Porträt in Stahlstich und einer Stammtafel 
Leipzig: Duncker & Humbl ot, 1887 . - 440 S. 

HV 2219:1 
Sybel, Heinrich von: Die Begründung des Deutschen Reiches durch Wilhelm I. 
1. (1889), 1889 . - XIV, 428 S. 

HV 2219:2 
Sybel, Heinrich von: Die Begründung des Deutschen Reiches durch Wilhelm I. 
2. (1889), 1889 . - XI, 545 S. 

HV 2219:3(2.Aufl.) 
Sybel, Heinrich von: Die Begründung des Deutschen Reiches durch Wilhelm I., 1890 . - IX, 414 S. 

HV 2219:4(2.Aufl.) 
Sybel, Heinrich von: Die Begründung des Deutschen Reiches durch Wilhelm I., 1890 . - X, 446 S. 

HV 2219:5(2.Aufl.) 
Sybel, Heinrich von: Die Begründung des Deutschen Reiches durch Wilhelm I., 1890 . - X, 464 S. 

HV 2219:6(1.-4.Aufl.) 
Sybel, Heinrich von: Die Begründung des Deutschen Reiches durch Wilhelm I., 1894 

HV 2219:7(1.-4.Aufl.) 
Sybel, Heinrich von: Die Begründung des Deutschen Reiches durch Wilhelm I., 1894 

HV 2220:35/37 
Irving, Washington: Sämmtliche Werke 
35/37. Die Eroberung Granadas: 4 - 6, 1829 

HV 2221 
Assollant, Alfred 
Une ville de garnison . - par Alfred Assollant 
Paris: Dentu, 1881 . - 320 S. 



HV 2222:1.2 
Thucydides: Geschichte 
2. Buch V bis VIII, nebst Register, 1857 . - 352 S. 

HV 2223 
Musset, Alfred de 
Frédéric et Bernerette . - Alfred de Musset 
Berlin: Neufeld & Henius, [1890] . - 175 S. 

HV 2224 
Sayn-Wittgenstein-Sayn, Amélie de 
Une famille princière d'allemagne : mémoires intimes . - par la veuve du prince Louis de Sayn-Wittgenstein-Sayn, née Amélie Lilienthal 
Paris: Ollendorff, 1886 . - 292 S. 

HV 2225 
Rouquette, Fredéric 
Le carnaval de l'honnêteté . - par Fredéric Rouquette 
Paris: Ghio, 1882 . - 238 S. 

HV 2226 
Irving, Washington 
The life of Mahomet . - by Washington Irving 
Leipzig: Tauchnitz, 1850 . - X, 302 S. 
(Tauchnitz Edition ; 191) 

HV 2227:1.2 
Oliphant, Margaret O.: For love and life, 1874 . - 312 S 
(... ; 1420) 

HV 2228:1 
Labiche, Eugène-Marin: Théatre complet 
1. Un chapeau de paille d'Italie. Le misanthrope et l'Auvergnat [u.a.], 1898 . - IX, 487 S. 

HV 2228:2 
Labiche, Eugène-Marin: Théatre complet 
2. Le voyage de Monsieur Perrichon. La Grammaire. Les petits oiseaux. La poudre aux yeux. Les vivacités du Capitaine Tic, 1892 . - 511 S. 

HV 2229 
Newsky, Pierre 
Les Danicheff : comédie en quatre actes, en prose . - par Pierre Newsky 
Paris: Calman Lévy, 1879 . - 133 S. 

HV 2230:1 
Dumas, Alexandre : Les Mohicans de Paris 
1. (1862), 1862 
(... ; mohi,1) 

HV 2230:2 
Dumas, Alexandre : Les Mohicans de Paris 
2. (1863), 1863 
(... ; mohi,2) 

HV 2230:3 
Dumas, Alexandre : Les Mohicans de Paris 
3. (1862), 1862 
(... ; mohi,3) 

HV 2230:4 
Dumas, Alexandre : Les Mohicans de Paris 
4. (1862), 1862 
(... ; mohi,4) 

HV 2231:1 
Dumas, Alexandre : Salvator 
1. (1862), 1862 
( ... ; salv,1) 

HV 2231:2 
Dumas, Alexandre : Salvator 
2. (1862), 1862 
( ... ; salv,2) 

HV 2231:3 
Dumas, Alexandre : Salvator, 1863 . - 292 S 
( ... ; salv,3,2) 

HV 2231:4 
Dumas, Alexandre : Salvator, 1863 . - 284 S 
( ... ; salv,4,2) 

HV 2231:5 
Dumas, Alexandre : Salvator, 1863 . - 258 S 
( ... ; salv,5,2) 

HV 2232:1 
Herodotus: Historiae, 1869 . - XLVIII, 318 S. 

HV 2232:2 
Herodotus: Historiae, 1889 . - XVIII, 357 S. 

HV 2233:1 
Grabbe, Christian Dietrich: Sämmtliche Werke 
1. (1870), 1870 . - XLIV, 424 S. 

HV 2233:2 
Grabbe, Christian Dietrich: Sämmtliche Werke 
2. (1870), 1870 . - 448 S. 

HV 2234:1 
Polybius: Historia 
1. (1866), 1866 . - XCIII, 349 S. 

HV 2234:2 
Polybius: Historia 
2. (1866), 1866 . - XXXVIII, 412 S. 

HV 2234:3 
Polybius: Historia 
3. (1867), 1867 . - XXIV, 520 S. 

HV 2234:4 
Polybius: Historia 
4. (1868), 1868 . - XXIV, 176, 235 S. 



HV 2235 
Linde, Peter Adolph 
Die Porta Nigra und das Capitolium der Treviris . - Peter A. Linde 
Trier: Selbstverl., 1852 . - 63 S. 

HV 2236 
Much, Matthaeus 
Die Kupferzeit in Europa und ihre Verhältnis zur Kultur der Indogermanen . - Matthaeus Much 
Jena: Costenoble, 1893 . - XII, 376 S. : Ill. 

HV 2237 
Genthe, Hermann 
Ueber den etruskischen Tauschhandel nach dem Norden : mit einer archaeologischen Fundkarte . - von Hermann Genthe 
Heilbronn: Henninger, 1874 . - VIII, 176, VII S. 

HV 2238 
Schlickeysen, Friedrich W. A.[Begr.] 
Erklaerung der Abkuerzungen auf Muenzen der neueren Zeit, des Mittelalters des Alterthums sowie auf Denkmuenzen und muenzartigen Zeichen . - von F. W. A. Schlickeysen 
Berlin ; S tuttgart: Spemann, 1896 . - VIII, 511 S. : 2 Kupfertaf. 

HV 2239 
Hettner, Felix 
Bericht ueber die vom Deutschen Reiche unternommene Erforschung des Obergermanisch-Raetischen Limes : ein Vortrag gehalten vor der XLIII. Versammlung deutscher Philologen und Schulmänner in Köln am 26. Sep tember 1895 . - von Felix Hettner 
Trier: Lintz, 1895 . - 36 S. : Ill. 

HV 2240 
Geissler, Warner Reinhold 
Ueber die Aechtheitsbeurtheilung der antiken römischen Münzen . - von Warner Reinhold Geissler 
Bautzen: Monse, 1871 . - VI, 82 S. 

HV 2241 
Lübker, Friedrich[Begr.] 
Friedrich Lübkers Reallexikon des klassischen Altertums für Gymnasien . - hrsg. von Max Erler 
Leipzig: Teubner, 1891 . - VI, 1332 S. : zahlr. Ill. u. Kt. 

HV 2242 
Teich, ... 
Über die Megalithe im Allgemeinen und den Rentrischer Stein im Besonderen : nach zwei Vorträgen, die im Historischen Verein zu Saarbrücken am 11. November 1895 und am 2. März 1896 gehalten wurden . - von Teich 
Dudweiler: Unterkeller, 1896 . - 29 S. 

HV 2242(2.Ex.) 
Teich, ... 
Über die Megalithe im Allgemeinen und den Rentrischer Stein im Besonderen : nach zwei Vorträgen, die im Historischen Verein zu Saarbrücken am 11. November 1895 und am 2. März 1896 gehalten wurden . - vo n Teich 
Dudweiler: Unterkeller, 1896 . - 29 S. 

HV 2243 
Uhlhorn, Albert 
Die Wappensiegel des Rischweiler Archivs . - zsgest. von A. Uhlhorn 
Berlin: Sittenfeld, [circa 1925] . - 84 S. : Ill. 

HV 2244 
Ehrhard, Albert 
Das unterirdische Rom : eine Skizze, dem Fürsten der christlichen Archäologie Commendatore G. B. de Rossi zur Vollendung seines 70. Lebensjahres gewidmet . - von Albert Ehrhard 
Straßburg ; Freiburg im Breisgau, 1892 . - VI, 20 S. 

HV 2245 
Seyler, Gustav A. 
Geschichte der Siegel . - von Gustav A. Seyler 
Leipzig: Friesenhahn, 1894 . - 383 S. : Ill. 
(Illustrierte Bibliothek der Kunst- und Kulturgeschichte) 

HV 2246 
Mommsen, Theodor 
Geschichte des römischen Münzwesens . - Theodor Mommsen 
Berlin: Weidmann, 1860 . - XXXII, 900 S. 

HV 2247 
Kull, Johann V. 
Repertorium zu Münzkunde Bayerns . - von J. V. Kull 
München: Bayer. Numismat. Ges., 1894 . - 458 S. 

HV 2248 
Hettner, Felix 
Die römischen Steindenkmäler des Provinzialmuseums zu Trier : mit Ausschluss der Neumagener Monumente . - von Felix Hettner 
Trier: Lintz, 1893 . - 294 S. : Ill. 

HV 2249:2 
Bernd, Christian Samuel Theodor 
Die allgemeine Wappenwissenschaft in Lehre u. Anwendung 
Bonn: Weber, 1849 . - X, 558 S. : 20 Taf. 
(Die Hauptstuecke der Wappenwissenschaft / Bernd, Christian Samuel Theodor ; 2) 

HV 2250:3.4 
Bernd, Christian Samuel Theodor: Allgemeine Schriftenkunde der gesammten Wappenwissenschaft 
4. (1841), 1841 . - VIII, 119 S. 

HV 2251 
Riese, Alexander 
Das Rheinische Germanien in der antiken Litteratur . - von Alexander Riese 
Leipzig: Teubner, 1892 . - 496 S. 

HV 2252 
Koenen, Konstantin 
Gefässkunde der vorrömischen, römischen und fränkischen Zeit in den Rheinlanden . - von Konstantin Koenen 
Bonn: Hanstein, 1895 . - IV, 154 S., XXI Bl. : Ill. 

HV 2253 
Schmitz, J. 
Die Mithras-Denkmäler von Schwarzerden und Schweinschied . - von J. Schmitz 
Meisenheim: Baumholder, 1892 . - 14 S. : Ill. 

HV 2254 

HV 2255 
Ernst 
Aus meinem Leben und aus meiner Zeit . - von Ernst II. Herzog von Sachsen-Coburg-Gotha 
Berlin: Hertz, 1892 . - XV, VIII, 716 S. : 1 Portr. 

HV 2256:1 
Jagemann, Christian Joseph: Dizionario italiano-tedesco e tedesco-italiano 
1. Che comprende il dizionario italiano-tedesco, 1803 . - IV, 1272 S. : Ill ; 8o 



HV 2256:2 
Jagemann, Christian Joseph: Dizionario italiano-tedesco e tedesco-italiano 
2. Che comprende il dizionario tedesco-italiano, 1803 . - [2] Bl., 1458 S. ; 8o 

HV 2257:1,2 
Jagemann, Christian Joseph: Italienisch-deutsches und deutsch-italienisches Wörterbuch 
1,2. Von N - Z, 1816 . - S. 731 - 1272 

HV 2257:2,2 
Jagemann, Christian Joseph: Italienisch-deutsches und deutsch-italienisches Wörterbuch 
2,2. Von L - Z, 1816 . - S. 727 - 1458 

HV 2258:1 
Croner, Johannes 
Die Verfassung des Deutschen Reiches vom 14. August 1919 : mit einem Anhang, enthaltend den Wortlaut der Verfassung . - von J. Croner 
Berlin: Mittler, 1920 . - 64 S. 
(Bürgerkunde ; 1) 

HV 2259 
Stölzel, Adolf[Hrsg.] 
Casseler Stadtrechnungen aus der Zeit von 1468 bis 1553 . - hrsg. von Adolf Stölzel 
Cassel: Freyschmidt [in Komm.], 1871 . - IX, 397 S. : Ill. 
(Ver. f. Hess. Gesch. u. Landeskunde:Zeit- sc hr. N. F. Suppl. 3. 1781) 

HV 2260 
Müller, Max 
Die Ortsnamen im Regierungsbezirk Trier . - von Max Müller 
Trier: Lintz, 1910 . - Bl. [40] - 75 

HV 2261 
Ruppersberg, Albert 
Das Saargebiet . - von Albert Ruppersberg. Erg. und weitergeführt von Karl Mehrmann 
Berlin: Dt. Schutzbund-Verl., 1930 . - 24 S. : 1 Kt. 
(Taschenbuch des Grenz- und Auslanddeutschtums ; 8) 

HV 2262 
Stiglmayer, Hans 
Papst Liberius : e. Beitr. z. Geschichte d. Arianismus . - Hans Stiglmayer 
Wien: Verein Dt. Historiker, 1900 . - VIII, 82 S. 

HV 2263:2,2 
Most, Otto 
Die Gemeindebetriebe der Stadt Düsseldorf . - Otto Most 
Leipzig: Duncker & Humblot, 1909 . - VIII, 164 S. : Ill. 
(Gemeindebetriebe ; Bd. 2, T. 2) 

HV 2263:2,4 
Moericke, Otto 
Die Gemeindebetriebe Mannheims . - Otto Moericke 
Leipzig: Duncker & Humblot, 1909 . - VI, 192 S. 
(Gemeindebetriebe ; 2,4) 

HV 2263:2,5 
Ehrler, Joseph 
Die Gemeindebetriebe der Stadt Freiburg im Breisgau . - bearb. von Jos. Ehrler 
Leipzig: Duncker & Humblot, 1909 . - 100 S. 
(Gemeindebetriebe ; 2,5) 

HV 2264:3 
Genealogien und beziehungsweise Familienstiftungen Pommer'scher besonders ritterschaftlicher Familien 
3. Pommersche Genealogien . - hrsg. von Eugen Rich. Schoepplenberg, 1878 . - 155 S. : 2 Taf. 

HV 2265 
Hardt, Walther[Hrsg.] 
Die Verfassung des Deutschen Reichs : vom 11. August 1919 ; Textausgabe mit einer Einleitung, kurzen Anmerkungen und Erläuterungen, sowie einem Sachregister . - hrsg. von Walther Hardt 
Leipz ig: Danehl, 1919 . - 80 S. 

HV 2266 
Briegleb, Otto 
Von unsern Ortsnamen und verwandtes : (Frankfurt am Main oder Frankfurt-Main?) ; mit einem Nachworte . - von Otto Briegleb 
Leipzig: Weicher, 1919 . - 80 S. 

HV 2267 
Ermisch, Hubert 
Erläuterungen zur historisch-statistischen Grundkarte für Deutschland : im Massstabe 1:100000 (Königreich Sachsen) . - hrsg. von der Königl. Sächsischen Kommission für Geschichte. Bearb. von Hubert Ermisc h 
Leipzig: Teubner, 1899 . - 16 S. 

HV 2268 
Rudolph, Theodor 
Staat und Bistum Danzig . - Theodor Rudolph 
[Berlin], 1927 . - S. 443 - 456 

HV 2269:2 
Höfken, Gustav von: Vlämisch-Belgien 
2. (1847), 1847 . - 316 S. 

HV 2270 
Imme, Theodor 
Die Ortsnamen des Kreises Essen und der angrenzenden Gebiete . - von Theodor Imme 
Essen: Baedeker, 1905 . - 72 S. 

HV 2271 
Deeg, Peter 
Hofjuden . - Peter Deeg 
Nürnberg: Der Stürmer, 1939 . - 547 S. : 1 Faltkt. 

HV 2272:3 
Scheller, Immanuel Johann Gerhard: Ausführliches und möglichst vollständiges lateinisch-deutsches Lexicon oder Wörterbuch, 1788 . - [1] Bl., Sp. 5349 - 7834, [2] Bl. 

HV 2273 
König, Johann Michael 
Beschreibung der römischen Denkmäler, welche seit dem Jahr 1818 bis zum Jahr 1830 im kgl. bayerischen Rheinkreise entdeckt wurden und in der antiquarischen Sammlung zu Speyer aufbewahrt werden . - g esammelt u. hrsg. von Johann Michael König 
Kaiserslautern: Vatter, 1832 . - VI, 224 S. : Ill. 

HV 2274 
Landsberger, Franz 
Breslau . - von Franz Landsberger 
Leipzig: Seemann, 1926 . - 206 S. : zahlr. Ill. 
(Berühmte Kunststätten ; 75) 

HV 2275:Textbuch 



Springer, Anton Heinrich 
Textbuch zu den kunsthistorischen Bilderbogen . - von Anton Springer 
Leipzig: Seemann, 1881 . - VIII, 407 S. 
(Kunsthistorische Bilderbogen ; Textbuch (1010,2,2)) 

HV 2276:3,1 
Stein, Wilhelm 
Die Glasfabrikation . - W. Stein 
Braunschweig: Vieweg, 1862 
(Handbuch der chemischen Technologie ; Bd. 3, Gruppe 1) 

HV 2277 
Menzel, Carl August[Hrsg.] 
Der Bau der Feuerungsanlagen : ein Hilfsbuch zur Anlage von Feuermauern, Feuerherden, Rauchmänteln, Vorgelegen, Kaminen, Schornsteinen, Blasenfeuerungen, Malzdarren, Braupfannen, Waschkesse ln, Brodbacköfen, Dampfkessel-Feuerungen, Dampf-Schornsteinen, Stubenöfen, Kanal-Heizung, Lu . - für Baumeister, Bauhandwerker und Fabrikbesitzer hrsg. von C. A. Menzel 
Halle: Knapp, 1866 . - IV, 122 S. : zahlr. Ill. 

HV 2278:1.2 
Vilmar, August Friedrich Christian: Geschichte der deutschen National-Literatur, 1857 . - VIII, 336 S. 

HV 2279:1-5 
Seume, Johann Gottfried: Prosaische und poetische Werke 
5. Sämmtliche Gedichte, 1879 . - 252 S. 

HV 2280 
Duttenhofer, Friedrich Martin[Ùbers.] 
Der Cid : ein Romanzenkranz . - in der Form der Urschrift übertr. von F. M. Duttenhofer 
Berlin: Hofmann, 1854 . - VI, 231 S. 

HV 2281 
Walter 
Die Gedichte Walthers von der Vogelweide . - In vier Büchern nach der Lachmann'schen Ausgabe des Urtextes vollständig übersetzt und erläutert von Friedrich Koch 
Halle: Schwetschke, 1848 . - VI, 290 S. 

HV 2282 
Verdeutschung entbehrlicher Fremdwörter . - mit Anhang ... von Oskar Kresse 
Berlin: Rößler, 1915 . - 128 S. 

HV 2283 
Braun-Artaria, Rosalie 
Von berühmten Zeitgenossen : Lebenserinnerungen einer Siebzigerin . - von R. Braun-Artaria 
München: Beck, 1918 . - 215 S. : Ill. 

HV 2284:1 
Lang, Carl: Die Nationen der Vorwelt hauptsächlich in dem Zeitraume der Größe von Griechenland und Rom 
1. [(1808)], 1808 . - X, 262 S., XVI Bl. : Ill. 

HV 2285:Tafelbd. 
Grothe, Hermann: Die Brennmaterialien und die Feuerungsanlagen für Fabrik, Gewerbe und Haus 
(atlas). [Atlas], 1870 . - 71 Taf. : Ill., graph. Darst 
(... ; 285) 

HV 2286:1 
Schlegel, August Wilhelm von: Sämmtliche Werke 
Bd. 1 : Poetische Werke ; Th. 1 = Buch 1 - 3. Vermische Gedichte, Lieder, Romanzen und Sonette, 1846 . - XV, 384 S. 

HV 2286:2 
Schlegel, August Wilhelm von: Sämmtliche Werke 
Bd. 2 : Poetische Werke ; Th. 2 = Buch 4 - 7. Rhythmische Gedichte, Jon, Scherzhafte Gedichte, Epigramme, Ehrenpforte und Triumphbogen für Kotzebue, 1846 . - XIV, 370 S., [1] B l. : Notenbeisp. 

HV 2286:3 
Schlegel, August Wilhelm von: Sämmtliche Werke 
Bd. 3 : Poetische Uebersetzungen und Nachbildungen, nebst Erläuterungen und Abhandlungen ; Th. 1. (1846), 1846 . - X, 388 S., [1] Bl. : 1 Ill. 

HV 2286:4 
Schlegel, August Wilhelm von: Sämmtliche Werke 
Bd. 4 : Poetische Uebersetzungen und Nachbildungen nebst Erläuterungen und Abhandlungen ; Th. 2. (1846), 1846 . - X, 293 S. 

HV 2286:5 
Schlegel, August Wilhelm von: Sämmtliche Werke 
Bd. 5 : Vorlesungen über dramatische Kunst und Litteratur ; Th. 1. (1846), 1846 . - XVI, 371 S. 

HV 2286:6 
Schlegel, August Wilhelm von: Sämmtliche Werke 
Bd. 6 : Vorlesungen über dramatische Kunst und Litteratur ; Th. 2. (1846), 1846 . - VIII, 451 S. 

HV 2286:7 
Schlegel, August Wilhelm von: Sämmtliche Werke 
Bd. 7 : Vermischte und kritische Schriften ; Bd. 1. Sprache und Poetik, 1846 . - XXXIV, 302 S. 

HV 2286:8 
Schlegel, August Wilhelm von: Sämmtliche Werke 
Bd. 8 : Vermischte und kritische Schriften ; Bd. 2. Charakteristiken und Litteratur, 1846 . - VI, 336 S. 

HV 2286:9 
Schlegel, August Wilhelm von: Sämmtliche Werke 
Bd. 9 : Vermischte und kritische Schriften ; Bd. 3. Malerei, Bildende Künste, Theater, 1846 . - VI, 396 S. 

HV 2286:10 
Schlegel, August Wilhelm von: Sämmtliche Werke 
Bd. 10 : Vermischte und kritische Schriften ; Bd. 4. Recensionen, 1846 . - X, 420 S. 

HV 2286:11 
Schlegel, August Wilhelm von: Sämmtliche Werke 
Bd. 11 : Vermischte und kritische Schriften ; Bd. 5. Recensionen, 1847 . - XII, 430 S. 

HV 2286:12 
Schlegel, August Wilhelm von: Sämmtliche Werke 
Bd. 12 : Vermischte und kritische Schriften ; Bd. 6. Recensionen, 1847 . - IV, 528 S. 

HV 2287 
Hue de Grais, Robert 
Handbuch der Verfassung und Verwaltung in Preußen und dem Deutschen Reiche . - von Hue de Grais 
Berlin: Springer, 1890 . - XI, 512 S. 

HV 2288 
Schmidt, Richard 
Die Verfassung der Rheinischen Landgemeinden nach der Gemeinde-Ordnung für die Rheinprovinz : vom 23. Juli 1845/15. Mai 1856 und dem Kommunalabgabengesetze vom 14. Juli 1893 unter Berücksichtigung der abändernden und ergänzenden Gesetze . - Richard Schmidt 
Trier: Lintz, 1903 . - 433 S. 

HV 2289:2 
Gaedertz, Karl Theodor: Aus Fritz Reuters jungen und alten Tagen 
2. Mit Reuters Selbstportr. als Schüler und Festungsgefangener, einem Farbendruck "Entspekter Braesig" nach einem Aquarell des Hofmalers Schloepke, sowie zahlr. Skizzen, Bildnissen, Ansichten und Faks. meist nach Originalen von Theodor Schloepke u. Frit, 1897 . - XV, 170 S. : zahlr. Ill., 1 Faks. 



HV 2290:3,1 
Deutsches Lesebuch für Gymnasien und Realschulen 
1. 1841, 1841 . - XIV, 545 S. 

HV 2291 
Lohmeyer, Karl 
Der Pfingstquak in der Saargegend . - Karl Lohmeyer 
Berlin: Verein für Volkskunde, 1910 . - S. 399-401 

HV 2292 
Herwegen, Ildefons 
Germanische Rechtssymbolik in der römischen Liturgie . - von Ildefons Herwegen 
Heidelberg: Winter, 1913 . - S. 307 - 344 
(Deutschrechtliche Beiträge ; 8,4) 

HV 2293 
Frings, Theodor 
Die rheinische Accentuierung : Vorstudie zu einer Grammatik der rheinischen Mundarten . - Theodor Frings 
Marburg: Elwert, 1916 . - 98 S. 
(Deutsche Dialektgeographie ; 14) 

HV 2294 
Koenig, Robert 
Deutsche Literaturgeschichte . - von Robert Koenig 
Bielefeld [u.a.]: Velhagen & Klasing, 1879 . - 655 S. : Ill. 

HV 2295 
Gemeinfassliche Darstellung des Eisenhüttenwesens . - hrsg. vom Verein Dt. Eisenhüttenleute in Düsseldorf 
Düsseldorf: Verl. Stahleisen, 1915 . - XII, 438 S. : Ill., graph. Darst. 

HV 2296 
Fischer, Adolf[Bearb.] 
Kleiner populärer Führer durch das Museum für ostasiatische Kunst der Stadt Cöln, Hansaring 32a . - bearb. von Adolf Fischer 
Köln, 1913 . - XI, 204 S. 

HV 2297 
Hoffmann-Krayer, Eduard 
Volkskundliche Untersuchungen : von einem internationalen Kreise befreundeter Forscher Eduard Hoffmann-Krayer dargebracht zu Feier des zwanzigjährigen Bestehens des Schweizerischen Archivs für Vol kskunde . - im Auftr. der Schweizerischen Gesellschaft für Volkskunde hrsg. von Hanns Bächtold 
Basel: Schweiz. Ges. f. Volkskunde, 1916 . - VII, 542 S. 
(Schweizerisches Archiv fuer Volkskunde ; 20) 

HV 2298:1-3 
Steinbeck, Christoph Gottlieb: Der aufrichtige Kalendermann 
3. [1. Aufl.], 1804 . - 144 S., 3 gef. Bl. : Ill. 

HV 2299:6-10 
Fleischhauer, Johann Heinrich: Die Naturkräfte im Dienste des Menschen 
10. Die Meteore : 1. Abth. Die Feuer- und Lichtmeteore oder die Solar-Nebelringe als eigentlicher Herd der Aërolithen, Sternschnuppenschwärme und des Thierkreislichtes, 1853 . - IV, 59 S., II Bl. : Ill. 

HV 2300 
Preußen, Oskar von 
Die Winterschlacht in der Champagne : (16. Februar bis 18. März 1915) . - von Oskar, Prinz von Preußen 
Oldenburg: Stalling, [1916] . - 19 S. 

HV 2301:1 
Luckwaldt, Friedrich: Politische Geschichte des Weltkrieges 
1. 1890 - 1906 ; von Bismarck zu Eduard VII, 1919 . - 142 S. 
(Sammlung Göschen ; 790) 

HV 2302 
Reclus, Onésime 
Die Zerstückelung Deutschlands : drakonische Friedensbedingungen . - von Onésime Reclus-Paris ... 
Leipzig: Krüger, 1915 . - 78 S. 

HV 2303 
Schön, Friedrich 
Deutschland und sein Recht : Gedichte aus dem Weltkriege 1914 - 16 . - von Friedrich Schön 
Pölitz in Pommern: Mundt, 1916 . - 30 S. 

HV 2304 
Webesio, S.[Hrsg.] 
Historia naturalis vaporum ex humano corpore effluentium : in usum maxime gymnasiorum et academiarum e podicibus optimorum virorum illustrata ; nicht Lateinisch - sondern Deutsch . - ed. a S. Webesio 
Leipzig: Wunderlich, [1869] . - 54 S. 

HV 2305 
Rosch, Adolf 
Vom deutschen Geiste! : Ein Mahnwort an die Daheimgebliebenen . - von Adolf Rosch 
Saarlouis: Hausen, 1914/15 . - 16 S. 
(Der heilige Krieg ; Brief 2) 

HV 2306 
Hinsberger, P. J. 
Gefangen! : aus den Erlebnissen des Verfassers in zweijähriger französischer Kriegsgefangenschaft ; Reise-Erlebnisse in Afrika und Flucht aus der Gefangenschaft . - von P. J. Hinsberger 
Saarbrücken: Hofer, [1917] . - 63 S. 

HV 2307 
Kürten, Franz Peter 
Der rheinische Fiedelmann . - von Fr. P. Kürten 
Köln: Rheinland-Verl., 1922 . - 112 S. 

HV 2308 
Engel, Eduard 
Entwelschung : Verdeutschungswörterbuch für Amt, Schule, Haus, Leben . - von Eduard Engel 
Leipzig: Hesse & Becker, 1918 . - 618 Sp. 

HV 2309 
Engel, Eduard 
Gutes Deutsch : ein Führer durch Falsch und Richtig . - von Eduard Engel 
Leipzig: Hesse & Becker, 1922 . - 375 S. 

HV 2310 
Hildenbrand, Friedrich J. 
Das romanische Judenbad im alten Synagogenhofe zu Speier am Rhein . - geschildert von Friedr. Joh. Hildenbrand 
Speier: Koch, 1920 . - 18 S. : Ill. 

HV 2311 
Graetsch, A. 
Führer u. Katalog durch das königliche alte und neue Museum zu Berlin . - verf. von A. Graetsch & F. Graetsch 
Berlin: Graetsch, [circa 1902] . - 48, 64 S. 

HV 2312:1 
Rückert, Heinrich: Culturgeschichte des deutschen Volkes in der Zeit des Uebergangs aus dem Heidenthum in das Christenthum 



1. (1853), 1853 . - VIII, 354 S. 

HV 2312:2 
Rückert, Heinrich: Culturgeschichte des deutschen Volkes in der Zeit des Uebergangs aus dem Heidenthum in das Christenthum 
2. (1854), 1854 . - VII, 527 S. 

HV 2313 
Krüger, Otto 
Die Illustrationsverfahren : eine vergleichende Behandlung der verschiedenen Reproduktionsarten, ihrer Vorteile, Nachteile und Kosten . - von Otto F. W. Krüger 
Leipzig: Brockhaus, 1914 . - 290 S., 74 B l. : zahlr. Ill. 

HV 2314 
Vigny, Alfred de 
Cinq-mars ou une conjuration sous Louis XIII : précédée de Réflexions sur la vérité dans l'art ; accompagné de documents historiques . - Alfred de Vigny 
Paris: Librairie Nouvelle, 1861 . - 434 S. 

HV 2315 
Kjellén, Rudolf 
Die politischen Probleme des Weltkrieges . - Rudolf Kjellén 
Leipzig ; Berlin: Teubner, 1916 . - 142 S. : 5 Kt. 

HV 2316 
Kjellén, Rudolf 
Die Großmächte der Gegenwart . - von Rudolf Kjellén 
Leipzig ; Berlin: Teubner, 1917 . - IV, 208 S. 

HV 2317 
Hedin, Sven Anders 
Ein Volk in Waffen . - Sven Hedin 
Leipzig: Brockhaus, 1915 . - 534 S. : Ill., Kt. 

HV 2318 
Aristoteles 
Aristotelos ethikon Nikomacheion biblia deka . - [Hrsg.: Adrianus Turnebus] 
Heidelbergae: L. Lucius, 1560 . - [4] Bl., 567 S. 

HV 2319 
Diehl, Wilhelm[Bearb.] 
Stipendiatenbuch der hessen-darmstädtischen Universitäten Gießen und Marburg für die Zeit von 1605 - 1774 . - zsgest. u. zugl. als hess. Pfarrbuch u. Handbuch f. Familienforschung bearb. von Wilh elm Diehl 
Hirschorn a. Neckar: Selbstverl., 1907 . - 152 S. 
([Quellen und Studien zur hessischen Schul- und Universitätsgeschichte ; 4]) 

HV 2320:1-3 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
3. Eugen Aram : ein Roman ; 3. Bdch, 1833 . - 162 S. 

HV 2320:4-6 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
6. Eugen Aram : ein Roman ; 6. Bdch, 1833 . - 152 S. 

HV 2320:7-9 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
9. Pelham oder Abenteuer eines Gentleman : ein Roman ; 3. Bdchen, 1834 . - 162 S. 

HV 2320:10-12 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
12. Pelham oder Abenteuer eines Gentleman : ein Roman ; 6. Bdchen, 1834 . - 162 S. 

HV 2320:13-16 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
16. Devereux : ein Roman ; 4. Bdchen, 1834 . - 132 S. 

HV 2320:17-19 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
19. Devereux : ein Roman ; 7. Bdchen, 1834 . - 170 S. 

HV 2320:20-23 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
23. Die Pilger des Rheins : ein Roman ; 4. Bdchen, 1834 . - 120 S. 

HV 2320:24-27 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
27. Paul Clifford : ein Roman ; 4. Bdchen, 1834 . - 140 S. 

HV 2320:28-30 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
30. Paul Clifford : ein Roman ; 7. Bdchen, 1834 . - 132 S. 

HV 2320:31-33 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
33. Die letzten Tage von Pompeji : ein Roman ; 3. Bdch, 1835 . - 184 S. 

HV 2320:34-36 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
36. Die letzten Tage von Pompeji : ein Roman ; 6. Bdch, 1835 . - 134 S. 

HV 2320:37-40 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
40. Der Verstossene : ein Roman ; 4. Bdchen, 1835 . - 128 S. 

HV 2320:41-44 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
44. Der Verstossene : ein Roman ; 8. Bdchen, 1835 . - 124 S. 

HV 2320:45-48 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
48. Kleine Erzählungen und Novellen ; 4. Bdchen, 1836 . - 116 S. 

HV 2320:49-51 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
51. Rienzi, der letzte Tribun : 3. Bdchen, 1836 . - 136 S. 

HV 2320:56-58 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
58. England und die Engländer : 3. Bdchen, 1836 . - 143 S. 

HV 2320:59-61 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
61. England und die Engländer : 6. Bdchen, 1836 . - 140 S. 

HV 2320:62-64 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
64. Ernst Maltravers : 3. Bdchen, 1838 . - 132 S. 



HV 2320:65-67 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
67. Ernst Maltravers : 6. Bdchen, 1838 . - 110 S. 

HV 2320:68-70 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
70. Alice, oder die Geheimnisse: 3. Bdchen, 1838 . - 149 S. 

HV 2320:71-73 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
73. Alice, oder die Geheimnisse: 6. Bdchen, 1838 . - 129 S. 

HV 2320:74-76 
Lytton, Edward Bulwer Lytton: Werke 
76. Leila, oder die Belagerung Granada's ; 2. Bdchen, 1838 . - 143 S. 

HV 2321 
Kutzke, Georg 
Aus Luthers Heimat : vom Erhalten und Erneuern ; mit drei Mansfelder Sagen in metrischer Bearbeitung . - Georg Kutzke 
Jena: Diederichs, 1914 . - 178 S. Ill. 

HV 2322 
Treitschke, Heinrich von 
Zehn Jahre deutscher Kämpfe : Schriften zur Tagespolitik ; Auswahl . - von Heinrich von Treitschke 
Berlin: Reimer, 1913 . - IV, 213 S. 

HV 2323 
Marryat, Frederick 
The Children of the New Forest . - by Marryat 
Leipzig: Tauchnitz, 1848 . - 336 S. 
(Collection of British authors ; 140) 

HV 2324:1 
Hauff, Wilhelm: Sämmtliche Werke 
1. Wilhelm Hauff's Leben. Novellen, 1853 . - 446 S. 

HV 2324:2 
Hauff, Wilhelm: Sämmtliche Werke 
2. Mittheilungen aus den Memoiren des Satan. Das Bild des Kaisers, 1853 . - 424 S. 

HV 2324:3 
Hauff, Wilhelm: Sämmtliche Werke 
3. Othello. Der Mann im Monde, 1853 . - 392 S. 

HV 2325:1 
Gellert, Christian Fürchtegott: Sämmtliche Schriften 
1. (1840), 1840 . - XI, 500 S., [2] Bl. : 1 Portr. 

HV 2325:2 
Gellert, Christian Fürchtegott: Sämmtliche Schriften 
2. (1840), 1840 . - IV, 440 S. 

HV 2325:3 
Gellert, Christian Fürchtegott: Sämmtliche Schriften 
3. (1840), 1840 . - IV, 560 S. 

HV 2325:4 
Gellert, Christian Fürchtegott: Sämmtliche Schriften 
4. (1840), 1840 . - VI, 488 S. 

HV 2325:5 
Gellert, Christian Fürchtegott: Sämmtliche Schriften 
5. (1840), 1840 . - 515 S. 

HV 2325:6 
Gellert, Christian Fürchtegott: Sämmtliche Schriften 
6. (1840), 1840 . - 465 S. : 1 Facs. 

HV 2326 
Macpherson, James 
The poems of Ossian . - transl. by James Macpherson 
Leipsic: Fleischer, 1834 . - VIII, 195 S. 

HV 2327 
Reinsberg-Düringsfeld, Ida von 
Das Buch denkwürdiger Frauen : in Lebens- und Zeitbildern ; Festgabe für Mütter und Töchter . - von Ida von Düringsfeld 
Leipzig: Spamer, 1871 . - VIII, 340 S., [9] Bl. : Ill. 

HV 2328:1 
Gottsched, Johann Christoph: Gedichte 
1. (1751), 1751 . - [15] Bl., 608 S. : Ill. 

HV 2328:2 
Gottsched, Johann Christoph: Gedichte 
2. Darinn sowohl seine neuesten, als viele bisher ungedruckte Stücke enthalten sind, 1751 . - [4] Bl., 647 S. : Ill. 

HV 2329:1 
Gleim, Johann Wilhelm Ludwig: Sämmtliche Werke 
1. (1819), 1819 
(... ; 90) 

HV 2329:2 
Gleim, Johann Wilhelm Ludwig: Sämmtliche Werke 
2. (1819), 1819 
(... ; 91) 

HV 2329:3 
Gleim, Johann Wilhelm Ludwig: Sämmtliche Werke 
3. (1820), 1820 
(... ; 92) 

HV 2330 
Schriewer, Franz 
Die deutsche Volksbücherei . - Franz Schriewer 
Jena: Diederichs, 1939 . - 153 S. : graph. Darst. 

HV 2331:1 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk, 1875 . - 537 S. 

HV 2331:2 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
2. (1874), 1874 . - 565 S. 



HV 2331:3 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
3. (1874), 1874 . - 686 S. 

HV 2331:4 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
4. (1874), 1874 . - 548 S. 

HV 2331:5 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
5. (1874), 1874 . - 577 S. 

HV 2331:6 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
6. (1874), 1874 . - X, 614 S. 

HV 2331:7 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
7. (1874), 1874 . - 524 S. 

HV 2331:8 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
8. (1874), 1874 . - 523 S. 

HV 2331:9 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
9. (1874), 1874 . - 544 S. 

HV 2331:10 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
10. [Geschichte der neueren Zeit], 1873 . - 541 S. 

HV 2331:11 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
11. (1874), 1874 . - 544 S. 

HV 2331:12 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
12. (1874), 1874 . - 558 S. 

HV 2331:13 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
13. [Geschichte der neueren Zeit], 1874 . - 558 S. 

HV 2331:14 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
14. (1874), 1874 . - 569 S. 

HV 2331:15 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
15. [Geschichte der neueren Zeit], 1874 . - 692 S. 

HV 2331:16 
Jäger, Oskar: Versuch einer Darstellung neuester Geschichte 
1. 1815-1848, 1874 . - 568 S. (... ; 16) 
(Weltgeschichte für das deutsche Volk / Schlosser, Friedrich Christoph ; 16) 

HV 2331:17 
Jäger, Oskar: Versuch einer Darstellung neuester Geschichte 
2. 1848-1863, 1875 . - 568 S. (... ; 17) 
(Weltgeschichte für das deutsche Volk / Schlosser, Friedrich Christoph ; 17) 

HV 2331:18 
Jäger, Oskar: Versuch einer Darstellung neuester Geschichte 
3. 1863-1871, 1875 . - 552 S. (... ; 18) 
(Weltgeschichte für das deutsche Volk / Schlosser, Friedrich Christoph ; 18) 

HV 2331:Reg.-Bd. 
Schlosser, Friedrich Christoph: Weltgeschichte für das deutsche Volk 
Reg. Vollständiges Namen- und Sach-Register zu Schlosser's Weltgeschichte für das deutsche Volk . - angefertigt von J. Treutler, 1875 . - 351 S. 

HV 2332 
Von deutscher Art und Kunst : ein Wegweiser zu Büchern und Bildern 
Berlin: Fischer und Franke, [circa 1900] . - 78 S. : Ill. 

HV 2333 
Chamberlain, Houston Stewart 
Neue Kriegsaufsätze . - Houston Stewart Chamberlain 
München: Bruckmann, 1915 . - 102 S. 

HV 2334 
Chamberlain, Houston Stewart 
Kriegsaufsaetze . - Houston Stewart Chamberlain 
München: Bruckmann, 1915 . - 94 S. 

HV 2335 
Luckwaldt, Friedrich 
Die Vorgeschichte des Krieges : fünf Vorträge . - von Friedrich Luckwaldt 
Danzig: Kafemann, 1915 . - 110 S. 

HV 2336 
Förster, Richard 
Um den Suezkanal . - von Richard Foerster 
Leipzig: Hirzel, 1916 . - 94 S. 
(Zwischen Krieg und Frieden ; 34) 

HV 2337 
Lamprecht, Karl 
Deutsche Zukunft 
Gotha: Perthes, 1916 . - 58 S. 

HV 2338 
Schütz, Jakob Hubert 
Wer schützt am besten die Kirche? : Die Kaiserkrone oder die Jakobinermütze? ; die deutsche Freiheit oder die Zarenknute? ; das tiefchristliche Deutschland oder die internationale Freimaurerei? ; ein e deutsche Entgegnung auf ausländische Verleumdungen . - von J. H. Schütz 
Köln: Kölner Verl.-Anst., 1915 . - 195 S. 

HV 2339 
Pflugk-Harttung, Julius von 
Die Mittelmächte und der Vierverband : militärische, politische und wirtschaftl. Betrachtungen . - J. v. Pflugk-Harttung 
Berlin: Eisenschmidt, 1916 . - 223 S. 

HV 2340 



Pfeilschifter, Georg[Hrsg.] 
Deutsche Kultur, Katholizismus und Weltkrieg : eine Abwehr des Buches "La guerre allemande et le catholicisme" . - hrsg. von Georg Pfeilschifter 
Freiburg im Breisgau [u.a.]: Herder, 1916 . - VI, 494 S. 

HV 2341 
Bülow, Bernhard von 
Deutsche Politik . - Fürst von Bülow 
Berlin: Hobbing, 1916 . - XVI, 359 S. : Ill. 

HV 2342 
Rohrbach, Paul 
Rußland und wir . - Paul Rohrbach 
Stuttgart: Engelhorn, 1915 . - 94 S. 

HV 2343 
Bertourieux, Joseph 
La vérité . - Joseph Bertourieux 
Genève: Jent, 1916 . - XIV, 137 S. 

HV 2344 
Schwarte, Max[Hrsg.] 
Der Weltkrieg in seiner Einwirkung auf das deutsche Volk . - in Verbindung mit Gertrud Bäumer ... hrsg. von Max Schwarte 
Leipzig: Quelle & Meyer, 1918 . - VIII, 513 S. 

HV 2345:1 
Müller-Meiningen, Ernst: Der Weltkrieg 1914-17 und der "Zusammenbruch des Völkerrechts", 1917 . - VIII, 552 S. 

HV 2345:2 
Müller-Meiningen, Ernst: Der Weltkrieg 1914-17 und der "Zusammenbruch des Völkerrechts", 1917 . - VIII, 473 S. 

HV 2346 
Schäfer, Dietrich 
Deutschland und England in See- und Weltgeltung : vier Beiträge zur Beurteilung der Zeitlage . - von Dietrich Schäfer 
Leipzig: Wolff, 1915 . - VI, 192 S. 

HV 2347:1 
Helfferich, Karl: Der Weltkrieg 
1. Die Vorgeschichte des Weltkrieges, 1919 . - 230 S. 

HV 2348:1 
Deutschland und der Weltkrieg, 1916 . - VI, 527 S. 

HV 2348:2 
Deutschland und der Weltkrieg, 1916 . - IV, S. 532 - 831 

HV 2349:2 
Stein, Walther: Akten zur Geschichte der Verfassung und Verwaltung der Stadt Köln im 14. und 15. Jahrhundert 
2. (1895), 1895 . - XXII, 798 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft f ür Rheinische Geschichtskunde ; 10,2) 

HV 2350:1 
Die Landtagsakten von Jülich-Berg 
1. 1400 - 1562, 1895 . - XVI, 824 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde ; 11) 

HV 2350:2 
Die Landtagsakten von Jülich-Berg 
2. 1563 - 1589, 1907 . - XVI, 1018 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde ; 11) 

HV 2351:1 
Erläuterungen zum geschichtlichen Atlas der Rheinprovinz 
1. Die Karten von 1813 und 1818 . - von Constantin Schulteis, 1895 . - XVI, 204 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde ; 12) 

HV 2351:2 
Erläuterungen zum geschichtlichen Atlas der Rheinprovinz 
2. Die Karte von 1789 : Einteilung und Entwickelung der Territorien von 1600 bis 1794 . - von Wilhelm Fabricius, 1898 . - XLVI, 788 S 
(... ; 12,2) 

HV 2352:Hauptbd. 
Aldenhoven, Karl: Geschichte der Kölner Malerschule 
[Hauptbd.]. Von Carl Aldenhoven, 1902 . - 453 S 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde ; 13, [Hauptbd.]) 

HV 2353 
Dohna-Schlodien, Nikolaus zu 
Der Möwe zweite Fahrt . - vom Kommandanten Nikolaus zu Dohna-Schlodien 
Gotha: Perthes, 1917 . - 124 S. : zahlr. Ill. 

HV 2354 
Ludwig, Emil 
Die Fahrten der Emden und der Ayesha : nach Erzählungen des Kapitänleutnants von Muecke, seiner Offiziere und Mannschaften . - von Emil Ludwig 
Berlin: Fischer, 1915 . - 116 S. : Ill. 

HV 2355 
Strantz, Victor von[Bearb.] 
Die Eroberung Belgiens 1914 : Selbsterlebtes ; nach Berichten von Feldzugsteilnehmern . - zsgestellt und bearb. von Viktor von Strantz 
Minden in Westfalen: Köhler, 1914 . - 160 S. : zahlr. Ill., Kt. 

HV 2356 
Everling, Otto 
Deutsche Kriegsweihnacht 1915 : Weihnachtsgruß für Deutschlands Krieger . - von Otto Everling 
Berlin: Verl. des Evang. Bundes, 1915 . - 32 S. 
(Volksschriften zum Großen Krieg ; 63/64) 

HV 2357:1 
Quellen zur Rechts- und Wirtschaftsgeschichte der rheinischen Städte 
1. Siegburg . - bearb. von Friedrich Lau, 1907 . - XXI, IV, 236 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rhe inische Geschichtskunde ; 29) 

HV 2358:1 
Juelich-Bergische Kirchenpolitik am Ausgange des Mittelalters und in der Reformationszeit 
1. Urkunden und Akten 1400 - 1553, 1907 . - XXVI, 480 S 
(... ; 28) 

HV 2359 
Simons, Eduard[Hrsg.] 
Kölnische Konsistorial-Beschlüsse : Presbyterial-Protokolle der heimlichen Kölnischen Gemeinde 1572 - 1596 . - hrsg. von Eduard Simons 
Bonn: Hanstein, 1905 . - XXXII, 510 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde ; 26) 



HV 2360 
Voulliéme, Ernst 
Der Buchdruck Kölns bis zum Ende des fünfzehnten Jahrhunderts : ein Beitrag zur Inkunabelbibliographie . - von Ernst Voulliéme 
Bonn: Behrendt, 1903 . - CXXXIV, 543 S. 
(Publikationen der Gesells chaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde ; 24) 

HV 2361:1 
Sauerland, Heinrich Volbert: Urkunden und Regesten zur Geschichte der Rheinlande aus dem vatikanischen Archiv 
1. 1294 - 1326, 1902 . - XIX, 491 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellsch aft für Rheinische Geschichtskunde ; 23) 

HV 2361:2 
Sauerland, Heinrich Volbert: Urkunden und Regesten zur Geschichte der Rheinlande aus dem vatikanischen Archiv 
2. 1327 - 1342, 1903 . - XXI, 647 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellsch aft für Rheinische Geschichtskunde ; 23) 

HV 2361:3 
Sauerland, Heinrich Volbert: Urkunden und Regesten zur Geschichte der Rheinlande aus dem vatikanischen Archiv 
3. 1342 - 1352, 1905 . - LXXV, 503 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellsc haft für Rheinische Geschichtskunde ; 23) 

HV 2361:4 
Sauerland, Heinrich Volbert: Urkunden und Regesten zur Geschichte der Rheinlande aus dem vatikanischen Archiv 
4. 1353 - 1362, 1907 . - XCIX, 377 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellsc haft für Rheinische Geschichtskunde ; 23) 

HV 2361:6 
Sauerland, Heinrich Volbert: Urkunden und Regesten zur Geschichte der Rheinlande aus dem vatikanischen Archiv 
6. 1378 - 1399 . - hrsg. von Hermann Thimme, 1912 . - 18, 665 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde ; 23) 

HV 2361:7 
Sauerland, Heinrich Volbert: Urkunden und Regesten zur Geschichte der Rheinlande aus dem vatikanischen Archiv 
7. 1400 - 1415 . - hrsg. von Hermann Thimme, 1913 . - 19, 517 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde ; 23) 

HV 2362:1 
Die Kölner Zunfturkunden nebst anderen Kölner Gewerbeurkunden bis zum Jahre 1500 
1. Allgemeiner Teil, 1907 . - XXX, 158, 267 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinisch e Geschichtskunde ; 22) 

HV 2362:2 
Die Kölner Zunfturkunden nebst anderen Kölner Gewerbeurkunden bis zum Jahre 1500 
2. Spezieller Teil, 1907 . - VI, 757 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinische Gesch ichtskunde ; 22) 

HV 2363 
Kant, Immanuel 
Critik der reinen Vernunft . - von Immanuel Kant 
Riga: Hartknoch, 1794 . - XLIV S., [4] Bl., 884 S. 

HV 2364 
Wagner, Karl[Hrsg.] 
Briefe an und von Johann Heinrich Merck : eine selbständige Folge der im Jahr 1835 erschienenen Briefe an J. H. Merck ; mit Facsimilien der Handschriften von Göthe, Herder, Wieland, Karl August und Amalia v. Weimar, W. Tischbein, Claudius und Merck . - aus den Handschriften hrsg. von Karl Wagner 
Darmstadt: Diehl, 1838 . - XII, 313, 8 S. 

HV 2365 
Nowak, Karl Friedrich 
Der Sturz der Mittelmächte . - Karl Friedrich Nowak 
München: Callwey, 1921 . - VII, 435 S. : Kt. 

HV 2365(2.Ex.) 
Nowak, Karl Friedrich 
Der Sturz der Mittelmächte . - Karl Friedrich Nowak 
München: Callwey, 1921 . - VII, 435 S. : Kt. 

HV 2366 
Boelcke, Oswald 
Hauptmann Bölckes Feldberichte 
Gotha: Perthes, 1916 . - 123 S. : Ill. 

HV 2367 
Gottberg, Otto von 
Als Adjutant durch Frankreich und Belgien . - von Otto v. Gottberg 
Berlin: Scherl, [1915] . - 130 S. 

HV 2368 
Bauer, Max 
Konnten wir den Krieg vermeiden, gewinnen, abbrechen? : drei Fragen . - beantwortet von Oberst Bauer 
Berlin: Scherl, 1919 . - 70 S. 
(Flugschriften des "Tag" ; 2) 

HV 2369:1 
Der Krieg in der Ostsee 
1. Von Kriegsbeginn bis Mitte März 1915 . - bearb. von Rudolph Firle. - 1921, 1921 . - X, 290 S. + 11 Faltkt. 

HV 2370 
Keynes, John Maynard 
Die wirtschaftlichen Folgen des Friedensvertrages . - von John Maynard Keynes. Übers. v. M. J. Bonn ... Einzig autoris. Übers. a. d. Engl. 
München [u.a.]: Duncker & Humblot, 1920 . - V, 243 S. 

HV 2371 
Lersner, Kurt von[Hrsg.] 
Versailles! : Volkskommentar des Friedensdiktats . - hrsg. von von Lersner 
Berlin: Verl. für Politik u. Wirtschaft, 1921 . - 104 S. : Kt. 

HV 2372 
Ernst, Otto 
Wer tötet seine Mutter? : Geschichten und Geschichte . - erzählt von Otto Ernst 
Berlin: Scherl, 1918 . - 46 S. 
(Flugschriften des Tag ; 1) 

HV 2373 
Hornesser, Ernst 
Tod und Sieg : zweite vaterländische Rede ; November 1914 . - von Ernst Hornesser 
München: Reinhardt, [1914] . - 23 S. 

HV 2374 
Equevilley, Raymond d' 
Untersee- und Tauchboote . - Auszug aus dem von Wiencke übers. Originalwerke 
Kiel: Cordes, 1915 . - 63 S. 



HV 2375 
Scholz, Heinrich 
Der Idealismus als Träger des Kriegsgedankens . - von Heinrich Scholz 
Gotha: Perthes, 1915 . - VI, 29 S. 
(Perthes' Schriften zum Weltkrieg ; 3) 

HV 2376 
Brockdorff-Rantzau, Ulrich von 
Dokumente . - Graf Brockdorff-Rantzau 
Charlottenburg: Dt. Verl. Ges. fuer Politik u. Geschichte, 1920 . - VI, 200 S. 

HV 2377:1,1 
Deutsches Land und deutsches Volk 
Th. 1. (1821), 1821 . - XIV, 335 S. : Ill., Kt. 

HV 2377:1,2 
Deutsches Land und deutsches Volk 
Th. 2. (1824), 1824 . - X, 518 S. : Ill., Kt. 

HV 2377:1,3 
Deutsches Land und deutsches Volk 
Th. 3. (1828), 1828 . - VIII, 566 S. : 2 Kupfer 

HV 2377:1,4 
Deutsches Land und deutsches Volk 
Th. 4. (1832), 1832 . - X, 720 S. 

HV 2377:2,1 
Deutsches Land und deutsches Volk 
Th. 1. (1820), 1820 . - XXII, 348 S. : Ill. 

HV 2377:2,2 
Deutsches Land und deutsches Volk 
Th. 2. (1826), 1826 . - 330 S. : Kupfer 

HV 2377:2,3 
Deutsches Land und deutsches Volk 
Th. 3. (1827), 1827 . - X, 272 S. 

HV 2378 
Hartmann, Moritz 
Kelch und Schwert : Dichtungen 
Leipzig: Weber, 1845 . - 326 S. 

HV 2379 
Heine, Heinrich 
Deutschland : ein Wintermährchen . - von Heinrich Heine 
Hamburg: Hoffmann und Campe, 1844 . - XII, 143 S. 

HV 2381 
Ritter, Carl 
Europa : Vorlesungen an der Universität zu Berlin . - gehalten von Carl Ritter. Hrsg. von H. A. Daniel 
Berlin: Reimer, 1863 . - VIII, 420 S. 

HV 2382 
Ritter, Carl 
Geschichte der Erdkunde und der Entdeckungen : Vorlesungen an der Universität zu Berlin . - gehalten von Carl Ritter. Hrsg. von H. A. Daniel 
Berlin: Reimer, 1861 . - VI, 265 S. : Ill. 

HV 2383 
Freyberg-Eisenberg, Maximilian Prokop von 
Ueber das altdeutsche öffentliche Gerichts-Verfahren : eine von der Königlich-Baierischen Akademie der Wissenschaften gekrönte Preisschrift . - von M. von Freyberg 
Landshut : Thomann, 1824 . - 315 S. 

HV 2385:1.2 
Friedländer, Ludwig: Darstellungen aus der Sittengeschichte Roms in der Zeit von August bis zum Ausgang der Antonine 
2. (1864), 1964 . - XI, 408 S. 

HV 2386 
Johannes 
Ioannis Monachi maioris monasterii qvi Rege Ludouico iuniore vixit, Historiae Gauffredi Ducis Normannorum, & Comitis Andegauorum, Turonorum & Coenomannorum libri duo, hactenus non editi . - ex bibliotheca Laurentii Bochelli, & eiusdem notis aliquot illustrati 
Parisiis: apud Petrum Chevalerium, 1610 . - 130, [22] S. 

HV 2387 
Schuckmann, Friedrich von 
Instruction für das Geschäft der Ersatz-Aushebung zur jährlichen Ergänzung des stehenden Heeres : für das Jahr 1817 in Anwendung zu bringen . - [v. Schuckmann ; v. Boyen] 
Berlin, 1817 . - 44 S. 

HV 2388 
Grimm, Julius 
Zur Kenntniss der gegenwärtigen preussischen Archiv-Verwaltung . - von Julius Grimm 
Wiesbaden: Wickel, 1879 . - 31 S. 

HV 2389 
Lehner, Hans 
Das Römerlager Vetera bei Xanten : ein Führer durch die Ausgrabungen des Bonner Provinzialmuseums . - von Hans Lehner 
Bonn: Röhrscheid, 1926 . - 53 S. : Ill., Kt. 

HV 2390 
Schmidt, Alfred 
Drogen und Drogenhandel im Altertum . - von Alfred Schmidt 
Leipzig: Barth, 1924 . - VIII, 136, VIII S. : Ill. 

HV 2391 
Wagner, Friedrich 
Die Römer in Bayern . - von Friedrich Wagner 
München: Knorr & Hirth, 1924 . - 107 S. : Ill., Kt. 
(Bayerische Heimatbücher ; 1) 

HV 2392:1 
Zoepfl, Heinrich: Alterthümer des Deutschen Reichs und Rechts 
1. (1860), 1860 . - XVI, 398 S. 

HV 2392:2 
Zoepfl, Heinrich: Alterthümer des Deutschen Reichs und Rechts 
2. (1860), 1860 . - XII, 499 S. 

HV 2392:3 
Zoepfl, Heinrich: Alterthümer des Deutschen Reichs und Rechts 
3. Die Rulands-Säule, 1861 . - VIII, 397 S. 

HV 2393 



Heusler, Andreas 
Der Ursprung der deutschen Stadtverfassung . - von Andreas Heusler 
Weimar: Boehlau, 1872 . - VIII, 252 S. 

HV 2394 
Rossel, Karl 
Die ältesten Siegel der Abtei Eberbach im Rheingau . - von K. Rossel 
Wiesbaden: Wiesbaden, 1855 . - 15 S., V Bl. : Ill. 

HV 2395 
Quidde, Ludwig 
Caligula : eine Studie über römischen Cäsarenwahnsinn . - von L. Quidde 
Leipzig: Friedrich, [1894] . - 20 S. 

HV 2396 
Schumacher, Karl 
Materialien zur Besiedelungsgeschichte Deutschlands : Karten, Pläne, photographische und zeichnerischen Aufnahmen, Modelle etc. von den ältesten zeiten bis ins Mittelalter . - von K. Schumacher 
Mainz : Wilckens, 1913 . - 269 S., XIV Bl. : Ill., graph. Darst. 
(Kataloge des Röm.-Germanischen Central-Museums ; 5) 

HV 2397 
Matthis, Charles 
Aus Niederbronns alten Zeiten : seine Vorgeschichte, seine römischen Bäder und deren Entdeckung im Jahre 1593 . - von Ch. Matthis 
Strassburg: Noiriel, 1901 . - 60 S. : Ill. 

HV 2398 
Hähnle, Karl 
Führer durch die Sammlung römischer Altertümer im Museum zu Haltern in Westfalen . - verf. von K. Hähnle und S. Wenz 
Haltern i. W.: Halterner Zeitung, 1913 . - 34 S. 

HV 2399 
Lehmann-Haupt, Carl Friedrich 
Die historische Semiramis und ihre Zeit : Vortrag gehalten in der Deutschen Orient-Gesellschaft zu Berlin am 6. Februar 1910 . - von C. F. Lehmann-Haupt 
Tübingen: Mohr, 1910 . - 76 S. : Ill. 

HV 2400:1.2 
Stoll, Heinrich Wilhelm: Die Götter und Heroen des classischen Althertums 
2. Die Heroen, 1885 . - IV, 262 S. : Ill. 

HV 2401 
Mauntz, Wilhelm von 
Das Gefolge Kaiser Heinrichs VII. . - [W. v. Mauntz] 
[Coblenz?], [1847] . - S. 118-192 

HV 2402:1 
König, Heinrich: William's Dichten und Trachten 
1. (1839), 1839 . - 303 S. 

HV 2402:2 
König, Heinrich: William's Dichten und Trachten 
2. (1839), 1839 . - 341 S. 

HV 2403 
Bersot, Ernest 
Mesmer et le magnétisme animal : les tables tournantes et les esprits . - par Ernest Bersot 
Paris: Hachette, 1864 . - VI, 293 S. 

HV 2404:1 
Hackländer, Friedrich W.: Krieg und Frieden 
1. (1859), 1859 . - 280 S. 

HV 2404:2 
Hackländer, Friedrich W.: Krieg und Frieden 
2. (1859), 1859 . - 312 S. 

HV 2405 
Pellico, Silvio 
Le mie prigioni e poesie scelte . - di Silvio Pellico 
Leipzig, 1876 . - 440 S. 
(Biblioteca d'autori italiani ; 9) 

HV 2406 
Tegnér, Esaias 
Esaias Tegner's Frithiofsage . - übers. von Julius Minding. Mit 25 Stahlstichen nach Zeichnungen von Achenbach und Böhmer 
Berlin und Stralsund: Cornelius, 1842 . - XVI, 220 S. 

HV 2407 
Scott, Walter 
The poetical works of Walter Scott : complete in one volume 
Francfort o. M.: Broenner, 1834 . - [1] Bl., 482 S. 

HV 2408:1 
Montagu, Mary Wortley: The letters and works 
1. (1837), 1837 
(... ; 169) 

HV 2409 
Shakespeare, William 
The works of Shakspeare : from the text of Johnson, Steevens, and Reed ... . - with a Biographical Memoir, And a Variety of interesting Matter, illustrative of his Life and Writings By W. Harvey, Esq . 
[London]: Sherwood, Jones & Co., [1825] . - 16, LXXX, 896 S. : Ill., Portrait 

HV 2410 
Hugo, Victor 
Châtiments . - par Victor Hugo 
Genève ; New York, 1853 . - 392 S. 

HV 2411 
Freiligrath, Ferdinand[Hrsg.] 
The rose, thistle and shamrock : a selection of English poetry, chiefly modern . - by Ferdinand Freiligrath 
Stuttgart: Hallberger, 1853 . - XXVIII, 638 S. 

HV 2412 
Byron, George Gordon Noel 
Childe Harold's pilgrimage : a romaunt . - by Lord Byron 
Nuremberg and New York: Campe, [1831] . - 333 S. 
(Campe's Pocket editions of Classics) 

HV 2413:1.2 
Saint-Pierre, Bernardin de: Etudes de la nature 
2. (1843), 1843 . - 188 S. 

HV 2414 



Saint-Pierre, Bernardin de 
Paul et Virginie 
Paris: Janet, [1823] . - 381 S. 

HV 2415 
Manzoni, Alessandro 
I promessi sposi : storia milanese del secolo XVII . - scoperta e rifatta da Alessandro Manzoni 
Leipzig: Brockhaus, 1876 . - VIII, 500 S. 
(Biblioteca d'autori italiani ; Tomo 1) 

HV 2416:2 
Hoffmann von Fallersleben, August Heinrich: Unpolitische Lieder 
2. (1842), 1842 . - X, 202 S. 

HV 2418 
Schulze-Delitzsch, Hermann 
Wanderbuch : ein Gedicht in Scenen und Liedern . - von Schulze-Delitzsch 
Glogau: Flemming, 1859 . - VIII, 165 S. 

HV 2419 
Moore, Thomas 
Lalla Rookh : an Oriental Romance . - by Thomas Moore 
London: Longman, Rees, Orme, Brown, and Green, 1826 . - 397 S. 

HV 2420:1.2 
Hebel, Johann Peter: Sämmtliche Werke 
2. Allemannische und hochdeutsche Gedichte, 1834 . - IV, 292 S. 

HV 2421 
Hebel, Johann Peter 
Allemannische Gedichte : für Freunde ländlicher Natur und Sitten ; mit der Abbildung von Hebels Denkmal in Karlsruhe, nebst drei Kupfern ... . - von J. P. Hebel 
Aarau: Sauerländer, 1842 . - 282 S. , [1] Bl. : Ill. 

HV 2422 
Strauß, David Friedrich 
Kleine Schriften biographischen, literar- und kunstgeschichtlichen Inhalts . - von David Friedrich Strauß 
Leipzig: Brockhaus, 1862 . - X, 450 S. 

HV 2423:1 
Theophrastus: Les caractères 
1. (1845), 1845 . - 366 S. 

HV 2423:2 
Theophrastus: Les caractères 
2. (1845), 1845 . - S. 368-804 

HV 2424:1 
Homerus: Werke 
1. Ilias, 1839 . - 666 S., [1] Bl. 

HV 2425 
Heyse, Paul 
Vier neue Novellen : dritte Sammlung . - von Paul Heyse 
Berlin: Hertz, 1859 . - 349 S. 

HV 2426 
König, Theodor 
Ein Bild der Zeit . - von Theodor König 
Leipzig: Wigand, 1857 . - 388 S. 

HV 2427 
Kreiten, Wilhelm 
Molière's Leben und Werke : nach den neuesten Forschungen dargestellt...mit dem Bildniß Molière's in Lichtdruck . - von W. Kreiten 
Freiburg i. Br.: Herder, 1887 . - XXXV, 731 S. 

HV 2428 
Gercen, Aleksandr I.: Le monde russe et la Révolution 
(1). 1812 - 1835, 1860 . - XVIII, 356 S. 

HV 2429 
Gercen, Aleksandr I.: Le monde russe et la Révolution 
(2). 1835 - 1840, 1861 . - XII, 372 S. 

HV 2430 
Gercen, Aleksandr I.: Le monde russe et la Révolution 
(3). 1840 - 1847, 1862 . - 356 S. 

HV 2431 
Byron, George Gordon Noel 
The works of Lord Byron : complete in one volume 
Francfort o. M.: Brönner, 1829 . - XLVI, 804 S. 

HV 2432:10 
Staël-Holstein, Anne Louise Germaine de: Oeuvres complètes 
10. De l'Allemagne : T. 1, 1820 . - 528 S., S. 506-507 

HV 2432:11 
Staël-Holstein, Anne Louise Germaine de: Oeuvres complètes 
11. De l'Allemagne : T.2, 1820 . - [2] Bl., 539 S. 

HV 2433:2 
Nicolai, Friedrich: Das Leben und die Meinungen des Herrn Magister Sebaldus Nothanker 
2. (1775), 1775 . - 246 S. 

HV 2434:1 
Nicolai, Friedrich: Das Leben und die Meinungen des Herrn Magister Sebaldus Nothanker 
1. (1794), 1794 . - XIV, 226 S. 

HV 2434:3 
Nicolai, Friedrich: Das Leben und die Meinungen des Herrn Magister Sebaldus Nothanker 
3. (1776), 1776 . - [1] Bl., 201 S., [4] Ill. (Kupferstiche) 

HV 2435:1 
Holtei, Karl von: Christian Lammfell, 1858 . - [1] Bl., 241 S. 

HV 2435:2 
Holtei, Karl von: Christian Lammfell, 1858 . - 255 S. 

HV 2435:3 
Holtei, Karl von: Christian Lammfell, 1858 . - 257 S. 

HV 2435:4 
Holtei, Karl von: Christian Lammfell, 1858 . - 296 S. 



HV 2435:5 
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Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
40/42. Der rothe Freibeuter : 4/6, 1828 . - 368 S. 

HV 2519:43/45 
Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
43/45. Die Nordamerikaner : 1/3, 1829 . - 276 S. 

HV 2519:46/48 
Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
46/48. Die Nordamerikaner : 4/6, 1829 . - 272 S. 

HV 2519:49/51 
Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
49/51. Die Nordamerikaner : 7/9, 1829 . - 311 S. 

HV 2519:52/54 
Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
52/54. Die Grenzwohner oder Die Beweinte von Wish-Ton-Wish : 1/3, 1829 . - 364 S. 

HV 2519:55/57 
Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
55/57. Die Grenzwohner oder Die Beweinte von Wish-Ton-Wish : 4/6, 1829 . - 399 S. 

HV 2519:58/60 
Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
58/60. Die Wassernixe oder Der Tummler der Meere : 1/3, 1831 . - 328 S. 

HV 2519:61/63 
Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
61/63. Die Wassernixe oder Der Tummler der Meere : 4/6, 1831 . - 323 S. 

HV 2519:64/66 
Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
64/66. Der Bravo : 1/3, 1832 . - 315 S. 

HV 2519:67/69 
Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
67/69. Der Bravo : 4/6, 1832 . - 312 S. 

HV 2519:70/72 
Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
70/72. Die Heidenmauer oder Die Benedictiner : 1/3, 1832 . - 328 S. 

HV 2519:73/75 
Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
73/75. Die Heidenmauer oder Die Benedictiner : 4/6, 1832 . - 320 S. 

HV 2519:76/78 
Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
76/78. Der Scharfrichter von Bern oder Das Winzerfest : 1/3, 1833 . - 344 S. 

HV 2519:79/81 
Cooper, James Fenimore: Sämmtliche Werke 
79/81. Der Scharfrichter von Bern oder Das Winzerfest : 4/6, 1833 . - 330 S. 

HV 2520:1-3 
Eötvös, József: Der Dorfnotair 
3. (1846), 1846 . - 298 S. 

HV 2521 
Uhland, Ludwig 



Gedichte . - von Ludwig Uhland 
Stuttgart und Tübingen: Cotta, 1853 . - XVI, 459 S. 

HV 2522 
Freiligrath, Ferdinand 
Gedichte . - von Ferdinand Freiligrath 
Stuttgart & Tübingen: Cotta, 1844 . - XII, 439 S. 

HV 2523 
Théry, Edmond 
Sous l'uniforme . - par Edmond Théry 
Paris: Calman Lévy, 1879 . - IV, 348 S. 

HV 2524:1 
Hackländer, Friedrich W.: Namenlose Geschichten 
1. (1851), 1851 . - 334 S. 

HV 2524:2 
Hackländer, Friedrich W.: Namenlose Geschichten 
2. (1851), 1851 . - 255 S. 

HV 2524:3 
Hackländer, Friedrich W.: Namenlose Geschichten 
3. (1851), 1851 . - 366 S. 

HV 2525 
LaFontaine, Jean de 
Fables et ?uvres diverses . - avec des notes et une nouvelle notice sur sa vie, par C. A. Walckenaer 
Paris: Firmin Didot, 1856 . - 555 S. 

HV 2526 
Goethe, Johann Wolfgang von 
Gedichte von Goethe 
Berlin: Grote, 1871 . - XXVI, 524 S. : Ill. 

HV 2527:1 
Dickens, Charles: The Posthumous papers of the Pickwick Club, 1842 . - 464 S 
(... ; 2) 

HV 2527:2 
Dickens, Charles: The Posthumous papers of the Pickwick Club, 1842 . - 450 S 
(... ; 3) 

HV 2528:1.2 
James, George Payne Rainsford: The cavalier, 1860 . - 216 S 
(... ; 49) 

HV 2529:1.2 
Franklin, Benjamin: The life of Benjamin Franklin 
2. A continuation to B. Franklin's autobiography . - by Jared Sparks, 1858 . - XII, 243 S 
(... ; 3) 

HV 2530 
Dumas, Alexandre 
Aventures de quatre femmes et d'un perroquet . - par Alexandre Dumas, fils 
Paris: Lévy, 1863 . - 348 S. 
(Collection Michel Lévy) 

HV 2531 
Sand, George 
La ville noire . - par George Sand 
Paris: Lévy, 1861 . - 259 S. 
(Oeuvres / George Sand) 

HV 2532 
Sand, George 
Antonia . - par George Sand 
Paris: Levy, 1863 . - 339 S. 
(Oeuvres) 

HV 2533 
Hugo, Victor 
Le dernier jour d'un condamné : littérature et philosophie mêlées . - Victor Hugo 
Paris: Hachette, 1862 . - 446 S. 
(Collection Hetzel) 

HV 2535 
Dohna-Schlodien, Nikolaus zu 
S.M.S. Möwe . - vom Kommandanten ... Nikolaus zu Dohna-Schlodien 
Gotha: Perthes, 1916 . - 110 S. : Ill. 

HV 2536 
Björnson, Björn 
Vom deutschen Wesen : Impressionen eines Stammverwandten 1914 - 1917 . - Björn Björnson 
Berlin: Osterheld, 1917 . - 272 S. 

HV 2537 
Mücke, Hellmuth von 
Emden . - von Hellmuth v. Mücke 
Berlin: Scherl, 1915 . - 97 S. : 1 Portr. 

HV 2538:1 
Biese, Alfred: Poesie des Krieges, 1916 . - 133 S. 

HV 2539 
Biese, Alfred 
Poesie des Krieges : neue Folge . - von Alfred Biese 
Berlin: Grote, 1915 . - 121 S. 

HV 2541 
Pourtalès, Friedrich 
Am Scheidewege zwischen Krieg und Frieden : meine letzten Verhandlungen in Petersburg, Ende Juli 1914 . - von Graf Pourtalès 
Charlottenburg: Dt. Verlagsges. für Politik und Geschichte, 1919 . - 9 4 S. 

HV 2542 
Kautsky, Karl 
Wie der Weltkrieg entstand : dargestellt nach dem Aktenmaterial des Deutschen Auswärtigen Amtes . - von Karl Kautsky 
Berlin: Cassirer, 1919 . - 182 S. 

HV 2543 
Wolff, Richard 
Die Deutsche Regierung und der Kriegsausbruch : eine Darstellung auf Grund der amtlichen deutschen Vorkriegsakten . - von Richard Wolff 



Berlin: Hobbing, 1919 . - 119 S. 

HV 2544 
Jagow, Günter von 
Ursachen und Ausbruch des Weltkrieges . - von G. von Jagow 
Berlin: Hobbing, 1919 . - 195 S. 

HV 2545 
Falkenhayn, Erich von 
Die Oberste Heeresleitung 1914-1916 in ihren wichtigsten Entschließungen . - Erich v. Falkenhayn 
Berlin: Mittler, 1920 . - VIII, 252 S. . - 7 Kt. 

HV 2546 
Rohrbach, Paul[Hrsg.] 
Massenverhetzung und Volkskrieg in Belgien : mit zahlreichen Faksimiles aus der belgischen Presse . - hrsg. von Paul Rohrbach 
Berlin: Curtius, 1916 . - 139 S. 

HV 2547 
Cramon, August von 
Unser österreichisch-ungarischer Bundesgenosse im Weltkriege : Erinnerungen aus meiner vierjährigen Tätigkeit als bevollmächtiigter deutscher General beim k. u. k. Armeeoberkommando . - von A. von Cr amon 
Berlin: Mittler, 1920 . - VII, 205 S. : Kt. 

HV 2548 
Hindenburg, Paul von 
Aus meinem Leben . - von Hindenburg 
Leipzig: Hirzel, 1920 . - XII, 409 S. : Ill., Kt. 

HV 2549 
Kluck, Alexander von 
Der Marsch auf Paris und die Marneschlacht 1914 : mit einer vielfarbigen Steindruckkarte und 2 Skizzen im Text . - von A. v. Kluck 
Berlin: Mittler, 1920 . - VI, 167 S. : Ill. . - Kt.-Beil. 

HV 2550 
Erzberger, Matthias 
Erlebnisse im Weltkrieg . - von Reichsfinanzminister a.D. M. Erzberger 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1920 . - 396 S. : graph. Darst. 

HV 2551 
Mücke, Hellmuth von 
Ayesha . - von Hellmuth v. Mücke 
Berlin: Scherl, 1915 . - 132 S. : Kt. 

HV 2552:1 
Müller, C. Th.: Unser 21. Armeekorps im Weltkriege 1914/16 
1. 1915, 1915 . - 218 S. : Ill. 

HV 2552:2 
Müller, C. Th.: Unser 21. Armeekorps im Weltkriege 1914/16 
2. 1917, 1917 . - 282 S. : Ill. 

HV 2554 
Der Franktireurkrieg in Belgien : Geständnisse der belgischen Presse 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 26 S., [3] Bl. : Ill. 

HV 2555 
Immanuel, Friedrich 
Siege und Niederlagen im Weltkriege : kritische Betrachtungen . - von Immanuel 
Berlin: Mittler, 1919 . - IV, 174 S. 

HV 2556 
Stülpnagel, Otto von 
Die Wahrheit über die deutschen Kriegsverbrechen : die Anklagen der Verbandsmächte in Gegenüberstellung zu ihren eigenen Taten . - von Otto von Stülpnagel 
Berlin: Staatspolitischer Verl., 19 21 . - X S., 470 Sp. 

HV 2557 
François, Hermann von 
Marneschlacht und Tannenberg : Betrachtungen zur deutschen Kriegsführung der ersten sechs Kriegswochen . - von Hermann v. François 
Berlin: Scherl, 1920 . - 296 S. . - 1 Beil., 13 Kt. 

HV 2558 
Freytag-Loringhoven, Hugo Friedrich von 
Folgerungen aus dem Weltkriege . - von v. Freytag-Loringhoven 
Berlin, 1917 . - [2] Bl., 106 S. 

HV 2559 
Meinecke, Friedrich 
Probleme des Weltkriegs : Aufsätze . - Friedrich Meinecke 
München [u.a.]: Oldenbourg, 1917 . - 136 S. 

HV 2560 
Oncken, Hermann 
Das alte und das neue Mitteleuropa : historisch-politische Betrachtungen über deutsche Bündnispolitik im Zeitalter Bismarcks und im Zeitalter des Weltkrieges . - von Hermann Oncken 
Gotha: Perthes, 1 917 . - XII, 150 S. 
(Perthes' Schriften zum Weltkrieg ; 15) 

HV 2561 
Kjellén, Rudolf 
Studien zur Weltkrise . - von Rudolf Kjellén 
München: Bruckmann, 1918 . - VIII, 230 S. 

HV 2562 
Mayer, August 
Das geistige Italien gegen den Krieg . - August Mayer 
München: Müller, 1916 . - 143 S. 

HV 2563 
Egli, Karl 
Zwei Jahre Weltkrieg : ein Überblick über die kriegerischen Ereignisse vom August 1914 bis August 1916 . - von Karl Egli 
Zürich: Schultheß, 1917 . - XII, 224 S. . - 22 Beil. 

HV 2564 
Mahmud Muhtar Pasa 
Die Welt des Islam im Lichte des Koran und Hadith . - von Mahmud Mukhtar Pascha Katirdschoglu 
Weimar: Kiepenheuer, 1915 . - 180 S. 
(Deutsche Orientbücherei ; 1) 

HV 2565 
Alp, Tekin 
Türkismus und Pantürkismus . - von Tekin Alp 
Weimar: Kiepenheuer, 1915 . - XI, 112 S. 
(Deutsche Orientbücherei ; 2) 



HV 2566 
Sachau, Eduard 
Vom asiatischen Reich der Türkei . - von Eduard Sachau 
Weimar: Kiepenheuer, 1915 . - 36 S. 
(Deutsche Orientbücherei ; 3) 

HV 2567 
Jastrow, Ignaz 
Die Weltstellung Konstantinopels in ihrer historischen Entwicklung . - von J. Jastrow 
Weimar: Kiepenheuer, 1915 . - 38 S. 
(Deutsche Orientbücherei ; 4) 

HV 2568 
Kaufmann, Max Rudolf 
Pera und Stambul . - von Max Rudolf Kaufmann 
Weimar: Kiepenheuer, 1915 . - 223 S. 
(Deutsche Orientbücherei ; 5) 

HV 2569 
Adivar, Halide E. 
Das neue Turan : ein türkisches Frauenschicksal . - von Halideh Edib Hanum 
Weimar: Kiepenheuer, 1916 . - XI, 94 S. 
(Deutsche Orientbücherei ; 6) 

HV 2570 
Bratter, Carl A. 
Die preußisch-türkische Bündnispolitik Friedrichs des Großen . - von C. A. Bratter 
Weimar: Kiepenheuer, 1915 . - 201 S. : Ill., Kt. 
(Deutsche Orientbücherei ; 7) 

HV 2571 
Giese, Friedrich 
Die Toleranz des Islam . - von Giese 
Weimar: Kiepenheuer, 1915 . - 37 S. 
(Deutsche Orientbücherei ; 8) 

HV 2572 
Paquet, Alfons 
Die jüdischen Kolonien in Palästina . - von Alfons Paquet 
Weimar: Kiepenheuer, 1915 . - 42 S. 
(Deutsche Orientbücherei ; 9) 

HV 2573 
Moritz, Bernhard 
Wie Ägypten englisch wurde . - von B. Moritz 
Weimar: Kiepenheuer, 1915 . - 71 S. 
(Deutsche Orientbücherei ; 10) 

HV 2574 
Hell, Joseph 
Der Islam und die abendländische Kultur : sechs Skizzen . - von Joseph Hell 
Weimar: Kiepenheuer, 1915 . - 55 S. 
(Deutsche Orientbücherei ; 11) 

HV 2575 
Philippson, Alfred 
Das türkische Reich : eine geographische Übersicht . - von Alfred Philippson 
Weimar: Kiepenheuer, 1915 . - 100 S. 
(Deutsche Orientbücherei ; 12) 

HV 2576 
Feldmann, Wilhelm 
Mit der Heeresgruppe des Prinzen Leopold von Bayern nach Weißrußland hinein : Kriegsberichte . - von Wilhelm Feldmann 
München: Beck, 1916 . - 119 S. 

HV 2577 
Nowak, Karl Friedrich 
Hötzendorfs Lager . - von Karl F. Nowak 
Berlin: Fischer, 1916 . - 240 S. 

HV 2578 
Brügmann, M. 
Aus Ostpreussens Russennot . - von M. Brügmann 
Berlin: Verl. d. Evang. Bundes, 1915 . - 30 S. 
(Volksschriften zum Großen Krieg ; 50/51) 

HV 2579 
Buchholtz, Arend 
Die deutschen Ostseeprovinzen . - von Arend Buchholtz 
Berlin: Verl. d. Evang. Bundes, 1915 . - 32 S. 
(Volksschriften zum Großen Krieg ; 61/62) 

HV 2580 
Geibel, Emanuel 
Emanuel Geibel : sein Leben und eine Auswahl seiner vaterländischen und religiösen Gedichte ; zu seinem 100. Geburtstag 18. Oktober 1915 
Berlin: Verl. des Evang. Bundes, 1915 . - 40 S. 
(Volksschri ften zum Großen Krieg ; 56/57) 

HV 2581:1 
Hilliger, Benno[Hrsg.] 
Die Urbare von S. Pantaleon in Köln . - hrsg. von Benno Hilliger 
Bonn: Behrendt, 1902 . - CIV, 725 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde ; 20 : Rheinische Urbare ; 1) 

HV 2582:3 
Weinsberg, Hermann von: Das Buch Weinsberg 
3. Bearb. v. Friedrich Lau, 1897 . - XXVII, 410 S 
(... ; 16,3) 

HV 2582:4 
Weinsberg, Hermann von: Das Buch Weinsberg 
4. Bearb. v. Friedrich Lau, 1898 . - XXII, 323 S. : Kt.-Beil 
(... ; 16,4) 

HV 2583:3 
Übersicht über den Inhalt der kleineren Archive der Rheinprovinz 
3. Bearb. von Johannes Krudewig, 1909 . - IX, 315 S. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinische Geschichts kunde ; 19) 

HV 2584:1 
Lichnowsky, Felix M. von: Erinnerungen aus den Jahren 1837, 1838 und 1839 
1. (1841), 1841 . - 376 S. 



HV 2584:2 
Lichnowsky, Felix M. von: Erinnerungen aus den Jahren 1837, 1838 und 1839 
2. (1841), 1841 . - 396 S. 

HV 2585:1 
Riemer, Friedrich Wilhelm: Mittheilungen über Goethe 
1. (1841), 1841 . - XXXII, 496 S. 

HV 2585:2 
Riemer, Friedrich Wilhelm: Mittheilungen über Goethe 
2. (1841), 1841 . - 728 S. 

HV 2586 
Bodenstedt, Friedrich 
Die Lieder des Mirza-Schaffy : mit einem Prolog . - von Friedrich Bodenstedt 
Berlin: Decker, 1860 . - XXIV, 176 S. 

HV 2587:1.2 
Schefer, Leopold: Laienbrevier, 1837 . - 412 S. 

HV 2588:3 
Chamisso, Adelbert von: Werke 
3. Gedichte, 1836 . - 374 S. 

HV 2589 
Grün, Karl Theodor Ferdinand 
Friedrich Schiller als Mensch, Geschichtschreiber, Dichter und Denker : ein Kommentar zu Schiller's sämmtlichen Werken . - von Karl Grün 
Leipzig: Brockhaus, 1849 . - VIII, 776 S. 

HV 2590 
Grün, Anastasius 
Schutt : Dichtungen . - von Anastasius Grün 
Leipzig: Weidmann, 1838 . - 192 S. 

HV 2591 
Grün, Anastasius 
Gedichte 
Leipzig: Weidmann, 1838 . - 341 S. 

HV 2592 
Platen, August von 
Der romantische Oedipus : ein Lustspiel in 5 Akten . - von August Grafen von Platen 
Stuttgart u. Tübingen: Cotta, 1829 . - 104 S. 

HV 2593:1 
Stahr, Adolf: Weimar und Jena 
1. (1852), 1852 . - 515 S. 

HV 2593:2 
Stahr, Adolf: Weimar und Jena 
2. (1852), 1852 . - 352 S. 

HV 2594:1 
Schiller, Friedrich: Schillers Briefwechsel mit Körner 
1. 1784 - 1788, 1847 . - 404 S. 

HV 2594:2 
Schiller, Friedrich: Schillers Briefwechsel mit Körner 
2. 1789 - 1792, 1847 . - 360 S. 

HV 2594:3 
Schiller, Friedrich: Schillers Briefwechsel mit Körner 
3. 1793 - 1796, 1847 . - 403 S. 

HV 2595 
Meißner, Alfred 
Heinrich Heine : Erinnerungen . - von Alfred Meißner 
Hamburg: Hoffmann u. Campe, 1856 . - VIII, 266 S. 

HV 2596 
Meißner, Alfred 
Zizka : Gesänge . - von Alfred Meißner 
Leipzig: Herbig, 1846 . - VIII, 203, 12 S. 

HV 2597 
Schloenbach, Carl Arnold 
Zwölf Frauenbilder aus der Goethe-Schiller-Epoche . - von Arnold Schloenbach 
Hannover: Rümpler, 1856 . - 255 S. 

HV 2598 
Klencke, Hermann 
Alexander von Humboldt : ein biographisches Denkmal . - von Hermann Klencke 
Leipzig: Spamer, 1851 . - X, 252 S. 

HV 2599 
Hegel, Georg Wilhelm Friedrich 
Encyclopädie der philosophischen Wissenschaften im Grundrisse : zum Gebrauch seiner Vorlesungen . - von Georg Wilhelm Friedrich Hegel 
Heidelberg: Oßwald, 1830 . - LVIII, 600 S. 

HV 2600 
Kant, Immanuel 
Von der Macht des Gemüths durch den bloßen Vorsatz seiner krankhaften Gefühle Meister zu seyn : ein Schreiben an Herrn Hofrath und Professor Hufeland, über dessen Buch die Kunst das menschliche Leben zu ve rlängern . - I. Kant 
Königsberg ; Jena, [1798] . - 46 S. 

HV 2601 
Naumann, Ferdinand[Hrsg.] 
Gellertbuch . - hrsg. von Ferdinand Naumann 
Dresden: Meinhold, 1854 . - VIII, 307 S., [4] Bl. : Ill. 

HV 2602 
Brockes, Barthold Heinrich 
Hrn. B. H. Brockes Harmonische Himmels-Lust im Irdischen : oder auserlesene, theils neue, theils aus dem Irdischen Vergnügen genommene und nach den 4 Jahres-Zeiten eingerichtete musicalische Ge dichte und Cantaten . - mit einer Vorrede zum Druck befördert von B. H. Brockes jun. 
Hamburg: König, 1744 . - [11] Bl., 248 S. : Ill. 

HV 2603:1 
Humboldt, Wilhelm von: Gesammelte Werke 
1. (1841), 1841 . - VIII, 408 S. 

HV 2603:2 
Humboldt, Wilhelm von: Gesammelte Werke 
2. (1841), 1841 . - IV, 396 S. 



HV 2603:3 
Humboldt, Wilhelm von: Gesammelte Werke 
3. (1843), 1843 . - VI, 425 S. 

HV 2603:4 
Humboldt, Wilhelm von: Gesammelte Werke 
4. (1843), 1843 . - X, 390 S. 

HV 2603:5 
Humboldt, Wilhelm von: Gesammelte Werke 
5. (1846), 1846 . - IV, 428 S. 

HV 2603:6 
Humboldt, Wilhelm von: Gesammelte Werke 
6. (1848), 1848 . - X, 630 S. 

HV 2604:1 
Tieck, Ludwig: Vittoria Accorombona 
1. (1840), 1840 . - 363 S. 

HV 2604:2 
Tieck, Ludwig: Vittoria Accorombona 
2. (1840), 1840 . - 290 S. 

HV 2605 
Möser, Justus 
Reliquien von Justus Möser und in Bezug auf ihn : nebst einer Abb. von Möser's Denkmal u. einem Facs. seiner Handschrift 
Berlin: Nicolai, 1837 . - XXXII, 108 S. 

HV 2606 
Kreyssig, Friedrich Alexander Theodor 
Justus Möser . - geschildert von F. Kreysig 
Berlin: Nicolai, 1857 . - 153 S. : Ill. 

HV 2607 
Spieß, August 
Goethe's Leben und Dichtungen . - im Zs.hang dargest. von August Spieß 
Wiesbaden: Kreidel u. Riedner, 1854 . - XII, 444 S. : Portr. 

HV 2608:12 
Immermann, Karl: Memorabilien 
1. (1840), 1840 
(... ; 12) 

HV 2608:13 
Immermann, Karl: Memorabilien 
2. (1843), 1843 
(... ; 13) 

HV 2608:14 
Immermann, Karl: Memorabilien 
3. (1843), 1843 
(... ; 14) 

HV 2609 
Heine, Heinrich 
Atta Troll : ein Sommernachtstraum . - von Heinrich Heine 
Hamburg: Hoffmann u. Campe, 1847 . - XIV, 158 S. 

HV 2610:1 
Dielhelm, Johann Hermann: Antiquarius des Donau-Stroms 
[1]. (1785), 1785 . - 504 S. : 2 Kt. 

HV 2610:2 
Dielhelm, Johann Hermann: Antiquarius des Donau-Stroms 
2. (1785), 1785 . - S. 508 - 878 : 2 Kt. 

HV 2611 
Kutzen, Joseph August 
Das deutsche Land : seine Natur in ihren charakteristischen Zügen und sein Einfluß auf Geschichte und Leben der Menschen ; Skizzen und Bilder ; zur Belebung vaterländischen Wissens und vaterländis cher Gesinnung . - von J. Kutzen 
Breslau: Hirt, 1855 . - XII, 507 S. 

HV 2612:1 
Löher, Franz von: Land und Leute in der alten und neuen Welt 
1. (1855), 1855 . - 283 S. 

HV 2612:2 
Löher, Franz von: Land und Leute in der alten und neuen Welt 
2. (1855), 1855 . - 281 S. 

HV 2612:3 
Löher, Franz von: Land und Leute in der alten und neuen Welt 
3. (1858), 1858 . - 292 S. 

HV 2613:1 
Kohl, Johann Georg: Der Rhein 
1. (1851), 1851 . - X, 489 S. 

HV 2613:2 
Kohl, Johann Georg: Der Rhein 
2. (1851), 1851 . - XI, 536 S. 

HV 2614 
Beck, James M. 
Die Verfassung der Vereinigten Staaten von Nordamerika : "Was war, was ist - was wird?" . - James M. Beck. Übers. und nach der 9. Ausgabe hrsg. von Alfred Friedmann 
Berlin ; Leipzig: de Gruyter, 1926 . - XVI, 438 S. 

HV 2615 
Montelius, Oscar 
Das Museum Vaterländischer Alterthümer in Stockholm : Beschreibung der wichtigsten Gegenstände . - ausgearb. von Oscar Montelius 
Stockholm: Haeggström, 1897 . - 42 S., 16 Taf. : zahlr. Ill. 

HV 2616 
Montelius, Oscar 
Das Museum Vaterländischer Alterthümer in Stockholm : Beschreibung der wichtigsten Gegenstände . - ausgearb. von Oscar Montelius 
Stockholm: Haeggström, 1912 . - 53 S., XVI Taf. : zahlr. Ill. 

HV 2617 
Schneider, Rudolf[Mitarb.] 
Die Artillerie des Mittelalters : nach den Angaben der Zeitgenossen dargestellt . - von Rudolf Schneider 
Berlin: Weidmann, 1910 . - 183, VIII S. : Ill. 

HV 2618 



Zoepfl, Heinrich[Hrsg.] 
Die Peinliche Gerichtsordnung Kaiser Karl's V. . - hrsg. von Heinrich Zoepfl 
Leipzig ; Heidelberg: Winter, 1876 . - XVI, 200 S. 

HV 2619 
Steiner, Paul[Bearb.] 
Xanten : Sammlung des Niederrheinischen Altertums-Vereins . - bearb. von Paul Steiner 
Frankfurt a.M.: Baer, 1911 . - 206 S., XXV Taf. : Ill., Kt. 
(Kataloge west- und süddeutscher Altertums sammlungen ; 1) 

HV 2620 
Behn, Friedrich[Bearb.] 
Sammlung Ludwig Marx in Mainz . - bearb. von Friedrich Behn 
Frankfurt a.M.: Baer, 1913 . - VIII, 48 S. : Ill., graph. Darst. 
(Kataloge west- und süddeutscher Altertumssammlungen ; 2) 

HV 2621 
Baldes, Heinrich 
Birkenfeld : Sammlung des Vereins für Altertumskunde im Fürstentum Birkenfeld . - bearb. von Heinrich Baldes und Gustav Behrens 
Frankfurt a.M.: Baer, 1914 . - VIII, 137 S., XVI Taf. : Ill., Kt. 
( Kataloge west- und süddeutscher Altertumssammlungen ; 3) 

HV 2622 
Trüdinger, Karl 
Studien zur Geschichte der griechisch-roemischen Ethnographie . - Karl Truedinger 
Basel: Birkhaeuser [Dr.], 1918 . - 175 S. 

HV 2624 
Gundolf, Friedrich 
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HV 2626:3,1 
Die Römer in Württemberg 
3,1. Die Siedlungen . - von Oscar Paret, 1932 . - 272 S. : Ill., Kt. 
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Trier: Lintz, 1906 . - 16 S. : Ill. 

HV 2630 
Aster, ... von 
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Trier: Lintz, 1925 . - 92 S., 9 Taf. : Ill., Kt. 

HV 2649 
Bluhme, Friedrich[Hrsg.] 
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(Meisterwerke der Weltliteratur in deutscher Sprache für Schul e und Haus ; 7) 

HV 2651 
Wolff, Georg 
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Die Münze als historisches Denkmal sowie ihre Bedeutung im Rechts- und Wirtschaftsleben . - Arnold Luschin von Ebengreuth 
Leipzig: Teubner, 1906 . - 124 S. : Ill. 
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(Kataloge des Röm.-Germanischen Central-Museums ; 1) 

HV 2660 
Hagen, Josef 
Provinzialmuseum Bonn : die mittelalterlichen und neueren Münzen . - beschrieben von Josef Hagen 
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Zabern: Fuchs, 1911 . - 23 S. : Ill. 

HV 2664 
Norden, Eduard 
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(Historische Untersuchungen ; 9) 

HV 2686 
Baumgarten, Hermann 
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2. Der Kampf um die Unabhängigkeit, 1882 
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HV 2693:5.6 
Daru, Pierre Antoine Noël Bruno: Histoire De La République De Venise 
6. (1840), 1840 . - 259 S. : 1 Ill. 
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HV 2699:1 
Chateaubriand, François René Auguste de: Les martyrs ou le triomphe de la religion chrétienne 
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1. (1810), 1810 . - XVI, 355 S. 

HV 2704:2 
Fénelon, François de Salignac de LaMothe-: ?uvres complètes 
2. (1810), 1810 . - VI, 421 S. 

HV 2704:3 
Fénelon, François de Salignac de LaMothe-: ?uvres complètes 
3. (1810), 1810 . - 456 S. 

HV 2704:4 
Fénelon, François de Salignac de LaMothe-: ?uvres complètes 
4. (1810), 1810 . - 456 S. 

HV 2704:5 
Fénelon, François de Salignac de LaMothe-: ?uvres complètes 
5. (1810), 1810 . - 408 S. 

HV 2704:6 
Fénelon, François de Salignac de LaMothe-: ?uvres complètes 
6. (1810), 1810 . - 394 S. 

HV 2704:7 
Fénelon, François de Salignac de LaMothe-: ?uvres complètes 
7. (1810), 1810 . - 428 S. 

HV 2704:8 
Fénelon, François de Salignac de LaMothe-: ?uvres complètes 
8. (1810), 1810 . - XXX, 501 S. 

HV 2704:9 
Fénelon, François de Salignac de LaMothe-: ?uvres complètes 
9. (1810), 1810 . - 447 S. 

HV 2704:10 
Fénelon, François de Salignac de LaMothe-: ?uvres complètes 
10. (1810), 1810 . - 416 S. 

HV 2705:1 
Schiller, Friedrich: Sämmtliche Werke 
1. Mit Schillers Bild in Stahlstich, 1837 . - VIII, 459 S. 

HV 2705:2 
Schiller, Friedrich: Sämmtliche Werke 
2. (1837), 1837 . - 502 S. 

HV 2705:3 
Schiller, Friedrich: Sämmtliche Werke 
3. (1837), 1837 . - 439 S. 

HV 2705:4 
Schiller, Friedrich: Sämmtliche Werke 
4. (1838), 1838 . - 402 S. 

HV 2705:5 
Schiller, Friedrich: Sämmtliche Werke 
4. (1838), 1838 . - 402 S. 

HV 2705:6 
Schiller, Friedrich: Sämmtliche Werke 
6. (1838), 1838 . - 436 S. 

HV 2705:7 
Schiller, Friedrich: Sämmtliche Werke 
7. (1838), 1838 . - 370 S. 

HV 2705:8 
Schiller, Friedrich: Sämmtliche Werke 
8. (1837), 1837 . - IV, 464 S. 

HV 2705:9 
Schiller, Friedrich: Sämmtliche Werke 
9. (1838), 1838 . - 500 S. 

HV 2705:10 
Schiller, Friedrich: Sämmtliche Werke 
10. (1838), 1838 . - IV, 478 S. 

HV 2705:11 
Schiller, Friedrich: Sämmtliche Werke 
11. (1838), 1838 . - 499 S. 

HV 2705:12 
Schiller, Friedrich: Sämmtliche Werke 



12. (1838), 1838 . - 436 S. 

HV 2706 
Schiller, Friedrich 
Schiller's sämmtliche Werke : Supplement 
Carlsruhe & Baden: Marx, 1838 . - XV, 276 S. ; 8o 

HV 2707 
Blaul, Friedrich 
Der Kaiserdom zu Speier : Führer und Erinnerungsbuch ; mit 12 Stahlstichen, 1 Grundriß des Doms und in den Text gedruckten Holzschnitten . - von Friedrich Blaul 
Neustadt a.d. Haardt: Gottschick, 18 60 . - 120 S. : Ill. 

HV 2708 
Cappe, Heinrich Philipp 
Die Mittelalter-Münzen von Münster, Osnabrück, Paderborn, Corvei und Hervord . - von Heinrich Philipp Cappe 
Dresden ; Berlin: Mittler, 1850 . - 142 S., [14] Bl. : Ill. 

HV 2709 
Neuweiler, Ernst 
Pflanzenreste aus der römischen Niederlassung Vindonissa . - von E. Neuweiler 
Zürich: Zürcher & Furrer, 1909 . - 15 S. 

HV 2710 
Cumont, Franz Valery Marie 
Die Orientalischen Religionen im roemischen Heidentum : Vorlesungen am Collège de France . - Franz Cumont. Autor. dt. Ausg. von Georg Gehrich 
Leipzig: Teubner, 1910 . - XXIV, 343 S. 

HV 2711 
Spener, Philipp Jakob 
Historia insignium illustrium sev [seu] operis heraldici pars specialis : enthält den Beginn der Wappentafeln zu nachfolgendem Werke . - autore Phil. Jacobo Spenero 
Francofurti ad Moenum: Zunn er, [circa 1880] . - XVIII S., 32 Bl. : überwiegend Ill. 

HV 2712 
Die Thermen von Trier : (die römischen Bäder) 
[Trier]: [Lintz], [circa 1880] . - 4 S. : Ill., Kt. 

HV 2713 
Kessler, Hermann Albert 
Über den Freiheitsbrief für die Städte Saarbrücken und St. Johann vom Jahre 1321 . - Hermann Albert Kessler, 1911 . - 65 S. 

HV 2714 
Festschrift zum 40. Verbandstag des Reichsverbandes Deutscher Schlosser-Maschinenbauer-Innungen : 17. bis 21. Juni in Saarbrücken 
Saarbrücken: Saarbrücker Dr. u. Verl., 1927 . - 101 S. : Ill. . - 2 Beil. 

HV 2715 
Klein, Karl 
Stukkaturen aus der Villa vom Diersdorfer Hof, Kr. Saarlouis . - [Karl Klein] 
[Berlin], 1931 . - [2] Bl. : Ill. 

HV 2716 
Deecke, Wilhelm[Hrsg.] 
Beiträge zur Prähistorie Oberbadens . - mit Unterstützung des ... hrsg. von W. Deecke 
Freiburg i. B.: Naturforschende Ges., 1925 . - 28, 16, 8 S. : Ill. 

HV 2717:1,1 
Die deutsche Revolution 
[1]. November 1918 - Februar 1919, 1919 . - IV, 678 S. 
(Der Europäische Krieg in aktenmäßiger Darstellung / Ergänzungsband ; [1,1]) 

HV 2717:2 
Der Europäische Krieg in aktenmäßiger Darstellung / Ergänzungsband 
[2]. Vom Waffenstillstand zum Frieden von Versailles, 1921 . - VII, 695, 172 S. 

HV 2717:3 
Der Europäische Krieg in aktenmäßiger Darstellung / Ergänzungsband 
[3]. Die deutsche Reichsverfassung vom 11. Aug. 1919, 1919 . - 366 S. 

HV 2718 
Die Wahrheit über Oberschlesien : enthält Beiträge von oberschlesischen Gewerkschaftsführern 
Leipzig ; München: Süddt. Monatshefte, 1921 . - S. [373] - 432 : Ill., Kt. 

HV 2719 
Erinnerungen aus den Tagen der Kapitulation und Übergabe der Festung Maubeuge 
Stuttgart ; Berlin: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 26 S. : 1 Kt. 
(Kriegsberichte aus dem Großen Hauptquartier / Deutschland / Heer / Grosses Hauptquartier ; 1) 

HV 2720 
Forrer, Robert[Hrsg.] 
Adressbuch der Museen, Bibliotheken, Sammler und Antiquare : e. Handbuch für Sammler, Auctionatoren, Museumsvorstände u. Händler ; mit einer illustrirten Studie über elsässische Privatsammlungen . - hrsg. von R. Forrer ... 
Straßburg i.E.: Verl. der Strassburger Antiquitäten-Zeitschr., 1897 . - XXV, XII, 380 S. : Ill. 

HV 2721 
Un an de journalisme en pays occupé : recueil d'articles parus dans la "Gazette des Ardennes" ; 1 novembre 1914 - 31 octobre 1915 
Charleville: "Gazette des Ardennes", 1915 . - 95 S. 

HV 2722:1 
Rheinlandkunde 
1. / hrsg. von R. A. Keller, 1922 

HV 2723 
Zenker, Joseph[Bearb.] 
Pantheon : Adressbuch der Kunst- und Antiquitäten-Sammler und -Händler, Bibliotheken, Archive, Museen, Kunst-, Altertums- und Geschichtsvereine, Bücherliebhaber, Numismatiker ; ein Handbuch für d as Sammelwesen der ganzen Welt . - bearb. auf Anregung von Joseph Zenker 
Eszlingen a. N.: Neff, 1914 . - 496, 40 S. 

HV 2724 
Internationales Adressbuch der Antiquitäten-, Gemälde-, Kunst- und Münzen-Sammler und Händler : nebst Museen, Vereinen, öffentlichen und Privat-Bibliotheken 
Berlin: Seelig, 1903 . - IV, 284 S. 
(Seelig's Führer durch den Sam melsport ; 1) 

HV 2725 
Wieser, Friedrich von 
Die Lehren des Krieges . - von Friedrich v. Wieser 
Warnsdorf: Strache, 1915 . - 35 S. 
(Flugschriften für Österreich-Ungarns Erwachen ; 1) 

HV 2726 
Die Kämpfe im Argonner Wald 
Stuttgart ; Berlin: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 18 S. : Kt. 
(Kriegsberichte aus dem Großen Hauptquartier ; 2) 

HV 2727 
Die Ereignisse auf dem östlichen Kriegsschauplatz seit Mitte September 



Stuttgart ; Berlin: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 28 S., 28 S., [2] S. : zahlr. Kt. 
(Kriegsberichte aus dem Großen Hauptquartier ; 3) 

HV 2728:1 
Anno dazumal in der Champagne 
Folge 1. 1914 - 1916, 1916 . - 80 S. : überwiegend Ill. 

HV 2729:135 
Ludwig Rosenthal's Antiquariat : Catalogue 
135. Manuskripte, Inkunabeln, Holzschnitt- und Kupferwerke und andere Kostbarkeiten: T.2: M - Z, 1908 

HV 2730 
Armbrust, Ludwig 
Hunsrücker Ortsnamen in den Kreisen Simmern und Zell . - von L. Armbrust 
Bonn, 1897 . - S. 66 - 76, S. 98 - 104 

HV 2731 
Chroust, Anton 
Gneisenau in Würzburg : Rede zur Enthüllung einer Gneisenau-Gedenktafel ; mit einem Bericht über den dabei veranstalteten Festakt . - gehalten von Anton Chroust 
Würzburg: Stahel, 1906 . - 21 S. : Ill. 

HV 2732 
Preussen / Vereinigter Landtag: Verhandlungen des ... zusammenberufenen Vereinigten Landtages 
1848. ... zum 2. April 1848 .., 1848 . - 276 S. 

HV 2733 
Südwestdeutscher Verband für Altertumsforschung: Bericht über die ... gemeinsame Tagung des Südwestdeutschen und Nordwestdeutschen Verbandes für Altertumsforschung 
2 = 11 = [6]. Xanten und Bonn, 29. März bis 1. April 1910, 1910 . - 42 S. 

HV 2734 
Südwestdeutscher Verband für Altertumsforschung: Bericht über die ... Tagung des Südwestdeutschen und ... Tagung des Nordwestdeutschen Verbandes für Altertumsforschung 
14 = 9. Göttingen, 26. bis 28. März 1913, 1913 . - 67 S. : Ill. 

HV 2735 
Nordwestdeutscher Verband für Altertumsforschung: Bericht über die ... Tagung des Nordwestdeutschen Verbandes für Altertumsforschung 
5. Cassel, vom 13. bis 15. April 1909, 1909 . - 40 S. : Ill. 

HV 2736 
Nordwestdeutscher Verband für Altertumsforschung: Tagung des Nordwestdeutschen Verbandes für Altertumsforschung 
7. Wernigerode, 17. bis 19. April 1911, 1912 . - 20 S. 

HV 2737 
Nordwestdeutscher Verband für Altertumsforschung: Tagung des Nordwestdeutschen Verbandes für Altertumsforschung 
8. Lüneburg, 9. bis 11. April 1912, 1912 . - 24 S. 

HV 2738 
Nordwestdeutscher Verband für Altertumsforschung: Tagung des Nordwestdeutschen Verbandes für Altertumsforschung 
10. Bielefeld, 13. bis 15. April 1914, 1914 . - 12 S. 

HV 2739 
Südwestdeutscher Verband für Altertumsforschung: Bericht über die ... Hauptversammlung des Südwestdeutschen Verbandes für Altertumsforschung 
[12]. Frankfurt a. M., 20. bis 23. April 1911, 1911 . - 72 S. 

HV 2740 
Südwestdeutscher Verband für Altertumsforschung: Bericht über die ... Hauptversammlung des Südwestdeutschen Verbandes für Altertumsforschung 
13. Würzburg, 10. bis 12. September 1912, 1913 . - 70 S. : Ill. 

HV 2741 
Pyl, Theodor[Hrsg.] 
Geschichte der Stadt Greifswald und Vierzigster Jahresbericht der Rügisch-Pommerschen Abtheilung der Gesellschaft für Pommersche Geschichte und Alterthumskunde von 1877 - 1879 . - hrsg. von Theodor Pyl 
Greifswald: Gesellschaft, 1879 . - 92 S. 

HV 2742 
Gesetzsammlung für die Königlich-Preußischen Staaten, 1833 

HV 2743 
Handelmann, Heinrich 
Die prähistorische Archäologie in Schleswig-Holstein : [Rückblick auf die Bestrebungen für prähistorische Archäologie in Schleswig-Holstein] . - ein Vortrag, gehalten am 21. Juni 1875 von Heinrich Handelmann 
Kiel: Schleswig-Holsteinisches Museum Vaterländischer Alterthümer, 1875 . - 16 S. 

HV 2744:1 
Die Grossherzogliche Sammlung vaterländischer Alterthuemer zu Karlsruhe 
1. Die monumentalen Alterthuemer . - beschrieben von Wilhelm Froehner - 1860, 1860 . - XII, 66 S. 

HV 2745 
Klapheck, Richard 
Jülich . - [Richard Klapheck u. Carlheinz Pfitzner] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 1, Aachen und das Jülicher Land ; 2) 

HV 2746 
Schmidt, Heinrich Jakob 
München-Gladbach : Abtei und Stadt . - J. Heinrich Schmidt 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 1 ; 4/5) 

HV 2747 
Schmidt, Heinrich Jakob 
Neuwerk-Rheindahlen . - [J. Heinrich Schmidt] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 1 ; 6) 

HV 2748 
Schmidt, Heinrich Jakob 
Das Schloss Millendonk . - [J. Heinrich Schmidt] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 1 ; 7) 

HV 2749 
Schmidt, Heinrich Jakob 
Das Schloss Rheydt . - [J. Heinrich Schmidt] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 1 ; 8) 

HV 2750 
Pfitzner, Carlheinz 
Heinsberg . - [Carlheinz Pfitzner] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 1 ; 9/10) 

HV 2751 
Kuetgens, Felix 



Das Couvenhaus zu Aachen . - [Felix Kuetgens] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 1 ; 11/12) 

HV 2752 
Pfeilstücker, Suse 
Engers . - [Suse Pfeilstücker] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 5 ; 13) 

HV 2753 
Klapheck, Richard 
Kronenburg und Baasem . - [Richard Klapheck] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 2 ; 1) 

HV 2754 
Schnitzler, Hermann 
Monschau . - [Hermann Schnitzler] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 2 ; 2) 

HV 2755 
Kornfeld, Hans 
Himmerode, Zisterzienserabtei . - [Hans Kornfeld] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - [4] Bl. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 2 ; 3) 

HV 2756 
Wackenroder, Ernst 
Kyllburg und Malberg . - [E. Wackenroder] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 2 ; 6) 

HV 2757 
Bunjes, Hermann 
Die ehemalige Benediktinerabtei Prüm . - [Hermann Bunjes] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 2 ; 7) 

HV 2758 
Schnitzler, Hermann 
Nideggen . - [Hermann Schnitzler] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 2 ; 8) 

HV 2759 
Adenauer, Hanna 
Mayen: Burg und Stadtbefestigung . - [Hanna Adenauer] 
Düsseldorf: Schwann, [1937] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 3 ; 1) 

HV 2760 
Adenauer, Hanna 
Mayen: Kirchen und Profanbauten . - [Hanna Adenauer] 
Düsseldorf: Schwann, [1937] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 3 ; 2) 

HV 2761 
Schmidt, Heinrich Jakob 
Münstermaifeld . - [J. Heinrich Schmidt] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 3 ; 3/4) 

HV 2762 
Schnitzler, Hermann 
Rhens . - [Hermann Schnitzler] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 5 ; 14) 

HV 2762:2 
Prescott, William Hickling: Geschichte der Regierung Ferdinand's und Isabella's der Katholischen von Spanien 
2. (1842), 1842 . - XX, 678 S. 

HV 2763 
Klapheck, Richard 
Bacharach . - [Richard Klapheck] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 5 ; 1) 

HV 2764 
Klapheck, Richard 
Oberwesel . - [Richard Klapheck] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 5 ; 2) 

HV 2765 
Klapheck, Richard 
Oberwesel Liebfrauenkirche . - [Richard Klapheck] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 5 ; 3) 

HV 2766 
Klapheck, Richard 
Oberwesel St. Martin . - [Richard Klapheck] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 5 ; 4) 

HV 2767 
Kubach, Hans Erich 
Die ehemalige Stiftskirche in St. Goar . - [Erich Kubach] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 5 ; 5) 

HV 2768 
Warburg, Anni 
Die Doppelkirche zu Schwarz-Rheindorf . - [A. Warburg] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 5 ; 9/10) 

HV 2769 
Wolff Metternich, Franz 



Schloss Brühl und seine Umgebung . - [Wolff Metternich] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 5 ; 11/12) 

HV 2770 
Vogts, Hans 
Bernkastel: Stadt und Schloss . - [Hans Vogts] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 6 ; 3) 

HV 2771 
Vogts, Hans 
Cues: das St.-Nikolaus-Hospital . - [Hans Vogts] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 6 ; 4) 

HV 2772 
Vogts, Hans 
Bernkastel: Pfarrkirche . - [Hans Vogts] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 6 ; 5) 

HV 2773 
Klapheck, Richard 
Koblenz : Stadtentwicklung . - [Richard Klapheck] 
Düsseldorf: Schwann, [1936] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 6 ; 6) 

HV 2774 
Michel, Fritz 
Die St. Florianskirche in Koblenz . - [Fritz Michel] 
Düsseldorf: Schwann, [1936] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 6 ; 7) 

HV 2775 
Vogts, Hans 
Beilstein . - [Hans Vogts] 
Düsseldorf: Schwann, [1936] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 6 ; 8) 

HV 2776 
Krüger, Emil 
Das römische Trier . - [E. Krüger] 
Düsseldorf: Schwann, [1932] . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 6, Die Mosel und die Saar ; 9/10) 

HV 2777 
Schnitzler, Hermann 
Der Kölner Dom : Ausstattung . - [Hermann Schnitzler] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe [1]6, Köln ; 13/14) 

HV 2778 
Bunjes, Hermann 
Der Domschatz zu Trier . - [Hermann Bunjes] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 6 ; 16/17) 

HV 2779 
Bunjes, Hermann 
Die Liebfrauenkirche zu Trier . - [Hermann Bunjes] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 6 ; 18/19) 

HV 2780 
Bunjes, Hermann 
Die Pfarrkirche St. Gangolf zu Trier . - [Hermann Bunjes] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 6 ; 22) 

HV 2781 
Michel, Fritz 
Koblenz, St. Kastor . - [Fritz Michel] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 6, Die Mosel und die Saar ; 25) 

HV 2782 
Bunjes, Hermann 
Der Dom zu Trier : Ausstattung . - [Hermann Bunjes] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 6 ; 26/27) 

HV 2783 
Zimmermann, Walther 
Ottweiler . - [Walther Zimmermann] 
Düsseldorf: Schwann, 1939 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 6 ; 31) 

HV 2784 
Kubach, Hans Erich 
Die Probsteikirche in Oberpleis . - [H. E. Kubach] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 10 ; 3) 

HV 2785 
Pfitzner, Carlheinz 
Siegburg . - [Carlheinz Pfitzner] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 10 ; 4/5) 

HV 2786 
Wildeman, Theodor 
Schloss Bedburg an der Erft und seine Wiederherstellung . - [Th. Wildeman] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 11, Die Erft ; 1/2) 

HV 2787 
Schmidt, Heinrich Jakob 
Die Burg Hülchrath . - [J. Heinrich Schmidt] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 11 ; 3) 



HV 2789 
Pfitzner, Carlheinz 
Die ehemalige Abtei Altenberg . - [Carlheinz Pfitzner] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 12 ; 2) 

HV 2790 
Dobisch, Werner 
Das neue Schloß zu Bensberg . - [Dobisch] 
Düsseldorf: Schwann, [ca. 1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 12 ; 3) 

HV 2791 
Klapheck, Richard 
Schloss Hugenpoet . - [Richard Klapheck] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 13 ; 1) 

HV 2792 
Schnitzler, Hermann 
Das Essener Münster . - [Hermann Schnitzler] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 13 ; 3/4) 

HV 2793 
Karpa, Oskar 
Der Victorsdom zu Xanten . - [Oskar Karpa] 
Düsseldorf: Schwann, [1935] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 14 ; 1) 

HV 2794 
Lehner, Hans 
Vetera bei Xanten . - [Hans Lehner] 
Düsseldorf: Schwann, [1936] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 14 ; 2/3) 

HV 2795 
Klapheck, Richard 
Xanten : Stadtentwicklung . - [Richard Klapheck] 
Düsseldorf: Schwann, [1936] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 14 ; 4) 

HV 2796 
Baumgart, Fritz 
Die Stadt Kalkar . - [Fritz Baumgart] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 14 ; 7) 

HV 2797 
Kubach, Hans Erich 
Die Quiriniuskirche in Neuss . - [H. E. Kubach] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 14 ; 8) 

HV 2798 
Schmidt, Heinrich Jakob 
Neuss . - [J. Heinrich Schmidt] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 14 ; 9) 

HV 2799 
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Hutten, Ulrich von: Opera Quae Extant Omnia 
6. Continens opera dubia : Epistolae obscurorum virorum aliaque aevi decimi sexti monimenta rarissima = Die Briefe der Finsterlinge an Magister Ortuinus von Deventer .., 1827 . - 554 S. 

HV 2905:1(12.Aufl.) 
Handbuch der französischen Sprache und Literatur 
1. Die Prosaiker von Rabelais bis zum Ausbruche der französischen Revolution, 1855 . - XII, 516 S. 

HV 2906:1.2 
Langbein, August Friedrich Ernst: Ausgewählte prosaische Schriften 
2. (1838), 1838 . - 196 S. 

HV 2906:7.8 
Langbein, August Friedrich Ernst: Ausgewählte prosaische Schriften 
8. (1838), 1838 . - 240 S. 

HV 2907:8 
Voll, Karl 
Katalog der Gemälde des Bayerischen Nationalmuseums . - verf. von Karl Voll, Heinz Braune und Hans Buchheit 



München: Verl. des Bayer. National-Museums, 1908 . - XX, 304 S., [71] Bl. : zahlr. Ill. 
(Ka taloge des Bayerischen Nationalmuseums München / Bayerisches Nationalmuseum ; 8) 

HV 2908 
Albers, Johann Heinrich 
Festpostille und Festchronik : Aufsätze und Vorträge über Ursprung, Entwicklung und Bedeutung aller Feste, Feier- und Heiligentage des Jahres, nebst Erklärung der damit verbundenen Sagen, Sitten u nd Gebräuche . - von J. H. Albers 
Stuttgart: Ulshöfer, 1907 . - VIII, 368 S. 

HV 2909 
Leyser, Hermann[Hrsg.] 
Deutsche Predigten des XIII. und XIV. Jh. . - hrsg. von Herm. Leyser 
Quedlinburg u. Leipzig: Basse, 1838 . - XXXIII, 170 S. 
(Bibliothek der gesammten deutschen National-Literatur von der ältesten bis auf die neuere Zeit : Abt. 1 ; 11,2) 

HV 2910 
Ranke, Johann Fr.[Hrsg.] 
Erzählungen für Kleinkinderschulen, die unteren Klassen der Elementarschulen und Familien : oder Sammlung wahrer Erzählungen von Thieren und Menschen, sowie Fabeln und Mährchen, zunächst für 3 - 10jährige Kinder . - von J. Fr. Ranke 
Kaiserswerth am Rhein: Verl. der Diaconissen-Anst., 1845 . - VIII, 271 S. 

HV 2911 
Rückert, Friedrich Wilhelm 
Deutsche Metrik : für Real- und höhere Bürgerschulen . - bearb. von Fr. W. Rückert 
Berlin: Nauck, 1852 . - VI, 66 S. 

HV 2912 
Genlis, Stéphanie Félicité de 
Les petits émigrés . - par Mme de Genlis 
Quedlinbourg: Basse, 1857 . - 324 S. 

HV 2913:1 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
1. (1827), 1827 . - IV, 302 S. 

HV 2913:2 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
2. (1827), 1827 . - VIII, 304 S. 

HV 2913:3 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
3. (1827), 1827 . - 412 S. 

HV 2913:5 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
5. (1827), 1827 . - 376 S. 

HV 2913:6 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
6. (1827), 1827 . - [2], 441 S. 

HV 2913:7 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
7. (1827), 1827 . - 410 S. 

HV 2913:8 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
8. (1827), 1827 . - 336 S. 

HV 2913:9 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
9. (1827), 1827 . - 378 S. 

HV 2913:10 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
10. (1827), 1827 . - 345 S. 

HV 2913:11 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
11. (1828), 1828 . - [2] Bl., 394 S. 

HV 2913:12 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
12. (1828), 1828 . - 248 S. 

HV 2913:13 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
13. (1827), 1827 . - 339 S. 

HV 2913:14 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
14. (1828), 1828 . - 293 S. 

HV 2913:15 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
15. (1828), 1828 . - 340 S. 

HV 2913:16 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
16. (1828), 1828 . - [2] Bl., 396 S. 

HV 2913:18 
Schiller, Friedrich: Saemmtliche Werke 
18. (1828), 1828 . - [2] Bl., 497 S. 

HV 2914:1 
Körner, Theodor: Werke 
1. Gedichte, 1884 . - 294 S. 

HV 2915:1 
Diefenbach, Heinrich: Die Scholle 
1. ([1909]), 1909 
(... ; 32) 

HV 2915:2 
Diefenbach, Heinrich: Die Scholle 
2. ([1909]), 1909 
(... ; 33) 

HV 2916 
Schütz, Jakob Hubert 
Der Soldat : eine Gabe zum Regierungsjubiläum Kaiser Wilhelm II und zur Erinnerung an die glorreichen Freiheitskriege . - von J. H. Schütz 
Cöln: Selbstverl., 1913 . - 94 S. 

HV 2917 



Bernhardt, August 
Ueber Baum-Cultus und Wald-Sagen : ein Vortrag . - von August Bernhardt 
Neustadt-Eberswalde: Selbstverl., 1873 . - 20 S. 

HV 2918 
Hauptmann, Gerhart 
Festspiel in deutschen Reimen . - von Gerhart Hauptmann 
Berlin: Fischer, 1913 . - 110 S. 

HV 2919 
Jacoby, Adolf 
Die antiken Mysterienreligionen und das Christentum . - von Adolf Jacoby 
Tübingen: Mohr, 1910 . - 44 S. 
(Religionsgeschichtliche Volksbücher für die deutsche christliche Gegenwart : 3. Reihe ; 12) 

HV 2920:1 
Bailey, Nathan: Wörterbuch der englischen Sprache 
1. Englisch-Teutsch, 1822 . - XXXX, 1223 S. 

HV 2920:2 
Bailey, Nathan: Wörterbuch der englischen Sprache 
2. Teutsch-Englisch, 1822 . - XII, 955 S. 

HV 2921 
[Charte ... im Verlage des Landes-Indust.-Compt.] 
Weimar: Verl. des Landes-Indust.-Compt., 1805 . - [31] Bl., teilw. gefaltet : nur Kt. 

HV 2922 
Sello, Georg 
Oldenburgs Seeschiffahrt : in alter und neuer Zeit . - von Georg Sello 
Leipzig: Duncker & Humblot, 1906 . - 67 S. 
(Pfingstblätter des Hansischen Geschichtsvereins / Hansischer Geschichtsverein ; 2) 

HV 2923 
Ropp, Goswin von der 
Kaufmannsleben zur Zeit der Hanse . - von G. von der Ropp 
Leipzig: Duncker & Humblot, 1907 . - 51 S. 
(Pfingstblätter des Hansischen Geschichtsvereins / Hansischer Geschichtsverein ; 3) 

HV 2924 
Baasch, Ernst 
Der Einfluß des Handels auf das Geistesleben Hamburgs . - Ernst Baasch 
Leipzig: Duncker & Humblot, 1909 . - 57 S. 
(Pfingstblätter des Hansischen Geschichtsvereins / Hansischer Geschichtsverein ; 5 ) 

HV 2925 
Techen, Friedrich 
Wismar im Mittelalter . - Friedrich Techen 
Leipzig: Duncker & Humblot, 1910 . - 69 S. 
(Pfingstblätter des Hansischen Geschichtsvereins ; 6) 

HV 2926 
Werminghoff, Albert 
Der Deutsche Orden und die Stände in Preuszen : bis zum 2. Thorner Frieden im Jahre 1466 . - von Albert Werminghoff 
München ; Leipzig: Duncker & Humblot, 1912 . - 85 S. 
(Pfingstblätter des H ansischen Geschichtsvereins / Hansischer Geschichtsverein ; 8) 

HV 2927 
Vogel, Walther 
Die Hansestädte und die Kontinentalsperre . - von Walther Vogel 
München ; Leipzig: Duncker & Humblot, 1913 . - 64 S. 
(Pfingstblätter des Hansischen Geschichtsvereins / Hansischer Geschichtsverein ; 9) 

HV 2928 
Vogel, Walther 
Kurze Geschichte der deutschen Hanse . - von Walther Vogel 
München: Duncker & Humblot, 1915 . - 99 S. 
(Pfingstblätter des Hansischen Geschichtsvereins / Hansischer Geschichtsverein ; 11) 

HV 2929 
Schmidt, Heinrich Jakob 
Die Nikolaikirche zu Kalkar . - [J. Heinrich Schmidt] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 14 ; 13/14) 

HV 2930 
Vogts, Hans 
Die Pantaleonskirche in Köln . - [Hans Vogts] 
Düsseldorf: Schwann, [1936] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 16 ; 1) 

HV 2931 
Vogts, Hans 
Die Kölner Kartause . - [Hans Vogts] 
Düsseldorf: Schwann, [1936] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 16 ; 2) 

HV 2932 
Vogts, Hans 
Die Severinskirche in Köln . - [Hans Vogts] 
Düsseldorf: Schwann, [1936] . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 16 ; 3) 

HV 2933 
Wolff Metternich, Franz 
Der Dom zu Köln . - [Franz Wolff Metternich] 
Düsseldorf: Schwann, [1937] . - 6 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 16 ; 11/12) 

HV 2934 
Schnitzler, Hermann 
Der Kölner Dom : Schatzkammer . - [Hermann Schnitzler] 
Düsseldorf: Schwann, 1937 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 16 ; 15) 

HV 2935 
Schnitzler, Hermann 
Die Schatzkammern der Kölner Kirchen . - [Hermann Schnitzler] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 4 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 16 ; 16) 

HV 2936 



Schnitzler, Hermann 
Köln: St. Ursula . - [Hermann Schnitzler] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 16 ; 17/18) 

HV 2937 
Vogts, Hans 
St. Maria - Lyskirchen in Köln und seine Umgebung . - [Hans Vogts] 
Düsseldorf: Schwann, 1938 . - 8 Bl. : Ill. 
(Rheinische Kunststätten : Reihe 16 ; 19/20) 

HV 2938 
Die Ernährung im Kriege . - Ministerium des Innern, Deutschland 
Berlin 

HV 1009 (2. Ex.) 
Der Bundesfeldzug in Bayern im Jahre 1866 
Wenigen-Jena: Hochhausen, 1866 . - IV, 68 S. 

HV 102:2(1.-60. Tsd.) 
Stegemann, Hermann: Geschichte des Krieges, 1917 

HV 102:2(71.-80. Tsd.) 
Stegemann, Hermann: Geschichte des Krieges, 1917 

HV 1040:Erg.-Bd. 2,1 
Lamprecht, Karl: Deutsche Geschichte 
Erg. Bd. 2, 1. Hälfte : Zur jüngsten deutschen Vergangenheit ; Bd. 2, Hälfte 1. Wirtschaftsleben. Soziale Entwicklung, 1903 . - XVIII, 520 S. 

HV 1040:Erg.-Bd. 2,2 
Lamprecht, Karl: Deutsche Geschichte 
Erg.Bd. 2, Hälfte 2 : Zur jüngsten deutschen Vergangenheit; Bd. 2, Hälfte 2. Innere Politik. Äußere Politik, 1904 . - XXVIII, 761 S. 

HV 1070:1 (2. Ausg.) 
Uz, Johann Peter: Sämtliche poetische Werke, 1776 . - [5] Bl., 310 S 
(... ; 31) 

HV 1094 (2. Ex.) 
Nitti, Francesco Saverio 
Das friedlose Europa . - Francesco S. Nitti 
Frankfurt am Main: Frankfurter Societäts-Dr., 1921 . - 283 S. 

HV 1154:1(2. Ex.) 
Düntzer, Heinrich: Schillers lyrische Gedichte 
1. Schiller als lyrischer Dichter, 1874 . - 286 S 
(... ; 7/8) 

HV 1213 (2.Ex.) 
Die äußere Politik des Abgeordnetenhauses und die Militärreform : Ansprache eines Wahlmannes an die liberale Majorität der Abgeordneten 
Berlin: Schade, 1860 . - 63 S. 

HV 123 (2. Ex.) 
Meyer, Arnold Oskar 
Worin liegt Englands Schuld? . - Arnold Oskar Meyer 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl. Anst., 1914 . - 31 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 18) 

HV 1295 (2.Ex.) 
Goethe, Johann Wolfgang von 
Meine Religion. Mein politischer Glaube : zwei vertrauliche Reden . - von J. W. von Goethe. Zsgest. u. hrsg. von Wilhelm Bode 
Berlin: Mittler, 1899 . - 95 S. 

HV 1299:1 (2. Ausg.) 
Sachsenspiegel 
1. Des Sachsenspiegels erster Theil, oder das sächsische Landrecht : nach der Berliner Handschrift v. J. 1369, 1835 . - LXVIII, 404 S. 

HV 1309:2(2. Ex.) 
Altdeutsches Wörterbuch 
2. P - Z, 1882 . - S. 672 - 1446 

HV 1322:1 (6. Aufl.) 
Roscher, Wilhelm 
Die Grundlagen der Nationalökonomie : ein Hand- und Lesebuch für Geschäftsmänner und Studierende . - von Wilhelm Roscher 
Stuttgart: Cotta, 1866 . - XII, 596 S. 
(System der Volkswir thschaft / Roscher, Wilhelm ; 1) 

HV 1322:2 (5. Aufl.) 
Roscher, Wilhelm 
Nationalökonomik des Ackerbaues und der verwandten Urproductionen : ein Hand- und Lesebuch für Staats- und Landwirthe . - von Wilhelm Roscher 
Stuttgart: Cotta, 1867 . - VIII, 568 S. 
(System der Volkswirthschaft / Roscher, Wilhelm ; 2) 

HV 1323:1 (3. Aufl.) 
Wirth, Max: Grundzüge der National-Oekonomie 
1. 3., verb. Aufl, 1861 . - VIII, 584 S. 

HV 1323:2 (2. Aufl.) 
Wirth, Max: Grundzüge der National-Oekonomie, 1861 . - XI, 599 S. 

HV 1326 (2. Ex.) 
Erler, Julius 
Die Sprache des neuen Bürgerlichen Gesetzbuchs . - Julius Erler 
Berlin: Verl. des Allg. Dt. Sprachvereins, 1896 . - 30 S. 

HV 1331:1 (4. Aufl.) 
Dante : Die göttliche Komödie des Dante 
1. Die Hölle, 1843 . - LXXII, 269 S. : mit Dante's Bildniß, dem Plane der Hölle und einer Karte von Ober- und Mittel-Italien 

HV 1331:2 (4. Aufl.) 
Dante : Die göttliche Komödie des Dante 
2. Das Fegefeuer, 1843 . - 271 S. : mit dem Plane des Fegefeuers 

HV 1331:3 (4. Aufl.) 
Dante : Die göttliche Komödie des Dante 
3. Das Paradies, 1843 . - 272 S. : mit dem Plane des Paradieses 

HV 1336:1 (26. Abdr.) 
Deutsches Lesebuch, 1863 . - VI, 247 S. 

HV 1336:1 (4. Abdr.) 
Deutsches Lesebuch, 1844 . - VI, 247 S. 

HV 1336:3 (18. Abdr.) 



Deutsches Lesebuch, 1864 . - VI, 253 S. 

HV 1351 (2. Aufl.) 
Heintze, Albert 
Die deutschen Familiennamen geschichtlich, geographisch, sprachlich . - von Albert Heintze 
Halle a.S.: Verl. d. Buchhandl. d. Waisenhauses, 1903 . - VIII, 266 S. 

HV 1351 (3. Aufl.) 
Heintze, Albert 
Die deutschen Familiennamen geschichtlich, geographisch, sprachlich . - von Albert Heintze 
Halle a.S.: Verl. d. Buchh. d. Waisenhauses, 1908 . - 280 S. 

HV 1352:1 (4. Aufl.) 
Zoepfl, Heinrich: Grundsätze des allgemeinen und deutschen Staatsrechts, 1855 . - XX, 512 S. 

HV 1352:2 (4. Aufl.) 
Zoepfl, Heinrich: Grundsätze des allgemeinen und deutschen Staatsrechts, 1856 . - XXIV, 915 S. 

HV 1355:1 (3. Aufl.) 
Gebhardts Handbuch der Deutschen Geschichte 
1. Von der Urzeit bis zur Reformation, 1906 . - XII, 724 S. 

HV 1355:2 (3. Aufl.) 
Gebhardts Handbuch der Deutschen Geschichte 
2. Von der Reformation bis zur Gegenwart, 1906 . - VIII, 952 S. 

HV 1355:3 (6. Aufl.) 
Hoffmann, Otto 
Vom Abschluß der deutschen Bundesakte (1815) bis zum Ende des Weltkrieges . - in Verbindung mit O. Hoffmann ... 
Stuttgart: Union Dt. Verl.-Ges., 1923 . - VIII, 756 S. 
(Gebhardts Handbu ch der Deutschen Geschichte ; 3) 

HV 1364:1 (2. Ex.) 
Fournier, August: Napoleon I. 
1. Von Napoleons Geburt bis zur Begründung seiner Alleinherrschaft über Frankreich, 1886 . - XII, 241 S. 
(Das Wissen der Gegenwart ; 50) 

HV 1364:2 (2. Ex.) 
Fournier, August: Napoleon I. 
2. Napoleons Kampf um die Weltherrschaft, 1888 . - X, 255 S 
(... ; 67) 

HV 1364:3 (2. Ex.) 
Fournier, August: Napoleon I. 
3. Die Erhebung der Nationen und Napoleons Ende, 1889 . - VII, 303 S 
(... ; 71/72) 

HV 1440 (2. Ex.) 
Lewinstein, Gustav 
Die gewählte preußische Volksvertretung im Jahre 1865 . - Gustav Lewinstein 
Berlin: Jonas, 1865 . - 46 S. 

HV 1451 (2. Ex.) 
Die preussische Volksvertretung im Jahre 1863 
Berlin: Jona, 1863 . - 16 S. 

HV 1456:3 (8. Aufl.) 
Büsching, Anton Friedrich: Erdbeschreibung 
3. Portugal, Spanien und Frankreich, 1788 . - 1008 S., [70] Bl. 
(Erdbeschreibung / Büsching, Anton Friedrich ; 3) 

HV 1456:7 (7. Aufl.) 
Büsching, Anton Friedrich: Erdbeschreibung 
7. der den ober-rheinischen, schwäbischen, bayerischen und fränkischen Kreis enhält, 1790 . - [2] Bl., 1102 S., [65] Bl. 
(Erdbeschreibung / Büsching, Anton Friedrich ; 7) 

HV 1458:1 (8. Aufl.) 
Rotteck, Carl von: Allgemeine Geschichte vom Anfang der historischen Kenntniß bis auf unsere Zeiten, 1832 . - XXII, 364 S. : Tab. 

HV 1458:2 (8. Aufl.) 
Rotteck, Carl von: Allgemeine Geschichte vom Anfang der historischen Kenntniß bis auf unsere Zeiten, 1833 . - XVI, 371 S. 

HV 1458:3 (8. Aufl.) 
Rotteck, Carl von: Allgemeine Geschichte vom Anfang der historischen Kenntniß bis auf unsere Zeiten, 1832 . - VIII, 172, 51 S. 

HV 1458:4 (8. Aufl.) 
Rotteck, Carl von: Allgemeine Geschichte vom Anfang der historischen Kenntniß bis auf unsere Zeiten, 1833 . - X, 326 S. : Ill. : 1 Tab. 

HV 1458:5 (8. Aufl.) 
Rotteck, Carl von: Allgemeine Geschichte vom Anfang der historischen Kenntniß bis auf unsere Zeiten, 1833 . - VI,379 S. : 1 Tab. 

HV 1458:6 (8. Aufl.) 
Rotteck, Carl von: Allgemeine Geschichte vom Anfang der historischen Kenntniß bis auf unsere Zeiten, 1833 . - VIII, 285, 63 S. : 1 Tab. 

HV 1458:7 (8. Aufl.) 
Rotteck, Carl von: Allgemeine Geschichte vom Anfang der historischen Kenntniß bis auf unsere Zeiten, 1833 . - VI, 374 S. : 1 Tab. 

HV 1458:8 (8. Aufl.) 
Rotteck, Carl von: Allgemeine Geschichte vom Anfang der historischen Kenntniß bis auf unsere Zeiten, 1833 . - VIII, 408 S. : 1 Tab. 

HV 1458:9,1 (8. Aufl.) 
Rotteck, Carl von: Allgemeine Geschichte vom Anfang der historischen Kenntniß bis auf unsere Zeiten, 1832 . - X, 542 S. : 2 Faltbl. 

HV 1461 (2.Ex.) 
Bethmann-Hollweg, Moritz August von 
Die Reaktivirung der Preußischen Provinziallandtage . - von M. A. von Bethmann-Hollweg 
Berlin: Hertz, 1851 . - 25 S. 

HV 1489:11.Jh.,2/3.5. HV 1490:43 
Lambertus 
Die Jahrbücher des Lambert von Hersfeld . - nach d. Ausg. d. Monumenta Germaniae übers. von L. F. Hesse 
Leipzig: Dyk, 1883 . - 326 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 43 : 11. Jahrhundert ; Bd. 5) 

HV 1489:12.Jh.,2.7. 13.Jh.,3 
Arnoldus 
Die Chronik Arnolds von Lübeck : nach d. Ausg. d. Monumenta Germaniae . - übers von J. C. M. Laurent 
Berlin: Besser, 1853 . - XII, 313 S. 
(Die Geschichtschreiber der d eutschen Vorzeit ; 13. Jh., Bd. 3) 

HV 1489:7.Jh. 8.Jh.,1.3. HV 1490:15 
Paulus [Mitarb.] 
Paulus Diakonus und die übrigen Geschichtschreiber der Langobarden . - übers. von Otto Abel 



Leipzig: Dyk, 1888 . - XXXII, 278 S. 
(Die Geschichtschreiber de r deutschen Vorzeit ; 15 = 8. Jahrhundert ; Bd. 4) 

HV 1489:9.Jh.,3.8. HV 1490:21 
Laurent, Johann Christian Moritz[Ùbers.] 
Leben der Erzbischöfe Anskar und Rimbert . - nach d. Ausg. d. Monumenta Germaniae übers. von J. C. M. Laurent 
Berlin: Besser, 1856 . - XIV, 123 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; 9. Jh., Bd. 8) 

HV 1489:Urzeit Bd. 1 
Die Geschichtschreiber der deutschen Urzeit 
1. Die Römerkriege aus Plutarch, Cäsar, Vellejus, Suetonius, Tacitus. Tacitus Germania, 1849 . - 776 S. 
(Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit ; Urzeit) 

HV 1490:23. HV 1489:9.Jh.,11.14 
Regino 
Die Chronik des Abtes Regino von Prüm : nach d. Ausg. d. Monumenta Germaniae . - übers. von E. L. Dümmler 
Berlin: Besser, 1857 . - XIII, 117 S. 
(Die Geschichtschreibe r der deutschen Vorzeit ; 9. Jh., Bd. 14) 

HV 1490:79/80 (2. Ex.) 
Das Leben Kaiser Heinrichs des Siebenten 
2. ([1898]), 1898 
(... ; 80 : 14. Jahrhundert ; 2) 

HV 1507:1 (2. Ex.) 
Jäger, Oskar: 1815 - 1871 
1. 1815 - 1848, 1876 . - VI, 568 S. 

HV 1507:2 (2. Ex.) 
Jäger, Oskar: 1815 - 1871 
2. 1848 - 1863, 1876 . - 570 S. 

HV 1507:3 (2. Ex.) 
Jäger, Oskar: 1815 - 1871 
3. 1863 - 1871, 1875 . - 552, 50 S. 

HV 1509:Dép. T. 4 
Catalogue général des manuscrits des bibliothèques publiques de France 
1,4. Bourges, Issoudun, Brioude, Brive, Guéret, Châtellerault, Dinan, Lamballe, Clamecy, Bourmont, Apt, Libourne, Nancy, Aire-sur-la-Lys, Béthune, Calais, Saint-Pol, Hesdin, Roubaix, Privas, Laval, Mende, Saint-Amant, Auch, 1886 . - VIII, 489 S. 

HV 1512:1 (3. Aufl.) 
Möser, Justus: Osnabrückische Geschichte, 1819 . - XXX, 424 S. : Ill. 

HV 1512:2 (3. Aufl.) 
Möser, Justus: Osnabrückische Geschichte, 1819 . - X, 350 S. 

HV 1524:1 (10. Aufl.) 
Hardoin, N.: Français & Allemands 
1. Niederbronn, Wissembourg, Froeschwiller, Châlons, Reims, Buzancy, Beaumont, Mouzon, Bazeilles, Sedan, 1889 

HV 1524:2 (3. Aufl.) 
Hardoin, N.: Français & Allemands 
2. Sarrebrück, Spickeren, la retraite sur Metz, Pont-à-Mousson, Borny, 1890 

HV 1537:1 (3. Aufl.) 
Richter, Friedrich: Geschichte des deutschen Freiheitskrieges, 1841 . - XVI, 493 S. : 6 Stahlstiche 

HV 1537:2 (3. Aufl.) 
Richter, Friedrich: Geschichte des deutschen Freiheitskrieges, 1841 . - VIII, 561 S. : 7 Stahlst. 

HV 1537:3 (3. Aufl.) 
Richter, Friedrich: Geschichte des deutschen Freiheitskrieges, 1842 . - VIII, 600 S. : 7 Stahlstiche 

HV 1542 (2.Ex.) 
Grund-Plan vom Innern der Pauls-Kirche mit Angabe der Plätze sämmtlicher Mitglieder der Deutschen National-Versammlung 1848 
Frankfurt: Schmerber, [1848] . - 1 Bl. : Ill. 

HV 1543:1(6. Aufl.) 
Dahlmann, Friedrich Christoph: Zwei Revolutionen 
1. Geschichte der englischen Revolution, 1853 . - V, 348 S. 

HV 1548:5 (11. Aufl.) 
Thierry, Augustin 
Lettres sur l'histoire de France : pour servir d'introduction à l'étude de cette histoire . - Augustin Thierry 
Paris: Furne, 1860 . - 410 S. 
(Augustin Thierry ; 5) 

HV 1550:1 (2. Aufl.) 
Häusser, Ludwig: Deutsche Geschichte vom Tode Friedrichs des Großen bis zur Gründung des deutschen Bundes, 1859 . - X, 542 S. 

HV 1550:2 (2. Aufl.) 
Häusser, Ludwig: Deutsche Geschichte vom Tode Friedrichs des Großen bis zur Gründung des deutschen Bundes, 1859 . - XIV, 641 S. 

HV 1550:3 (2. Aufl.) 
Häusser, Ludwig: Deutsche Geschichte vom Tode Friedrichs des Großen bis zur Gründung des deutschen Bundes, 1859 . - XI, 542 S. 

HV 1550:4 (2. Aufl.) 
Häusser, Ludwig: Deutsche Geschichte vom Tode Friedrichs des Großen bis zur Gründung des deutschen Bundes, 1860 . - XIV, 697 S. 

HV 1566:1 (2. Aufl.) 
Der diplomatische Schriftwechsel Iswolskis 1911 - 1914 
1. Vom Beginn der Botschaftertätigkeit Iswolskis bis zur Beendigung der Marokkokrise, 1925 . - 199 S. 

HV 1566:2 (2. Aufl.) 
Der diplomatische Schriftwechsel Iswolskis 1911 - 1914 
2. Der Tripoliskrieg und der erste Balkankrieg, 1925 . - 410 S. 

HV 1566:3 (2. Aufl.) 
Der diplomatische Schriftwechsel Iswolskis 1911 - 1914 
3. Der zweite und der dritte Balkankrieg, 1925 . - 438 S. 

HV 1566:4 (2. Aufl.) 
Der diplomatische Schriftwechsel Iswolskis 1911 - 1914 
4. Vom Ende der Balkanwirren bis zum Mord von Sarajewo, 1925 . - 144 S. 

HV 1566:Erg.-Bd. 1 (2. Aufl.) 
Stieve, Friedrich[Hrsg.] 
Iswolski und der Weltkrieg . - auf Grund der neuen Dokumenten-Veröffentlichung des Deutschen Auswärtigen Amtes von Friedrich Stieve 
Berlin: Dt. Verl.-Ges. für Politik und Geschichte, 1925 . - V, 270 S. 
(Der diplomatische Schriftwechsel Iswolskis 1911 - 1914 ; [Erg.-Bd. 1]) 

HV 1595:1 (2. Aufl.) 



Pückler-Muskau, Hermann von: Briefe eines Verstorbenen, 1831 . - XVI, 324 S. 

HV 1595:2 (2. Aufl.) 
Pückler-Muskau, Hermann von: Briefe eines Verstorbenen, 1831 . - XIII, 397 S. 

HV 1611 (2. Ex.) 
Smidt, Heinrich 
Herr Rentier Rosentipfel und seine beiden Neffen : komischer Roman aus den harmlosen Tagen des goldnen Berlin . - von Heinrich Smidt 
Berlin: Janke, 1859 . - 332 S. 

HV 1613:1 (2. Aufl.) 
Hackländer, Friedrich W.: Der Wechsel des Lebens, 1863 . - 204 S. 

HV 1613:2 (2. Aufl.) 
Hackländer, Friedrich W.: Der Wechsel des Lebens, 1863 . - 200 S. 

HV 1613:3 (2. Aufl.) 
Hackländer, Friedrich W.: Der Wechsel des Lebens, 1863 . - 214 S. 

HV 1624 (2. Ex.) 
Solf, Wilhelm H. 
Kolonialpolitik : mein politisches Vermächtnis . - von W. H. Solf 
Berlin: Hobbing, 1919 . - VIII, 99 S. 

HV 163(2. Ex.) 
Staden, Hermann von 
Indien im Weltkriege . - Hermann von Staden 
Stuttgart [u.a.]: Dt. Verl.-Anst., 1915 . - 43 S. 
(Der Deutsche Krieg ; 63) 

HV 1663:1 (3. Aufl.) 
Eylert, Rulemann Friedrich: Charakter-Züge und historische Fragmente aus dem Leben des Königs von Preussen Friedrich Wilhelm III., 1843 . - XXXVIII, 504 S. 

HV 1688:1 (2. Abdr.) 
Bülow-Cummerow, Ernst Gottfried Georg von: Preußen, seine Verfassung, seine Verwaltung, sein Verhältniß zu Deutschland, 1842 . - 328 S. 

HV 169 (2. Ex.) 
Bieberstein, Rolf von[Bearb.] 
Lüttich-Namur : unter Benutzung amtlicher Quellen . - bearb. von Marschall v. Bieberstein 
Oldenburg i. Gr.: Stalling, 1918 . - 96 S. : Kt. . - 2 Kt.-Beil. 
(Der große Kr ieg in Einzeldarstellungen ; 1) 

HV 171 (2. Ex.) 
Redern, Hans von[Bearb.] 
Die Winterschlacht in Masuren . - unter Benutzung amtlicher Quellen bearb. von Hans v. Redern 
Oldenburg: Stalling, 1918 . - 56 S. : Kt. . - 2 Kt.-Beil. 
(Der große Krieg in Einzeldarstellungen ; 20) 

HV 1733:Hauptbd. Nachtr. 
Minutoli, Johann Heinrich Carl von: Beiträge zu einer künftigen Biographie Friedrich Wilhelms III. so wie einiger Staatsdiener und Beamten seiner nächsten Umgebung 
Nachtr.. (1844), 1844 . - XIV, 46 S. 

HV 177:1 (2.Aufl.) 
Rothan, Gustave: L' Allemagne et l'Italie 1870 - 1871 
1. L'Allemagne, 1884 . - 399 S. 

HV 181:1(3. Aufl.) 
Gottschall, Rudolf von: Poetik, 1873 . - XVI, 312 S. 

HV 181:2(3. Aufl.) 
Gottschall, Rudolf von: Poetik, 1873 . - IV, 276 S. 

HV 1818:1 (3. Aufl.) 
Perthes, Clemens Theodor: Friedrich Perthes Leben, 1855 . - VI, 322 S. 

HV 1818:2 (3. Aufl.) 
Perthes, Clemens Theodor: Friedrich Perthes Leben, 1855 . - VIII, 382 S. 

HV 1818:3 (2. Aufl.) 
Perthes, Clemens Theodor: Friedrich Perthes Leben, 1856 . - VI, 594 S. 

HV 1827 (2. Ex.) 
Bruce, Stewart E. 
Kriegsschuld und Friedensverbrechen der Entente . - von Stewart E. Bruce 
Berlin: Bousset, 1921 . - 199 S. 

HV 1842:1 (2. Aufl.) 
Deutsche Reichsgeschichte in Dokumenten 
1. 1849 - 1906, 1933 . - XXII, 402 S. 

HV 1842:2 (2. Aufl.) 
Deutsche Reichsgeschichte in Dokumenten 
2. 1906 - 1926, 1933 . - X S., S. 403 - 892 

HV 1856 (2. Ex.) 
Heep, Philipp Jacob 
Beiträge zur Geschichte der untern Nahegegend und des Hunsrückens unter der Herrschaft der Römer : mit einer Ansicht . - von Ph. Jac. Heep 
Kreuznach: Voigtländer, 1856 . - VIII, 94 S. : I ll. 

HV 1878:1 (2. Aufl.) 
Arnim, Bettina von: Goethe's Briefwechsel mit einem Kinde, 1837 . - [6] Bl., IV, 364 S. : 1 Ill. (Frontispiz) 

HV 1878:2 (2. Aufl.) 
Arnim, Bettina von: Goethe's Briefwechsel mit einem Kinde, 1837 . - 324 S. : 1 Ill. (Frontispiz) 

HV 1878:3 (2. Aufl.) 
Arnim, Bettina von: Goethe's Briefwechsel mit einem Kinde 
3. Tagebuch zu Goethe's Briefwechsel mit einem Kinde, 1837 . - 243 S. : 1 Ill. (Frontispiz) 

HV 1909:5. HV 1909:6 
Börne, Ludwig: Nachgelassene Schriften 
5/6. Anhang zu den Briefen aus Paris ; Briefe aus der Schweiz 1830, 1931, 1832, 1833, 1850 . - 430, 352 S. 

HV 1914 (2. Ex.) 
Clemen, Paul 
Die Denkmalspflege in der Rheinprovinz . - von Paul Clemen 
Düsseldorf: Schwann, 1896 . - X, 75 S. 

HV 1914 (3. Ex.) 
Clemen, Paul 
Die Denkmalspflege in der Rheinprovinz . - von Paul Clemen 
Düsseldorf: Schwann, 1896 . - X, 75 S. 



HV 1926 (2. Ex.) 
Lehner, Hans 
Die römische Stadtbefestigung von Trier . - von Hans Lehner 
Trier: Lintz, 1896 . - S. 212 - 266, 13 Taf. : Ill., Kt. 

HV 1928 (2. Ex.) 
Die Kriegsernährungswirtschaft 1917 . - hrsg. vom Kriegs-Ernährungsamt 
Leipzig: Spamer, [circa 1917] . - 78 S. 

HV 1944 (2. Ex.) 
Moser, Otto von 
Das militärisch und politisch Wichtigste vom Weltkriege : ein Vortrag . - gehalten von Otto v. Moser 
Stuttgart: Belser, 1927 . - 62 S. 

HV 1950 Lib. sep. 
Savary, Jacques 
De Volmaakte Koopman, Zynde Een Naaukeurige Onderrechting Van alles wat den Inlandschen en Uitlandschen Koophandel betreft : Als, VandeBank; van Wissel, Herwissel, Wisselbrieven, enz. Van dive rsche foorten van Compagnien. Van Bankeroeten, Goed-scheidingen, Cessien, enz. Van Journaal-, Inkoop-, Verkoop-, Kassa- en Schuldboeken te houden. Mitsgaders Een Applicatie der Ordonn . - Uit het Fransch van den Heer Savary in't Nederduitsch gebracht do or G. van Broekhuizen 
Amsterdam: Sweerts [u.a.], 1683 . - [5] Bl., 822[i.e.] 842, 26 S., [2] Bl. : 1 Ill. 

HV 1957 Lib. sep. 
Kunckel, Johann 
Johannis Kunckelii ... Ars Vitraria Experimentalis, Oder vollkommene Glasmacher-Kunst : Lehrende, Als in einem aus unbetrüglicher Erfahrung herfliessendem Commentario über die von dergleichen Ar beit beschriebene sieben Bücher P. Anthonii Neri ... und ... Anmerckungen Christophori Meretti ... 
Nürnberg: Riegel, 1743 [erschienen] 1744 . - [8] Bl., 472 S., [30] Bl. : Ill. (20 Bl. Kupfer) 

HV 2025 (2. Ex.) 
Paulus-Museum : Die römische Abteilung des Paulus-Museums der Stadt Worms 
[1]. (1885), 1885 
( ... ; 575) 

HV 2043:1.1,Schluß (2.Ex.) 
Back, Friedrich: Römische Spuren und Überreste im oberen Nahgebiete 
1,Schluss. (1893), 1893 
(Osterprogramm des Gymnasiums zu Birkenfeld ; 1892/93, Beil.) 

HV 2098 (2.Ex.) 
Krüger, Emil 
Die Trierer Römerbauten : kurzer Führer druch die römischen Bauten Triers . - von E. Krüger 
Trier: Provinzial-Museum, 1909 . - 27 S., [5] Bl. : graph. Darst. 

HV 2113:9,3 (3. Aufl.) 
Varnhagen von Ense, Karl August Ludwig Philipp: Ausgewählte Schriften 
Bd. 9 : 2. Abt., Biographische Denkmale ; T. 3. Fürst Blücher von Wahlstadt, 1872 . - VII, 372 S. 

HV 2127. HV 2127,Beil. 
Badoglio, Pietro 
Der Abessinische Krieg . - Pietro Badoglio. Mit einem Vorwort von Benito Mussolini. [Die Übertr. aus dem Ital. besorgte Eugen Dollmann] 
München: Beck, 1937 . - X, 215 S. : Ill. . - 9 Kt. in Hülle 

HV 2135:1.2 (6. Aufl.) 
Ranke, Leopold von: Deutsche Geschichte im Zeitalter der Reformation, 1881 . - VI, 391 S. 

HV 2135:3.4 (6. Aufl.) 
Ranke, Leopold von: Deutsche Geschichte im Zeitalter der Reformation, 1881 . - VII, 395 S. 

HV 2135:5.6 (6. Aufl.) 
Ranke, Leopold von: Deutsche Geschichte im Zeitalter der Reformation, 1881 . - VII, 376 S. 

HV 2144 Lib. sep. 
Böckler, Georg Andreas 
Ars Heraldica, Das ist: Die Hoch-Edle Teutsche Adels-Kunst : Darinnen begriffen I. Vom Stammen und Herkommen des Teutschen Adels und dessen Namen. II. Vom Unterscheid des Adels und dessel ben Vortrefflichkeit. III. Von Ertheilung des Adels. IV. Von der Wappen Ursprung und Erfindung, auch dem Unterscheid. V. Von . - Durch Georg Andreas Böckler Arch. & Ing. 
Nürnberg: Zieger, 1688 . - [8] Bl., 144 S., [15] Bl. : Ill. (Frontispiz, Kupfer st.) ; 8o 

HV 2154:1 (3. Aufl.) 
Walter, Ferdinand: Geschichte des römischen Rechts bis auf Justinian 
1. Das öffentliche Recht, 1860 . - XII, 609 S. 

HV 2154:2 (3. Aufl.) 
Walter, Ferdinand: Geschichte des römischen Rechts bis auf Justinian 
2. Rechtsquellen und Rechtswissenschaft. Privatrecht. Procedur. Strafrecht, 1861 . - X, 551 S. 

HV 2166:1.2 (4. Aufl., 2. Abdr.) 
Rost, Valentin Christian Friedrich: Griechisch-deutsches Wörterbuch für den Schul- und Handgebrauch 
3. Verz. d. Eigennamen, 1854 . - 150 S. 

HV 2169:1 (3. Aufl.) 
Seiler, Friedrich: Die Entwicklung der deutschen Kultur im Spiegel des deutschen Lehnworts 
1. Die Zeit bis zur Einführung des Christentums, 1913 . - XXXVII, 268 S. 

HV 2169:2 (3. Aufl.) 
Seiler, Friedrich: Die Entwicklung der deutschen Kultur im Spiegel des deutschen Lehnworts 
2. Von der Einführung des Christentums bis zum Beginn der neueren Zeit, 1921 . - X, 314 S. 

HV 2171:1 (8. Aufl.) 
Benseler, Gustav Eduard 
Griechisch-deutsches Schul-Wörterbuch : zu Homer, Herodot, Aeschylos, Sophokles, Euripides, Thukydides, Xenophon, Platon, Lysias, Isokrates, Demosthenes, Plutarch, Arrian, Lukian, The okrit, Bion, Moschos und dem Neuen Testamente, soweit sie in Schulen gelesen werden . - von Gustav Eduard Benseler 
Leipzig: Teubner, 1886 . - VIII, 908 S. 
(Griechisch-deutsches und deutsch-griechisches Schul-Wörterbuch ; 1) 

HV 2185:1.2 (4. Aufl.) 
Guizot, François Pierre Guillaume: Histoire de la révolution d'Angleterre depuis l'avénement de Charles Ier jusqu'à sa mort, 1850 . - VI, 356 S. 

HV 2198 (2.Ex.) 
David, Eduard 
Die Sozialdemokratie im Weltkrieg . - von Eduard David 
Berlin: Singer, 1915 . - 192 S. 

HV 2201:1,1 (4. Aufl.) 
Tocqueville, Alexis Charles Henri Clérel de: De la démocratie en Amérique, 1837 . - 333 S. : 1 Kt. 

HV 2201:1,2 (4. Aufl.) 
Tocqueville, Alexis Charles Henri Clérel de: De la démocratie en Amérique, 1837 . - 279 S. 

HV 2201:1,3 (4. Aufl.) 
Tocqueville, Alexis Charles Henri Clérel de: De la démocratie en Amérique, 1837 . - 318 S. 

HV 2248 (2. Ex.) 
Hettner, Felix 
Die römischen Steindenkmäler des Provinzialmuseums zu Trier : mit Ausschluss der Neumagener Monumente . - von Felix Hettner 
Trier: Lintz, 1893 . - 294 S. : Ill. 

HV 2380:1 (8. Aufl.) 
Grube, August W.: Geographische Charakterbilder, 1860 . - XIV, 478 S. : Frontispiz 



HV 2380:3 (4. Aufl.) 
Grube, August W.: Geographische Charakterbilder 
3. Charakterbilder deutschen Landes und Lebens : für Schule und Haus, 1860 . - XVI, 398 S. : 1 Ill. 

HV 2384:1.2 (3. Aufl.) 
Wattenbach, Wilhelm: Deutschlands Geschichtsquellen im Mittelalter bis zur Mitte des dreizehnten Jahrhunderts, 1874 . - 412 S. 

HV 2417:1-2 (2.Aufl.) 
Kerner, Justinus: Die Seherin von Prevorst, 1832 . - VIII, 324 S. 

HV 2420:1 (Neue Ausg.) 
Hebel, Johann Peter: Sämmtliche Werke 
1. Allemannische und hochdeutsche Gedichte : I, 1838 . - LXXXIII, 200 S. 

HV 2420:2 (Neue Ausg.) 
Hebel, Johann Peter: Sämmtliche Werke 
2. Allemannische und hochdeutsche Gedichte : II, 1838 . - IV, 292 S. 

HV 259:1 (9.Aufl.) 
Egelhaaf, Gottlob: Geschichte der neuesten Zeit, 1924 . - X, 511 S. 

HV 259:2 (9.Aufl.) 
Egelhaaf, Gottlob: Geschichte der neuesten Zeit, 1924 . - 660 S. 

HV 2621 (2.Ex.) 
Baldes, Heinrich 
Birkenfeld : Sammlung des Vereins für Altertumskunde im Fürstentum Birkenfeld . - bearb. von Heinrich Baldes und Gustav Behrens 
Frankfurt a.M.: Baer, 1914 . - VIII, 137 S., XVI Taf. : Ill., K t. 
(Kataloge west- und süddeutscher Altertumssammlungen ; 3) 

HV 2634:2 (2. Ex.) 
Provinzialmuseum : Führer durch das Provinzialmuseum in Bonn 
2. Die mittelalterliche und neuere Abteilung . - [Walter Cohen], 1913 . - 100 S., XXXIV Bl. : zahlr. Ill., 1 Pl. 

HV 2640 (2. Ex.) 
Schumacher, Karl 
Aussehen und Tracht der Germanen in römischer Zeit . - von K. Schumacher 
Mainz: Wilckens, 1922 . - 24 S. : Ill. 
(Kulturgeschichtliche Wegweiser durch das Römisch-Germanische Central-Muse um / Römisch-Germanisches Zentralmuseum ; 3) 

HV 2670:1 (2. Aufl.) 
Grant, Ulysses S.: Memoiren, 1886 . - XVI, 524 S. : Ill., Kt. 

HV 2675:1 (2. Aufl.) 
Macaulay, Thomas Babington: Leben und Briefe Lord Macaulay's, 1877 . - 480 S. 

HV 2712 (2. Ex.) 
Die Thermen von Trier : (die römischen Bäder) 
[Trier]: [Lintz], [circa 1880] . - 4 S. : Ill., Kt. 

HV 2733 (2. Ex.) 
Südwestdeutscher Verband für Altertumsforschung: Bericht über die ... gemeinsame Tagung des Südwestdeutschen und Nordwestdeutschen Verbandes für Altertumsforschung 
2 = 11 = [6]. Xanten und Bonn, 29. März bis 1. April 1 910, 1910 . - 42 S. 

HV 2734 (2. Ex.) 
Südwestdeutscher Verband für Altertumsforschung: Bericht über die ... Tagung des Südwestdeutschen und ... Tagung des Nordwestdeutschen Verbandes für Altertumsforschung 
14 = 9. Göttingen, 26. bis 28. März 1913, 1913 . - 67 S. : Ill. 

HV 2740 (2. Ex.) 
Südwestdeutscher Verband für Altertumsforschung: Bericht über die ... Hauptversammlung des Südwestdeutschen Verbandes für Altertumsforschung 
13. Würzburg, 10. bis 12. September 1912, 1913 . - 70 S. : Ill. 

HV 2809 (2.Ex.) 
Ernährung und Teuerung . - Ministerium des Innnern, Deutschland 
Berlin 

HV 2818 (2.Ex.) 
Kunzer, Georg E. 
Der Unfug der Sanktionen! : ihre Folgen für den Industriellen, Kaufmann, Arbeiter und Steuerzahler . - von Georg E. Kunzer 
München: Verl. Heimatland, [1921] . - 40 S. 
(Escherich-Heft ; Sonder-Nr.) 

HV 2938 (2.Ex.) 
Die Ernährung im Kriege . - Ministerium des Innern, Deutschland 
Berlin 

HV 297:1 (1728) 
Walch, Johann Georg: Historische und Theologische Einleitung in die Religions-Streitigkeiten, welche sonderlich ausser der Evangelisch-Lutherischen Kirche entstanden 
[1]. (1728), 1728 . - [13] Bl., 743, [21] S. 

HV 297:1 (1730) 
Walch, Johann Georg: Historische und Theologische Einleitung in die Religions-Streitigkeiten, welche sonderlich ausser der Evangelisch-Lutherischen Kirche entstanden, 1730 . - [78], 1024 S. 

HV 303:1(2. Aufl.) 
Becker, Wilhelm Adolf: Gallus oder römische Scenen aus der Zeit Augusts, 1849 . - XX, 215 S. : Ill. 

HV 303:2(2. Aufl.) 
Becker, Wilhelm Adolf: Gallus oder römische Scenen aus der Zeit Augusts, 1849 . - 338 S. 

HV 303:3(2. Aufl.) 
Becker, Wilhelm Adolf: Gallus oder römische Scenen aus der Zeit Augusts, 1849 . - 316 S. 

HV 32:1,1 (2.Aufl.) 
Riehl, Wilhelm Heinrich von: Land und Leute, 1855 . - XIV, 360 S 
(... ; 1) 

HV 32:2 (3.Auf.) 
Riehl, Wilhelm Heinrich von: Die Naturgeschichte des Volkes als Grundlage einer deutschen Sozial-Politik 
2. Die bürgerliche Gesellschaft, 1855 . - X, 384 S. 

HV 32:3 (3.Aufl.) 
Riehl, Wilhelm Heinrich von: Die Naturgeschichte des Volkes als Grundlage einer deutschen Sozial-Politik 
3. Die Familie, 1855 . - XII, 286 S. 

HV 337 (2. Ex.) 
Jahnke, Hermann 
Fürst Bismarck : sein Leben und Wirken ; reich illustriert von ersten deutschen Künstlern . - von Hermann Jahnke 
Berlin: Kittel, 1890 . - 616 S. : Ill. 

HV 350:1.2 (4.Aufl.) 
Macaulay, Thomas Babington: Ausgewählte Schriften 
2. William Temple, Horace Walpole, William Pitt, Lord Holland, 1858 . - 331 S. 



HV 350:3.4 (4.Aufl.) 
Macaulay, Thomas Babington: Ausgewählte Schriften 
4. Zur englischen Verfassungsgeschichte. Southey's Gespäche über die Gesellschaft. Lord Bacon, 1858 . - 304 S. 

HV 350:5.6,1.2 (4.Aufl.) 
Macaulay, Thomas Babington: Ausgewählte Schriften 
6,2. Gedichte, 1858 . - VI, 184 S. 

HV 350:N.F., 1.2 
Macaulay, Thomas Babington: Ausgewählte Schriften 
N.F., 2. Ueber Geschichtsschreibung. John Dryden's poetische Werke. Franz Attterbury. Wilhelm Pitt. Mirabeau, 1860 . - 242 S. 

HV 350:N.F., 3.4 
Macaulay, Thomas Babington: Ausgewählte Schriften 
N.F., 4. Reden, 1860 . - 315 S. 

HV 354:1 (9.Aufl.) 
Janssen, Johannes: Geschichte des deutschen Volkes seit dem Ausgang des Mittelalters 
1. Die allgemeinen Zustände des deutschen Volkes beim Ausgang des Mittelalters, 1883 . - XLIV, 628 S. 

HV 354:2 (9.-12.Aufl.) 
Janssen, Johannes: Geschichte des deutschen Volkes seit dem Ausgang des Mittelalters 
2. Zustände des deutschen Volkes seit dem Beginn der politisch-kirchlichen Revolution bis zum Ausgang der socialen Revolution v on 1525, 1883 . - XXVIII, 592 S. 

HV 354:3 (9.-12.Aufl.) 
Janssen, Johannes: Geschichte des deutschen Volkes seit dem Ausgang des Mittelalters 
3. Allgemeine Zustände des deutschen Volkes seit dem Ausgang der socialen Revolution bis zum sogenannten Augsburger Religionsfr ieden von 1555, 1883 

HV 354:4 (1.-12.Aufl.) 
Janssen, Johannes: Geschichte des deutschen Volkes seit dem Ausgang des Mittelalters 
4. Allgemeine Zustände des deutschen Volkes seit dem sogenannten Augsburger Religionsfrieden vom Jahre 1555 bis zur Verkündigun g der Concordienformel im Jahre 1580, 1885 

HV 354:5 (1.-12.Aufl.) 
Janssen, Johannes: Geschichte des deutschen Volkes seit dem Ausgang des Mittelalters 
5. Vorbereitung des dreißigjährigen Krieges - 1, 1886 . - XLIII, 716 S. 

HV 354:6 (13.-14.Aufl.) 
Janssen, Johannes: Geschichte des deutschen Volkes seit dem Ausgang des Mittelalters 
6 : Culturzustände des deutschen Volkes seit dem Ausgang des Mittelalters bis zum Beginn des dreißigjährigen Krieges ; Buch 1/ 2. Kunst und Volksliteratur bis zum Beginn des dreißigjährigen Krieges, 1893 . - XXXVI, 546 S. 

HV 354:7 (1.-12.Aufl.) 
Janssen, Johannes: Geschichte des deutschen Volkes seit dem Ausgang des Mittelalters 
7 : Culturzustände des deutschen Volkes seit dem Ausgang des Mittelalters bis zum Beginn des dreißigjährigen Krieges. 3. Buch, Schulen und Universitäten, Wissenschaft und Bildung bis zum Beginn des dreißigjährigen Krieges . - ergänzt u. hrsg. von Ludwig Pastor, 1893 

HV 354:8 (1.-12.Aufl.) 
Janssen, Johannes: Geschichte des deutschen Volkes seit dem Ausgang des Mittelalters 
8 : Culturzustände des deutschen Volkes seit dem Ausgang des Mittelalters bis zum Beginn des dreißigjährigen Krieges. 4. Buch, Volkswirthschaftliche, gesellschaftliche und religiös-sittliche Zustände - Hexenwesen und Hexenverfolgung bis zum Beginn des dreißigjährigen Krieges . - ergänzt u. hrsg. von Ludwig Pastor, 1894 

HV 376:3 (2.Ex.) 
Woltmann, Ludwig: Werk 
3. Die Germanen in Frankreich, 1936 . - 152, [16] S. : Ill. 

HV 40 (2. Ex.) 
Ohlenschlager, Friedrich 
Die Flurnamen der Pfalz und ihre geschichtliche Bedeutung . - von F. Ohlenschlager 
Speyer: Jäger, 1893 . - 95 S. 

HV 460:Nachtr. 2 
Essellen, M. F.: Ueber den Ort der Niederlage der Römer unter Varus 
Nachtr.2. (1854), 1854 . - 64 S. 

HV 474 (2.Ex.) 
Ammann, Hektor 
Die Schweiz und die Minderheitenfrage . - Hektor Ammann 
Zürich: Leemann, 1932 . - 8 S. 

HV 485 (2.Ex.) 
Keune, Johann B. 
Die Flur Sablon in römischer Zeit : Ergebnisse der jüngsten Grabungen im südlichen Vorgelände von Metz . - von J. B. Keune 
Metz: Druckerei der Lothringer Zeitung, 1904 . - 28 S. 

HV 486:Tab. analyt. 
Martin, Henri: Histoire de France 
Tab.. Table analytique, 1870 

HV 487 (2. Ex.) 
Feldmann, Wilhelm 
Kriegstage in Konstantinopel . - von Wilhelm Feldmann 
Straßburg: Trübner, 1913 . - 171 S. 

HV 524:1 (2.Aufl.) 
Mommsen, Theodor: Römische Geschichte 
1. Bis zur Schlacht von Pydna, 1856 . - XI, 924 S. : 1 Kt. 

HV 524:1 (6.Aufl.) 
Mommsen, Theodor: Römische Geschichte 
1. Bis zur Schlacht von Pydna, 1874 . - VIII, 940 S. : Kt. 

HV 525:1,1 (3.éd.) 
Histoire de France depuis les origines jusqu'à la Révolution 
1,1. Tableau de la géographie de la France . - par P. Vidal de la Blache, 1908 . - 394 S. : Kt. 

HV 535:2 (5. Aufl.) 
Büsching, Anton Friedrich: Neue Erdbeschreibung 
2,1. Portugal, Spanien, Frankreich, Italien und Großbritannien, 1764 . - [9] Bl., 772 S. : Kupfert. 

HV 535:3,1 (4. Aufl.) 
Büsching, Anton Friedrich: Neue Erdbeschreibung 
3,1. Königreich Böhmen, der österreichische, burgundische, westphälische, churrheinische und oberrheinische Kreis, 1765 . - LVIII, 1302 S. 

HV 535:3,2 (4. Aufl.) 
Büsching, Anton Friedrich: Neue Erdbeschreibung 
3,2. welcher den schwäbischen, bayerischen, fränkischen und obersächsischen Kreis enthält, 1765 . - S. 1306 - 2440 

HV 535:3,3 (4. Aufl.) 
Büsching, Anton Friedrich: Neue Erdbeschreibung 
3,3. worinnen der niedersächsische Kreis, unterschiedene zu den zehn Kreisen nicht gehörige unmittelbare Reichsländer, die drey Kreise der unmittelbaren Reichs-Ritte rschaft, einige ganerbschaftliche Gebiethe, unmittelbare Reichsdörfer, und die Register üb, 1765 . - LVIII S., S. 2442 - 3046, [172] Bl. 

HV 535:4 (2. Aufl.) 
Büsching, Anton Friedrich: Neue Erdbeschreibung 
4. welcher die vereinigten Niederlande, Helvetien, Schlesien und Glatz enthält, 1762 . - [2] Bl., 848, [48] Bl. : Kupfert. 

HV 551 (2.Ex.) 



Beck, Friedrich Adolf[Hrsg.] 
Preußen's Ruhm und Ehre unter Sr. Maj. dem Könige Friedrich Wilhelm III. Oder: Deutschland's Befreiungskampf von 1813 - 1815 : geschildert von deutschen Dichtern ; ein vaterländische s Erinnerungsbuch für Deutschland, besonders für Preußen . - chronologisch geordnet und hrsg. von Friedrich Adolf Beck 
Kreuznach: Kehr, 1834 . - XIV, 176 S. : 1 Portr. 

HV 579:1(2. Aufl.) 
Girtanner, Christoph: Historische Nachrichten und politische Betrachtungen über die französische Revolution 
1. (1792), 1792 . - XV, 336 S. ; 8o 

HV 579:2(2. Aufl.) 
Girtanner, Christoph: Historische Nachrichten und politische Betrachtungen über die französische Revolution 
2. (1793), 1793 . - VIII, 420 S. ; 8o 

HV 579:3(2. Aufl.) 
Girtanner, Christoph: Historische Nachrichten und politische Betrachtungen über die französische Revolution 
3. (1793), 1793 . - VIII, 428 S., [1] gef. Bl. : 1 Ill. ; 8o 

HV 579:4(2. Aufl.) 
Girtanner, Christoph: Historische Nachrichten und politische Betrachtungen über die französische Revolution 
4. (1794), 1794 . - VIII, 394 S. : 1 gef. Plan ; 8o 

HV 579:5(2. Aufl.) 
Girtanner, Christoph: Historische Nachrichten und politische Betrachtungen über die französische Revolution 
5. (1794), 1794 . - 382 S. : 1 gef. Plan ; 8o 

HV 579:6(2. Aufl.) 
Girtanner, Christoph: Historische Nachrichten und politische Betrachtungen über die französische Revolution 
6. (1795), 1795 . - VI, 458 S. ; 8o 

HV 589 (2.Ex.) 
Kjellén, Rudolf 
Die Grossmaechte und die Weltkrise . - von Rudolf Kjellén 
Leipzig [u.a.]: Teubner, 1921 . - IV, 249 S. 

HV 623 (2. Ex.) 
Spahn, Martin 
Die Großmächte : Richtlinien ihrer Geschichte, Maßstäbe ihres Wesens . - von Martin Spahn 
Berlin [u.a.]: Ullstein, 1918 . - 257 S. : Kt. 

HV 660 (2.Ex.) 
Leipziger, August Wilhelm von 
Die Preussen in Frankreich im Jahr 1792 : aus den bekanntgemachten offiziellen Nachrichten genommen . - [August Wilhelm von Leipziger] 
Frankfurt: Eßlinger, 1796 . - 34 S. 

HV 696 (2. Ex.) 
Wartensleben, Hermann Ludwig Wilhelm Karl Alexander Friedrich von 
Die Operationen der I. Armee unter General von Manteuffel : von der Capitulation von Metz bis zum Fall von Peronne . - dargestellt nach den Op erations-Akten des Obercommandos der I. Armee von Hermann Graf Wartensleben 
Berlin: Mittler, 1872 . - 202 S. : Kt. 
(Feldzug 1870 - 71) 

HV 740 (2. Ex.) 
Boissard, Georges David Frédéric 
Discours prononcé dans le temple des chrétiens de la Confession d'Augsbourg ... : à Paris, le 15 août 1811, jour anniversaire de la naissance de S. M. l'Empereur . - par G. D. F. Boissard 
Paris: Haussmann, 1811 . - 23 S. 

HV 755:1 (19. Aufl.) 
Harden, Maximilian: Köpfe, 1910 . - 465 S. 

HV 772:Planches, 1 
Recueil De Planches, Pour La Nouvelle Édition Du Dictionnaire Raisonné Des Sciences, Des Arts Et Des Métiers, Avec Leur Explication 
T. 1. (1779), 1779 . - [2] Bl., 32, 2 S., [77] Bl. (teilw. gef.)., 76 S., [19] Bl. ( teilw. gef.), 51 [i.e. 27] S., [37] Bl. (teilw. gef.), 12 S., [7] Bl. : überwiegend Ill. ; 4o 
(Encyclopédie, Ou Dictionnaire Raisonné Des Sciences, Des Arts Et Des Métiers ; [Planches], t. 1) 

HV 772:Planches, 3 
Recueil De Planches, Pour La Nouvelle Édition Du Dictionnaire Raisonné Des Sciences, Des Arts Et Des Métiers, Avec Leur Explication 
T. 3. (1781), 1781 . - 56 S., [136] Bl. (teilw. gef.) : überwiegend Ill., Kt., Noten ; 4o 
(Encyclopédie, Ou Dictionnaire Raisonné Des Sciences, Des Arts Et Des Métiers ; [Planches], t. 3) 

HV 776 (2. Aufl.) 
Schmidt-Hennigker, Friedrich 
Bismarck-Anekdoten : heitere Scenen, Scherze und charakteristische Züge aus dem Leben des deutschen Reichskanzlers . - ges. und bearb. von Friedr. Schmidt-Hennigker 
Leipzig: Zan genberg & Himly, 1885 . - VIII, 152 S. 

HV 776 (3. Aufl.) 
Schmidt-Hennigker, Friedrich 
Bismarck-Anekdoten : heitere Scenen, Scherze und charakteristische Züge aus dem Leben des deutschen Reichskanzlers . - ges. und bearb. von Friedr. Schmidt-Hennigker 
Leipzig: Lei ner, [1887] . - 228 S. 

HV 800:2,5 (2. Aufl.) 
Pieper, Paul D. 
Kirchliche Statistik Deutschlands . - von P. Pieper 
Tübingen ; Leipzig: Mohr, 1900 . - X, 295 S. 
(Grundriss der theologischen Wissenschaften ; Reihe 2, Bd. 5) 

HV 802 (2.Ex.) 
Kluckhohn, August 
Luise, Königin von Preussen : zur Erinnerung an ihren hundertjährigen Geburtstag (10. März 1876) . - von August Kluckhohn 
Berlin: Habel, 1876 . - 70 S. : 1 Portr. 

HV 803:1 (4. Aufl.) 
Treitschke, Heinrich von: Deutsche Geschichte im neunzehnten Jahrhundert 
1. Bis zum zweiten Pariser Frieden, 1886 . - X, 793 S 
(... ; 24) 

HV 803:2 (3. Aufl.) 
Treitschke, Heinrich von: Deutsche Geschichte im neunzehnten Jahrhundert 
2. Bis zu den Karlsbader Beschlüssen, 1886 . - VIII, 638 S 
(... ; 25) 

HV 803:3 (2. Aufl.) 
Treitschke, Heinrich von: Deutsche Geschichte im neunzehnten Jahrhundert 
3. Bis zur Juli-Revolution, 1886 . - VIII, 778 S 
(... ; 26) 

HV 803:3 (3. Aufl.) 
Treitschke, Heinrich von: Deutsche Geschichte im neunzehnten Jahrhundert 
3. Bis zur Juli-Revolution, 1889 . - VIII, 778 S 
(... ; 26) 

HV 803:4 (2. Ex.) 
Treitschke, Heinrich von: Deutsche Geschichte im neunzehnten Jahrhundert 
4. Bis zum Tode König Friedrich Wilhelms III, 1889 . - VIII, 753 S 
(... ; 27) 



HV 817:1 (2. Ex.) 
Schurz, Carl: Lebenserinnerungen 
1. Bis zum Jahre 1852, 1906 . - VI, 416 S. 

HV 840 (12. Aufl.) 
Winterfeld, Carl von 
Vollständige Geschichte des Preußischen Krieges von 1866 gegen Österreich und dessen Bundesgenossen, von seiner ersten Entstehung an : in zusammenhängender, übersichtlicher und populärer Darstellung nach den besten Quellen und unter Benutzung der amtlichen Berichte ; ein Gedenk- und Erinnerungsbuch für alle Zeitgenossen und Mitkämpfer . - von Karl Winterfeld 
Berlin: Hempel, 1866 . - 272 S. : Ill., Kt. 

HV 877:2 (2. Aufl.) 
Rasch, Gustav: Frei bis zur Adria 
2. Venetien. Modena. Rom. Neapel. Sicilien, 1861 . - VIII, 332 S. 

HV 888:3 (2. Ex.) 
Prutz, Hans: Preußische Geschichte 
Bd. 3. Der Fridericianische Staat und sein Untergang : (1740 - 1812), 1901 . - IV, 487 S. 

HV 897:1(2. Aufl.).2 
Rogge, Walter: Parlamentarische Größen 
2. Die Demokraten : v. Unruh, Uhlich, Rodbertus, v. Berg, Temme, v. Kirchmann, Waldeck, Bucher, Kinkel, D'Ester, Jacoby, 1851 . - VI, 192 S. 

HV 936:1 (3. Aufl.) 
Schäfer, Dietrich: Weltgeschichte der Neuzeit 
1. Von der Reformations- und der Entdeckungszeit bis zum Siebenjährigen Kriege, 1908 . - VIII, 381 S. 

HV 936:2 (3. Aufl.) 
Schäfer, Dietrich: Weltgeschichte der Neuzeit 
2. Vom Ende des Siebenjährigen Kriege bis zur Gegenwart, 1908 . - VII, 418 S. 

HV 94 (2. Ex.) 
Muehlon, Wilhelm 
Die Verheerung Europas : Aufzeichnungen aus den ersten Kriegsmonaten . - von Wilhelm Muehlon 
Zürich: Füssli, 1918 . - 149 S. 

HV 992:1 (4. Aufl.) 
Förster, Friedrich: Preussens Helden im Krieg und Frieden 
1. Enthaltend den Zeitraum vom großen Kurfürsten bis zum Tode Friedrich Wilhelm I., 1856 . - VI, 616 S. : Ill. 

HV 992:2 (2. Aufl.) 
Förster, Friedrich 
Friedrich der Große : geschildert als Mensch, Regent und Feldherr ; eine Geschichte des Preußischen Staates während der Dauer seiner Regierung . - von Fr. Förster 
Berlin: Hempel, 1850 . - VI, 484 S. : 16 Ill. 
(Preussens Helden im Krieg und Frieden / Förster, Friedrich ; 2) 

HV 992:3,1 (3. Aufl.) 
Förster, Friedrich: Neuere und neueste preussische Geschichte, 1854 . - [4] Bl., 880 S 
(... ; Abt. 3, Bd. 1) 

HV 992:7 (2. Ex.) 
Förster, Friedrich: Geschichte der Befreiungskriege 1813, 1814, 1815 
3. Von Elba nach St. Helena, 1861 . - XV, 1342 S. : Kt 
(Neuere ... ; 5) 

JAHR JHV 7 1939 
Mudrak, Edmund 
Die deutsche Heldensage . - von Edmund Mudrak 
Berlin: Stubenrauch, 1939 . - VI, 353 S. 
(Jahrbuch für historische Volkskunde ; 7) 

JAHR JHV 10 1943 
Mudrak, Edmund 
Die nordische Heldensage . - von Edmund Mudrak 
Berlin: Stubenrauch, 1943 . - XII, 370 S. 
(Jahrbuch für historische Volkskunde ; 10) 

K 234 HV 
Karte der Abstimmungsgebiete und Zusammenstellung der einschlägigen Bestimmungen des Friedensvertrages 
Berlin: Reimer, 1919 . - 1 Kt. ; 56 x 76 cm 

KA 476 HV 
Becke-Klüchtzner, Edmund von der 
Stamm-Tafeln des Adels des Großherzogthums Baden : ein neu bearbeitetes Adelsbuch . - von E. von der Becke-Klüchtzner 
Baden-Baden: von Hagen, 1887 . - S. 405-416, 419-440 

KA 477 HV 
Nöggerath, Jakob: Der Bau der Erdrinde nach dem heutigen Standpunkte der Geognosie 
Grundw.. Erklärung der bildlichen Darstellung in fünf colorirten Tafeln in grossem Imperial-Format, 1838 . - 47 S. 

KA 478:1 HV 
Iselin, Jakob Christoph: Neuvermehrtes historisch- und geographisches allgemeines Lexicon 
1. [A - C], 1726 . - 1129 S. 

KA 478:2 HV 
Iselin, Jakob Christoph: Neuvermehrtes historisch- und geographisches allgemeines Lexicon 
2. [D - J], 1726 . - 1020 S. 

KA 478:3 HV 
Iselin, Jakob Christoph: Neuvermehrtes historisch- und geographisches allgemeines Lexicon 
3. [K - Q], 1726 . - 1066 S. 

KA 478:4 HV 
Iselin, Jakob Christoph: Neuvermehrtes historisch- und geographisches allgemeines Lexicon 
4. [R - Z], 1727 . - 998 S. 

KA 479:2 HV 
Kunstgeschichte in Bildern 
Abt. 2. Das Mittelalter . - bearb. von G.Dehio, 1902 . - VIII S., 100 Bl. : überwiegend Ill. 

KA 479:3 HV 
Kunstgeschichte in Bildern 
Abt. 3. Die Renaissance in Italien . - bearb. von G. Dehio, 1898 . - VIII S., 110 Bl. : nur Ill. 

KA 479:4 HV 
Kunstgeschichte in Bildern 
Abt. 4. Die Kunst des 15. und 16. Jahrhunderts ausserhalb Italiens . - bearb. von G. Dehio, 1899 . - VIII, 84 Bl. : nur Ill. 

KA 479:5 HV 
Kunstgeschichte in Bildern 
Abt. 5. Die Kunst des 17. und 18. Jahrhunderts . - bearb. von G. Dehio, 1900 . - VIII, 100 Bl. : nur Ill. 

KA 480:1 HV 
Statens Historiska Museum : Teckningar ur Svenska Statens Historiska Museum 



1. (Serien IV. Plancherna 1-10), 1873 . - [2] Bl., 6 S., 10 Bl. : zahlr. Ill. 

KA 480:2 HV 
Statens Historiska Museum : Teckningar ur Svenska Statens Historiska Museum 
2. (Serien VI. Plancherna 1-10), 1878 . - 12 S., 10 Bl. : zahlr. Ill. 

KA 480:3 HV 
Statens Historiska Museum : Teckningar ur Svenska Statens Historiska Museum 
3. Serien V. Pl. 1-5, 1883 . - 12 S., 5 Bl. : zahlr. Ill. 

KA 481:1, Abb. HV 
Goldenberg, Friedrich: Die Pflanzenversteinerungen des Steinkohlengebirges von Saarbrücken 
1. (1855), 1855 . - 38 S., 6 Taf. : Ill. 

KA 481:1, Abb. HV [2.Ex.] 
Goldenberg, Friedrich: Die Pflanzenversteinerungen des Steinkohlengebirges von Saarbrücken 
1. (1855), 1855 . - 38 S., 6 Taf. : Ill. 

KA 481:2,Abb. HV 
Goldenberg, Friedrich: Die Pflanzenversteinerungen des Steinkohlengebirges von Saarbrücken 
2. Die Sigillarien des Kohlengebirges in avalytischer, beschreibender und bildlicher Darstellung, 1857 . - 60 S., 6 Taf. : Il l. 

KA 482 HV 
Seidel, Paul[Hrsg.] 
Die Bildnisse der Königin Luise : zwölf Kupferätzungen nach zeitgenössischen Originalen mit begleitendem Text . - hrsg. von Paul Seidel 
Berlin: Verl. der Ges. zur Verbreitung Klass. Kunst, 1 906 . - [16] Bl. : überwiegend Ill. 

KA 483 HV 
Germania Romana : ein Bilder-Atlas . - hrsg. von d. Römisch-Germanischen Kommission des Deutschen Archäologischen Instituts 
Bamberg: Buchner, 1922 . - XXIV, 100 S. : überw. Ill. 

KA 484 HV 
Haeckel, Ernst 
Arabische Korallen : ein Ausflug nach den Korallenbänken des Rothen Meeres und ein Blick in das Leben der Korallenthiere ; populäre Vorlesung mit wissenschaftlichen Erläuterungen . - von Ernst Haeckel 
Berlin: Reimer, 1876 . - 48 S., VI Bl. : Ill. 

KA 485 HV 
Bastian, Adolf 
Die Bronzeschwerter des Königlichen Museums zu Berlin . - hrsg. im Auftrage der Generalverwaltung durch A. Bastian und A. Voss 
Berlin: Weidmann, 1878 . - XVI, 79 S. : Ill., XVI Taf. 

KA 486:1/2 HV 
Österreich-Ungarn in Waffen 
1/2. ([circa 1920]), 1920 . - 50, 50 Bl. : Nur Ill. 

KA 486:3 HV 
Österreich-Ungarn in Waffen 
3. Serbien : mit 50 Bildern und 1 Textbeilage, 1916 . - 50 Bl. : nur Ill. + 1 Beil. (50 S.) 

KA 486:4 HV 
Österreich-Ungarn in Waffen 
4. Montenegro und Albanien : mit 50 Bildern und 1 Textbeil, 1916 . - 50 Bl. : nur Ill. + 1 Beil. (50 S.) 

KA 488 HV 
Brant, Sebastian 
Flugblätter des Sebastian Brant . - hrsg. von Paul Heitz 
Strassburg: Heitz, 1915 . - 11 S., 22 Doppelbl., XIII S. : Ill. 
(Jahresgaben der Gesellschaft für Elsässische Literatur ; 3) 

KA 489 HV 
Andree, Richard 
Andrees allgemeiner Handatlas : in 221 Haupt- und 192 Nebenkarten . - hrsg. von Ernst Ambrosius 
Bielefeld [u.a.]: Velhagen & Klasing, 1914 . - 224 S. : überw. Kt. 

KA 492 HV 
Dilich, Wilhelm[Ill.] 
Rheinische Burgen nach Handzeichnungen Dilichs : (1607) . - hrsg. von Carl Michaelis. Mit Beitr. von C. Krollmann und Bodo Ebhardt 
Berlin: Ebhardt, [1900] . - 77 S. : zahlr. Ill. 

KA 493 HV 
Laborde, Léon Emmanuel Simon Joseph de 
Commentaire géographique sur l'Exode et les Nombres 
Paris ; Leipzig: Renouard, 1841 . - LXI, 140, 48 S. : 10 Kt. ; 2o 

KA 494 HV 
Illustrirte Kriegs-Chronik : Gedenkbuch an den Feldzug von 1866 in Deutschland und Italien; nach officiellen Quellen . - vom Verf. der Illustrirten Kriegs-Berichte aus Schleswig-Holstein 
Leipzig: Weber, 1867 . - XII, 292 S. : zahlr. Ill. 

KA 495 HV 
Behr-Pinnow, Karl von[Red.] 
Soziale Kultur und Volkswohlfahrt während der ersten 25 Regierungsjahre Kaiser Wilhelm II. : ein Gedenkwerk in ausgewählten Einzelabschnitten . - [Schriftleitung: v. Behr-Pinnow ...] 
Berlin: Stilke, 1913 . - 869 S. : Ill. 

KA 497:1 HV 
Moréri, Louis: Le Grand Dictionnaire Historique 
1. [A], 1731 . - [10] Bl., 703 S. 

KA 497:2 HV 
Moréri, Louis: Le Grand Dictionnaire Historique 
2. [B - Cey], 1731 . - [1] Bl., 723 S. 

KA 497:3 HV 
Moréri, Louis: Le Grand Dictionnaire Historique 
3. [Cha - E], 1731 . - [1] Bl., 836 S. 

KA 497:4 HV 
Moréri, Louis: Le Grand Dictionnaire Historique 
4. [F - L], 1732 . - [2] Bl., 1103 S. 

KA 497:5 HV 
Moréri, Louis: Le Grand Dictionnaire Historique 
5. [M - P], 1732 . - [1] Bl., 1009 S. 

KA 497:6 HV 
Moréri, Louis: Le Grand Dictionnaire Historique 
6. [Q - Z], 1732 . - [1] Bl., 1106 S. 

KA 501:1,A-D HV Lib. sep. 
Gottfried, Johann Ludwig: Historische Chronick Oder Beschreibung Der Merckwürdigsten Geschichte 
1. So sich von Anfang der Welt bis auf das Jahr Christi 1619. zugetragen : Die wichtigsten Begebenheiten, Ursprun g, Wachsthum und Untergang grosser Monarchien, Königreiche, Chur- und Fürstenthümer, Freyer Staaten, Länder und Städte, die Lebensumstände a, 1743 . - [5] Bl., XXXI S., [6] Bl., 1184 S., [71] Bl. : Ill. 

KA 501:2,A-D HV Lib. sep. 
Gottfried, Johann Ludwig: Historische Chronick Oder Beschreibung Der Merckwürdigsten Geschichte 



2. So sich von Anno 1618. bis zu Ende des Jahrs Christi 1659. zugetragen : worinnen die wichtigsten Begebenheiten , Staats-Veränderungen, Wachsthum und Abnehmen derer Kayserthümer, Königreiche, Chur- und Fürstenthümer, Freyer Staaten, Länder und Städte,, 1745 . - [4] Bl., 1272 S., [68] Bl. : Ill. 

KA 502 HV 
Andree, Richard 
Richard Andrees allgemeiner Handatlas : in 120 Kartenseiten und 2 Ergänzungskarten ; nebst alphabetischem Namenverzeichnis . - hrsg. von der Geograph. Anstalt von Velhagen & Klasing in Leipzig 
Biele feld ; Leipzig: Velhagen & Klasing, 1887 . - 120, 112 S. : überwiegend Kt. 

KA 503 HV 
Instructions pour Messieurs les Présidens des Assemblées de canton . - Ministère de l'Intérieur 
Paris: Imprimerie Impériale, 1811 . - 28 S. 

KA 504:1 HV 
Spruner, Karl von: Tabellen zur Geschichte der deutschen Staaten und ihrer geschichtlichen Geographie 
1. (1845), 1845 . - XIX, XII Doppelbl. : 1 Kt. 

KA 505 HV Lib. sep. 
Humbracht, Johann Maximilian 
Die höchste Zierde Teutsch-Landes und Vortrefflichkeit des Teutschen Adels : vorgestellt in der Reichs-Freyen Rheinischen Ritterschafft ... Stamm-Taffeln und Wapen ... . - durch ... Georg Helwig ... zusammen getragen. Vermehrt und ... biß auff jetzige Zeit fortgeführt und in diese Stamm-Taffeln verfasset durch Johann Maximilian Humbracht, ... 
Franckfurt am Mayn: Knoch, 1707 . - [8] Bl., 293 Doppelbl. : Ill. (Frontispiz, 20 6 Wappenkupfer) 

KA 508 HV Lib. sep. 
Mangeart, Thomas 
Introduction A La Science Des Médailles : Pour Servir A La Connoissance Des Dieux, De La Religion, Des Sciences, Des Arts, Et De Tout Ce Qui Appartient A L'Histoire Ancienne, Avec les Preuves Tirées Des Médailles ; Ouvrage propre à servir de Supplément à l'Antiquité Expliquée par Dom Montfua . - par Thomas Mangeart 
Paris: D'Houry [u.a.], 1763 . - XXIV, 586 S. ; 2o 

KA 509:1,1.2 HV 
Svenska sigiller från medeltiden 
1,2. (1867), 1867 . - 55 S., 42 Bl., 12 S. : zahlr. Ill. 

KA 510:13,1,2 HV 
Inscriptiones trium Galliarum et Germaniarum Latinae 
Pars 1, Fasc. 2. Inscriptiones Belgicae, 1904 . - S. 40 - 64 S., S. 522 - 719 
(Corpus inscriptionum Latinarum ; Vol. 13, Pars 1, Fasc. 2) 

KA 511 HV 
Masner, Karl[Hrsg.] 
Die Historische Ausstellung zur Jahrhundertfeier der Freiheitskriege : Breslau 1913 . - hrsg. von Karl Masner ... 
Breslau: Selbstverl. der Stadt Breslau, 1916 . - 75 S. : Ill. 

KA 512:1 HV 
Physikalisch-statistischer Atlas des Deutschen Reichs 
1. (1876), 1876 . - 32 S., 12 Doppelbl. 

KA 512:2 HV 
Physikalisch-statistischer Atlas des Deutschen Reichs 
2. (1878), 1878 . - S. 34 - 62, 25 Doppelbl. 

KA 513:3 HV 
Atlas Géographique Pour L'Usage Des Colléges 
3. Géographie Moderne Actuelle, 1833 . - [16] Doppel-Bl. : nur Kt. 

KA 514 HV 
Allgemeiner Handatlas 
[Hauptbd.]. (1881), 1881 . - 96, 98 S. : Kt. 

KA 514:Suppl. HV 
Allgemeiner Handatlas 
Supplement. Supplement zur 1. Auflage, enthaltend die 33 Seiten neuer Karten der 2. Auflage von 1887, 1887 . - 34 S. : nur Kt. 

KA 515 HV:2 
L' album de la guerre 
2. Ed. augm, 1930 . - S. 662 - 1311, [16] S. : überwiegend Ill., Kt. 

KA 516 HV:Atlas 
Malte-Brun, Conrad: Précis de la géographie universelle ou description de toutes les parties du monde 
Atlas. (1810), 1810 . - 2 S., [23] Bl., [1] Doppelbl. ; 2o 

KA 518 HV 
Statz, Vincenz[Hrsg.] 
Gothisches Musterbuch . - hrsg. von V. Statz und G. Ungewitter. Mit einer Einl. von A. Reichensperger 
Leipzig: Weigel, [circa 1865] . - 54 S., 216 Bl. : überwiegend Ill. 

KA 519 HV: 1.2 
Stillfried-Alcántara, Rudolf M. von: Die Hohenzollern und das deutsche Vaterland 
2. Vom Tode Friedrichs des Großen bis zur Gegenwart, 1882 . - VIII S., S. 267 - 415, [4] Bl. : zahlr. Ill. 

KA 520 HV 
Thomas, Franz[Hrsg.] 
Die Rhein-Ueberschwemmungen : zur Erinnerung an die grossen Ueberschwemmungen des Rheins und seiner Nebenflüsse Ende November und December 1882 ; mit zahlreichen Holzschnitten nach Originalzeic hnungen hervorragender Künstler . - zsgest. von Franz Thomas 
Düsseldorf: Bagel, 1883 . - 12 S., [1] Bl. : überwiegend Ill. 

KA 521 HV:1 
Gessner, Salomon: Oeuvres 
1. ([circa 1790]), 1790 . - 162 Bl. : nur Ill. 

KA 522 HV 
Bach, Max 
Die Renaissance im Kunstgewerbe : Sammlung ausgeführter Gegenstände des XVI. und XVII. Jahrhunderts ; mit 72 Tafeln in Farbendruck . - redigiert und gezeichnet von Max Bach 
Stuttgart: Weise, [1892] . - [26] S., LXXII Bl. : überw. Ill. 

KA 523 HV 
Adamy, Rudolf 
Die Einhard-Basilika zu Steinbach im Odenwald . - im Auftrag des Historischen Vereins für das Großherzogthum Hessen untersucht und beschrieben von R. Adamy 
Darmstadt, 1885 . - VII, 36 S., 4 Taf. : z ahlr. Ill. 

KA 524 HV:3,A-D 
Gottfried, Johann Ludwig: Historische Chronick oder Beschreibung der merckwürdigsten Geschichten 
3. So sich von Anno 1660 bis zu Ende des Jahrs Christi 1750 zugetragen, 1759 . - 1328 S., [ca. 70] Bl. : Ill. 

KA 526:2 HV 
Allgemeine Schatz-Kammer Der Kauffmannschafft 
Th. 2. D - L, 1741 . - 3, [1] Bl., 1452 Sp. 

KA 526:4 HV 
Allgemeine Schatz-Kammer Der Kauffmannschafft 
4. S - Z, 1742 . - 3, [1] Bl., 1462 Sp. 

KA 527 HV 
Augustinus, Aurelius 
En habes optime lector absolutissimi doctoris Aurelij Augustini, opus absolutissimum, de civitate Dei . - magnis sudoribus emendatum ... per Ioan. Lodouicum Viuem, & per eundem ... commentariis ill ustratum 
[S.l.]: Basileae, 1522 . - 787 S. 

KA 528 HV 



Luther, Martin[Ùbers.] 
Biblia, Das ist: Die gantze Heilige Schrifft, deß Alten und Neuen Testaments : wie solche von Herrn Doctor Martin Luther ... 1522. in unsere Teutsche Mutter-Sprach zu übersetzen angefangen, Ann o 1534. zu End gebracht, und vor einigen Jahren bereits Mit den Summarien Herrn Johann Sauberti Seel. auch mit dem Vielfältigen und Lehr 
Nürnberg: Endter, 1764 . - [46] Bl., 528 S., S. 530 - 912, [1] Bl., S. 915 - 1181, [11] Bl. : ill. ; 2 o 

KA 529:2 HV 
Das deutsche Soldatenbuch 
2. (Vom deutschen Bundesheer bis zum Reichsheer), 1928 . - 392 S. : zahlr. Ill., Kt. + Sonderbeil. 

KA 530 HV 
Die Münz-Veränderung, welche sich ohnlängst in mehreren auswärtigen Staaten, besonders in Frankreich, wegen daselbst vorgenommener Erhöhung de s Goldes ... ereignet ... : [Verordnung der Fürsten und Stände des Oberrheinischen K reises über den Wert von Gold- und Silbermünzen] ; Geschlossen in Conventu Circuli zu Frankfurt am Mayn, den 3ten April 1786 
[S.l.], [circa 1786] . - [4] Bl. 

KA 531 HV 
Hefner-Alteneck, Jakob Heinrich von 
Waffen : ein Beitrag zur historischen Waffenkunde vom Beginn des Mittelalters bis gegen Ende des siebzehnten Jahrhunderts ; hundert Tafeln nach gleichzeitigen Originalen . - von J. H. von Hefner-Alteneck 
Frankfurt am Main: Keller, 1903 . - 58 S., 100 Bl. : zahlr. Ill. 

KA 532 HV 
Seidel, Paul 
Der Kaiser und die Kunst . - hrsg. von Paul Seidel 
Berlin: Reichsdr., 1907 . - [4] Bl., 307 S. : zahlr. Ill. u. graph. Darst. 

KA 533 HV 
Abdruck authentischer Uhrkunden und gründlicher Nachrichten, was es mit denen Jesuitern zu Oßnabrück vor eine eigentliche Bewandnüs habe : Wovon die Verzeichnis auf folgenden drey Seiten befindlich. Auf Gutbefinden verschiedener Evangelischer Besandtschafften zu Regenspurg zum Druck befördert 
Franckfurt am Mayn: Heinscheidt, 1720 . - 22 Bl. 

KA 534 HV 
Wirtschafts-Atlas der deutschen Kolonien . - hrsg. vom Kolonial-Wirtschaftlichen Komitee e.V., Wirtschaftlicher Ausschuss der Deutschen Kolonialgesellschaft 
Berlin: Dt. Kolonialges., 1906 . - [5], 10 Bl. : überwiegend Kt. 

KA 548 HV 
Novaesium : das im Auftrag des Rheinischen Provinzialverbandes vom Bonner Provinzialmuseum 1887 - 1900 ausgegrabene Legionslager ; Tafeln 
Bonn: Marcus und Weber, 1904 . - 36 Bl. : nur Ill., graph. Darst. und Kt. 

KB 166:2 HV 
Brackmann, Albert[Bearb.] 
Papsturkunden . - bearb. von Albert Brackmann 
Leipzig [u.a.]: Teubner, 1914 . - 32 S. . - 16 Taf. 
(Urkunden und Siegel in Nachbildungen ; 2) 

KB 166:3 HV 
Redlich, Oswald[Bearb.] 
Privaturkunden . - bearb. von Oswald Redlich u. Lothar Gross 
Leipzig [u.a.]: Teubner, 1914 . - 32 S. : Ill. 
(Urkunden und Siegel in Nachbildungen ; 3) 

KB 166:4 HV 
Philippi, Friedrich[Bearb.] 
Siegel . - bearb. von F. Philippi 
Leipzig [u.a.]: Teubner, 1914 . - 33 S. : graph. Darst. . - 11 Taf. 
(Urkunden und Siegel in Nachbildungen ; 4) 

KB 167:1 HV 
Wilmowsky, Johann N. von: Die römische Villa zu Nennig und ihr Mosaik 
1. (1864), 1864 
(... ; 1864) 

KB 167:1.2 HV 
Aus'mWeerth, Ernst[Hrsg.] 
Der Mosaikboden in St. Gereon zu Cöln : nebst den damit verwandten Mosaikböden Italiens ; Festschrift des Vereins von Alterthumsfreunden im Rheinlande zu den Geburtstagen Winckelmanns am 9. December 1872 und 1873 . - hrsg. von Ernst Aus'mWeerth. Restaurirt und gezeichnet von Toni Avenarius 
Bonn, 1873 . - 22 S., 12 Taf. : zahlr. Ill. 

KB 167:2 HV 
Wilmowsky, Johann N. von: Die römische Villa zu Nennig und ihr Mosaik 
2. (1865), 1865 
(... ; 1865) 

KB 168 HV 
Rentzmann, Wilhelm: Numismatisches Wappen-Lexicon des Mittelalters und der Neuzeit 
[Hauptbd.]. Staaten und Städtewappen, 1876 . - [71] Bl. : graph. Darst. 

KB 168:Index HV 
Rentzmann, Wilhelm: Numismatisches Wappen-Lexicon des Mittelalters und der Neuzeit 
Index. (1876), 1876 . - VIII, 113 S. 

KB 169 HV 
Weisser, Ludwig[Ill.] 
Bilder-Atlas zur Weltgeschichte nach Kunstwerken alter und neuer Zeit . - gezeichnet und hrsg. von Ludwig Weisser. Mit erläuterndem Text von Heinrich Merz 
Stuttgart: Neff, 1881 . - 146 S. : überwiegend Ill., graph. Darst. 

KB 170 HV 
Senz, August 
Die Klosterkirche in Offenbach am Glan . - von A. Senz 
Berlin: Ernst & Korn, 1890 . - 7 S., II Bl. : Ill. 

KB 171 HV 
LasCases, Emmanuel Auguste Dieudonné Marius Joseph de 
Historisch-genealogisch-geographischer Atlas : in 33 Uebersichten . - von LeSage, Graf Las Cases. Aus dem Franz. der neuesten Ausg. in's Dt. übertragen u. mit 2 p olit. geograph. Uebers. vermehrt von Alexander von Dusch 
Carlsruhe: Velten, 1828 . - [3] Bl., XXXV Doppelbl. : Kt. 

KB 172 HV 
Kolb, H. 
Vorbilder für das Ornamentenzeichnen : eine Sammlung kunstgewerblicher Vorlagen für den Unterricht im Freihand- & Fachzeichnen an Real- & -gewerbl. Fortbildungs-Schulen ; 30 farbige Tafeln . - hrsg. von H. Kol b u. B. Högg 
Stuttgart: Effenberger, 1883 . - I-XXVIII Bl. : nur Ill. 

KB 173: Hauptbd. HV 
Die deutsche Ostgrenze, 1929 . - IV, 128, 13 S. 

KB 173:Kt. HV 
Die deutsche Ostgrenze 
[Kt.]. (1929), 1929 

KB 175 HV 
Chanlaire, Pierre Grégoire 
Atlas De La Partie Méridionale De L'Europe : Dressé Sur La Méridienne De Paris et composé de 40. Feuilles Qui pouvant se réunir, forment à la même Echelle, l'ensemble de la Carte la plus déta illée qui ait encore paru Des Différents Etats Qu'elle Comprend . - Par P. G. Chanlaire 
Paris: Auteur, 1801 . - 40, [10] Bl. : nur Kt. ; gr. 2o 

KB 176 HV 
Hawich, Christoph 
Abbildung des Römischen Monuments in Igel . - gezeichnet und lithographirt von Christoph Hawich. Mit einem erl. Texte von Johann Mathias Neurohr 
Trier, 1826 . - 16 S., [5] Bl. : Ill. 



KB 177 HV 
Flemming, Carl Friedrich 
Flemming's Vollständiger Kriegs-Handatlas : für alle diejenigen, welche sich für die Operationen der Armeen und Flotten in dem Kriege Russlands mit der Türkei, England und Frankreich lebhaft in teressieren, und über alle die dabei berührten Länder, Meere, Häfen etc. gute und specielle Karten be 
Glogau: Flemming, 1854 . - [20] Bl. : nur Kt. ; gr. 2o 

KB 178 HV 
Schatz, Johann Jacob 
Schul-Atlas von zwantzig General- und Special-Landkarten : Nach einer neu-verbesserten Methode illuminirt, und zum bequemen Gebrauch der Anfangs-Gründe der Geographie . - Herrn M. Johann Jacob Scha tzens, Straßburgischen Gymnasiarchae, Der Jugend zum Besten also eingerichtet 
Nürnberg: Homann, 1745 . - [2] Bl., [25] Kt. (farb.) ; gr. 2o 

KB 179 HV 
Syrup, Friedrich 
Die Arbeiterverteilung in der deutschen Industrie Ende 1921 : Kartenwerk der Reichsarbeitsverwaltung . - mit einl. und erl. Bemerkungen von Friedrich Syrup 
Berlin: Verl. des Reichsarbeitsblattes (Hobbing), 1924 . - Getr. Seitenz. 

KB 180 HV:2,1.2 
Die Bauhütte 
2,2. Profanbau, 1886 . - 30 Bl. : nur Ill. 

KB 181 HV 
Denkmäler der Baukunst . - zsgest., autographisch gezeichnet ... hrsg. von Studirenden der Königlichen Bau-Akademie zu Berlin 
Berlin: Beelitz 

KB 182 HV:1,Lithogr. 
Römische, byzantinische und germanische Baudenkmale in Trier und seiner Umgebung 
1,Lithographien. Die Liebfrauen-Kirche zu Trier, 1836 . - 10 Bl. : nur Ill. 

KB 183 HV 
Allgemeiner Hand-Atlas der Erde und des Himmels : nach den besten astronomischen Bestimmungen, neuesten Entdeckungen und kritischen Untersuchungen entworfen ; [in 70 Kt.] . - Geographisches Institut in Weimar 
Weimar: Geograph isches Inst., [circa 1857] . - [70] Doppel-Bl. : nur Kt. ; gr. 2o 

KB 184 HV 
Keussen, Hermann: Topographie der Stadt Köln im Mittelalter 
[3]. Karten und Beigaben, 1910 . - 9 lose Bl. 

KB 185 HV 
Aus'mWeerth, Ernst 
Das Siegeskreuz der byzantinischen Kaiser Constantinus VII, Porphyrogenitus und Romanus II und der Hirtenstab des Apostels Petrus : zwei Kunstdenkmäler byzantinischer und deutscher Arbeit des 10. J ahrhunderts in der Domkirche zu Limburg an der Lahn . - hrsg. vom Vorstande des Vereins von Alterthumsfreunden im Rheinlande zur Doppelfeier des 25jährigen Bestehens des Vereins und des Geburtstages Winckelmanns. Erl. von Ernst aus'm Weerth 
Bonn: Ma rcus, 1866 . - 23 S., IV Bl. : Ill. ; gr. 2o 

KB 185 HV (2.Ex.) 
Aus'mWeerth, Ernst 
Das Siegeskreuz der byzantinischen Kaiser Constantinus VII, Porphyrogenitus und Romanus II und der Hirtenstab des Apostels Petrus : zwei Kunstdenkmäler byzantinischer und deutscher Arbeit d es 10. Jahrhunderts in der Domkirche zu Limburg an der Lahn . - hrsg. vom Vorstande des Vereins von Alterthumsfreunden im Rheinlande zur Doppelfeier des 25jährigen Bestehens des Vereins und des Geburtstages Winckelmanns. Erl. von Ernst aus'm Weerth 
Bonn: Marcus, 1866 . - 23 S., IV Bl. : Ill. ; gr. 2o 

KB 186 HV 
Weiland, Karl Ferdinand[Ill.] 
Geographisch-statistich-historischer Atlas der Staaten des Deutschen Bundes . - durch einen beigedr., der Geographie, Statistik und Geschichte betreffenden von Prof. Hassel gearb., Text erl. Karten sind von Hauptmann Weiland gezeichnet 
Weimar: Geograph. Inst., 1824 

KB 187 HV 
Aus'mWeerth, Ernst[Hrsg.] 
Der Mosaikboden in St. Gereon zu Cöln : nebst den damit verwandten Mosaikböden Italiens ; Festschrift des Vereins von Alterthumsfreunden im Rheinlande zu den Geburtstagen Winckelmanns am 9 . December 1872 und 1873 . - hrsg. von Ernst Aus'mWeerth. Restaurirt und gezeichnet von Toni Avenarius 
Bonn, 1873 . - 22 S., 12 Taf. : zahlr. Ill. 

KB 188 HV:Tafelbd. 
Clemen, Paul 
Die romanischen Wandmalereien der Rheinlande : Tafelband . - von Paul Clemen 
Düsseldorf: Schwann, 1905 . - [9] Bl., 64 Taf. : überw. Ill. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische G eschichtskunde / Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde ; 25) 

KB 189:4 HV 
Görz, R.[Hrsg.] 
Die Abteikirche zu Marienstatt bei Hachenburg . - im Auftr. des ... hrsg. von R. Goerz 
Wiesbaden: Limbarth, 1866 . - 6 S., XI Bl. : zahlr. Ill. ; gr. 2o 
(Denkmäler aus Nassau ; 4) 

KB 190:Hauptbd.Erg. HV 
Deutscher Wirtschaftsatlas 
[Hauptbd.]. (1929), 1929 . - XX, [circa 170] S. : überwiegend Kt. 

KB 191 HV 
Wiegand, Theodor 
Die altattische stehende Göttin in Berlin . - Theodor Wiegand 
Berlin ; Leipzig: De Gruyter, 1929 . - 15 S., [8] Bl. : überw. Ill. ; gr. 2o 

KB 192 HV 
Mertens, Eduard[Hrsg.] 
Ein Kaiserheim : Darstellungen aus dem Palais weiland Seiner Majestät des Kaisers und Königs Wilhelm I. und Ihrer Majestät der Kaiserin und Königin Augusta . - hrsg. von Eduard Mertens 
Be rlin: Duncker, 1890 . - 13 S., 46 Bl. : überwiegend Ill. ; gr. 2o 

KB 193 HV 
Aldenhoven, Karl: Geschichte der Kölner Malerschule 
Tafeln. Hrsg. von Ludwig Scheibler ..., 1902 . - 131 Bl.: überwiegend Ill. 
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde / Gesellschaft für Rheinische G eschichtskunde ; 13, Tafeln) 

KD 322:1 (4. Abdr.) HV 
Kunsthistorische Bilderbogen 
1. Baukunst und Bildnerei der Griechen und Römer, der Aegypter und vorderasiatischen Völker des Mittelalters und der Renaissance, 1880 . - 120 Bl. : nur Ill. 

KD 322:2 (3. Abdr.) HV 
Kunsthistorische Bilderbogen 
2. Bildnerei der Renaissance (Schluss). Bildnerei des 17. und 18. Jahrhunderts. Kunstgewerbe und Decoration vom 3. bis 18. Jahrhunder. Malerei des Alterthums, des Mittelalters und der Neuzeit bis Ende des 18. Jahrhunderts, 1880 . - Bl. 121 - 246 : nur Ill. 

PH - CHV 1 
Chvatík, Kvetoslav 
Strukturalismus und Avantgarde . - Kvetoslav Chvatik. Aus dem Tschech. von Hans Gaertner 
München: Hanser, 1970 . - 144 S. 
(Reihe Hanser ; 48) 

PH - CHV 2 
Chvatík, Kvetoslav 
Tschechoslowakischer Strukturalismus : Theorie und Geschichte . - von Kvetoslav Chvatík. Übers. von Vlado Müller 
München: Fink, 1981 . - 283 S. 
(Theorie und Geschichte der Literatur und der schönen Künste ; 61) 

quer 2000-10 HV 
Zuckermann, Salomon 
Die Handelsresultanten der kriegführenden Mächtegruppen . - berechnet, gezeichnet und erl. von S. Zuckermann 
Berlin: Russischer Kurier, 1917 . - 14, 15, XIV S. : graph. Darst. ; quer-8o 

quer 2000-12:1 HV 



Voigtel, Traugott Gotthilf: Stammtafeln zur Geschichte der europaeischen Staaten 
1. Die deutschen Staaten und die Niederlande, 1871 

quer 2000-13 HV 
Sohr, Karl[Hrsg.] 
Vollständiger Universal-Handatlas der neueren Erdbeschreibung über alle Theile der Erde : in 114 Blättern . - hrsg. von K. Sohr u. F. Handtke 
Glogau: Flemming, 1851 . - [141] Bl. : nur Kt. 

quer 2000-15 HV 
Ritter, Carl 
Sechs Karten von Europa mit erklaerendem Texte : darstellend: I. Die Verbreitung der Kulturgewächse in Europa. II. Die Verbreitung der wildwachsenden Bäume und Sträuche in Europa. III. Die Verbreitun g der wilden und zahmen Säugethiere in Europa. IV. Die Hauptgebirgsketten in Europa, ihr Zusammenhan . - von C. Ritter 
Schnepfenthal: Buchhandl. der Erziehungsanst., [1806] . - II, 26 S. : 6 Kt., 1 Frontispiz 

quer 2000-18 HV 
Geszler, J. 
Die Moden des XIX. Jahrhunderts : ihrer kaiserl. und königl. Hoheit der durchlautigsten Frau Erzherzogin Clothilde in huldigender Ehrfurcht gewidmet . - gesammelt von J. Geszler 
Wien: Berté, [18 97] . - 100 Bl. : nur Ill. 

quer 2000-20 HV 
Bors, Johann Jacob von 
Neue und vollständige Postkarte durch ganz Deutschland . - verfertiget von Johann Jacob von Bors ... und nach seinem Ableben übersehen von Franz Joseph Heger ... 
Nürnberg: Homaennisch e Erben, 1764 . - 1 Kte., 95 x 76 cm 

quer 2000-25 HV 
Bismarck, Otto von 
Ernstes und Heiteres aus dem Leben des grossen Kanzlers . - Otto von Bismarck. 40 Bilder von Carl Röhling. Begleitender Text von R. Hofmann 
Berlin: Hofmann, 1897 . - 40 Doppel-S. : zahlr. Ill. 

quer 2000-26 HV 
Zoller, Edmund 
Die Orden und Ehrenzeichen Deutschlands und Österreichs : in zwölf Tafeln in Farbendruck, enthaltend 289 Abbildungen ; mit Text . - von Edmund von Zoller 
Frankfurt a. M.: Rommel, 1881 . - 12 S., [6] Bl. : Ill. 

quer 2000-28 HV 
Oertel, Friedrich Maximilian 
Genealogische Tafeln zur europäischen Staatengeschichte des neunzehnten Jahrhunderts . - Friedrich Maximilian Oertel. Hrsg. Friedrich Theodor Richter 
Leipzig: Brockhaus, 1877 . - LXI, 121 S. 

quer 2000-29 HV 
[Wappentafeln] : [31 Tafeln] 
S.l., [circa 1730] 

quer 2000-8:1 (3. Aufl.) HV Lib. sep. 
Hübner, Johann: Genealogische Tabellen, 1719 . - [4] Bl., 332 Tab., [4] Bl. 

SIHVOLA 38-5 
Sihvola, Juha 
Decay, progress, the Good Life? : Hesiod and Protagoras on the development of culture . - Juha Sihvola 
Helsinki: Soc. Scientiarum Fennica, 1989 . - III, 174 S. 
(Commentationes humanarum littera rum ; 89)


